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Πρόλογος

Η ανά χείρας Εργασία αναφέρεται στην Iστορία και τη Λαο-
γραφία των Κουμπουριανών Αργιθέας Καρδίτσας. Η Ιστορία 
των Κουμπουριανών είναι άγνωστη στους πολλούς και οι 
λίγοι έχουν μόνο μια αδρά και ελλιπή γνώση των γεγονότων. 
Η σχετική βιβλιογραφία είναι πενιχρή και η δικτυογραφία 
εντελώς αποσπασματική. Η ανά χείρας Εργασία είναι μια 
εργώδης προσπάθεια συλλογής των εγκατεσπαρμένων τήδε 
κακείσε ιστορικών ειδήσεων και γεγονότων σε ένα συστημα-
τοποιημένο σύνολο, για να μπορεί ο αναγνώστης να πλη-
ροφορείται την ιστορική πραγματικότητα. Κυριότερη πηγή 
της Εργασίας αυτής είναι η προφορική λαϊκή παράδοση με 
τις κληρονομημένες μνήμες των πληροφορητών/τριών των 
Κουμπουριανών και της Αργιθέας. Η διττή σχέση μεταξύ του 
πληροφορητή και του συνεντευκτή παραμένει θεμελιακή στη 
δημιουργία/αναπαραγωγή της μνήμης και στην παραγωγή 
της προφορικής ιστορίας. Τα σημάδια του παρελθόντος και ο 
τρόπος, που τα αναγνωρίζουμε, φαίνεται ότι απασχολούσαν 
τους ανθρώπους από την αρχαιότητα. Άλλωστε η Μνημοσύνη 
ήταν θεά και μητέρα των Ελικωνιάδων Μουσών, οι οποίες, 
κατά την παράδοση, ήταν τρεις: Η Μελέτη, η Μνήμη, η Αοιδή.

Ο Γάλλος φιλόσοφος και κοινωνιολόγος Maurice Hal-
bwachs στο κλασικό έργο του «Η συλλογική µνήµη» υπογραμμί-
ζει τα εξής: «Παρά το ότι ζήσαµε ή είδαµε πράγµατα µόνοι µας, 
στην πραγµατικότητα δεν είµαστε ποτέ µόνοι. Αυτό που ορίζουµε 
ως ατοµικές µνήµες είναι φαινοµενικό, εφόσον οι µνήµες οικο-
δοµούνται µέσω των αλληλεπιδράσεων µε τους άλλους. Η ατοµική 
µνήµη δεν αυτοαρκείται, έχει ανάγκη τις µνήµες των άλλων…»1. Η 
ατομική μαρτυρία είναι, ήδη κοινωνική, καθώς εμπεριέχει τη 

1 Μαντόγλου Α., Μελέτη Κ., 2013, Επιστηµονικός Λόγος περί Κοινωνικών Αναπα-
ραστάσεων και Ιδεολογιών, Εκδ. Παπαζήση, Αθήνα, σς 139-140
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συλλογική πολιτιστική κληρονομιά και ταυτόχρονα η ταυτό-
τητα του μάρτυρα συμπεριλαμβάνει τον Άλλο με έναν τρόπο. 
Η μνήμη του υποκειμένου δεν μελετάται ανεξάρτητα από τη 
μνήμη της κοινωνικής ομάδας, στην οποία ανήκει. Αποτελεί 
μέρος της συλλογικής μνήμης, καθώς οι κοινωνικές ομάδες 
επιδρούν στη μνημονική συγκρότηση των μελών τους.

Στην Εργασία μας προτάσσεται η γενική Εισαγωγή στην 
Ιστορία της αρχαίας Αθαμανίας και της Αργεθίας ή Αργιθέας 
ως πρωτεύουσας της περιοχής. Η Εργασία διαιρείται σε δύο 
μέρη, το πρώτο μέρος με τίτλο: Ιστορία της Αργιθέας και των 
Κουµπουριανών και το δεύτερο μέρος με τίτλο: Λαογραφία της 
Αργιθέας και των Κουµπουριανών. Ακολουθούν τα κεφάλαια της 
Ιστορίας. Το πρώτο κεφάλαιο περιγράφει τους Αρχαίους και 
τους Μεσαιωνικούς Χρόνους της περιοχής. Το δεύτερο εξι-
στορεί την περίοδο της Τουρκοκρατίας. Το τρίτο περιλαμβά-
νει τις επαναστατικές εξεγέρσεις της Αργιθέας. Το τέταρτο 
κεφάλαιο περιέχει την ιστορία των Χρόνων μετά την εθνική 
απελευθέρωση της Θεσσαλίας και της Αργιθέας. Τα κεφάλαια 
της Λαογραφίας είναι τα εξής: Το πέμπτο για τον υλικό βίο, το 
έκτο για τον επαγγελματικό βίο, το έβδομο για τον κοινωνικό 
βίο και το όγδοο κεφάλαιο για τον πνευματικό βίο. 

Οφείλουμε ευχαριστίες στα μέλη του Δ.Σ. του Συλλόγου 
Κουμπουριανιτών Αττικής, που διάβασαν και συμπλήρωσαν 
την ανά χείρας Εργασία και στους συγχωριανούς μας, που 
υπήρξαν οι πηγές της προφορικής παράδοσης ιστορίας και 
λαογραφίας με τις χρήσιμες πληροφορίες τους, τα ονοματε-
πώνυμα των οποίων αναφέρονται στο τέλος μετά τη βιβλι-
ογραφία. 

Οφείλουμε, επίσης, ιδιαίτερες ευχαριστίες στον αξιότιμο 
κ. Δημήτριο Αθανασίου, Αρχαιολόγο της Εφορείας Αρχαιοτή-
των Καρδίτσας, για την εξιστόρηση του Χωριού μας με τίτλο 
«Τα Κουµπουριανά στον ευρύτερο ιστορικό πλαίσιο της χώρας 
των αρχαίων Αθαµάνων». Για αυτήν την ευγενική συμβολή του 
κ. Αθανασίου στην ανάδειξη της Ιστορίας των Κουμπουρια-
νών τον ευχαριστούμε και τον συγχαίρουμε θερμά ως οτρηρό 
θεράποντα της Ελληνικής Αρχαιολογίας. 

Ευχαριστούμε, επίσης, την Ιερά Μητρόπολη Καρδίτσας 
για τις πληροφορίες περί των διατελεσάντων εφημερίων της 
ενορίας Μεταμορφώσεως του Σωτήρος Κουμπουριανών.

Ευχαριστούμε, ακόμη, και το Δ.Σ. του Συλλόγου των απα-
νταχού Κουμπουριανιτών και ιδιαιτέρως τον ερασιτέχνη 



13

ιστοριοδίφη Γενικό Γραμματέα του και ευπατρίδη συγχω-
ριανό κ. Γεώργιο Γραββάνη για τα πληροφοριακά ιστορικά 
στοιχεία και ορισμένες εικόνες της Φωτοϊστορίας του Χωριού 
μας που μας παραχώρησε ευγενώς.
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Εισαγωγή

Η γεωγραφική θέση της Αθαμανίας
Η αρχαία Αθαμανία αποτελούσε το μεγάλο ορεινό τμήμα της 
κεντρικής Πίνδου μεταξύ των περιφερειών της Ηπείρου, της 
Θεσσαλίας και της Αιτωλίας. Διαρρεόταν από τον ποταμό 
Ίναχο, τον σημερινό Αχελώο ή Ασπροπόταμο. Μέσω της 
Αθαμανίας διερχόταν η οδός της αρχαίας Αμβρακίας (Άρτας)-
Γόμφων (Μουζακίου). Τα κύρια χαρακτηριστικά γνωρίσματα 
του τοπίου της χώρας των Αθαμάνων είναι οι μεγάλοι ορεινοί 
όγκοι με τις γυμνές κορυφές, τα άφθονα και δροσερά νερά, 
τα ποτάμια με τις βαθιές χαράδρες, οι διάσπαρτοι οικισμοί, 
τα δάση από έλατα, οξιές, κέδρους, βελανιδιές. 
Κατά την αρχαιότητα στην Αθαμανία υπήρχαν αρκετά 
πολίσματα, αλλά δύο ήταν σημαντικές πόλεις, η Αργεθία ή 
Αργιθέα και η Θεοδωρία. Η πρωτεύουσα της αρχαίας Αθαμα-
νίας η Αργιθέα, βρισκόταν πιθανώς μεταξύ των σημερινών 
χωριών Αργιθέας και Θερινού Καρδίτσας, ενώ η Θεοδωρία 
στο σημερινό χωριό Θεοδώριανα Άρτας. Τμήμα της αρχαίας 
Αθαμανίας ταυτίζεται με την ορεινή περιοχή της περιφερει-
ακής ενότητας Καρδίτσας, καθώς και του ορεινού όγκου της 
όμορης περιφερειακής ενότητας Τρικάλων. 

Οι Αθαμάνες
Οι Αθαμάνες, απόγονοι του Αθάμαντα, υιού του Αιόλου και 
της Εναρέτης, βασιλιά του Ορχομενού, θεωρούνται από τα 
παλαιότερα ελληνικά φύλα1, που εγκαταστάθηκαν τη 2η 

1 Η ελληνικότητα των Αθαµάνων:«Οι του Aθάµαντος έκγονοι οίας 
θυσίας θύουσιν Έλληνες όντες» (Πλάτωνος Μίνως 315c).
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χιλιετία π.Χ. στην περιοχή που βρίσκεται ανάμεσα στη Θεσσα-
λία και στην Ήπειρο1. Στους κλασικούς χρόνους οι Αθαμάνες 
αρχικά ήταν φιλικά προσκείμενοι στους Σπαρτιάτες, ενώ το 
375 π.Χ. εισέρχονται στη Β' Αθηναϊκή Συμμαχία. Στις αρχές 
του 3ου π.Χ αι. ο βασιλιάς της Ηπείρου Πύρρος καταλαμβάνει 
την Αθαμανία και έκτοτε οι Αθαμάνες τον ακολουθούν στις 
εκστρατείες του στην Ιταλία. Στον Γ' Μακεδονικό Πόλεμο, 
μετά τη μάχη της Πύδνας το 168 π.X. και την ήττα των Μακε-
δόνων, οι Αθαμάνες δήλωσαν υποταγή στους Ρωμαίους. 
Οι Αθαμάνες έφτασαν στην ακμή τους κατά την ελληνιστική 
περίοδο με τους βασιλείς τους Θεόδωρο και Αμύνανδρο και 
έκοψαν δικό τους νόμισμα περί το 220 π.Χ. Τα νομίσματα 
είχαν παραστάσεις της Διώνης και της Αθηνάς, που κρατά 
κουκουβάγια. Μετά το 190 π.Χ. έκοψαν νομίσματα για δεύ-
τερη φορά με παράσταση κεφαλής του Απόλλωνα στον 
εμπροσθότυπο και κεφάλι ταύρου με την επιγραφή ΑΘΑΜΑ-
ΝΩΝ στον οπισθότυπο. 

Προϊστορική κατοίκηση της Αθαμανίας
Τα πρώτα ίχνη μόνιμης εγκατάστασης ανθρώπων στην ορεινή 
περιοχή της χώρας των Αθαμάνων στον θεσσαλικό χώρο, από 
την αρχαιολογική έρευνα εντοπίζονται στην Εποχή του Χαλ-
κού στη θέση «Παλαιόκαστρο» Πετρωτού. Κατά τη διάρκεια 
των ανασκαφικών ερευνών αποκαλύφθηκαν αρχιτεκτονικά 
λείψανα αψιδωτών κατασκευών-οικιών από αργούς λίθους 
με προσανατολισμό από Α προς Δ. Η άφθονη κεραμική του 
οικισμού κυρίως χρηστική από αγγεία, αποθηκευτικά και 
πόσης, είναι αντιπροσωπευτική της Μέσης Εποχής Χαλκού. 
Πρόσθετες πληροφορίες για την οικονομία του οικισμού της 
Εποχής του Χαλκού αντλούνται από τα χρηστικά αντικείμενα 
που εντοπίστηκαν στην ανασκαφή, από οστέινα και λίθινα 
εργαλεία αποτυπώνονται οι καθημερινές εργασίες των κατοί-
κων, ενώ από τα πήλινα σφονδύλια δηλώνεται η ανάπτυξη 
της υφαντικής τέχνης. 

Λίγα χιλιόμετρα ανατολικά του Πετρωτού, στην κτηματική 
περιφέρεια του χωριού Καρυά και στη θέση «Αγριοκέρασο», 
αποκαλύφθηκε μια άλλη εγκατάσταση της Μέσης Εποχής 

1 Staehlin Fr. 1924, Das hellenische Thessalien, Verlag Engelhorns Nachf. In 
Stuttgart 20082, Η αρχαία Θεσσαλία, Εκδ. Αφοί Κυριακίδη, μ.τ.φρ. Γ. Παπασωτη-
ρίου, Αν. Θανοπούλου, Επιμ. Θ. Νημάς, Θεσσαλονίκη, σ.224
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Χαλκού. Πρόκειται για οικήματα που είχαν προσανατολισμό 
από Α προς Δ. Χαρακτηριστικό στοιχείο της εργαλειακής 
παραγωγής του οικισμού είναι μια σειρά διάφορων μεγε-
θών, σχημάτων και βάρους, λίθινων σφυρών, τριπτήρων και 
άλλων εργαλείων από πυριτόλιθο.

Οχυρά και οικισμοί των ιστορικών χρόνων
Μέχρι τον 5ο π.Χ. αιώνα οι εγκαταστάσεις των Αθαμάνων 
όπως και των Ηπειρωτών ήταν ατείχιστες, σύμφωνα και 
με τη μαρτυρία του Θουκυδίδη1. Μετά τον 5ο π.Χ. αιώνα 
παρουσιάζονται εξελικτικά μεγαλύτερες ή μικρότερες πόλεις 
με το συνοικισμό ενός φύλου ή μιας περιοχής. Τα ερείπια 
των οικισμών και των οχυρών απαντώνται τόσο κατά μήκος 
των αρχαίων δρόμων, των διαβάσεων και των φαραγγιών, 
όσο και σε ψηλά, απρόσιτα μέρη. Στην κτηματική περιφέρεια 
του χωριού Καρυά, στη θέση «Κάστρο», υπήρχε οχυρό του 
3ου π.Χ. αιώνα. 

Συνεχής κατοίκηση επιβεβαιώνεται στο «Παλαιόκα-
στρο» Πετρωτού από τα πολύ σημαντικά και αρκετά καλά 
διατηρημένα ερείπια ισχυρού ελληνιστικού οχυρού. Βόρεια, 
στο χωριό Ελληνικά σημειώνεται κάστρο στην τοποθεσία 
«Κάστρο». Στα Βραγκιανά, στη θέση «Κατούνιστα» έχουν 
αποκαλυφθεί πέτρινοι κιβωτιόσχημοι τάφοι. Νοτιότερα στο 
χωριό Καταφύλλι, σε ένα δελφικό τοπίο, εντοπίζεται ο αρχαι-
ολογικός χώρος, στον οποίο διατηρούνται τμήματα μεγάλων 
αναλημματικών τοίχων, ενώ κατά το παρελθόν έχουν βρεθεί 
αρκετοί κιβωτιόσχημοι τάφοι ελληνιστικής εποχής. 

Στον οικισμό Κάτω Χώρα του χωριού Κουµπουριανά υπάρ-
χει αρχαιολογικός χώρος και έχει σημειωθεί η ύπαρξη τάφων 
και αρχαίων αντικειμένων. Τα αρχαιολογικά ευρήματα της 
Κάτω Χώρας φυλάσσονται στο Εργαστήριο του Αρχαιολογι-
κού Μουσείου Καρδίτσας και θα εκτεθούν εν καιρώ στους 
επισκέπτες. Στο χωριό Δροσάτο, στον αρχαιολογικό χώρο δια-
τηρούνται τοίχοι οικοδομημάτων και έχουν βρεθεί τμήματα 
αγγείων και νομίσματα. Από την περιοχή αυτή προέρχο-
νται αρκετά αρχαία ευρήματα, όπως χάλκινοι λύχνοι και 
νομίσματα, που έχουν παραδοθεί στην αρχαιολογική υπη-
ρεσία από ιδιώτες. 

1 Jones H.S. - Powell J.E. 1942, Thucydidis Historiae, Oxford, τόμ.1, 1.5.3 -1.6.2, 
Meineke A. 19692, Strabonis geographica, Graz, τόμ.. 2, 10.1.16
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Η Αργιθέα πρωτεύουσα της αρχαίας 
Αθαμανίας
Σύμφωνα με τις απόψεις των περιηγητών William Leake 
και Friedrich Staehlin η σημαντικότερη πόλη των Αθαμά-
νων, η πρωτεύουσά τους Αργεθία1 ή Αργιθέα βρίσκεται στη 
θέση «Ελληνικά», ανάμεσα στα σημερινά χωριά Αργιθέα 
και Θερινό. Η αρχαία πόλη βρισκόταν στην πορεία της πιο 
σύντομης οδού από τη Θεσσαλία (Γόμφοι=Μουζάκι) στην 
Ήπειρο (Αμβρακία = Άρτα). Καλυπτόταν από βλάστηση και 
ήταν ιδρυμένη σε μεσημβρινή απότομη πλαγιά, σε σωστά 
επιλεγμένη ως προς τον προσανατολισμό και την ασφάλεια 
θέση που οριζόταν στα ΝΑ από το ρέμα Πλατανιάς.

Σήμερα, ορατά είναι τα ερείπια της πόλης, ήτοι μεγάλοι 
αναλημματικοί τοίχοι και τοίχοι οικοδομημάτων, κατασκευ-
ασμένοι από εντόπιους πελεκημένους λίθους, κατά μήκος 
του σημερινού δρόμου Μουζακίου-Άρτας. Από την ανασκα-
φική έρευνα αποκαλύφθηκε τμήμα του πολεοδομικού ιστού 
της αρχαίας πόλης. Αποκαλύφθηκαν τμήματα κτηρίων ιδι-
ωτικού χαρακτήρα με ισχυρούς τοίχους, κατασκευασμένους 
από εντόπιους πλακαρούς λίθους. Τα δωμάτια των οικιών 
έφεραν δάπεδα από πηλό ή χαλίκια. Στα νότια και σε χαμη-
λότερο επίπεδο αποκαλύφθηκε μικρή πλατεία με δάπεδο 
κατασκευασμένο από πλακαρές πέτρες.

Ανατολικά της αρχαίας πόλης έχει αποκαλυφθεί σημα-
ντικό τμήμα του νεκροταφείου της. Ερευνήθηκαν περισσό-
τεροι από 250 κιβωτιόσχημοι τάφοι, κατασκευασμένοι από 
εντόπιες πλακαρές πέτρες, με προσανατολισμό από Α, ΒΑ 
προς Δ, ΝΔ. Οι τάφοι εκτείνονται σε επάλληλα στρώματα και 
σε πυκνή σχετικά διάταξη. Αρκετοί από τους τάφους ήταν 
κατεστραμμένοι και συλημένοι από την αρχαιότητα. 

Η σύγχρονη Αργιθέα και τα ήθη και έθιμά της
Η σύγχρονη Αργιθέα περιλαμβάνει τα εξής είκοσι (20) 
Χωριά, τα οποία αποτελούν τον Δήμο Αργιθέας: Ανθηρό 
(Μπουκοβίτσα), Αργιθέα (Κνίσοβο), Αργύριο, Βλάσιο, Βρα-
γκιανά, Δροσάτο (Μεζήλο), Ελληνικά (Μαρτεντσικό), Θερινό 

1 Staehlin Fr. 1924, Das hellenische Thessalien, Verlag Engelhorns Nachf. In 
Stuttgart 20082, Η αρχαία Θεσσαλία, Εκδ. Αφοί Κυριακίδη, μ.τ.φρ. Γ. Παπασωτη-
ρίου, Αν. Θανοπούλου, Επιμ. Θ. Νημάς, Θεσσαλονίκη, σς 230, 262.
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(Γλογοβίτσα), Καλή Κώμη (Μολεντζικό), Καρυά (Τριζόλο), 
Καταφύλλι (Σελιπιανά), Κουμπουριανά, Λεοντίτο, Μάραθος 
(Αραχωβίτσα), Μεσοβούνιο, Πετρίλο, Πετροχώριο (Σπυρέλο), 
Πετρωτό (Λιάσκοβο), Στεφανιάδα, Φουντωτό (Κομπλέσιο)1. 
Τα χωριά της Αργιθέας είναι εγκατεσπαρμένα ως αετοφω-
λιές στις πλαγιές των βουνών των Αγράφων της Πίνδου με 
τις άγριες φυσικές ομορφιές τους, με τους κατοίκους τους, 
κυρίως γεωργοκτηνοτρόφους, με τα ευγενικά αισθήματα, την 
παροιμιώδη φιλοξενία και την πατριωτική συνείδηση των 
αδούλωτων και καρτερικών Αργιθεατών. 

Τα ήθη και έθιμα της Αργιθέας είναι πατροπαράδοτα από 
γενιά σε γενιά. Ο Αριστοτέλης ορίζει το ήθος ως εξής: «Η δ’ 
ηθική εξ έθους περιγίγνεται, όθεν και τούνοµα έσχηκε µικρόν 
παρεκκλίνον από του έθους2». Ο όρος ήθος σημαίνει γενικότερα 
το σύνολο των ψυχικών χαρακτηριστικών γνωρισμάτων κάθε 
ανθρώπου. Ήθη λέγονται οι αντιλήψεις ενός λαού για την 
ηθική και κοινωνική συμπεριφορά. Είναι οι γενικές αρχές 
Δικαίου, οι θεμιτοί τρόποι συμπεριφοράς του κοινωνικού 
ανθρώπου, που μεταβάλλονται με την πάροδο του χρόνου, 
που διαφέρουν από τόπο σε τόπο και απηχούν την τρέχουσα 
ηθική μιας κοινωνίας. Τα ήθη ορίζουν αξίες, σχέσεις, συμπε-
ριφορές. Αποτελούν ένα είδος κανόνων και νόμων, μια μορφή 
δικαίου, άγραφου, το ονομάζουμε εθιμικό δίκαιο. Όταν, όμως, 
οι αντιλήψεις αυτές πάρουν και μια σταθερά επαναλαμβα-
νόμενη τελετουργική μορφή, γίνονται έθιμα, όπως είναι τα 
γαμήλια έθιμα. Γίνονται δηλαδή συνήθεια με καθολικό χαρα-
κτήρα, που τηρείται από όλα τα μέλη της κοινωνικής ομάδας.

Τα στοιχεία του εθίμου είναι:

1. Το ιστορικό, με τη μακρόχρονη και ομοιόμορφη άσκησή 
του ως κανόνα δικαίου. 

2. Το ψυχολογικό, με την πεποίθηση των ανθρώπων ότι με 
τη συμπεριφορά τους εφαρμόζουν κανόνα δικαίου και ότι 
αν δεν τηρήσουν τη συμπεριφορά αυτή, θα έχουν κυρώ-
σεις. Οι κυρώσεις που επιβάλλονται είναι η γενική απο-
δοκιμασία και η ηθική καταδίκη από μεγάλο μέρος της 
κοινωνίας. 

1 Κωτσιώρης Βασ. 1972, Η Αργιθέα, Αθήνα, σς 18-19
2 Αριστοτέλους «Ηθικά Νικομάχεια», Αριστοτέλους Άπαντα, Β. Μανδηλαράς 
(Επιμ.), Εκδ. Κάκτος, Αθήνα 1993, τόμ. 7, 1, 1103a 17-18, σ. 102



20

Η έννοια των εθίμων προσεγγίζεται καλύτερα με το συσχε-
τισμό τους με την έννοια των ηθών. Η τελετουργία, η παρα-
στατικότητα και η θεαματικότητα του εθίμου ασκούν ισχυρή 
γοητεία, ώστε να παρατηρείται, τις τελευταίες δεκαετίες, μια 
αναβίωση των παλαιών εθίμων. Τα ήθη και έθιμα, τα δημο-
τικά τραγούδια και οι παροιμίες, οι παραδόσεις και οι θρύλοι 
αποτελούν τον λαϊκό πολιτισμό, που είναι ο καθρέφτης ενός 
λαού. Μελετώντας τον ελληνικό λαϊκό πολιτισμό, αντικρίζει 
κανείς ένα λαό απλό και αληθινό, συγκροτημένο πάνω σε 
στερεό προσανατολισμό, με πίστη στο παρελθόν και αισιο-
δοξία για το μέλλον, με ιδανικά και αξίες.

Και αυτό, γιατί υπάρχει αδιάσπαστη ενότητα ανάμεσα στον 
ελληνικό λαϊκό πολιτισμό, τον αρχαίο και τον νεότερο. Κάθε 
έθιμο και δοξασία του λαϊκού πολιτισμού προχωρεί στα βάθη 
του παρελθόντος, φτάνοντας όχι μόνο στους κλασικούς χρό-
νους, αλλά μερικές φορές στα βάθη της προϊστορίας, όπως 
συμβαίνει στην περιοχή της Αργιθέας.



Μέρος Α'
Ιστορία της Αργιθέας 
και των Κουμπουριανών
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1
Αρχαίοι και Μεσαιωνικοί 
Χρόνοι

Αρχαίοι Χρόνοι

Η εγκατάσταση των Αθαµάνων στην περιοχή µας

Από τις ιστορικές και αρχαιολογικές µαρτυρίες γνωρίζουµε 
ότι η περιοχή µας στην αρχαιότητα κατοικούνταν από τους 
Αθαµάνες1, µία από τις πρωτο-ελληνικές φυλές. Οι Αθαµά-
νες, απόγονοι του Αθάµαντα, υιού του Αιόλου και της Ενα-
ρέτης, βασιλιά του Ορχοµενού, θεωρούνται από τα παλαιό-
τερα ελληνικά φύλα, που εγκαταστάθηκαν τη 2η χιλιετία π.Χ. 
στην περιοχή, που βρίσκεται ανάµεσα στη Θεσσαλία και στην 
Ήπειρο2. Στους κλασικούς χρόνους οι Αθαµάνες αρχικά ήταν 
φιλικά προσκείµενοι στους Σπαρτιάτες, ενώ το 375 π.Χ. εισέρ-
χονται στη Β' Αθηναϊκή Συµµαχία. Στις αρχές του 3ου π.Χ. αι. 
ο βασιλιάς της Ηπείρου Πύρρος καταλαµβάνει την Αθαµανία 
και έκτοτε οι Αθαµάνες τον ακολουθούν στις εκστρατείες του 
στην Ιταλία. Στον Γ' Μακεδονικό Πόλεµο, µετά τη µάχη της 
Πύδνας το 168 π. X. και την ήττα των Μακεδόνων, οι Αθαµά-
νες υπετάγησαν στους Ρωµαίους3. 

Οι Αθαµάνες ήκµασαν κατά την ελληνιστική περίοδο µε 
τους βασιλείς τους Θεόδωρο και Αµύνανδρο και έκοψαν δικό 
τους νόµισµα περί το 220 π.Χ. Τα νοµίσµατα είχαν παραστάσεις 
της Διώνης και της Αθηνάς, που κρατά κουκουβάγια. Μετά το 

1 Staehlin Fr. 1924, Das hellenische Thessalien, Verlag Engelhorns Nachf. In 
Stuttgart [20082, Η αρχαία Θεσσαλία, Εκδ. Αφοί Κυριακίδη, µ.τ.φρ. Γ. Παπασω-
τηρίου, Αν. Θανοπούλου, Επιµ. Θ. Νηµάς, Θεσσαλονίκη, σς 167 (αναφορά 46), 
215, 227 (αναφορά 113) 
2 Σταυράκη Ελ., Κρικζώνης Φ. 2008, Άγραφα, Οδοιπορικό στο Χρόνο, Αθήνα, σ. 38
3 Χατζηαγγελάκης Λ. 2013, Αθαµανία-Αργιθέα: Ιστορικά στοιχεία, ανασκαφικές 
µαρτυρίες http://www.eleftheria.gr/m/item/63314-.html. Ανακτήθηκε: 8-1-2017 

http://www.eleftheria.gr/m/item/63314-.html
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190 π.Χ. έκοψαν νοµίσµατα για δεύτερη φορά µε παράσταση 
κεφαλής του Απόλλωνα στον εµπροσθότυπο και κεφάλι ταύρου 
µε την επιγραφή ΑΘΑΜΑΝΩΝ στον οπισθότυπο1.

Μέχρι τον 5ο π.Χ. αιώνα οι εγκαταστάσεις των Αθαµάνων 
ήταν ατείχιστες, σύµφωνα και µε τη µαρτυρία του Θουκυ-
δίδη2. Μετά τον 5ο π.Χ. αιώνα παρουσιάζονται εξελικτικά 
µεγαλύτερες ή µικρότερες πόλεις µε το συνοικισµό ενός 
φύλου ή µιας περιοχής. Τα ερείπια των οικισµών και των 
οχυρών απαντώνται τόσο κατά µήκος των αρχαίων δρόµων, 
των διαβάσεων και των φαραγγιών, όσο και σε ψηλά, απρό-
σιτα µέρη. Στο Χωριό Κουµπουριανά, στον Οικισµό της Κάτω 
Χώρας, υπάρχει αρχαιολογικός χώρος και έχει σηµειωθεί η 
ύπαρξη τάφων και αρχαίων αντικειµένων3.

Στα Κουµπουριανά, εξάλλου, όπως αναφέρεται στο βιβλίο 
του εκ Στεφανιάδος ιερέως Γεωργίου Στάθη, βρέθηκε χάλκινο 
αγαλµάτιο αρχαιοελληνικής τέχνης. Το 1920 µικρά παιδιά 
του Χωριού έπαιζαν µε αυτό το αγαλµάτιο, το οποίο βάπτι-
ζαν σε ένα λάκκο µε νερό. Περαστικός, κάτοικος του Χωριού, 
άρπαξε το αγαλµάτιο από τα παιδιά και το εξαφάνισε. Το 
γεγονός αποσιωπήθηκε και λησµονήθηκε4.

Τα Κουµπουριανά στο ευρύτερο ιστορικό 
πλαίσιο της χώρας των αρχαίων Αθαµάνων5 
(Δηµοσίευση της Εφορείας Αρχαιοτήτων Καρδίτσας)

Η περιοχή του σηµερινού Δήµου Αργιθέας µε τα χωριά του 
υπήρξε στην αρχαιότητα τµήµα της Αθαµανίας. Η χώρα της 
Αθαµανίας καταλάµβανε την ορεινή περιοχή των Αθαµανι-
κών ορέων (Τζουµέρκων), που βρίσκεται στη δυτική πλευρά 
του κεντρικού τµήµατος της οροσειράς της Πίνδου, διαρρέε-
ται από τον Άνω Αχελώο και µοιράζεται ανάµεσα στα διαµε-
ρίσµατα της Ηπείρου και της Θεσσαλίας. Ορίζεται από µια 

1 Χατζηαγγελάκης Λ. 2013, Αθαµανία-Αργιθέα: Ιστορικά στοιχεία, ανασκαφικές 
µαρτυρίες http://www.eleftheria.gr/m/item/63314-.html. Ανακτήθηκε: 8-1-2017 
2 Jones H.S. - Powell J.E. 1942, Thucydidis Historiae, Oxford, τόµ.1, 1.5.3 -1.6.2, 
Meineke A. 19692, Strabonis geographica, Graz, τόµ.. 2, 10.1.16
3 Χατζηαγγελάκης 2013, Αθαµανία-Αργιθέα: Ιστορικά στοιχεία, ανασκαφικές µαρτυ-
ρίες http://www.eleftheria.gr/m/item/63314-.html. Ανακτήθηκε: 8-1-2017 
4 Στάθης Γ. 2017, Από τ’ άγραφα, Έκδ. Δήµος Αργιθέας, Ανθηρό, σ. 246
5 Το υποκεφάλαιο έχει γραφεί από τον αξιότιµο κ. Δηµήτριο Αθανασίου, Αρχαι-
ολόγο της Εφορείας Αρχαιοτήτων Καρδίτσας ως ευγενική συµβολή στην ανά-
δειξη της Ιστορίας των Κουµπουριανών. Τον ευχαριστούµε και τον συγχαίρουµε 
θερµά ως οτρηρό θεράποντα της Ελληνικής Αρχαιολογίας.

http://www.eleftheria.gr/m/item/63314-.html
http://www.eleftheria.gr/m/item/63314-.html
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σειρά κορυφών της Πίνδου, το Κερκέτιο (Κόζιακας) όρος και 
το όρος Ίταµος. Η επικράτεια των Αθαµάνων, απογόνων του 
µυθικού Αθάµα, βασιλιά της Βοιωτίας, συνόρευε στα δυτικά 
µε τους Μολοσσούς, στα βόρεια µε τους Αίθηκες και στα 
νότια µε τους Αµφιλόχιους. Το βασίλειο τους, µε τα από-
κρηµνα ψηλά βουνά και τις βαθιές χαράδρες, βρισκόταν σε 
καίρια γεωγραφική θέση και αποτελούσε πέρασµα επικοινω-
νίας ανάµεσα στην Θεσσαλία και στην Ήπειρο. Γειτνίαζε µε 
την περιοχή της Αιτωλίας, τις ηπειρωτικές πόλεις, όπως η 
Αµβρακία και τις θεσσαλικές πόλεις, όπως οι Γόµφοι.

Ο Στράβων αντλώντας πληροφορίες από τον Θεόποµπο, 
αναφέρει τους Αθαµάνες στην απαρίθµηση των έντεκα από 
τα δεκατέσσερα κυριότερα Ηπειρωτικά φύλα. Οι Αθαµάνες, 
όπως και τα γειτονικά τους φύλα, ήταν ποιµενικό νοµαδικό 
φύλο, που µετακινείτο από τους χειµερινούς στους θερινούς 
βοσκότοπους και αντίστροφα. Λόγω του τρόπου ζωής τους, οι 
Έλληνες των νοτιότερων περιοχών τους θεωρούσαν βαρβά-
ρους κατά τους ιστορικούς χρόνους. Έτσι, ο Θουκυδίδης τούς 
χαρακτηρίζει βαρβάρους, ενώ ο Στράβων γράφει: «…Αιτωλοί 
και Ακαρνάνες εισί και Αθαµάνες, ει χρή και τούτους Έλληνας 
ειπείν». Ωστόσο, η φράση του Στράβωνα πρέπει να εξηγηθεί 
ως αντιπαράθεση του πολιτισµού των Αθαµάνων µε τους 
άλλους Έλληνες και όχι να οδηγήσει σε αµφισβήτηση της 
ελληνικότητάς τους. Η ελληνική καταγωγή τους µαρτυρείται 
από τα οκτώ γνωστά τοπωνύµια της Αθαµανίας: Αθήναιον, 
Αιθοπία, Άκανθος, Αργιθέα, Ηράκλεια, Θεοδωρία, Κραννών, 
Τετραφυλία, από τα ανθρωπωνύµια και τις επιγραφές των 
νοµισµάτων της, που είναι όλα ελληνικά. Η ελληνικότητα 
των Αθαµάνων επιβεβαιώνεται και από τη θρησκευτική ζωή 
τους. Σύµφωνα µε τις φιλολογικές πηγές και τα αρχαιολο-
γικά δεδοµένα, κύρια θεότητα στην περιοχή ήταν η Αθηνά. 
Αυτό προκύπτει από την ονοµασία της αντίστοιχης οχυρής 
θέσης του Αθήναιου και από τα λείψανα ναού των κλασικών 
ή πρώιµων ελληνιστικών χρόνων, που έχει αποδοθεί στη 
λατρεία της. Σε χάλκινα νοµίσµατα που έκοψαν οι Αθαµά-
νες, και χρονολογούνται γύρω στο 220-185 π.Χ., απεικονί-
ζεται η Αθηνά ως Αρχηγέτιδα στη µία όψη και στην άλλη 
η επιγραφή ΑΘΑΜΑΝΩΝ και κεφαλή Διώνης, της κύριας 
γυναικείας θεότητας της Ηπείρου. Η ταυτόχρονη παρουσία 
στα νοµίσµατα των Αθαµάνων της Αθηνάς και της Διώνης 
απηχεί τη φιλική σχέση, που διατηρούσαν µε την Αµβρακία, 
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στην οποία παρέµεινε εξόριστος για ένα διάστηµα ο βασιλιάς 
τους Αµύνανδρος.

Επίσης, λατρευόταν ο Δίας Ακραίος, τουλάχιστον από 
τα τέλη του 3ου π.Χ. αιώνα. Ο Τίτος Λίβιος αναφερόµε-
νος στις πολεµικές επιχειρήσεις του Φιλίππου Ε' εναντίον 
των Αθαµάνων, κάνει λόγο για ιερό του Δία Ακραίου κοντά 
στην Αργιθέα, την πρωτεύουσα των Αθαµάνων. Ως πιθα-
νότερο τόπο προέλευσης της λατρείας του, πρέπει να θεω-
ρήσουµε τη Θεσσαλία, περιοχή στην οποία ο θεός γνώρισε 
ιδιαίτερη λατρεία, όπως αποτυπώνεται στα νοµίσµατα από 
τους Γόµφους, κοντά στο Μουζάκι. Στην Αθαµανία υπήρχε 
λατρεία και του Απόλλωνα, µε πιθανή προέλευση από τη γει-
τονική Αµβρακία. Ο θεός εικονίζεται στα χάλκινα νοµίσµατα 
των Αθαµάνων, που κόπηκαν γύρω στο 220-185 π.Χ., ενώ 
στον οπισθότυπο παριστάνεται βούκρανο και επιγραφή ΑΘΑ-
ΜΑΝΩΝ. Με ανάλογο τρόπο, ο Απόλλων εικονίζεται στον 
εµπροσθότυπο των χάλκινων νοµισµάτων από την Αµβρακία 
της περιόδου 230-168 π.Χ.

Κατά τον 5ο και 4ο π.Χ. αιώνα, πέρασαν από τον γεωκτη-
νοτροφικό τρόπο ζωής στον αστικό διαβιώνοντας σε οργα-
νωµένους οικισµούς και πόλεις. Η πρώτη ιστορική αναφορά 
για τους Αθαµάνες ανάγεται στο 395 π.Χ., όταν συµµετέχουν 
στη συµµαχία των Αθηναίων, Βοιωτών, Θεσσαλών και άλλων, 
εναντίον των Φωκέων, συµµάχων των Λακεδαιµονίων. 
Σύµφωνα µε τον Κορνήλιο Νέπωτα, οι Αθαµάνες, µαζί µε 
τους Ηπειρώτες, τους Χάονες και άλλα έθνη εισήλθαν το 375 
π.Χ. στη Β' Αθηναϊκή Συµµαχία. Το 355 π.Χ., συµµετείχαν 
και πάλι στον Γ' Ιερό πόλεµο εναντίον των Φωκέων. Το 323-
322 π.Χ., ανταποκρινόµενοι στην πρόσκληση των Αθηναίων, 
έλαβαν µέρος στον λεγόµενο Λαµιακό πόλεµο, εναντίον των 
Μακεδόνων. Το 295 π.Χ., ο Πύρρος, βασιλιάς της Ηπείρου, 
προσάρτησε στο βασίλειό του τη χώρα των Αθαµάνων, απο-
βλέποντας στην επίκαιρη γεωγραφική θέση και τον πληθυ-
σµό της, ο οποίος, έκτοτε, ακολουθούσε τον βασιλιά στις 
εκστρατείες του στην Ιταλία. Όταν καταργήθηκε η βασιλεία 
στην Ήπειρο και δηµιουργήθηκε το «Κοινόν των Ηπειρωτών 
των περί την Φοινίκην», το 232 π.Χ., οι Αθαµάνες ανέκτη-
σαν την ανεξαρτησία τους έχοντας κληρονοµικό βασιλιά. 
Το χρονικό διάστηµα 220-185 π.Χ. τη χώρα κυβερνούσαν οι 
βασιλείς Θεόδωρος και Αµύνανδρος. Ιδιαίτερα ο δεύτερος 
ανέπτυξε µεγάλη διπλωµατική δραστηριότητα και ασκούσε 
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ευρύτερη πολιτική, έξω από τα στενά όρια της χώρας του. 
Ενδεικτικό της ευρύτερης πολιτικής τους είναι η αναγραφή 
των ονοµάτων τους στον κατάλογο των θεωροδόκων των 
Δελφών και οι σχέσεις τους µε άλλα ιερά, όπως της Δήλου και 
της Κλάρου. Το 198-191 π.Χ. τα όρια της Αθαµανίας επεκτά-
θηκαν προς τα ανατολικά, περιλαµβάνοντας αρκετές πόλεις 
της Θεσσαλίας, όπως οι Γόµφοι, η Τρίκκη, η Φαλώρεια και 
άλλες, όταν ο Αµύνανδρος, στη διάρκεια του Β' Μακεδονι-
κού πολέµου, εγκατέλειψε τον Φίλιππο Ε' και συµµάχησε µε 
τους Αιτωλούς και τους Ρωµαίους. Η Αθαµανία δεν πρέπει 
να απέφυγε την κοινή µοίρα της Ηπείρου το 167 π.Χ., όταν 
οι λεγεώνες του Αιµιλίου Παύλου κατέστρεψαν 70 Ηπειρωτι-
κές πόλεις και υποδούλωσαν 150.000 Ηπειρώτες. Βεβαίως, η 
χώρα δεν καταστράφηκε ολοκληρωτικά, καθώς από επιγρα-
φικές µαρτυρίες πληροφορούµαστε ότι από την εποχή του 
Αµυνάνδρου ή λίγο µετά το 167 π.Χ. στην Αθαµανία λειτούρ-
γησε το Κοινόν των Αθαµάνων, τουλάχιστον µέχρι το 88/87 
π.Χ.. Στην αυτοκρατορική ρωµαϊκή εποχή γίνεται απλή µνεία 
των Αθαµάνων, χωρίς ιδιαίτερη αναφορά στην πολιτική και 
οικονοµική κατάσταση της χώρας τους.

Σε αρκετές τοποθεσίες της περιοχής των Αθαµάνων 
εντοπίζονται ερείπια οικισµών και οχυρών των ιστορικών 
χρόνων. Οι πιο πολλές βρίσκονται κατά µήκος των αρχαίων 
δρόµων και διαβάσεων. Δύσκολα µπορεί να ταυτισθούν οι 
θέσεις των πόλεων, που αναφέρει ο Τίτος Λίβιος µε τις θέσεις 
στις οποίες υπάρχουν αρχαιολογικά κατάλοιπα. Την Αργιθέα, 
την πρωτεύουσα των Αθαµάνων κατά τον Λίβιο, οι περιη-
γητές και ιστορικοί την τοποθετούν κοντά στο χωριό Αργι-
θέα. Πράγµατι στη θέση «Ελληνικά», γύρω στα 2 km ΝΔ του 
χωριού ήλθαν στο φως πολλά και σηµαντικά αρχιτεκτονικά 
λείψανα του οικισµού, το ανατολικό νεκροταφείο της αρχαίας 
πόλης και µέρος του δυτικού, ένα ταφικό µνηµείο και µεγά-
λος αριθµός ευρηµάτων. Η θέση βρίσκεται πάνω στον δρόµο, 
που ξεκινούσε από την αρχαία Αµβρακία και κατέληγε στους 
αρχαίους Γόµφους, κοντά στο Μουζάκι. Σε πολλές άλλες 
θέσεις στην περιοχή του σηµερινού Δήµου Αργιθέας εντο-
πίστηκαν οχυρά, αρχιτεκτονικά λείψανα κτηρίων και τάφοι 
ελληνιστικών χρόνων.

Στο χωριό Κουµπουριανά, το οποίο βρίσκεται 8 km, σε 
ευθεία γραµµή, νότια του σηµαντικού αρχαιολογικού χώρου 
στη θέση «Ελληνικά», στις τοποθεσίες «Κάτω Χώρα» και 
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Χάλκινο νόμισμα της Θεσσαλικής Συμπολιτείας (αδημοσίευτο).
Εμπροσθότυπος: Κεφαλή Αθηνάς Ιτωνίας με κορινθιακό κράνος δεξιά.

Οπισθότυπος: Άλογο σε καλπασμό δεξιά. Επιγραφή: ΘΕΣ επάνω και ΣΑΛ κάτω. 
Χρονολόγηση: μέσα 2ου έως ύστερο 1ο π.Χ. αιώνα.

Χάλκινο νόμισμα της Θεσσαλικής Συμπολιτείας (αδημοσίευτο).
Εμπροσθότυπος: Κεφαλή Αθηνάς Ιτωνίας με κορινθιακό κράνος δεξιά. 

Οπισθότυπος: Άλογο σε καλπασμό δεξιά. Επιγραφή: διακρίνονται το γράμμα Θ επάνω και 
ΣΑΛΩΝ ανάμεσα στα πόδια του αλόγου. Χρονολόγηση: μέσα 2ου έως ύστερο 1ο π.Χ. αιώνα.

Χάλκινο νόμισμα της Αιτωλικής Συμπολιτείας (αδημοσίευτο).
Εμπροσθότυπος: Κεφαλή Αθηνάς Ιτωνίας με κορινθιακό κράνος δεξιά.

Οπισθότυπος: Ηρακλής όρθιος γυμνός, κατενώπιον με τη κεφαλή στραμμένη αριστερά, 
στηριζόμενος με το δεξί χέρι στο ρόπαλο και κρατώντας με το αριστερό τη λεοντοκεφαλή. 

Επιγραφή: σώζονται τα γράμματα ΑΙ επάνω δεξιά και το γράμμα Ν κάτω ανάμεσα στα πόδια.
Χρονολόγηση: κατά τα τελευταία χρόνια του 3ου και στο πρώτο μισό του 2ου π.Χ. αιώνα.

Αρχαιολογικά ευρήματα Κουμπουριανών1
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Δύο τοξωτές πόρπες (αδημοσίευτες),  
όπως οι σημερινές καρφίτσες 
ή παραμάνες, χρησίμευαν για 
τη στερέωση των ενδυμάτων 
και χρονολογούνται 
στα ελληνιστικά χρόνια. 
Η μία σώζεται ακέραια (αριστερά) 
και η άλλη σε τμήματα (κάτω).

Χάλκινο νόμισμα της Αμβρακίας ακαρνανικού τύπου (αδημοσίευτο).
Εμπροσθότυπος: Κεφαλή ανθρωπόμορφου ταύρου (Αχελώος ή Άραχθος) δεξιά.

Οπισθότυπος: Κάβουρας κατενώπιον και κάτω η επιγραφή: ΑΜΒΡΑ
Χρονολόγηση: 238-168 π.Χ.

Από τα αταύτιστα νομίσματα διακρίνονται αμυδρά στον εμπροσθότυπο κεφαλή αγένειας 
μορφής δεξιά στο ένα και κεφαλή γενειοφόρου μορφής δεξιά στο άλλο.

1 Προέλευση εικόνων αρχαιολογικών ευρηµάτων: Αρχείο Εφορείας Αρχαιοτήτων Καρδίτσας.

Εκφράζονται οι θερμές ευχαριστίες της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας στον γέροντα Γρηγόριο Δήμο για 
την παράδοση των αρχαιοτήτων με την ευχή η στάση του να αποτελέσει παράδειγμα μίμησης και για 
άλλους κατοίκους της ευρύτερης περιοχής της Αργιθέας.
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Χρονολογικός πίνακας1 του Βασιλείου 
της Αθαμανίας (1300-167 π.Χ.)
1330 π.Χ. Ο Αθάμας βασιλιάς των Μινύων στον Ορχομενό της Βοιωτίας.
1300 π.Χ. Ο Αθάμας διωγμένος από το βασίλειό του και υπακούοντας 
στον χρησμό του Μαντείου των Δελφών να μεταβεί σε ορεινό τόπο 
κατέληξε στις πλαγιές της Πίνδου. Γάμος του Αθάμαντος με τη Θεμιστώ, 
κόρη του Υψέως και της Κρέουσας και ίδρυση του βασιλείου της 
Αθαμανίας.
1100 π.Χ. Κάθοδος Δωριέων. Οι Δωριείς ηττήθηκαν από 
τους σκληροτράχηλους Αθαμάνες.
1050 π.Χ. Διοικητική διαίρεση της Αθαμανίας σε τέσσερα τμήματα: 
η Ηράκλεια, η Αργιθέα, η Τετραφυλλία και η Χαλκίς. 
4ος αιώνας π.Χ. Πρώτες αναφορές στην ελληνικότητα των Αθαμάνων. 
«Οι του Aθάµαντος έκγονοι οίας θυσίας θύουσιν Έλληνες όντες» 
(Πλάτωνος Μίνως 315c).
Τέλος 5ου και αρχές 4ου αιώνα π.Χ. Συμμαχία Αθαμάνων με 
τους Λακεδαιμονίους.
395 π.Χ. Απόσπαση από τη συμμαχία των Λακεδαιμονίων και συμμετοχή 
στη συμμαχία των Αθηναίων, Βοιωτών, Θεσσαλών και άλλων.
375 π.Χ. Συμμετοχή στη Β' Αθηναϊκή Συμμαχία.
355 π.Χ. Συμμαχία με Θεσσαλούς και Μακεδόνες εναντίον των Φωκέων 
στον Γ' Ιερό Πόλεμο.
323 π.Χ. Συμμαχία με τους Αθηναίους εναντίον των Μακεδόνων 
στον Λαμιακό Πόλεμο.
295-272 π.Χ. Κατάληψη της Αθαμανίας από τον Πύρρο, βασιλιά 
της Ηπείρου.
232 π.Χ. Βασιλιάς της Αθαμανίας ο Θεόδωρος Α'. Ίδρυση της πόλης 
Θεοδωρίας (σημ. Θεοδώριανα Άρτας). Μετά τον Θεόδωρο Α' βασίλευσαν 
ο Αργίθεος και ο Θεόδωρος Β'.
220-185 π.Χ. Βασιλιάς της Αθαμανίας ο Αμύνανδρος. Ακμή και πλούτος 
της Αθαμανίας.
191 π.Χ. Η Αθαμανία μακεδονική επαρχία. Ο Αμύνανδρος με τη σύζυγό 
του Απάμεια και τα παιδιά τους καταφεύγουν στην Αμβρακία.
190/189 π.Χ. (Χειμώνας). Ανάκτηση της Αθαμανίας από τον 
Αμύνανδρο.
178 π.Χ. Ο Σέλιπος τελευταίος βασιλιάς των Αθαμάνων πριν από 
την υποταγή στους Ρωμαίους (σημ. Σελιπιανά/Καταφύλλι Αργιθέας, από 
το όνομα του βασιλιά Σελίπου).
168/167 π.Χ. Υποταγή της Αθαμανίας στους Ρωμαίους και καταστροφή 
του βασιλείου της από τον στρατό του υπάτου Lucius Aemilius Paulus.
167-87 π.Χ. «Κοινόν Αθαμάνων».

1 Εγκυκλοπαίδεια Wikipedia, Ιστορία Σελιπιανών [Καταφυλλίου], https://
el.wikipedia.org/wiki/, Ανακτήθηκε: 16-6-2017. Βλέπε και Αθανασίου Δηµ., 
Αρχαιολόγου Εφορείας Αρχαιοτήτων Καρδίτσας «Τα Κουµπουριανά στο 
ευρύτερο ιστορικό πλαίσιο της χώρας των αρχαίων Αθαµάνων» στο 1ο κεφά-
λαιο «Αρχαίοι και Μεσαιωνικοί Χρόνοι» αυτής της Εργασίας.

Αρχαιολογικός 
χώρος Αργιθέας. 
Οικιστικά κατάλοιπα 
(2η χιλιετία π.Χ.)

https://el.wikipedia.org/wiki/
https://el.wikipedia.org/wiki/
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«Ντσιοξέρα» έχει σηµειωθεί η ύπαρξη αρχαίων τάφων και 
αντικειµένων, ενώ 3 km δυτικά του χωριού υπάρχει η θέση 
«Μαγούλα». Στο εξωκκλήσιο του Αγίου Γεωργίου υπάρχει ενε-
πίγραφη αναθηµατική στήλη, που στηρίζει την Αγία Τράπεζα.

Το έτος 2007, ο κ. Γρηγόριος Δήµος παρέδωσε στην Εφο-
ρεία Αρχαιοτήτων Καρδίτσας χάλκινα αντικείµενα, τα οποία 
περισυνέλεξε στην περιοχή του χωριού Κουµπουριανά. Πρό-
κειται για έξι (6) χάλκινα νοµίσµατα, από τα οποία έχουν 
ταυτιστεί τα τέσσερα και δύο (2) χάλκινες τοξωτές πόρπες. 
Από τα ταυτισµένα νοµίσµατα, δύο αποδίδονται στη Θεσσα-
λική Συµπολιτεία, ένα στην Αιτωλική Συµπολιτεία και ένα 
στην Αµβρακία.

Μεσαιωνικοί Χρόνοι
Από τον όγδοο αιώνα η περιοχή των Αγράφων και της Αργι-
θέας υπαγόταν εκκλησιαστικώς στην Επισκοπή Ραδοβιζίου 
της Αρχιεπισκοπής Λαρίσης. Ο Επίσκοπος είχε ως έδρα του 
τα Βραγκιανά1. Στην περίοδο της Εικονοµαχίας οι κάτοικοι 
των Αγράφων και της Αργιθέας ήταν εικονόφιλοι και αντιµε-
τώπισαν διωγµούς2, ειδικά οι µοναχοί των ιερών Μονών 
της Πίνδου. Σύµφωνα µε τον Βασίλειο Στεφανίδη, Καθηγητή 
Εκκλησιαστικής Ιστορίας του Πανεπιστηµίου Αθηνών, ο 
εικονοµάχος αυτοκράτορας Κωνστα ντίνος Ε' ο Κοπρώνυµος, 
της δυναστείας των Ισαύρων (718/741-775), έστειλε υπαλλή-
λους σε ολόκληρη την αυτοκρατορία, για να διαπιστώσουν 
εάν εφαρµόσθηκε η εντολή του για αφαίρεση των εικόνων 
από τους ναούς3.

Στα πεδινά µέρη της Θεσσαλίας οι εικόνες είχαν αφαι-
ρεθεί από τους ναούς. Όταν, όµως, οι απεσταλµένοι του 
αυτοκράτορα έφθασαν στην ορεινή περιοχή της Αθαµανίας, 
διαπίστωσαν µε έκπληξη ότι οι εικόνες βρίσκονταν στη 
θέση τους. Προσπάθησαν τότε να πείσουν τους κατοίκους 
να συµµορφωθούν µε το αυτοκρατορικό διάταγµα. Εκείνοι 

1 Καλτσούλας Δηµ.1979, Η Μεγαλόχαρη της Αργιθέας, Αθήνα, σ. 30
2 Ο µοναχός Θεοφάνης περιγράφει στη Χρονογραφία του την εικονοµαχική 
πολιτική του Κωνσταντίνου Ε', Εκδ. Πανεπιστήµιο Αιγαίου 2006, Δρόµοι της 
Πίστης-Ψηφιακή Πατρολογία, σς 201 κ.εξ., www.aegean.gr/culturaltec/chmlab . 
Ανακτήθηκε: 10-1-2017
3 Στεφανίδης Β., 1959, Εκκλησιαστική Ιστορία, Εκδοτικός Οίκος Αστήρ, Αθήναι, 
σ. 259. Βλέπε σχετικά και Καλτσούλας Δηµ.1979, Η Μεγαλόχαρη της Αργιθέας, 
Αθήνα, σ. 17

http://www.aegean.gr/culturaltec/chmlab
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όµως, άνθρωποι περήφανοι, ανυπότακτοι και τραχείς, όχι 
µόνο δεν υπάκουσαν στο εικονοµαχικό διάταγµα, αλλά απο-
κεφάλισαν τους αυτοκρατορικούς υπαλλήλους, γιατί τους 
θεώρησαν ασεβείς και θεοµάχους. Όταν πληροφορήθηκε 
το περιστατικό ο αυτοκράτορας στην Κωνσταντινούπολη, 
διέταξε εξοργισµένος να διαγραφεί αυτή η περιοχή από 
τον χάρτη της αυτοκρατορίας. Κατά την παράδοση, κατόπιν 
εκείνης της διοικητικής πράξης του αυτοκράτορα η περιοχή 
ονοµάσθηκε Άγραφα. 

Οι Τούρκοι δεν κατόρθωσαν να υποτάξουν τα Άγραφα 
και να εξισλαµίσουν τους κατοίκους, ούτε και ο Αλή πασάς. 
Εποµένως, η περιοχή δεν καταγράφηκε στους οθωµανικούς 
φορολογικούς καταλόγους και παρέµεινε άγραφη. Τα χωριά 
της Ηπείρου, που τα κατέγραψαν, τα ονόµασαν «Γραµµενο-
χώρια»1. Κατ’ άλλη αντίθετη εκδοχή «Άγραφα» ονοµάσθηκαν 
από τον Αλή πασά2 200 χωριά της Πίνδου, διότι δεν κατε-
γράφησαν στους φορολογικούς καταλόγους του πασαλικιού, 
επειδή ο πασάς στρατολογούσε άνδρες εξ αυτών των χωριών.

1 Καλτσούλας Δηµ.1979, Η Μεγαλόχαρη της Αργιθέας, Αθήνα, σ. 30
2 Βελανιδιώτης Ιεζεκιήλ [Μητροπολίτης Θεσσαλιώτιδος και Φαναριοφερσάλων] 
«Αι Μοναί της Πίνδου», Θεολογία, τόµ., ΣΤ (1928), σ. 133. http://www.ecclesia.
gr/greek/press/theologia/index.asp. Ανακτήθηκε: 14-6-2017

http://www.ecclesia.gr/greek/press/theologia/index.asp
http://www.ecclesia.gr/greek/press/theologia/index.asp
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2
Περίοδος Τουρκοκρατίας

Εγκατάσταση Τούρκων στη θεσσαλική 
πεδιάδα
Είναι γνωστό ότι τα περισσότερα από τα ορεινά Χωριά των 
Αγράφων εποικίστηκαν στις αρχές του 15ου αιώνα, επί Τουρ-
κοκρατίας. Συγκεκριµένα, το 1395, όταν επί σουλτάνου Μου-
ράτ Α' εγκαταστάθηκαν στον θεσσαλικό κάµπο οι Κόνιαροι, 
Τούρκοι νοµάδες από την περιοχή του Ικονίου της Μικράς 
Ασίας, οι Έλληνες Χριστιανοί αναγκάστηκαν να ανεβούν στα 
βουνά της Αργιθέας και των Αγράφων, για να κατοικήσουν 
και να ζήσουν. 

Η ίδρυση των Κουµπουριανών
Στην οθωµανική απογραφή του 1454/1455, µετά την Άλωση, 
τα Κουµπουριανά ως βυζαντινός οικισµός1 αναφέρεται δύο 
φορές µε την ονοµασία «Κοµοριανά»: στο φ.438 a-b και στο 
φ.452 b του σχετικού οθωµανικού αρχείου2. Το Χωριό είχε 
αρχικά δύο µεγάλες συνοικίες της Κάτω Χώρας και της Άνω 
Χώρας. Στη µία συνοικία κατοικούσαν πενήντα πέντε οικο-
γένειες, από τις οποίες οι πέντε είχαν ως αρχηγό µία χήρα 
γυναίκα και ένας ενήλικος άγαµος. Οι κάτοικοι της συνοικίας 
αυτής καλλιεργούσαν δηµητριακά, αµπέλια και λινάρι και 
εξέτρεφαν µελίσσια. Πρόβατα δεν αναφέρονται. Ο τιµαριού-
χος της συνοικίας εισέπραξε, το 1454/1455 το ποσό των 1382 
άσπρων. Στη δεύτερη συνοικία κατοικούσαν πενήντα τρείς 

1 Karditsa’s Blog 2017, Ιστορία της Καρδίτσας και της Αργιθέας, http://karditsas.
blogspot.com/p/blog-page_30.html. Ανακτήθηκε: 30-6-2017
2 Σινάνης Άγγ. 2010, Αργιθέα-Αχελώος. Περιήγηση στον τόπο και στα µνηµεία, 
Ελάτη Τρικάλων, σ. 31
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οικογένειες, από τις οποίες η µία είχε ως αρχηγό µία γυναίκα, 
και επτά ενήλικοι άγαµοι. Οι κάτοικοι αυτής της συνοικίας 
καλλιεργούσαν δηµητριακά και λινάρι, είχαν καρυδιές και 
αµπέλια και εξέτρεφαν µελίσσια. Πρόβατα και πάλι δεν ανα-
φέρονται. Ο τιµαριούχος αυτής της συνοικίας εισέπραξε το 
1454/1455 το ποσό των 1639 άσπρων. Ο πληθυσµός των δύο 
συνοικιών των «Κοµοριανών» κατά την πρώτη οθωµανική 
απογραφή (1454/1455) είχε ως εξής: εκατό οκτώ οικογένειες 
× πέντε µέλη = 540 άτοµα. έξι οικογένειες × τέσσερα µέλη 
= είκοσι τέσσερα άτοµα. Σύνολο 572 άτοµα. Ενώ οι οικογέ-
νειες της δεύτερης συνοικίας είναι κατά δύο λιγότερες από 
τις οικογένειες της πρώτης συνοικίας ο κεφαλικός φόρος της 
είναι µεγαλύτερος κατά 300 άσπρα. Πρόκειται για µια έµµεση 
ένδειξη ότι οι οικογένειες της δεύτερης συνοικίας ήταν πιο 
πολυµελείς από αυτές της πρώτης1.

Το Χωριό µε το όνοµα «Κοµοριανά» ιδρύθηκε πριν από την 
εισβολή των Οθωµανών στη Δυτική Θεσσαλία (1395/1396) 
και ήταν ένας από τους πολλούς θεσσαλικούς οικισµούς της 
ύστερης βυζαντινής εποχής. Οι τοπωνυµίες µε κατάληξη 
-ιανά είναι οι αρχαιότερες στον ελληνικό χώρο. Για πρώτη 
φορά παρουσιάζονται στο έργο του Προκοπίου Καισαρέως 
«Περί Κτισµάτων» (560 µ.Χ). Στις ελληνικές πηγές, την αρχαι-
ότερη αναφορά των Κοµοριανών συναντούµε στην ανέκ-
δοτη πρόθεση 37 της Μονής του Δουσίκου, πλησίον των 
Τρικάλων, του έτους 1530. Στο φ. 192β είναι καταχωρισµένα 
τα ονόµατα 40 αφιερωτών του 1530, από τα Κοµοριανά, 23 
ανδρών και 17 γυναικών, και άλλα 4 ονόµατα µεταγενέστερης 
εποχής. Άλλη µία αναφορά του Οικισµού ως «Κοµοριανά» 
υπάρχει στην πρόθεση 39 της ίδιας Μονής του Δουσίκου 
και στο φ. 49α της πρόθεσης είναι καταχωρισµένο το όνοµα 
µιας γυναίκας, της Λογάρως2. Στην πρόθεση 421 της Μονής 
του Μεγάλου Μετεώρου τα «Κοµοριανά» αναφέρονται µε ένα 
όνοµα αφιερωτή το 1592/1593 (Αρχόντω) και µε ένα άλλο 
όνοµα µεταγενέστερης εποχής (Θεοδόσιος)3. 

Την 24 Ιουνίου 1659 επισκέφθηκε τα «Κοµοριανά» ένας 
µοναχός από τον Πανάγιο Τάφο και οι χωρικοί του προσέ-
φεραν λατρευτικές δωρεές. Ο µοναχός έγραψε τα ονόµατα 

1 Δήµος Αργιθέας 2017, Ιστορία των Κουµπουριανών. http://www.dimosargitheas.
gr/el/164-koumpouriana Ανακτήθηκε: 06-06-2017 
2 Ό.π.
3 Ό.π.

http://www.dimosargitheas.gr/el/164-koumpouriana
http://www.dimosargitheas.gr/el/164-koumpouriana
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των δωρητών στο κατάστιχό του. Πρόκειται για τους αρχη-
γούς των τεσσάρων οικογενειών µε τα µέλη τους της µιας 
συνοικίας, και για τους πέντε αρχηγούς πέντε οικογενειών 
µε τα µέλη τους της άλλης συνοικίας, η οποία προσδιορίζε-
ται ως «απάνω µαχαλάς», γεγονός το οποίο µας υποχρεώνει 
να ονοµάσουµε την πρώτη συνοικία ως «κάτω µαχαλάς». 
Συγκεκριµένα, όπως αναφέρεται στο φύλλο 95β του ιεροσο-
λυµιτικού κώδικα 509, ο µοναχός Μακάριος επισκέφθηκε 
τα «Κοµω(ο)ργιανά» (Κάτω Χώρα) στις 24 Ιουνίου του 1659 
και έγραψε στο κατάστιχό του τους παρακάτω δωρητές, τα 
ονόµατα των οποίων, όπως τα µεταφέρουµε από τον δηµοσι-
ευµένο κώδικα, είναι τα εξής: 1) Ρίζος του Παρούση και της 
Αγόρως, υιός Κυρίτζης, 2) Δήµος του Σκαρλάτου και Βάρσω, 
η γυνή Ζαφείρω, η θυγ[άρηρ] Αγόρω, 3) Δήµος του Κυριατζή, 
τσουµπάνη (τσοπάνη), η γυνή Μαρία, υιοί Γεώργος, Χρίστος, 
Αργύρης, 4) Αλεξανδρής του Γεώργη, γυνή Αγόρω, υιοί Γέρ-
γος, Σγούρος. 

Ο µοναχός συνέχισε την περιοδεία του για τη συλλογή 
προσφορών και στον «απάνω µαχαλά» του Χωριού (Άνω 

Το Σιγίλιο (Διάταγµα) του Οικουµενικού Πατριάρχη Κωνσταντινουπόλεως Διονυσίου Δ' 
του έτους 1677, µε το οποίο ιδρύθηκε η Ιερά Σταυροπηγιακή Μονή Κοιµήσεως της Θεοτόκου 
(Παναγίας Σπηλαιωτίσσης), στο οποίο αναφέρεται (στίχοι 21 και 50) το Χωριό µας ως 
Κουµαριανά ή Κουµουριανά. Το Πατριαρχικό Σιγίλιο είναι σηµαντικό τεκµήριο της ιστορίας του 
Χωριού µας και της παλαιότερης ονοµασίας του.
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Χώρα). Στον ιεροσολυµιτικό κώδικα αναφέρονται τα ονόµατα 
των εξής δωρητών: 5) Κύρος από του Μάζερου, θυγ[ατέρες] 
Αλεξάνδρα και Βασιλική, 6) Λάµπος του Δήµου, η γυνή 
Μαλάµω, υιοί Γέργος, Φόρος (θυγάτηρ) Αλέξω, 7) Αποστόλης 
Καράς, η γυνή Χρυσάφω, υιοί Παναγιώτης, Γέργος, Δηµή-
τρης, 8) Ζάκος του Βαρσάµη, η γυνή Αγόρω, υιοί Παναγιώ-
της, Νικολής και 9) Δηµουλάς του Χαρίτου, η γυνή Αφέντω, 
υιοί Χρίστος και Θάνος1.

Το Χωριό αναφέρεται στο Σιγίλιο (Διάταγµα) του Οικουµε-
νικού Πατριάρχη Κωνσταντινουπόλεως Διονυσίου Δ' του 
έτους 1677, µε το οποίο ιδρύθηκε η Ιερά Σταυροπηγιακή 
Μονή Κοιµήσεως της Θεοτόκου (Παναγίας Σπηλαιωτίσσης) 
ως Κουµουριανά ή Κουµαριανά2. Η σηµερινή ονοµασία του 
Χωριού Κουµπουριανά προήλθε, σύµφωνα µε τη νεότερη 
προφορική παράδοση, από το κουµπούρι, το µικρό φορητό 
όπλο, που έφεραν οι κάτοικοι, για να πολεµούν διαρκώς τους 
εκάστοτε επιδροµείς Τούρκους κατακτητές. Το κουµπούρι 
(πιστόλι) έλαβε την ονοµασία του από το γεγονός ότι το µετέ-
φεραν σε κουµπωτό (από την ελληνιστική λέξη κόµβος και τη 
µεσαιωνική λέξη κοµβίον) περιστήθιο. Η ονοµασία αυτή, όµως, 
δεν έχει τεκµηριωθεί ιστορικά. Η ονοµασία «Κουµαριανά» 
ίσως είναι η ορθότερη, δεδοµένου ότι στο προσήλιο µέρος 
του Χωριού αυτοφύονται κουµαριές έως σήµερα.

Η Συνθήκη του Ταµασίου
Τα χωριά της περιοχής των Αγράφων, σύµφωνα µε τη Συν-
θήκη του Ταµασίου (10 Μαΐου 1525) µεταξύ της Οθωµανικής 
Υψηλής Πύλης, εκπροσωπουµένης από τον Βεγλέρ Βέη, πασά 
της Λάρισας, και των προκρίτων των χωριών των Αγράφων, 
στο χωριό Ταµάσιο (σηµερινή Ανάβρα Καρδίτσας).
Οι εκπρόσωποι των Κοινο τήτων των Χωριών των Αγρά-
φων πλήρωναν ως κεφαλικό φόρο κάθε χρόνο στον Σουλ-
τάνο συνολικά 50.000 γρόσια και ήταν απαλλαγµένοι από 
την παρουσία Τούρκων στα Χωριά τους. Μερικοί, όµως, 

1 Σπανός Κ. 2001, «Οι θεσσαλικοί οικισµοί στον ιεροσολυµιτικό κώδικα 509 
1649-1669», Θεσσαλικό Ηµερολόγιο, τόµ. 40, Λάρισα, σς 357-358 
2 Ζακυθηνός Δ. 1929, «Ανέκδοτα Πατριαρχικά Έγγραφα των Χρόνων της Τουρ-
κοκρατίας (1593-1798)», εκδιδόµενα εκ Παρισιακών Κωδίκων, Ἑλληνικά 2 (1929), 
σς. 377-395 (1932). Τα Κουµουριανά ή Κουµαριανά αναφέρονται στους στίχους 21 
και 50 του Πατριαρχικού Σιγιλίου.



39

λήσταρχοι Τούρκοι, µε την ανοχή της εξουσίας των κατα-
κτητών, έκαναν επιδροµές και ρήµαζαν τα Χωριά της Αργι-
θέας και των Αγράφων. Τα Κουµπουριανά, όπως και τα άλλα 
Χωριά της Αργιθέας, που υπάγονταν στο αρµατολίκι των 
Αγράφων, αντιµετώπιζαν ληστρικές επιθέσεις κατά καιρούς 
από ορδές Τούρκων επιδροµέων. 

Ο Πατροκοσµάς στην Αργιθέα
Ο Πατροκοσµάς ο Αιτωλός από το 1760 έως τη µαρτυρική 
τελευτή του το 1779 περιόδευσε, µε άδεια του Οικουµενι-
κού Πατριάρχη Σεραφείµ Β', σε όλη την τουρκοκρατούµενη 
Ελλάδα και το 1765 σε Χωριά της Αργιθέας. Επισκέφθηκε το 
Πετρίλο, αλλά οι προύχοντες δεν τον δέχθηκαν. Στο Κοπλέσι 
(σηµερινό Φουντωτό) οι κτηνοτρόφοι επέδειξαν ανάρµοστη 
συµπεριφορά απέναντι στον Πατροκοσµά1. Σύµφωνα µε τον 

1 Μαµάσουλα Μ. 2004, Παιδεία και Γλώσσα στον Άγιο Κοσµά τον Αιτωλό (διδα-
κτορική διατριβή), Εκδ. Ι.Μ. Κουτλουµουσίου Αγίου Όρους, Άγιον Όρος, σ. 519 

Ο εθναπόστολος 
Πατροκοσµάς ο Αιτωλός 

κηρύττων τις ιερές 
Διδαχές του προς τους 

υπόδουλους Έλληνες



40

παραδοσιακό θρύλο ο Άγιος Κοσµάς ρώτησε ένα βοσκό της 
περιοχής πώς θα κατευθυνθεί σε µία συγκεκριµένη τοποθε-
σία. Εκείνος εξαιτίας της οκνηρίας του δεν του απάντησε. Η 
συµπεριφορά αυτή προκάλεσε την αντίδραση του ιερωµένου, 
ο οποίος καταράστηκε τα πρόβατά του να γίνουν όρνια και 
αφόρισε και το βουνό που έβοσκαν τα πρόβατα1. Το βουνό 
έως σήµερα λέγεται «Αφορισµένη». 

Στο Λεοντίτο ο Πατροκοσµάς λειτούργησε και ευλόγησε τους 
κατοίκους και τα κοπάδια τους. Στα Ραγάζια Κουµπουριανών 
σταµάτησε να ξεκουρασθεί κάτω από τον ίσκιο ενός βάτου2, 
µιας πατουλιάς (πατ’λιάς). Αναχωρώντας ευλόγησε τον θάµνο3 
και κατόπιν επισκέφθηκε την υπερκείµενη µονή της Παναγίας 
Σπηλαιώτισσας, στην οποία προσευχήθηκε. Ο Πατροκοσµάς 
στα Χωριά που περιόδευε έστηνε σταυρούς και προσκυνητάρια 
σε κατάλληλα µέρη, για να ενισχύσει το θρησκευτικό συναί-
σθηµα των υπόδουλων Ελλήνων. Προέτρεπε τους Χριστιανούς 
«ίνα πηγνύωσι σταυρούς µεγάλους εις τα τέσσερα σηµεία των χωρίων 
αυτών εις ανάµνησιν του υπέρ ηµών σταυρωθέντος Κυρίου4». 

Η ονοµασία του οικισµού «Σταυρός» των Κουµπουριανών 
πιθανότατα να προέρχεται από τον Πατροκοσµά. Ο εθναπό-
στολος στις διδαχές του έλεγε: «Να προστατεύετε τα µεγάλα δέν-
δρα». Σε πολλά χωριά είναι γνωστά τα «υψωµένα δένδρα», τα 
οποία, κατά την παράδοση, καθαγίασε ο εθνεγέρτης Άγιος5. Ένα 
«υψωµένο δένδρο» υπάρχει στον οικισµό «Σταυρός» Κουµπου-
ριανών. Κατά λογική συνεκδοχή τεκµαίρεται ότι ο εθνεγέρτης 
Πατροκοσµάς επισκέφθηκε τα Κουµπουριανά και κήρυξε στους 
κατοίκους τις διδαχές του. Φαίνεται ότι είχε προγραµµατίσει 
ο άγιος την προφητική επίσκεψή του στο Χωριό, για να διδά-
ξει στο χριστεπώνυµο πλήρωµα «ειρήνην Χριστού», διότι στα 
Κουµπουριανά υπήρχε µεγάλη διοικητική αναταραχή. Δύο 
χρόνια µετά την επίσκεψη του Πατροκοσµά στο Χωριό, ο αρµα-
τολάρχης των Αγράφων Στέργιος Μπουκουβάλας, αδελφός 

1 Το Φουντωτό Αργιθέας, http://fountwto.blogspot.gr/, Ανακτήθηκε: 10-11-2017
2 Αδελφότης «Αγία Φιλοθέη», Ο βίος του Αγίου Κοσµά: www.afilad.gr/?p=93µ, 
Ανακτήθηκε: 15-10-2017
3 Ο θάµνος υπήρχε µέχρι πρόσφατα στην άκρη του χωµατόδροµου, αλλά µε 
τη διαπλάτυνση και ασφαλτόστρωση της αµαξιτής οδού καταστράφηκε. Στα 
χωράφια των Ραγαζιών, που βρίσκονται πλησίον της οδού, φύονται πολλοί βάτοι 
σαν τον βάτο του Πατροκοσµά. 
4 Αδελφότης «Αγία Φιλοθέη», Ο βίος του Αγίου Κοσµά: www.afilad.gr/?p=93µ, 
Ανακτήθηκε: 15-10-2017
5 Ό.π.
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του εν τω µεταξύ αποθανόντος Γιάννη Μπουκουβάλα, την 12 
Ιανουαρίου του 1767, κατέστειλε ανταρσία µερικών δυσαρε-
στηµένων προυχόντων Κουµπουριανιτών από τη διοίκησή του 
και µε διαταγή του πυρπολήθηκε ένας µικρός αριθµός κατοι-
κιών, οι οποίες ανήκαν στους πρωταιτίους της στάσης, προς 
τιµωρίαν αυτών και προς σωφρονισµόν των υπολοίπων1. 

Ο Άγιος Κοσµάς δίδαξε στη Στεφανιάδα και στο Μάραθο και 
νουθέτησε τους γονείς για την ελληνόγλωσση και χριστιανο-
πρεπή αγωγή των παιδιών τους2. Επισκέφθηκε τα Βραγγιανά 
και προσευχήθηκε στη µονή της Μεταµορφώσεως του Σωτή-
ρος, για την οποία προφήτευσε: «Οι άπιστοι θα κάνουν κακό στο 
µοναστήρι». Πράγµατι, µετά από έναν αιώνα περίπου, το 1862, 
οι Τουρκαλβανοί λεηλάτησαν το µοναστήρι και εκτέλεσαν τον 
ηγούµενο και τους µοναχούς. Πέρασε και από τον οικισµό Ρόγ-
για των Βραγγιανών και ευλόγησε τη στάνη του Γιώργου Τσιου-
ρανάνη. Έφτασε στη Μπουκοβίτσα και κήρυξε τις διδαχές του 
στους κατοίκους. Προχωρώντας λειτούργησε στην παρακείµενη 
µονή Σέλτσου3 και συνέχισε την περιοδεία του προς την Ήπειρο.

Οι ληστρικές επιδροµές των Τούρκων
Τα Κουµπουριανά υπέστησαν την πρώτη καταστροφή κατά 
το δεύτερο ήµισυ του 17ου αι. από ισχυρή δύναµη Τουρκαλ-
βανών επιδροµέων. Επακολούθησε η δεύτερη καταστροφή, 
την οποία εξιστορεί ένα κλέφτικο δηµοτικό τραγούδι Θεσσα-
λίας-Ηπείρου, το οποίο είναι αφιερωµένο στον αρµατολάρχη 
του αρµατολικιού Αργιθέας και Αγράφων Γιάννη Μπουκου-
βάλα. Η ιστορική µούσα εξυµνεί τον πατριωτικό ηρωισµό 
του Γιάννη Μπουκουβάλα στις µάχες του Πετρίλου και των 
Κουµπουριανών4 (τέλη 17ου αι.) εναντίον των Τουρκαλβανών 
του λήσταρχου Μουσταφά Χουσεΐν (Μέτζο Χούσο):

Να ’µουν αηδόνι στην Οξιά και πέρδικα στο Βλάσι […]
Να ’µουν µια ασπροπέρδικα στα πλάγια του Πετρίλου

1 Νταβαρίνος Π. 2007, «Μπουκουβαλαίοι: Οι αρµατολοί της Αργιθέας και των 
Αγράφων», Πρακτικά Α' Συνεδρίου Αργιθεατικών Συλλόγων «Η Αργιθέα στην Τουρ-
κοκρατία έως τον 19ο αιώνα» (2007), Λεοντίτο Καρδίτσας, σς 67-81
2 Μαµάσουλα Μ. 2004, Παιδεία και Γλώσσα στον Άγιο Κοσµά τον Αιτωλό (διδα-
κτορική διατριβή), Εκδ. Ι.Μ. Κουτλουµουσίου Αγίου Όρους, Άγιον Όρος, σ. 519 
3 Αδελφότης «Αγία Φιλοθέη», Ο βίος του Αγίου Κοσµά: www.afilad.gr/?p=93µ, 
Ανακτήθηκε: 15-10-2017
4 Μπουκουβάλας Ευρ. 1980, Το αρµατολίκι των Αγράφων, Αθήνα, τόµ. Α', σς 
261-268
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στα πλάγια και στα πετρωτά και στις κοντοραχούλες […]
να ακουρµαστώ τον πόλεµο, πώς πολεµούν οι κλέφτες,
οι κλέφτες οι αρµατολοί κι ο Γιάννης Μπουκουβάλας […]
στον πάτο στα Κουµπουριανά µπροστά στην Παναγία […].

Οι επιδροµείς καταδιωκόµενοι από τους γενναίους Έλληνες 
αρµατολούς του Γιάννη Μπουκουβάλα από «τα πλάγια του 
Πετρίλου» ήρθαν και κλείστηκαν µέσα στον ναό της Κοιµή-
σεως της (Παναγίας) Θεοτόκου της Κάτω Χώρας των Κουµπου-
ριανών, ελπίζοντας ότι θα βρουν άσυλο και θα σωθούν, εκµε-
ταλλευόµενοι το θρησκευτικό συναίσθηµα των Ελλήνων 
αγωνιστών. Η φωνή του αρχηγού Μπουκουβάλα όµως ήταν 
προστακτική εναντίον των απίστων:

«Βάλτε φωτιά στην εκκλησιά, κάψτε τους Τούρκους µέσα·
χίλια φλουριά να της χρωστώ, καινούργια να τη φτιάξω»1.

Αυτό ήταν το ιστορικό χρέος, αλλά και το τάµα προς την Πανα-
γία του καπετάνιου Γιάννη Μπουκουβάλα, ο οποίος, για το 
τουρκοκρατούµενο ελληνικό γένος τότε, ενσάρκωνε τα υψηλά 
ιδεώδη της θρησκείας και της πατρίδας. Εφόσον οι άπιστοι 
πάτησαν τον ιερό ναό και τον βεβήλωσαν, αυτό το άγος των 
εχθρών αντιµετωπιζόταν µόνο µε την καταστροφή του τουρ-
κοπατηµένου χριστιανικού ναού και την ανέγερση εκ βάθρων 
νέου και αµόλυντου ιερού ναού της Παναγίας στην Κάτω 
Χώρα, όπως έταξε ο αρµατολάρχης. Ο ιστορικός αυτός ναός, 
µετά την ανοικοδόµησή του από τον Γιάννη Μπουκουβάλα 
(τέλη 18ου αι.), υπέστη ζηµιές από τους κατά καιρούς σεισµούς 
και ανοικοδοµήθηκε εκ δευτέρου πρόσφατα από τον ευπατρίδη 
συγχωριανό ιερέα Νικόλαο Δήµο µε τη βοήθεια συγχωριανών.

Και οι ηρωικοί αρµατολοί του Γιάννη Μπουκουβάλα, όπως 
λέει το ιστορικό τραγούδι: «Πιάνουνε Τούρκους ζωντανούς, 
βρίσκουν και σκοτωµένους». Η νίκη αυτή του Γιάννη Μπου-
κουβάλα είχε ως άµεση πολιτική συνέπεια την ουσιαστική 
αναγνώριση της εξουσίας του από τον πασά του οθωµανικού 
σατζακίου (της περιφέρειας) των Τρικάλων2. Μετά το θάνατο 
του αρµατολάρχη Γιάννη Μπουκουβάλα την 12 Ιανουαρίου 
1767 στη Φραγγιά (νησί του Ιοννίου Πελάγους), σηκώθηκε ο 

1 Κωτσιώρης Βασ. 1972, Η Αργιθέα, Αθήνα, σς 46-47
2 Νταβαρίνος Π. 2007, «Μπουκουβαλαίοι: Οι αρµατολοί της Αργιθέας και των 
Αγράφων», Πρακτικά Α' Συνεδρίου Αργιθεατικών Συλλόγων «Η Αργιθέα στην Τουρ-
κοκρατία έως τον 19ο αιώνα» (2007), Λεοντίτο Καρδίτσας, σς 67-81
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αδερφός του Στέργιος και πήγε στην Αργιθέα µε δύναµη 300 
ανδρών και κατέστειλε ανταρσία µερικών δυσαρεστηµένων 
προυχόντων Κουµπουριανιτών από τη διοίκησή του και µε 
διαταγή του πυρπολήθηκε ένας µικρός αριθµός κατοικιών, οι 
οποίες ανήκαν στους πρωταιτίους της στάσης, προς τιµωρίαν 
αυτών και προς σωφρονισµόν των υπολοίπων. Σε λειτουργικό 
βιβλίο της Μονής Τατάρνας διασώζεται η εξής «θύµησις»:

«Το 1767 Ιανουαρίου 12 εις τους χίλιους επτακόσιους [εξήντα] επτά 
απέθανε ο (Γιάννης) Μπουκουβάλας εις την Φραγκιά (Ιόνιοι Νήσοι). 
Και εσηκώθη ο αδελφός του (Στέργιος) και επήγε στα Άγραφα µε 
τριακόσιους νοµάτους και έκαψε τα χωριά, τα Κουµπουριανά και 
άλλα πολλά, ποιος ξέρει1».

Ορισµένες οικογένειες, µετά την καταστολή της ανταρσίας, 
εγκαταστάθηκαν στα Τρίκαλα, πρωτεύουσα της οθωµανι-
κής διοικητικής περιφέρειας και σε άλλες περιοχές και επέ-
στρεψαν στο Χωριό µετά την απελευθέρωση της Θεσσαλίας 
(1881). Το 1823 ο Μουσταή πασάς της Σκόνδρας (αλβανικής 
περιοχής) µε πολυάριθµο στρατό Τουρκαλβανών εκστρά-
τευσε, παραβιάζοντας και αυτός το καθεστώς αυτονοµίας 
των Αγραφιωτών µε βάση τη Συνθήκη του Ταµασίου (1525), 
εναντίον του νέου αρµατολάρχη της Αργιθέας και των Αγρά-
φων Γεωργίου Καραϊσκάκη, ο οποίος µε λίγους πολεµιστές 
έδωσε γενναία µάχη στη θέση Τυρολόγος, χωρίς να µπορέσει 
να αναχαιτίσει τις χιλιάδες των Τουρκαλβανών. Έτσι, ανεµπό-
διστος ο Μουσταή πασάς προχώρησε και έκαψε τα Χωριά 
Λεοντίτο, Σπυρέλο (σηµ. Πετροχώρι) και Κουµπουριανά. 

Ξένοι περιηγητές
To 1809 ο Άγγλος περιηγητής William Leake επισκέφθηκε 
τα Χωριά των Αγράφων και περιέγραψε τη ζωή και τον πολι-
τισµό των κατοίκων2. Το 1821 ο Γάλλος περιηγητής François 
Pouqueville επισκέφθηκε τα Κουµπουριανά χωρίς ωστόσο 
να διέλθει από τα χωριά της Αργιθέας, τα οποία αναφέρει 
στον σχετικό κατάλογό του ως «Comboiana». Ο Pouqueville 
γράφει ότι πλησίον του Χωριού υπήρχε ιαµατική πηγή3.

1 Μπουκουβάλας Ευρ. 1980, Το αρµατολίκι των Αγράφων, Αθήνα, τόµ. Α', σς 316-
320
2 Ό.π., σς 185-191
3 Ό.π., σ. 217





45

3
Εξεγέρσεις 
και απελευθέρωση 
της Αργιθέας

Η εγκατάσταση Τούρκων στην Αργιθέα 
(1832)
Οι Αργιθεάτες διακρίθηκαν στις επαναστατικές εξεγέρσεις 
κατά των Οθωμανών για την απελευθέρωση του Έθνους, για 
την απελευθέρωση της Θεσσαλίας και της Αργιθέας. Όποιος 
κατείχε τις γέφυρες του Αχελώου και των παραποτάμων του 
(Κοράκου, Λιασκόβου, Τριζόλου, Κνισόβου, Μεζήλου, Στεφα-
νιάδας και Μαρτεντσικού), τις οχυρές θέσεις στο Χωριό Σιάμ 
(Οξιά), στον Άγιο Νικόλαο, στον Τυρολόγο, στην Παναγία 

Η ιστορική Γέφυρα 
Κοράκου (1515-1949)

Ο Μεθοριακός Σταθµός 
Συκιάς Πετρωτού 

επί Τουρκοκρατίας
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Σπηλαιώτισσα, στη Στεφανιάδα και στην Κρανιά-Λούκα με 
τις εξόδους από Τρία Σύνορα Πετρίλου και από Λεοντίτο-
Στεφανιάδα προς την ελεύθερη Ελλάδα, τις διαβάσεις του 
Τυμπάνου, του Καλατορίου, του Πουλημένου, του Κάστρου 
Χαϊντούτη, των Πέντε Αδερφιών, καθώς και των Στενών της 
Πόρτας και του Μουζακίου, είχε και τον έλεγχο της περιοχής.

Στις 28 Μαρτίου του 1949 η γέφυρα του Κοράκου στον 
ποταμό Αχελώο ανατινάχθηκε από μονάδα της ΙΙ Μεραρ-
χίας του «Δημοκρατικού Στρατού» υπό τον καπετάνιο Διαμα-
ντή (Γιάννη Αλεξάνδρου) σε μια από τις φονικότερες μάχες 
μεταξύ Εθνικού Στρατού και κομμουνιστών, που έγινε στα 
όρια των Δήμων Αργιθέας της Π.Ε. Καρδίτσας και Καραϊ-
σκάκη της Π.Ε. Άρτας.

Η ιστορική μονότοξη πέτρινη γέφυρα, συνολικού μήκους 
62 μέτρων, η μεγαλύτερη ίσως στη Βαλκανική Χερσόνησο, 
κτίσθηκε την περίοδο 1514-1515 με μέριμνα του Αρχιεπι-
σκόπου [Θεσσαλίας] και Μητροπολίτη Λαρίσης Βησσαρίωνα 
Β' (1490-1540). Ο Βησσαρίων Β' γεννήθηκε το 1490 στην 
Πόρτα Παναγιά Τρικάλων και ανατράφηκε από τους ευλαβείς 
γονείς του με τα ιερά νάματα της θρησκείας μας και με τα 
ιδεώδη του Γένους μας. Ο Βησσαρίων Β' ως Αρχιεπίσκοπος 
Θεσσαλίας χρηματοδότησε με πανορθόδοξους εράνους την 
κατασκευή δρόμων στη Θεσσαλία μέχρι και την Ήπειρο και 
πολλών γεφυρών στα ποτάμια της περιοχής (στην τοποθεσία 
Κόρακας επί του Αχελώου, στη Σαρακίνα Καλαμπάκας, επί 
του Πηνειού κ.ά.). Στα γνωστότερα έργα του περιλαμβάνεται 
η ανέγερση της Ιεράς Μονής Μεταμορφώσεως του Σωτήρος, 
περισσότερο γνωστής ως Μονής Δουσίκου, στις πλαγιές του 
όρους Κόζιακας, λίγα χιλιόμετρα από την Πύλη. Ο Βησσα-
ρίων Β' αποβίωσε το 1540. Για το θεάρεστο εκκλησιαστικό, 
κοινωνικό και εθνεγερτικό έργο του ανακηρύχθηκε άγιος 
από την Εκκλησία μας (ως Βησσαρίων ο του Σωτήρος) και η 
μνήμη του εορτάζεται την 15 Σεπτεμβρίου. Από τα λείψανα 
του αγίου σώζεται η τιμία κάρα του, η οποία φυλάσσεται στη 
Μονή Δουσίκου στην Πύλη Τρικάλων1.

Σύμφωνα με την παράδοση, την ημέρα των εγκαινίων της 
γέφυρας Κοράκου το 1515, με συμμετοχή πλήθους κατοίκων 
της περιοχής, ο Βησσαρίων Β', χορηγός του έργου, στάθηκε 
στο μέσον της γέφυρας και ρώτησε τους μαστόρους: «πώς 

1 Ορθόδοξος Συναξαριστής http://www.saint.gr/2441/saint.aspx

Ο Άγιος Βησσαρίων Β'  
(ο του Σωτήρος)

http://www.saint.gr/2441/saint.aspx
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με βλέπετε;» Οι μάστοροι του απάντησαν: «σαν κόρακα, 
δέσποτα» και αυτός τους είπε: «έ τότε, γέφυρα του Κοράκου 
να είναι το όνομά της»1.

Η γέφυρα είχε άνοιγμα 46 μέτρα και ύψος 24 μέτρα, 
άντεξε ισχυρούς σεισμούς και άλλα έντονα φυσικά φαινό-
μενα για 434 χρόνια και τελικά έπεσε θύμα του αδελφοκτόνου 
ελληνικού «Εμφυλίου Πολέμου». Λόγω της εξαιρετικής και 
μοναδικής ιστορικής και αρχιτεκτονικής αξίας της γέφυρας 
Κοράκου έχει εκδηλωθεί ενδιαφέρον από εκπροσώπους και 
στελέχη των συλλογικών Οργάνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
για την ανακατασκευή της γέφυρας με συγχρηματοδότηση 
του έργου από πόρους της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Οι Οθωμανοί Τούρκοι στα Άγραφα και στην Αργιθέα για 
πρώτη φορά εγκαταστάθηκαν το 1832 στην οριογραμμή του 
νέου Ελληνικού Κράτους, αφού η Αργιθέα με την Συνθήκη 
της Κωνσταντινουπόλεως στις 21 Ιουλίου 1832 παρέμεινε 
υπό τον έλεγχο των κατακτητών και τα σύνορά της οριοθετή-
θηκαν από την Αφoρισμένη Κομπλεσίου έως το Φελίκι και τη 

1 Εφημ. Η Καθημερινή, 7-2-2019

Το όρος Ζερβό ή 
Μπαλτενήσι (1712 

υψόµ.) απέναντι από 
τα Κουµπουριανά µε 

τη Μονή της Παναγίας 
Σπηλαιώτισσας στην 

πλαγιά του. Από το 1832 
έως το 1881 ήταν το 

σύνορο του βασιλείου 
της Ελλάδος µε την 

Οθωµανοκρατούµενη 
Θεσσαλία.
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Μυρμητζάλα Βραγκιανών. Οι οριοφυλακές των Οθωμανών 
εγκαταστάθηκαν σε φυλάκια, όπως, π.χ., της Στεφανιάδας. 
Στο Λιάσκοβο (Πετρωτό) οι Οθωμανοί είχαν την έδρα του 
λόχου τους και την έδρα της διοίκησης της περιοχής.

Μέχρι τότε ίσχυε η Συνθήκη του Ταμασίου (10 Μαΐου 1525) 
μεταξύ του Βεγλέρ Βέη πασά της Λάρισας και των προκρίτων 
των Χωριών των Αγράφων, στο χωριό Ταμάσιο (σημερινή Ανά-
βρα Καρδίτσας), με την οποία οι περιοχές της Αργιθέας και των 
Αγράφων απέκτησαν καθεστώς αυτονο μίας και απαγορεύθηκε 
η είσοδος Οθωμανών στο έδαφός τους. Κατά καιρούς, όμως, 
τμήματα επιδρομέων Οθωμανών και Τουρκαλβανών παρα-
σπονδούσαν, με την ανοχή των πασάδων, και προέβαιναν σε 
βιαιότητες και λεηλασίες σε βάρος των κατοίκων1. 

Η εξέγερση του 1854
Ο εκ Λιασκόβου (Πετρωτού) Αθανάσιος Αλεξανδρής, μυη-
μένος στη Φιλική Εταιρεία, έλαβε μέρος στην Επανάσταση 
του 1821 και συνελήφθη, αποφυγών, ως εκ θαύματος, τον 
απαγχονισμό. Μαζί με τον συμπολεμιστή του Χριστόδουλο 
Χατζηπέτρο κατέφυγαν στο Μεσολόγγι, ενώ οι Ζαχαράκης 
και Δημήτριος Τσολάκογλου απαγχονίσθηκαν στη Λάρισα 
κατ’ εντολήν του Χουρσίτ Πασά. Ο Αθανάσιος Αλεξανδρής 
και όλη η οικογένειά του υπήρξαν οι πρόμαχοι στους αγώ-
νες για την εθνική ελευθερία. Στην εξέγερση του 1854, υπό 
τη διοίκηση του γενναίου στρατηγού Χριστοδούλου Χατζη-
πέτρου, ήταν πρωτεργάτης στην Αργιθέα και στα Άγραφα 
μαζί με τον Γεώργιο Καραούλη από τη Στεφανιάδα. Στη μάχη 
του Μουζακίου πολέμησε και ο Φώτιος Τσαντούλας από τη 
Μπουκοβίτσα, μετέπειτα Δήμαρχος της Αργιθέας. Οι Δημή-
τριος Αλεξανδρής (αδελφός του Αθανασίου), Φώτιος Τσα-
ντούλας και Δημητρούλας Οικονόμου από τα Βραγκιανά, 
καταξιωμένοι από τους αγώνες τους στην περιοχή για την 
εθνική ελευθερία εξελέγησαν διαδοχικά Δήμαρχοι του νεο-
συσταθέντος Δήμου Αργιθέας με έδρα τα Κουμπουριανά.

Τον Ιανουάριο του 1854 έφθασε από τον Βάλτο Ακαρνα-
νίας στα Βραγκιανά ο Κώτσος Μανωλίδης με σώμα τριάντα 
πέντε ανδρών και εκεί αφού στρατολόγησε και άλλους άνδρες 
από τα πέριξ χωριά, επιτέθηκε κατά της οθωμανικής φρου ράς 

1 Παπαδημητρίου Μ. 211, Αργιθέα και απελευθέρωση της Θεσσαλίας https://
aetostz.blogspot.gr/2011/11/blog-post_7670.html. Ανακτήθηκε: 14-1-2017

https://aetostz.blogspot.gr/2011/11/blog-post_7670.html
https://aetostz.blogspot.gr/2011/11/blog-post_7670.html
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στο Φελίκι και την απώθησε προς τη Γέφυρα Κοράκου. Πλη-
ροφορούμενος το γεγονός αυτό ο διοικητής των Οθωμα νών 
Αλήκος Σελίτζανης, ο οποίος ήταν στρατοπεδευμένος στο 
Λιάσκοβο, απείλησε με εκδίκηση και αφανισμό τους Αργι-
θεάτες και τους ζήτησε υποταγή. Την 18 Ιανουαρίου 1854 
ο Δημήτριος Αλεξανδρής και ο αδελφός του Αθανάσιος από 
το Λιάσκοβο, ο Γεώργιος Καραούλης από τη Στεφανιάδα, ο 
Γιαννούλης Οικονόμου από τα Βραγκιανά, ο Γεώργιος Κανα-
βός από τη Μπουκοβίτσα και οι άλλοι πρόκριτοι των Χωριών 
εξήγειραν τους Αργιθεάτες και επάνδρωσαν τα πρώτα επα-
ναστατικά τμήματα.

Στη Μονή Σπηλιάς1 των Κουμπουριανών συνέταξαν την 
26 Ιανουαρίου την κάτωθι σχετική επαναστατική προκήρυξη, 
την οποία δημοσίευσε η εφημερίδα «Αιών» των Αθηνών την 
9 Φεβρουαρίου 1854:

«Τουρκικά Άγραφα 26 Ιανουαρίου 1854

Πατριώται, Φωνή ήχησεν εις τας ακοάς ότι συµπολίται µας Ηπειρώ-
ται ήρπασαν τα όπλα ζητούντες την ανεξαρτησίαν των, έναντι του προ 
αιώνων τυράννου. Δράξατε, όθεν, συµπατριώται, τα όπλα σας, θέσατε 
την χείραν σας εις την καρδίαν σας, στρέψατε τα όµµατά σας προς 
την ανατολήν και ευχόµενοι προς τον Ύψιστον κινηθήτε, µιµηθείτε 
τους προγόνους µας και χύσατε το αίµα προς τιµήν της Πατρίδος, 
της Θρησκείας, της Τιµής και της Ελευθερίας. Σεις οι πατριώται των 
Αγράφων, δεδουλωµένοι κατά το σώµα και ελευθερωθέντες κατά την 
καρδίαν, δώσατε χείρα βοηθείας, προσκαλούντες και τους σποράδην 
ευρισκοµένους εις την ελευθέραν Ελλάδα Αγραφιώτας.

Οι Πρόκριτοι των Τουρκικών Αγράφων».

Η ίδια εφημερίδα «Αιών» των Αθηνών την 30 Ιανουαρίου 
του 1854 σε άρθρο της έγραφε:

«Από Γεφύρας Κοράκου µέχρι Πετρίλου επαναστάτησαν όλα τα 
χωρία. Και συγκεντρωθέντες 400 περίπου εις Μικρά Βραγκιανά και 
Στεφανιάδα, υπό τας διαταγάς διαφόρων Προεστών του Τόπου, Χρι-
στιανών κολτζίδων και του Γεωργίου Καραούλη διευθύνθησαν τη 25 
Ιανουαρίου εις χωρίον Σιάµ και εκείθεν συµπεριλαβόντες άλλους 100 
οπλοφόρους Χριστιανούς, µεταβαίνουσι εις Τρίκαλα. Απόσπασµά τι 

1 Βελανιδιώτης Ιεζεκιήλ [Μητροπολίτης Θεσσαλιώτιδος και Φαναριοφερσάλων] 
«Αι Μοναί της Πίνδου», Θεολογία, τόμ. ΣΤ, (1928), σ. 139. http://www.ecclesia.
gr/greek/press/theologia/index.asp . Ανακτήθηκε: 14-6-2017

http://www.ecclesia.gr/greek/press/theologia/index.asp
http://www.ecclesia.gr/greek/press/theologia/index.asp
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δε, συγκείµενον εξ εκατόν εκ των ανωτέρω 400, έµεινεν εις το χωρίον 
Λιάσκοβον πολιορκούν στενώς τον Αλήκον, πρώην κολτζήν, όστις 
πιστεύεται ότι ήδη παρεδόθη».

Ο στρατηγικός σχεδιασμός προέβλεπε τις κατωτέρω κινή-
σεις και δράσεις: Ο Γεώργιος Καραούλης με το τμήμα του 
κινήθηκε από τα Βραγκιανά προς το χωριό του, τη Στεφα-
νιάδα και εκείθεν προς το Πετρίλο και το Σιάμ και εξεδίωξε 
τους Οθωμανούς από την Ανατολική Αργιθέα. Ο Αθανάσιος 
Αλεξανδρής με τον Κώτσο Μανωλίδη κινήθηκαν προς το 
Λιάσκοβο (Πετρωτό), στο οποίο πείσθηκε ο Οθωμανός Αλή-
κος Σελίτζανης, μετά από συνεννόηση με τον Αλεξανδρή, και 
αναχώρησε για τα Τρίκαλα. Αυτό το διάστημα ο Γεώργιος 
Καραούλης συνέχισε τη δράση του κατευθυνόμενος με τον 
Αντώνιο Μπουκουβάλα και 340 ενόπλους προς το Νεοχώριο 
και πρωτοστάτησε την 1η Μαρτίου 1854 σε μάχη κοντά στα 
Κανάλια, στις 7 Μαρτίου σε μάχη κοντά στο Φανάρι με τους 
Τουρκαλβανούς του Ισμαήλ Φράσαρη και στα μέσα Απρι λίου 
1854 στις μάχες στο Βελέσι και στον Μεγάλο Παλαμά.

Η επαναστατική εξέγερση του 1854 είχε άδοξο τέλος, διότι 
οι φιλότουρκες Μεγάλες Δυνάμεις απέκλεισαν τον Πειραιά 
με τον στόλο τους και υποχρέωσαν τον βασιλιά Όθωνα και 
την κυβέρνηση να ανακαλέσουν τον στρατό από τη Θεσ σαλία 
και την Ήπειρο. Στο στρατόπεδο Καλαμπάκας, την 5η Μαΐου 
1854, ο διοικητής ηρωικός στρατηγός Χριστόδουλος Χατζη-
πέτρου, εξέδωσε την ακόλουθη ημερήσια διαταγή:

«Στρατιώται, Θεσσαλοί των Αγράφων, της Πίνδου, του Ολύµπου, 
Αποσυρόµεθα του αγώνος κύπτοντες εις τας ακαταµαχήτους περιστά-
σεις. Αλλά η γη των πατέρων µας, ο τόπος της γεννήσεώς µας είναι 
δίκαια απαράγραπτα διά παντός. Αν και προς καιρόν αποχωρούµεν, 
δεν λησµονούµεν. Αποθέτοµεν τα όπλα ευέλπιδες ότι οι δυνατοί της 
γης θέλουσι εννοήσει τα απαράγραπτα δίκαιά µας».

Οι Οθωμανοί επανήλθαν στην Αργιθέα και κατέστρεφαν τα 
χωριά. Οι περισσότεροι Αργιθεάτες μετοίκησαν στην Παλαιά 
(ελεύθερη) Ελλάδα. Από την οικογένεια Αλεξανδρή άλλοι 
μετοίκησαν στο Ματσούκι Αγρίνιου και άλλοι στη Λαμία. Ο 
Αθανάσιος Αλεξανδρής συνέχισε στην Αργιθέα τον απελευ-
θερωτικό αγώνα. Την 18 Δεκεμβρίου 1862 Τουρκαλβανοί από 
την Άρτα επέδραμαν κατά της Αργιθέας, έκαψαν σπίτια στο 
Πετρίλο και οι κάτοικοι οχυρώθηκαν στη Μονή Γενεθλίου 
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της Θεοτό κου, την οποία πολιόρκησαν οι επιδρομείς. Στη 
μάχη φονεύθηκε ο Πάνος Βλαχογιάννης. Στη συνέχεια οι 
Τουρκαλβανοί επιτέθηκαν στη Μονή Μεταμορφώσεως του 
Σωτήρος των Βραγκιανών, όπως είχε προφητεύσει το 1765 
ο Πατρο-Κοσμάς, φόνευσαν τον ηγούμενο Κωνσταντίνο, τον 
ιερο μόναχο Αθανάσιο Οικονόμου και άλλους έξι μοναχούς 
και λεηλάτησαν πολύτιμα ιερά σκεύη.

Η εξέγερση του 1867
Το 1864 ο Αθανάσιος Αλεξανδρής, με πρόσχημα τη δίωξη της 
ληστείας στην Αργιθέα, έπεισε τους Οθωμανούς να αναλά-
βουν την τήρηση της τάξης οι προεστοί, οι οποίοι, με έγκριση 
του δερβέναγα των Αγράφων Χαλίλβεη Φράσαρη, οργάνωσαν 
σώμα χωροφυλακής με 350 άνδρες σε όλη την περιοχή. Στις 
αρχές του Δεκεμβρίου του 1866 οι κάτοικοι της Αργιθέας μη 
υποφέροντες τις θηριωδίες των Τουρκαλβανών και αρνούμε-
νοι να συμμορφωθούν στις υποδείξεις των προκρίτων, εξε-
γέρθηκαν και πάλι με επικεφαλής τον Γεώργιο Καραούλη, τον 
Αθανάσιο Αλεξανδρή και τον Απόστολο Τόλια. Στο Πετρίλο, 
από το οποίο είχε εκδιωχθεί η Τουρκαλβανική φρουρά του 
τοπικού δερβέναγα Ιλιάσμπεη Τάβλιαρη, είχαν συγκεντρω-
θεί πάνω από διακόσιοι επαναστάτες, οι οποίοι αυξάνονταν 
συνεχώς. Εγκατέστησαν εκεί το αρχηγείο τους, εξέλεξαν ως 
αρχηγούς τον Αθανάσιο Αλεξανδρή από το Λιάσκοβο, τον 
Γεώργιο Καραούλη από τη Στεφανιάδα, τον Κ. Κυριάκο από 
την ένδοξη Χιμάρα και άλλους ίδρυσαν την «Προσωρινήν 
Διοίκησιν των Θεσσαλών Αγραφιωτών» και σχεδίασαν την 
περαιτέρω πορεία του απελευθερωτικού αγώνα.

Μετά την αποχώρηση των Τουρκαλβανών εγκατέστησαν 
φρουρά στη Γέφυρα Κοράκου και με κέντρο το Πετρίλο επε-
ξέτειναν την επαναστατική δράση τους.

Την 24 Νοεμβρίου 1866 οι ίδιοι επαναστάτες επιτέθηκαν 
στην αλβανική φρουρά της Καστανιάς, αλλά λόγω ενισχύ-
σεώς της υποχώρησαν την επόμενη ημέρα προς τα χωριά 
Μαστρογιάννι και Απιδιά της πεδιάδας Καρδίτσας.

Εκεί έλα βαν είδηση να επιστρέφουν στην Αργιθέα, για να 
υποστηρί ξουν την ελεύθερη διάβαση στη Γέφυρα Κοράκου. 
Κατά την έκθεση των γεγονότων, από τον δερβέναγα Χαλίλ-
βεη Φράσαρη, η μάχη έγινε την 26 Νοεμβρίου 1866 μεταξύ 
Αργιθεατών υπό την αρχηγία του οπλαρχηγού Γεωργίου 
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Καραούλη εναντίον των Τουρκαλβανών, οι οποίοι νικηθέ-
ντες υποχώρη σαν ατάκτως και οι επαναστάτες ανέλαβαν τη 
φρούρηση της Γέφυρας Κοράκου. Την 28 Δεκεμβρίου 1866 
οι Οθωμανοί παρέταξαν νέες δυνάμεις στη Γέφυρα υπό τον 
δερβέναγα Χαλίλμπεη Φράσαρη και στη μάχη με τους Αργι-
θεάτες ηττήθηκαν και πάλι.

Την 5 Ιανουαρίου 1867 ο Γάλλος Πρόξενος στα Ιωάννινα, 
Charles Champoiseau (Κάρολος Σαμπουαζώ) απεσταλμέ-
νος των φιλότουρκων Ευρωπαϊκών Δυνάμεων, κατέφθασε 
στη Γέφυρα Κοράκου και συνάντησε τους πενήντα τέσσερις 
εκπροσώπους των Ηπειρωτών και Θεσ σαλών επαναστατών 
και τους υπέδειξε να αποχωρήσουν. Εκεί ο Γεώργιος Καραού-
λης και ο Αθανάσιος Αλεξανδρής απευθυ νόμενοι στον Γάλλο 
Πρόξενο είπαν, μεταξύ άλλων, και τα εξής:

Γ. Καραούλης: «Ζωή µε τον Τούρκον δεν υποφέρεται πλέον, Κύριε 
Πρόξενε, και ή θα χαθώµεν ή του σουλτάνου υπήκοοι δεν θα τελώµεν 
εις το µέλλον». 

Αθ. Αλεξανδρής: «Κύριε Πρόξενε, εάν πράγµατι ενδιαφέρεσθε δι’ 
ηµάς, διά το καλόν ηµών και την ειρήνην και ασφάλειαν εις την περι-
οχήν, τότε βοηθήσατε διά της Κυβερνήσεώς σας να ελευθερωθώµεν 
από τον απεχθή ζυγόν των Οθωµανών, άλλως, αδίκως κοπιάζετε, 
ίνα µας πείσητε να παύσωµεν τον περί ελευθερίας και δικαιοσύνης 
αγώνα µας. Ηµείς ωρκίσθηµεν ή να νικήσωµεν και ζήσωµεν ελεύθε-
ροι ή να αποθάνωµεν πολεµούντες διά την ελευθερίαν µας». 

Έχοντας αποκτήσει άποψη του χώρου ο Γάλλος Πρόξενος 
πρότεινε στους κατακτητές να επιχειρήσουν ζεύξη του ποτα-
μού Αχελώου με φουσκωμένους ασκούς ζώων. Οι Τουρκαλ-
βανοί ακολούθησαν τις οδηγίες του Προξένου και στις 16 
Ιανουαρίου 1867 διέβησαν τον ποταμό και αιφνιδίασαν από 
τα πλάγια τους επαναστάτες, οι οποίοι, μπροστά στον όγκο 
των εχθρικών δυνάμεων και στη δυσμενή τροπή των πραγ-
μάτων, την επό μενη ημέρα οπισθοχώρησαν και εγκατέλει-
ψαν τη στρατηγικής σημασίας Γέφυρα του Κοράκου. 

Οπισθοχωρούντες οι επαναστάτες σχημάτισαν μία ομάδα 
με τους Ανδρέα Ζαχαράκη, Ανδρέα Γρανίτσα, Δημήτριο Κου-
τσουράκη και Ιωάννη Κοντονίκα με διακόσιους άνδρες και 
βαδίζοντας προς τη Μονή Σπηλιάς συγκρούσθηκαν με 2.500 
Τουρκαλβανούς υπό τον δερβέναγα Χαλίλβεη Φράσαρη. Έφθα-
σαν, τελικά, τη νύκτα στη μονή και περικυκλώθηκαν εκεί από 
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νέες δυνάμεις του Ιμπραήμ πασά των Ιωαννίνων 1500 τακτι-
κών και 500 ατάκτων, που ήλθαν μέσω Βαλκάνου-Μαρτεντσι-
κού-Μπουκοβίτσας-Τριζόλου και κατέλαβαν τη Στεφανιάδα.

Την 26 Ιανουαρίου ενενήντα επαναστάτες διέσπασαν 
τον οθωμανικό κλοιό, διαφυγόντες προς τη Στεφανιάδα 
και συναντήθηκαν με τον Γεώργιο Καραούλη. Στη συνέχεια 
οι υπόλοιποι επαναστάτες επιχείρησαν με τα σπαθιά τους 
ηρωική έξοδο. Έμειναν πίσω περί τους τριάντα πέντε επα-
ναστάτες έως τις 4 Φεβρουάριου 1867, οι οποίοι, και αυτοί, 
ενώ κανονιοβολείτο η Μονή Σπηλιάς, επι χείρησαν έξοδο με 
απώλεια πέντε ανδρών.

Στα τέλη Φεβρουάριου 1867 μία ομάδα πενήντα Αγρα-
φιωτών είχε καταφύγει στη Μονή Ρεντίνας και μεταξύ των 
καταφυγόντων ήταν και ο Γεώργιος Καραούλης. Ο Χαλίλβεης 
Φράσαρης, με δύναμη ι.οοο ανδρών, κυρίευσε τη μονή και 
αποδεκάτισε τους επαναστάτες. Διασώθηκαν μόλις δέκα, 
μεταξύ των οποίων και ο Καραούλης, ο οποίος κατευθύνθηκε 
προς τη Νεβρόπολη. 

Την 2 Μαρτίου 1867 η Προσωρινή Κυβέρνηση Ηπείρου-
Θεσσαλίας από το Μεζήλο, που είχε την έδρα της, έστειλε 
αρκετές αργιθεατικές δυνάμεις κατά της οθωμανικής φρου-
ράς στη Γέφυρα του Κοράκου υπό τους οπλαρχηγούς Ανδρέα 
Ζαχαράκη, Δημήτριο Αλεξανδρή, Κωνσταντίνο Κρίκα και 
Γεώργιο Ντρούβα. Οι Αργιθεάτες με τη συνεργασία των ηπει-
ρωτικών δυνάμεων μετά από πεισματώδη και πολύνε κρη 
μάχη ανακατέλαβαν τη Γέφυρα Κοράκου και επανασυνέδεσαν 
τα δύο στρατόπεδά τους. Στα τέλη Μαρτίου του 1867 ο Καρα-
ούλης και ο Κοντονίκας ανακατέλαβαν τη Μονή Σπηλιάς.

Τον Φεβρουάριο του 1869 στη Συνδιάσκεψη των Παρι-
σίων υπό την πίεση των Οθωμανών οι Ευρωπαϊκές Δυνάμεις 
υπο χρέωσαν το ελεύθερο Ελληνικό Κράτος να εγκαταλείψει 
τον επαναστατικό αγώνα. Στην Επανάσταση του 1877-1878 οι 

αδελφοί Γιωργάκης και Δημήτριος Αλεξανδρής οργάνωσαν 
τον αγώνα για την απελευθέρωση της Αργιθέας. Πρώτος ήλθε 
τα Χριστούγεννα του 1877 στο Λιάσκοβο ο Γιωργάκης και σε 
λίγο ο Δημήτριος και άρχισαν την οργάνωση του αγώνα στα 
χωριά της Αργιθέας. Μαζί τους ήταν και ο Ιωάν νης Οικονό-
μου και ο Π. Κουλουζάκης, οι οποίοι οργάνωσαν τα Χωριά 
Βραγκιανά, Αργύρι και Σελιπιανά.

Λοχαγός Πυροβολικού 
Κωνσταντίνος 

Ισχόµαχος (†1888)
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Η εξέγερση του 1878 και η απελευθέρωση 
(1881)
Τον Ιανουάριο του 1878 εισήλθαν στη Θεσσαλία τμήματα 
του Ελληνικού Στρατού με συγκατάθεση της κυβέρνησης, η 
οποία κατόπιν αρνητικού τελεσιγράφου των Μεγάλων Δυνά-
μεων αναγκάσθηκε να ανακαλέσει τα στρατιωτικά τμήματα 
πριν φθάσουν στον Δομοκό. Τότε, εκατόν εβδομήντα υπαξι-
ωματικοί και οπλίτες με επικεφαλής τους επιλοχίες Δημή-
τριο Τερτίπη και Γεώργιο Λάιο δεν υπάκουσαν. Όρισαν ως 
επικεφαλής της επανάστασης τον λοχαγό πυροβολικού Κων-
σταντίνο Ισχόμαχο με βοηθούς τους αξιωματικούς Γεώργιο 
Φιλάρετο, Ιωάννη Ιγγλέση και Δημήτριο Σούτσο και συνέχι-
σαν την πορεία τους για τον αγώνα της απελευθέρωσης της 
Θεσσαλίας.

Εξεγέρθηκαν οι Θεσσαλοί από το Πήλιο έως τον Όλυ-
μπο και εκείθεν στα Άγραφα και στη θεσσαλική πεδιάδα. Οι 
μάχες ήταν αμέτρητες και οι Οθωμανοί πανικοβλήθηκαν. 
Στην Αργιθέα οι οθωμανικές φρουρές Βραγκιανών, Λιασκό-
βου και Στεφανιάδας ετράπησαν σε φυγή διά παντός. Το 
Πετρίλο απελευθερώθηκε την 20 Φεβρουάριου 1878. Οι αδελ-
φοί Αλεξανδρή συγκέντρωσαν δύναμη τριακοσίων εξήντα 
ανδρών και μαζί με τη στρατιωτική δύναμη του Ηπειρώτη 
οπλαρχηγού Ματσούκη, ανέλαβαν τη φρούρηση της Γέφυρας 
του Κοράκου. Οι αδελφοί Αλεξανδρή έλαβαν κρατική επιχο-
ρήγηση 5.000 δραχμών για τις αποτελεσματικές μάχες τους 
κατά των Οθωμανών και αντιμετώπισαν τις ανάγκες των 
τριακοσίων πενήντα και πλέον ανδρών του σώματος1.

Στην επαναστατική εξέγερση του 1878 μετείχαν οι εκ 
Πετρωτού Δημήτριος και Γεώργιος Αλεξανδρής, ο εκ Κου-
μπουριανών Θωμάς Ποζιός2 και άλλοι υπό τον ηρωικό λοχαγό 
(ΠΒ) Κωνσταντίνο Ισχόμαχο και έλαβαν μέρος στις μάχες του 
Μουζακίου και της Πόρτας, καθώς και στη σημαντική μάχη 
της Ματαράγκας, στην οποία δοξάστηκε η μαχόμενη Θεσσα-
λία. Την 3 Μαρτίου 1878 ο Γιωργάκης Αλεξανδρής διακρίθηκε 

1 Παπαδημητρίου Μ. 2011, Αργιθέα και απελευθέρωση της Θεσσαλίας https://
aetostz.blogspot.gr/2011/11/blog-post_7670.html. Ανακτήθηκε: 14-1-2017
2 Ο Θωμάς Ποζιός στις 5 Απριλίου 1878 είχε συμμετάσχει ως μέλος στην Προ-
σωρινή Διοικητική Επιτροπή των Αγράφων. Μετά την απελευθέρωση (1881) 
θήτευσε ως υπηρεσιακός Δήμαρχος Αργιθέας μέχρι τη διενέργεια δημοτικών 
εκλογών (1883), βλέπε Κωτσιώρης Βασίλειος 1972, Η Αργιθέα, Αθήνα, σ. 157

https://aetostz.blogspot.gr/2011/11/blog-post_7670.html
https://aetostz.blogspot.gr/2011/11/blog-post_7670.html


55

με τους Αργιθεάτες άνδρες του στη μάχη των Στενών του 
Μουζακίου. Ο Γρηγόρης Στουρνάρας κατέλαβε τα Στενά της 
Πόρτας. Την 4 Μαρτίου ο Θ. Ζιάκας εισήλθε με τους άνδρες 
του στο Μουζάκι και εξεδίωξε τον Τουρκαλβανό Μουσά Γκέκα 
και τους άνδρες του. Ο Δημήτριος Αλεξαν δρής ανέκοψε τις 
οθωμανικές δυνάμεις, που έρχονταν από το Φανάρι σε ενί-
σχυση του Μουσά Γκέκα, και στη συνέχεια οχυρώθηκε στην 
Επισκοπή και στα υψώματα του Μπελετσίου. Εκεί αντιμετώ-
πισε τους Οθωμανούς, οι οποίοι έρχο νταν από τα Τρίκαλα σε 
ενίσχυση των Τουρκαλβανών. Μετά από σφοδρή πολιορκία 
από τις δυνάμεις του Αλεξανδρή ο Μουσά Γκέκα εξουθενω-
μένος ζήτησε να παραδοθεί φωνάζοντας «μπέσα για μπέσα». 
Έγινε η παράδοση του Μουσά Γκέκα μαζί με άλλους Τουρ-
καλβανούς και οι όμηροι εστάλησαν στη Λαμία και κατόπιν 
αφέθηκαν ελεύθεροι. Από τη μάχη του Μουζακίου έλειπε ο 
Γεώργιος Καραούλης, ο οποίος έχασε τη ζωή του το 1874 σε 
δυστύχημα στο χωριό του.

Την 9 Μαρτίου του 1878 ο Αλεξανδρής με τους Γρανίτσα 
και Γαζή αφόπλισαν τμήμα Τουρκαλβανών. Την 11 Μαρ-
τίου σε μια σφοδρή επίθεση των Οθωμανών στην Πόρτα με 
πυροβολικό οι επαναστάτες έχασαν τη μάχη και διασκορ-
πίσθηκαν σε διάφορες κατευθύνσεις. Την 21 Μαρτίου 1878 
έγινε η μεγίστης σημασίας μάχη της Ματαράγκας και εν 
συνεχεία η μάχη των Σοφάδων, στις οποίες οι Αργιθεάτες 
έδωσαν τον υπέρ πάντων αγώνα. Την 2 Απριλίου 1878 οι 
αδελφοί Αλεξανδρή με τους αδερφούς Ζουλούμη κατέλα-
βαν το χωριό Μισσέ Νικόλα (Μεσινικόλα). Στην εφημερίδα 
«Εθνικόν Πνεύμα» των Αθηνών της 14ης Απριλίου του 1878 
δημοσιεύθηκε η είδηση ότι οι αδελφοί Αλεξανδρή απέστει-
λαν πολεμοφόδια και άλλα μέσα στους επαναστάτες της περι-
οχής του Ολύμπου.

Η επανάσταση στην περιοχή της Αργιθέας Αγράφων διήρ-
κεσε έως το τέλος του 1878. Την 23 Ιουνίου 1880 το Ευρω-
παϊκό Συνέδριο του Βερολίνου αποφάσισε την απελευθέ-
ρωση της Θεσσαλίας πλην της Ελασσόνας και της περιοχής 
της Άρτας. Την 24 Ιουνίου 1881 υπεγράφη η Συνθήκη της 
Κωνσταντινουπό λεως και την 18 Αυγούστου 1881 εισήλθε ο 
απελευθερωτικός Ελληνικός Στρατός στην πόλη της Καρδίτσας.
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4
Η Αργιθέα 
από την απελευθέρωση 
έως σήμερα

Η ίδρυση του Δήμου Αργιθέας
Μετά την απελευθέρωση της Θεσσαλίας από τον µακραί-
ωνα οθωµανικό τυραννικό ζυγό και την ενσωµάτωσή της 
το 1881 µε το Ελληνικό Κράτος, η περιοχή της Καρδίτσας 
ήταν Επαρχία του Νοµού Τρικάλων έως το 1944. Η Επαρχία 
Καρδίτσας είχε δεκατρείς Δήµους, µεταξύ των οποίων και ο 
Δήµος Αργιθέας µε έδρα το Χωριό Κουµπουριανά λόγω της 
κεντρικής γεωγραφικής θέσης, το οποίο χαρακτηρίστηκε ως 
το «Βυζάντιο της περιοχής». Το Β.Δ. της 31ης Μαρτίου 1883 
(ΦΕΚ 126, τεύχ. Α, σελ. 665, αριθµ. 9) «Περί της εις δήµους 
διαιρέσεως της εν τω Νοµώ Τρικάλων επαρχίας Καρδίτσης», 
προσδιορίζει, µεταξύ άλλων και τις ώρες πεζοπορίας των 
κατοίκων των Χωριών του Δήµου Αργιθέας από και προς 
την πρωτεύουσα της Επαρχίας και την έδρα του Δήµου.

Σύµφωνα µε το ΦΕΚ 419 Α της 30 Σεπτεµβρίου 1883 η 
σφραγίδα του Δήµου Αργιθέας θα περιέχει την εξής περι-
γραφόµενη απεικόνιση: «εν τω µέσω µεν, νέον εν χιτώνι βραχεί, 
έχοντα εν µεν τη δεξιά φιάλην, εν δε τη αριστερά ακόντιον, ιστάµε-
νον εν κατατοµή προς αριστεράν, κύκλωθεν δε τας λέξεις, Δήµος 
Αργιθέας». Μετά την εθνική απελευθέρωση της Θεσσαλίας 
και της Αργιθέας (1881) τοποθετήθηκε υπηρεσιακός Δήµαρ-
χος ο Θωµάς Ποζιός, ο οποίος προετοίµασε τις δηµοτικές 
εκλογές του 1883. Πρώτος Δήµαρχος εξελέγη ο Δηµήτριος 
Αλεξανδρής για την περίοδο 1883-1887. Εν συνεχεία εξελέ-
γησαν ο Βασίλειος Τσαντούλας για την περίοδο 1887-1901, 
ο Λάµπρος Θεοδοσόπουλος για την περίοδο 1901-1905, ο 
Θωµάς Ποζιός για την περίοδο 1905-1909 και ο Δηµήτριος 
Οικονόµου για την περίοδο 1909-1912. Με το ΦΕΚ 129 Α 
της 14 Δεκεµβρίου και σύµφωνα µε την υπ’ αριθµ. 8 της 15 
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Οκτωβρίου 1900 γνωµοδότηση του Δηµοτικού Συµβουλίου 
µετατέθηκε η έδρα του Δήµου από τα Κουµπουριανά στη 
Στεφανιάδα, χωρίς ωστόσο να πραγµατοποιηθεί η µεταφορά 
των δοµών και υπηρεσιών του Δήµου σε αυτό το χωριό. Οι 
υπηρεσίες του Δήµου στεγάσθηκαν στην αρχοντική οικία 
των Ποζιαίων, η οποία σήµερα είναι ετοιµόρροπη και σε 
άλλα κτήρια του Χωριού. Στην έδρα του Δήµου υπήρχαν 
οργανωµένες δηµόσιες υπηρεσίες: Ειρηνοδικείο, Ελληνικό 
Σχολείο (Σχολαρχείο), Ιατρείο, Υποδιοίκηση Χωροφυλακής, 
Ταχυδροµικό Γραφείο από το έτος 1903 και Αγρονοµείο. 

Ο Δήµος Αργιθέας, µε το ΦΕΚ 261 Α της 29 Αυγούστου 
1912 καταργήθηκε και αναγνωρίσθηκαν ως ίδιες Κοινότη-
τες οι εξής Συνοικισµοί «δικαιούµενοι εις τούτο ως έχο-
ντες υπέρ τους 300 κατοίκους και Σχολείον στοιχειώδους 

Χωριό Καρδίτσα Κουμπουριανά
Υπερκείμενο 

όρος (1000+ m)

1 Κουµπουριανά 15 ώρες — Κουκουρέλος

2 Αργύριον 22 ώρες 7 ώρες Άγιος Ηλίας

3 Βλάσιον 12 ώρες 3 ώρες Καράβα

4 Βραγκιανά 20 ώρες 6 ώρες Σταυρός

5 Γλογοβίτσα 12 ώρες 4 ώρες Αχλαδιά

6 Γρυµπιανά 21½ ώρες 7 ώρες Μιρµιτζάλα

7 Κνίσοβον 11 ώρες 4 ώρες Τύµπανον

8 Κοµπλέσιον 14 ώρες 1½ ώρες Τσουρνάτον

9 Λεοντίτον 12 ώρες 2 ώρες Τσουρνάτον

10 Λιάσκοβον 16 ώρες 3½ ώρες —

11 Μαρτεντζικόν 18 ώρες 6 ώρες Σηµείον

12 Μεσοβούνιον 12 ώρες 3 ώρες —

13 Μεζήλον 14 ώρες 2 ώρες Μονόπλατον

14 Μελεντζικόν 16 ώρες 5 ώρες —

15 Μπουκοβίτσα 13 ώρες 4 ώρες Καλατόριον

16 Πετρίλον 11 ώρες 3 ώρες Γκαβέλον

17 Σπυρέλον 14 ώρες 1 ώρες Μνήµα

18 Στεφανιάδα 16 ώρες 2 ώρες Γαλάτσιον

19 Σελιπιανά 22 ώρες 7 ώρες Μιρµιτζάλα

20 Τριζό(ώ)λον 12 ώρες 2 ώρες —

Πίνακας αποστάσεων 
Χωριών Δήµου 

Αργιθέας 
Β.Δ. της 31ης Μαρτίου 
1883 (ΦΕΚ 126, τεύχ. 

Α', σελ. 665, αριθµ. 9)
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εκπαιδεύσεως» Αραχωβίτσα, Αργύρι, Βλάσι, Βραγκιανά, 
Γλογοβίτσα, Κνίσοβο, Κουµπουριανά, Λεοντίτο, Λιάσκοβο, 
Μολεντζικόν, Μπουκουβίτσα, Πετρίλο, Σελιπιανά, Στεφανι-
άδα, και Τριζόλο. Οι επόµενοι Συνοικισµοί, µη αποτελούντες 
ίδιες Κοινότητες, αποτέλεσαν µέρος των εξής Κοινοτήτων 
της Επαρχίας Καρδίτσης του Νοµού Τρικάλων: Ο Συνοικι-
σµός Γρυµπιανά της Κοινότητας Αργυρίου, οι Συνοικισµοί 
Κοµπλέσιον και Σπυρέλον της Κοινότητας Λεοντίτου, ο 
Συνοικισµός Μαρτιντζικόν της Κοινότητας Μολεντζικού, ο 
Συνοικισµός Μεσοβούνιον της Κοινότητας Κνισόβου και ο 
Συνοικισµός Μεζήλον της Κοινότητας Κουµπουριανών. Η 
Κοινότητα Κουµπουριανών είχε έκταση 13 km2, από τα οποία 
τα 0,5 km2 σε γεωργική γη, τα 8,3 km2 σε βοσκοτόπους και τα 
3,5 km2 σε δάση.

Το Ταχυδροµικό Γραφείο του καταργηθέντος Δήµου Αργι-
θέας παρέµεινε στα Κουµπουριανά έως το 1956. Εν συνεχεία 
µετατράπηκε σε Ταχυδροµικό Πρακτορείο Κουµπουριανών, 
στο οποίο υπάγονταν και τα Πρακτορεία του Ανθηρού και 
των Βραγκιανών. Η περιοχή του Ταχυδροµείου Κουµπουρια-
νών περιλάµβανε τα χωριά: Κουµπουριανά, Στεφανιάδα, Λεο-
ντίτο, Πετροχώρι, Φουντωτό, Δροσάτο, Πετρίλο και Βλάσι. 
Στο Ταχυδροµείο Κουµπουριανών υπηρέτησαν µε τη σειρά 

Η Οικία  
των Ποζιαίων σήµερα
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οι ταχυδροµικοί διανοµείς: Λάµπρος Παλιαντώνης, Χαρά-
λαµπος Θεοδοσόπουλος, Νικόλαος Γραββάνης από το 1945 
έως το 1980 (έφιππος) και Κωνσταντίνος Καραµπάς από το 
1952 έως το 1957 (έφιππος). Μετέφεραν τους ταχυδροµικούς 
σάκους κατά τα πρώτα χρόνια από τη Νεβρόπολη (Μισενι-
κόλα) και αργότερα από το Μουζάκι έως τα Κουµπουριανά 
οι εξής εργολάβοι-µεταφορείς: Βασίλειος Μαρούλης, Ευάγ-
γελος Μιαρίτης, Προκόπιος Κίσσας, Θωµάς Μαρούλης. Από 
τα Κουµπουριανά έως το Ανθηρό υπηρέτησαν ως εργολά-
βοι-µεταφορείς οι: Ιωάννης Νταβαρίνος, Βασίλειος Κίσσας 
(ή Νταβαρίνος), Ιωάννης Κόνιαρης, Λάµπρος Καλλιακούδας. 
Από τα Κουµπουριανά έως το Πετριλο υπηρέτησαν ως εργο-
λάβοι-µεταφορείς οι: Προκόπιος Κίσσας, Δηµήτριος Κίσσας, 
Γρηγόριος Δήµος. Τέλος, από τα Κουµπουριανά έως τα Βρα-
γκιανά υπηρέτησαν ως εργολάβοι-µεταφορείς οι: Δηµήτριος 
Παπαχρήστος, Κωνσταντίνος Τσέρας, Θεοδόσιος Θανασιάς, 
Ηλίας Κίσσας. Το 1980 καταργήθηκε το Ταχυδροµείο Κου-
µπουριανών.

Η διοικητική εξέλιξη των Κουμπουριανών 
ως Κοινότητας
Μετά την κατάργηση του Δήµου Αργιθέας ιδρύθηκε η Κοινό-
τητα Κουµπουριανών µε το ίδιο ΦΕΚ 261 Α της 31 Αυγούστου 
1912, όπως και οι άλλες Κοινότητες της Αργιθέας. Με το ΦΕΚ 
161 Α 29 Αυγούστου 1916 ο Συνοικισµός Σπυρέλο αποσπά-
σθηκε από την Κοινότητα Λεοντίτο και προσαρτήθηκε στην 
Κοινότητα Κουµπουριανών. Με το ΦΕΚ 88 Α της 16 Μαρ-
τίου 1935 αναγνωρίσθηκε ως ίδια Κοινότητα ο Συνοικισµός 
Μεζήλο και αποσπάσθηκε από την Κοινότητα Κουµπουρια-
νών. Την 16 Οκτωβρίου 1940 αναγνωρίσθηκε η Μονή Σπηλιάς 
ως οικισµός και προσαρτήθηκε στην Κοινότητα Κουµπουρια-
νών. Με τον Νόµο 1367/1944 (ΦΕΚ 82 Α) ιδρύθηκε ο Νοµός 
Καρδίτσης και αποσπάσθηκε από τον Νοµό Τρικάλων, στον 
οποίο µέχρι τότε ανήκε η επαρχία Καρδίτσης, µε έδρα την 
πόλη της Καρδίτσας. Με το ίδιο ΦΕΚ η Κοινότητα Κουµπου-
ριανών υπήχθη στον Νοµό Καρδίτσης. Με το ΦΕΚ 9 Α της 
16 Ιανουαρίου 1947 ο συνοικισµός Σπυρέλο αναγνωρίσθηκε 
ως ίδια Κοινότητα και αποσπάσθηκε από την Κοινότητα 
Κουµπουριανών. Την 19 Μαρτίου 1961 αναγνωρίσθηκε το 
Κοζιοκάρι ως οικισµός και προσαρτήθηκε στην Κοινότητα 
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Περίοδος Ονοματεπώνυμο Προέδρου Παρατηρήσεις

1912-1916 Θωµάς Γ. Ποζιός Πρώην Δήµαρχος 
Αργιθέας

1916-1937 Γεώργιος Λ. Ποζιός 

1937-1941 Γεώργιος Π. Ραϊόπουλος 

1941-1942 Γεώργιος Λ. Ποζιός Δολοφονήθηκε το 1942

1942-1946 Κων/νος Ποζιός Ευ.

1946-1950 Νικόλαος Γ. Κίσσας

1950-1954 Φώτιος Β. Κωνσταντέλος

1954-1957 Θωµάς Ευ. Θανασιάς 

1957-1961 Λουκάς Γ. Ποζιόπουλος

1961-1964 Απόστολος Δ. Κίσσας 

1964-1967 Απόστολος Β. Ποζιός

1967-1969 Ευάγγελος Ν. Ράιος Διορισµένος Πρόεδρος

1969-1975 Κωνσταντίνος Ν. Ράπτης Διορισµένος Πρόεδρος

1975-1978 Περικλής Γ. Ποζιός

1978-1986 Νικόλαος Στ. Παλαµάς

1986-1994 Βάιος Λ. Ποζιός

1994-1998 Βασίλειος Χρ. Ποζιός 

Κουµπουριανών. Με το ΦΕΚ 89 Α της 11 Ιουνίου 1962 ο 
οκισµός Κοζιοκάρι µετονοµάσθηκε σε «Δάφνη». Με το ΦΕΚ 
17 Β της 14-03-1971 αναγνωρίσθηκε ο οικισµός Κρανιά και 
προσαρτήθηκε στην Κοινότητα Κουµπουριανών. Την 17-03-
1991 µετονοµάσθηκε ο οικισµός Κοτρωνάκια σε «Σταυρός». 
Στην Κοινότητα Κουµπουριανών µετά την ίδρυσή της (1912) 
εξελέγησαν Πρόεδροι οι αναφερόµενοι στον παρακάτω Χρο-
νολογικό Πίνακα (1912-1998)1.

Με τον Νόµο 2539/1997 (ΦΕΚ 244 Α) συστήθηκαν ο 
Δήµος Αχελώου, ο Δήµος Αργιθέας και η διευρυµένη Κοι-
νότητα Αθαµάνων. Η διευρυµένη Κοινότητα Αθαµάνων είχε 
ως έδρα της το Πετρίλο και αποτελείτο από τις Κοινότητες: 
Βλασίου, Δροσάτου, Κουµπουριανών, Λεοντίτου, Πετρί-
λου, Πετροχωρίου, Στεφανιάδας και Φουντωτού, οι οποίες 

1 Ο Πίνακας συντάχθηκε µε βάση τις σχετικές πληροφορίες ευπατρίδων συγ-
χωριανών πληροφορητών.

Διατελέσαντες Πρόεδροι 
της Κοινότητας 
Κουµπουριανών 
(1912-1998)
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καταργήθηκαν. Με τον Νόµο 348/2001 (ΦΕΚ. 235 Α) και 
κατόπιν της υπ’ αριθµ. 1 της 9 Ιανουαρίου 1999 απόφασης 
του Κοινοτικού Συµβουλίου η Κοινότητα Αθαµάνων µετο-
νοµάσθηκε σε Κοινότητα Ανατολικής Αργιθέας. Πρόεδρος 
της νέας διευρυµένης Κοινότητας εξελέγη επανειληµµένως 
για τρεις περιόδους (1998-2010) ο Γεώργιος Αργυρός. Με 
τον Νόµο 3852/2010 (ΦΕΚ 87 Α) ανασυστήθηκε ο ενιαίος 
Δήµος Αργιθέας, µε έδρα το Ανθηρό, αποτελούµενος από 
τους Δήµους Αχελώου, Αργιθέας και την Κοινότητα Ανατο-
λικής Αργιθέας, που καταργήθηκαν. Ο Δήµος χαρακτηρίζεται 
ως ορεινός. Δήµαρχοι του ανασυσταθέντος Δήµου Αργιθέας 
εξελέγησαν ο Χρήστος Καναβός για την περίοδο 2010-2014, ο 
Λάµπρος Τσιβόλας για την περίοδο 2014-2019 και ο Ανδρέας 
Στεργίου για την περίοδο 2019-2023.

Η διακύµανση του πληθυσµού των Κουµπουριανών 
από την απελευθέρωση έως σήµερα

Ο πληθυσµός των Κουµπουριανών εµφαίνεται διακυµαι-
νόµενος στον στατιστικό πίνακα1 που ακολουθεί. Έως τις 
αρχές του 20ου αιώνα στο Χωριό κατοικούσαν 100 περίπου 
οικογένειες. Στη δεκαετία του 1960 άρχισε η µεγάλη µετανά-
στευση, στο εσωτερικό και στο εξωτερικό, για οικονοµικούς 
και κοινωνικούς λόγους. Πολλές οικογένειες αναχώρησαν 
για τις µεγάλες πόλεις της Ελλάδας, στις οποίες ζουν και 

1 Δήµος Αργιθέας 2017, Ιστορία της Αργιθέας, http://www.dimosargitheas.gr/
el/164-koumpouriana. Ανακτήθηκε: 06-06-2017 
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http://www.dimosargitheas.gr/el/164-koumpouriana
http://www.dimosargitheas.gr/el/164-koumpouriana
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εργάζονται έως σήµερα. Άλλες οικογένειες αναχώρησαν για 
τις µεγάλες Χώρες του Κόσµου, Αυστραλία, Ηνωµένες Πολι-
τείες Αµερικής, Καναδά, Γαλλία και Γερµανία, στις οποίες 
εγκαταστάθηκαν και προοδεύουν ως δηµιουργικοί Έλληνες.

Η δραµατική µείωση του πληθυσµού είχε ως συνέπεια 
την ερήµωση του Χωριού. Τα περισσότερα σπίτια καταστρά-
φηκαν από τον πανδαµάτορα χρόνο και τα χωράφια έγιναν 
βοσκότοποι. 

Στο Χωριό εξακολουθούν να κατοικούν, σε πείσµα των 
καιρών, ελάχιστοι ροµαντικοί υπερήλικες ως πιστοί Θερ-
µοπυλοµάχοι των παραδοσιακών αξιών, των ηθών και των 
εθίµων του πανάρχαιου πολιτισµού της Αργιθέας. Η αναγέν-
νηση του Χωριού θα επιτευχθεί µε στοχευµένο πρόγραµµα 
του Δήµου και της τοπικής Κοινότητας. Το Χωριό, κτισµένο 
σε υψόµετρο 1.050 µέτρων κάτω από τους πρόποδες του βου-
νού «Κουκουρέλος», αποτελεί καταφύγιο ελευθερίας για τους 
κατοίκους του και έπαλξη αγώνων επιβίωσης. Οι νεότεροι 
µετανάστες συγχωριανοί οφείλουν σεβασµό και τιµή στους 
µεγαλύτερους, οι οποίοι δεν εγκατέλειψαν το Χωριό και «όρι-
σαν στην ζωή των και φυλάγουν Θερµοπύλες / ποτέ από το χρέος 
µη κινούντες» κατά τον αλεξανδρινό ποιητή. Η πολύτιµη συλ-
λογική µνήµη και η διατήρηση των αξιών, οι αγώνες και οι 
θυσίες για την ανάπτυξη των Κουµπουριανών αποτελούν 
ιερή παρακαταθήκη για τα νέα παιδιά.

Από την ενσωµάτωση της Θεσσαλίας το 1881 µε το 
Άποψη του κεντρικού 

Οικισµού των 
Κουµπουριανών
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Ελληνικό Κράτος τα Κουµπουριανά είναι το µοναδικό χωριό, 
το οποίο εξακολουθεί έως και σήµερα να συνδέεται µε τις 
πόλεις και µε παρακείµενα χωριά µε χωµατόδροµο. Η πρώτη 
προσπάθεια διάνοιξης του κεντρικού δρόµου από την τοπο-
θεσία «Νασιώκα» µέχρι τα Κουµπουριανά άρχισε την 25 Ιου-
νίου 1974 µε τη ΜΟΜΑ, αλλά διακόπηκε τον Ιούλιο του 1974, 
λόγω της τότε δυσχερούς πολιτικής κατάστασης της Χώρας. 
Ακολούθως, η διάνοιξη µέχρι το Χωριό ολοκληρώθηκε περί 
τα τέλη του 1975 από τη Νοµαρχία, ενώ πραγµατοποιήθηκε 
και µία βελτίωση το έτος 1978. Έκτοτε, παρήλθαν τριανταένα 
χρόνια και το 2009 άρχισε, αντιστρόφως, από το κέντρο του 
Χωριού προς «Νασιώκα» να γίνεται ασφαλτόστρωση για δύο 
χιλιόµετρα περίπου. Σήµερα, επιτέλους, ασφαλτοστρώθηκε, 
χωρίς να διαπλατυνθεί, η µεγαλύτερη απόσταση του δρόµου.

Σε όλα τα άλλα Χωριά της Ανατολικής Αργιθέας το αντί-
στοιχο έργο έχει ολοκληρωθεί. Σε αυτόν τον δρόµο, κατά το 

Το Ηρώο στην πλατεία 
του Χωριού
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απώτερο παρελθόν, έχουν χάσει τη ζωή τους αρκετοί Κουµπου-
ριανίτες, οι οποίοι θυσιάσθηκαν στο βωµό της εγκληµατικής 
αδιαφορίας των κατά καιρούς ανεύθυνων αρµοδίων.

Τα Κουµπουριανά εξακολουθούν να συνδέονται µε 
δύσβατο χωµατόδροµο µε τα γύρω Χωριά. Το κάθε λιθάρι 
και το κάθε µονοπάτι είναι µια ιστορία για τους Κουµπουρια-
νίτες. Οι πεζοπορίες, οι κίνδυνοι από τα στοιχεία της φύσης, 
τα πολλά χιόνια, οι γκρεµοί, τα ποτάµια χωρίς γεφύρια και οι 
γιδόστρατες συνθέτουν την καθηµερινή ζωή ενός κατοίκου 
των Κουµπουριανών. 

Οι ιεροί Ναοί των Κουμπουριανών

Ιερός Ναός της Μεταµορφώσεως του Σωτήρος

Οι Κουµπουριανίτες διατηρούν στη συνείδησή τους άσβεστη 
τη φλόγα της αγάπης προς το Χωριό τους, τη γενέτειρά τους 
και ευλαβούνται τα ιερά σεβάσµατα και τους πολλούς Ναούς 
της τοπικής Εκκλησίας. Μεγαλύτερη είναι η ευλάβειά τους 
και ο σεβασµός τους προς τον ενοριακό Ιερό Ναό της Μετα-
µορφώσεως του Σωτήρος. Ο Ναός είναι κτίσµα του 18ου αι. και 
πάντως µετά το 1767 και τη µεταφορά του Χωριού από την 
Κάτω Χώρα στην Άνω Χώρα1, που είναι και η σηµερινή θέση 

1 Οι δύο οικισµοί του χωριού υπήρχαν ήδη από τον 14ο αιώνα.

Το Πολύγωνο της 
πλατείας του Χωριού 

«Μπλούνος»
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του. Την 21 Ιουλίου 1991 ο Ναός υπέστη µεγάλες ζηµιές από 
πυρκαγιά. Αποτεφρώθηκαν τα ιερά σκεύη και τα λειτουργικά 
βιβλία, το τέµπλο, το οποίο χρονολογείται στο 1700 περίπου 
και δέκα εικόνες χρονολογούµενες στο 1650 περίπου. Τα 
τελευταία χρόνια µε αφιερώµατα συγχωριανών µας και µε 
µεγάλο έρανο, τον οποίο διενήργησαν οι πολιτιστικοί Σύλλο-
γοι Κουµπουριανιτών, έχει αγιογραφηθεί ο ενοριακός Ναός.

Η Ενορία Μεταµορφώσεως Σωτήρος Κουµπουριανών 
υπάγεται διοικητικά στην Αρχιερατική Περιφέρεια Πετρί-
λου της Ιεράς Μητροπόλεως Θεσσσαλιώτιδος και Φαναρι-
οφερσάλων. Στην Ενορία Μεταµορφώσεως Σωτήρος από 
της ιδρύσεώς της ιερούργησαν θεοπρεπώς πολλοί ευλαβείς 
Αργιθεάτες ιερείς, τα ονόµατα των οποίων αναφέρονται 
στον αρχειακό τόµο, που ονοµάζεται Κληρικολόγιον της Ιεράς 
Μητροπόλεως Θεσσσαλιώτιδος και Φαναριοφερσάλων στην 
Καρδίτσα. Ενδεικτικά αναφέρονται τα ονόµατα των ιερέων 
της Ενορίας µετά το 1925 και µέχρι σήµερα, καταγοµένων 
από Χωριά της Αργιθέας: από τις αρχές του εικοστού αιώνα 
έως το 1924 ιερούργησε ο π. Αθανάσιος Ράιος από τα Κου-
µπουριανά. Ο π. Δηµήτριος Πινακούλας από το Αργύρι 
ιερούργησε από το 1925 έως το 1957. Το 1939 συνιερούργησε 
και ο π. Γεώργιος Στάθης από τη Στεφανιάδα, ο µετέπειτα 
αποδηµήσας στις ΗΠΑ. Ο π. Στέφανος Κοντογιάννης από το 
Πετρωτό ιερούργησε από το 1957 έως το 1965. Ο π. Χρίστος 
Παππάς από την Καρυά ιερούργησε από το 1966 έως το 1970. 
Ο π. Ιωάννης Κουτσοχρήστος από την Κάρυά ιερούργησε 

Ο ενοριακός Ναός 
της Μεταµορφώσεως 

του Σωτήρος
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από το 1970 έως το 1971. Ο π. Απόστολος Θανασιάς από 
τα Κουµπουριανά ιερούργησε από το 1971 έως το 2003. Ο 
τελευταίος εφηµέριος π. Βασίλειος Γυφτογιάννης από το 
Πετροχώρι ιερουργεί από 2006 έως σήµερα. Οι αναφερό-
µενοι ιερείς της Ενορίας των Κουµπουριανών ευαρέστησαν 
Θεώ και ανθρώποις µε τις εκκλησιαστικές και φιλανθρωπικές 
δραστηριότητές τους.

Ιερά Μονή Παναγίας της Σπηλαιώτισσας

Το σηµαντικότερο ιερό µνηµείο των Κουµπουριανών και 
της Αργιθέας είναι η Ιερά Μονή Κοιµήσεως της Θεοτόκου, η 
και προσεπιλεγοµένη Ιερά Μονή της Σπηλιάς, ούτως ονο-
µασθείσα εκ του κάτωθεν υπάρχοντος σπηλαίου. Είναι κτι-
σµένη ως είδος ακρωτηρίου1, όπως έγραφε το 1928 ο φιλίστωρ 
Μητροπολίτης Θεσσαλιώτιδος και Φαναριοφερσάλων Ιεζε-
κιήλ Βελανιδιώτης, στην πλαγιά του όρους Ζερβού (1763 m). 
Η Ιερά Μονή Σπηλιάς αποτελείται από δύο ναούς. Ο πρώτος 
ναός τιµάται εις µνήµην της Κοιµήσεως της Θεοτόκου, κατά 

1 Βελανιδιώτης Ιεζεκιήλ [Μητροπολίτης Θεσσαλιώτιδος και Φαναριοφερσά-
λων] «Αι Μοναί της Πίνδου», Θεολογία, τόµ. ΣΤ, (1928), σς 138-140, http://www.
ecclesia.gr/greek/press/theologia/index.asp. Ανακτήθηκε: 14-6-2017

Η Ιερά Μονή 
της Παναγίας 

Σπηλαιώτισσας

http://www.ecclesia.gr/greek/press/theologia/index.asp
http://www.ecclesia.gr/greek/press/theologia/index.asp
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την εορτή της οποίας τελείται και η πανήγυρις της Μονής. 
Ο ναός αυτός, σταυροειδούς ρυθµού µε υπερυψωµένη στέγη 
κτίσθηκε το 1064 (;), κατά την παράδοση, από τους αδελφούς 
και µοναχούς Αθανάσιο και Παρθένιο, οι οποίοι προέρχο-
νταν από την τότε υπάρχουσα Ιερά Μονή Αγίου Χαραλά-
µπους της Στεφανιάδας.

Σύµφωνα, όµως, µε το Σιγίλιο του Οικουµενικού Πατρι-
άρχη Διονυσίου Δ' το 1677 η Ι.Μ. Παναγίας Σπηλαιώτισσας 
καθιερώθηκε ως Πατριαρχική και Σταυροπηγιακή Μονή. Ο 
πρώτος µικρός ναός της Κοιµήσεως της Θεοτόκου ανηγέρθη 
εκ βάθρων, πιθανόν στην αµέσως πρότερη δεκαετία, όπως 
µνηµονεύεται στον στίχο 18 του εν λόγω Σιγιλίου. Ο δεύτε-
ρος ναός (Καθολικό) ανοικοδοµήθηκε το 1736 διά συνδροµής 
των µοναχών Ανανία, Γαβριήλ, Ιωνά και Παρθενίου, όπως 
αναφέρεται σε επιγραφή εγχάρακτης πλάκας έξωθεν του 
ναού και τιµάται επ’ ονόµατι της Ζωοδόχου Πηγής. Είναι τρί-
κλιτη βασιλική µε περίτεχνο ξυλόγλυπτο και επιχρυσωµένο 
τέµπλο, το οποίο φιλοτεχνήθηκε από τους αδελφούς τεχνίτες 
Γεώργιο και Ιωάννη. Την αγιογράφηση του µεγαλοπρεπούς 
ναού φιλοτέχνησε το 1737 ο εκ Βουκουρεστίου της Μεγάλης 

Η Πλατυτέρα των 
Ουρανών στο Άγιο 
Βήµα της Ι.Μ. Παναγίας 
Σπηλαιώτισσας
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Η θαυµατουργή 
εικόνα της Παναγίας 
Σπηλαιώτισσας στην 
οµώνυµη Ιερά Μονή

Βλαχίας αγιογράφος Θεόδωρος. Στη δεσποτική εικόνα του 
Χριστού ως Μεγάλου Αρχιερέως υπάρχει η επιγραφή: «Ελά-
χιστος Θεόδωρος αγιογράφος από την Μεγαλοβλαχίαν εκ κώµης 
Βουκουρεστίου, έτει ΑΨΛΖ».

Η Ιερά Μονή Σπηλιάς κατά την Επανάσταση των Αγράφων 
στην περίοδο του ρωσοτουρκικού Κριµαϊκού Πολέµου (1854-
1856) για την απελευθέρωση της Θεσσαλίας, χρησίµευσε ως 
πολιτικό και στρατιωτικό κέντρο. Στη Μονή αυτή είχε την 
έδρα της η τότε προσωρινή επαναστατική κυβέρνηση υπό 
τον εκ Πετρωτού Δηµήτριο Αλεξανδρή1. Σώζονται πίσω από 
τη Μονή και ίχνη των στρατιωτικών οχυρωµάτων για την 
άµυνά της από την πολιορκία των Τούρκων το 1854. Είναι 

1 Βελανιδιώτης Ιεζεκιήλ [Μητροπολίτης Θεσσαλιώτιδος και Φαναριοφερσά-
λων] «Αι Μοναί της Πίνδου», Θεολογία, τόµ. ΣΤ, (1928), σς 138-140, http://www.
ecclesia.gr/greek/press/theologia/index.asp. Ανακτήθηκε: 14-6-2017

http://www.ecclesia.gr/greek/press/theologia/index.asp
http://www.ecclesia.gr/greek/press/theologia/index.asp
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Το «Ταµπούρι του 
Καραϊσκάκη» επάνω 

από τη Μονή Σπηλιάς

Το ταµπούρι εσωτερικά: 
διακρίνονται δύο από 

τις πολεµίστρες.
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γνωστό το ερειπωµένο σχεδόν «Ταµπούρι του Καραϊσκάκη». 
Βρίσκεται στην κορυφή του τριγωνικού πρανούς διακόσια 
µέτρα επάνω από τη Μονή µε τις πολεµίστρες περιµετρικά. 
Οι διαστάσεις των τοίχων του είναι 3 × 0,70 m και των πολε-
µιστρών του 0,25 × 0,15 m1. Το «Ταµπούρι του Καραϊσκάκη» 
δεν έχει τεκµηριωθεί ιστορικά, αλλά στη συνείδηση του 
λαού της Αργιθέας διατηρείται ως ζωντανός θρύλος. Είναι 
πολύ πιθανό ο Γεώργιος Καραϊσκάκης ως αρµατολός και 
αρµατολάρχης των Αγράφων (1805-1823) και προσκυνητής 
της Μεγαλόχαρης, αλλά και ως διορατικός πολέµαρχος του 
Γένους να είχε προετοιµάσει το Ταµπούρι στη Μονή Σπη-
λιάς, δεδοµένης της στρατηγικής θέσης του µοναστηριού. 
Όταν πολιορκήθηκε η Σπηλαιώτισσα από τους Οθωµανούς 
το 1854 και το 1855, το «Ταµπούρι του Καραϊσκάκη» φάνηκε 
σωτήριο στους Αργιθεάτες Επαναστάτες. Οι πολιορκούµε-
νοι ανέβηκαν µε τριχιές στο Ζερβό όρος και κατόρθωσαν να 
διαφύγουν και να φθάσουν στην Ευρυτανία, στην Ελεύθερη 
Ελλάδα1. Υπάρχει, ακόµη, η εκδοχή ότι αυτό το αµυντικό οχύ-
ρωµα δεν σχετίζεται µε την περίοδο του Καραϊσκάκη, ή την 
προεπαναστατική περίοδο και ότι πρόκειται για συνοριακό 
φυλάκιο των Τούρκων, που προστάτευε την περιοχή τους από 
το 1832 έως το 1881. Το «Ταµπούρι του Καραϊσκάκη» χρήζει 
αναστήλωσης και µε τη διάνοιξη ενός µονοπατιού µπορεί 
να γίνει επισκέψιµο.

Η Ιερά Μονή Σπηλιάς, εκτός της ιστορικής, έχει και 
µεγάλη θρησκευτική σηµασία. Οι Κουµπουριανίτες, ο πιστός 
λαός της Αργιθέας, αλλά και πλήθη πιστών από άλλα µέρη 
της ελληνικής γης, σπεύδουν γονυπετείς να προσκυνήσουν 
τα ιερά θαυµάσια της Θεοµήτορος στο Μοναστήρι της. Η 
Σπηλαιώτισσα κατοπτεύει και προστατεύει όλη τη ζωή των 
Κουµπουριανιτών από φυλακής πρωίας µέχρι νυκτός. Η γεω-
γραφική θέση της Μονής µε τα Χωριά της Αργιθέας απέ-
ναντι και πέριξ αυτής δηµιουργεί την ιερή αυτή εντύπωση 
στην ψυχή του ενατενίζοντος πιστού προς την Παναγία της 
Σπηλιάς. Η τέλεση του ιερού βαπτίσµατος πολλών παιδιών 
στην Παναγία Σπηλαιώτισσα µε το όνοµά της είναι ιερή και 
µακραίωνη παράδοση, η οποία συνεχίζεται αδιαλείπτως έως 
και σήµερα. Τα τέκνα αυτά της Παναγίας µεγαλώνουν και 

1 Παπαδηµητρίου Μ. 2014, Το Ταµπούρι του Γ. Καραϊσκάκη, http://www.katafylli.
gr/index.php/arthra-apopsis/723-to-tampouri-tou-georgiou-karaiskaki. Ανακτή-
θηκε: 04-9-2017.

http://www.katafylli.gr/index.php/arthra-apopsis/723-to-tampouri-tou-georgiou-karaiskaki
http://www.katafylli.gr/index.php/arthra-apopsis/723-to-tampouri-tou-georgiou-karaiskaki
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προοδεύουν στον βίο τους πολλοίς συνεχόµενα πειρασµοίς και 
προσευχόµενα στη Θεία Χάρη της επιζητούν πάντοτε την 
εξ Ύψους βοήθεια και προστασία για την πρόοδο και την 
επιτυχία τους. Η σπουδαιότητα της Μονής της Παναγίας 
της Σπηλαιώτισσας1 ως ιστορικού και θρησκευτικού κέντρου 
των Κουµπουριανών και της Αργιθέας είναι αναµφισβήτητη. 

Ηγούµενοι της Μονής από τα τέλη του 19ου αιώνα και 
εξής, σύµφωνα µε τον εκ Στεφανιάδος ιερέα και συγγραφέα 
Γεώργιο Στάθη2, διετέλεσαν οι ακόλουθοι ιεροµόναχοι: Χρύ-
σανθος (1892-1898), Φιλάρετος (1899-1916, 1919-1924), Ησα-
ΐας (1916-1917), Κυπριανός (1926-1929), Σωφρόνιος (1930-
1931), Βησσαρίων (1932-1933), Δωρόθεος (1934-1936), Δαυίδ 
(1937-1940, 1945-1957), Ραφαήλ (1941-1944). Τελευταίος 
ηγούµενος διετέλεσε ο Νεκτάριος (2000-2017).

1 Κωτσιώρης Βασ. 1972, Η Αργιθέα, Αθήνα, σ.ς 94-108.
2 Στάθης Γ. 20173, Από τ’ άγραφα, Έκδ. Δήµου Αργιθέας, Ανθηρό, σς 66-77

Η Πλατυτέρα των 
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Ο Άγιος Νικόλαος 
ο Νέος, µαρτυρήσας 

κατά τον διωγµό 
των Αβάρων (720 µ.Χ.) 

εν Βουνένοις Λαρίσης 
στο Καθολικό 

της Ι. Μ. Κώστη

Ιερά Μονή του Κώστη

Άλλο ιερό µνηµείο των Κουµπουριανών είναι η Ιερά Μονή 
του Κώστη, η οποία τιµάται εις µνήµην του Γενεσίου της Θεο-
τόκου. Έχει ανακαινισθεί από την αρχαιολογική υπηρεσία 
και πανηγυρίζει την 8 Σεπτεµβρίου. Ο Ναός της Μονής1 ιστο-
ρήθηκε το έτος 1759 και είναι περιτειχισµένος βυζαντινός σε 
σταυροειδές µέγεθος, µε υπερυψωµένο µεγαλοπρεπή τρούλο, 
µε αγιογραφίες εξαιρετικής τέχνης, µε τέµπλο ξυλόγλυπτο 
λεπτότατης επεξεργασίας και µε δύο νάρθηκες. Η έσωθεν 
επιγραφή του τρούλου αναφέρει τα εξής: «Ανιστορήθη ο θείος 
και πάνσεπτος ναός ούτος, το Γενέσιον της Yπεραγίας Θεοτόκου, 
διά συνδροµής κόπου και µόχθου του Πανοσιωτάτου Δανιήλ 
ιεροµονάχου, Θεοκτίστου ιεροµονάχου και Παρθενίου µοναχού, 
αρχιερατεύοντος του Πανιερωτάτου Φαναρίου και Νεοχωρίου κ.κ. 
Μακαρίου [εν] έτει από Χριστού αψνθ’ (1759), Δεκεµβρίου 30». 

1 Βελανιδιώτης Ιεζεκιήλ [Μητροπολίτης Θεσσαλιώτιδος και Φαναριοφερσά-
λων] «Αι Μοναί της Πίνδου», Θεολογία, τόµ. ΣΤ, (1928), σς 140-141, http://www.
ecclesia.gr/greek/press/theologia/index.asp. Ανακτήθηκε: 14-6-2017.

http://www.ecclesia.gr/greek/press/theologia/index.asp
http://www.ecclesia.gr/greek/press/theologia/index.asp
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Ο ναός (εξωκκλήσιο) 
της Αγίας Παρασκευής

Σώζονται σήµερα η κολυµβήθρα, η οποία φέρει την αµφί-
βολη χρονολογία του έτους 1007, ένα ευαγγέλιο και ένας 
σταυρός, που φυλάσσονται στη Ιερά Μητρόπολη Καρδίτσας. 
Στην Αγία Τράπεζα της Μονής φυλασσόταν παλαιότερα ένα 
αντιµήνσιο από χονδρό ύφασµα, διά χειρός ιχνογραφηµένο, 
µε καλλιτεχνικές γραµµές και γράµµατα, ιερουργηθέν και 
καθαγιασθέν από τον Επίσκοπο Φαναρίου και Νεοχωρίου 
Λαυρέντιο (1577-1578) και ένα δισκοπότηρο µεγάλης αξίας, 
τα οποία έχουν συλληθεί δυστυχώς. 

Επί Τουρκοκρατίας όσοι από τους ηρωικούς Σουλιώτες 
διασώθηκαν, µετά τη θυσία στη Μονή του Σέλτσου (1804), 
πέρασαν τον Αχελώο ποταµό και βρήκαν καταφύγιο στη 
Μονή του Κώστη. 

Ιερούργησαν στη Μονή ο ιεροµόναχος Καλλίνικος (1935-
1940) και ο ιεροµόναχος Φιλάρετος εκ Στεφανιάδος (1944-1947).

Τα λειτουργούντα εξωκλήσια του Χωριού, της Αγίας Παρα-
σκευής, του Αγίου Γεωργίου, του Αγίου Νικολάου και του Προ-
φήτου Ηλία, έχουν ανακαινισθεί πλήρως µε µέριµνα του Συλ-
λόγου των απανταχού Κουµπουριανιτών.
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Η Αγία Τράπεζα 
του εξωκκλησίου 
Άγιος Γεώργιος 
µε ενσωµατωµένη 
προχριστιανική 
δυσανάγνωστη 
αναθηµατική επιγραφή 
επιτύµβιας στήλης

Ο ανακαινισθείς 
ιστορικός Ναός 
της Παναγίας Κάτω 
Χώρας και οι ιερείς µε 
τους κατοίκους µετά 
τη θεία λειτουργία 
της Υπαπαντής

Ιερός Ναός Κοιµήσεως της Θεοτόκου Κάτω Χώρας

Ο ιερός ναός Κοιµήσεως της Θεοτόκου Κάτω Χώρας υπήρξε 
ενοριακός ναός πριν από την καταστολή της ανταρσίας του 
1767. Ο ιστορικός αυτός ναός, µετά την ανοικοδόµησή του 
από τον αρµατολάρχη Γιάννη Μπουκουβάλα, υπέστη ζηµιές 
από τους κατά καιρούς σεισµούς, ανοικοδοµήθηκε και ανα-
καινίσθηκε πρόσφατα µε µέριµνα και εργασία του ευπατρίδη 
συγχωριανού ιερέα Νικολάου Δήµου και µε τη βοήθεια των 
συγχωριανών. Κατά την πρόσφατη ανοικοδόµηση του ναού 
της Κάτω Χώρας ανακαλύφθηκαν λείψανα του παλαιού 
νεκροταφείου των Κουµπουριανών.
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Τα Δημοτικά Σχολεία της Κοινότητας 
Κουμπουριανών

Το Δηµοτικό Σχολείο του κεντρικού οικισµού 
των Κουµπουριανών

Το Δηµοτικό Σχολείο του Χωριού ιδρύθηκε το 1892 µε πρώτο 
διδάσκαλο τον Βασίλειο Οικονόµου. Η ταυτόχρονη ίδρυση 
του Δήµου Αργιθέας µε έδρα τα Κουµπουριανά και η λει-
τουργία και άλλων πρωτοποριακών για την εποχή Δηµόσιων 
Υπηρεσιών στην έδρα του Δήµου προσέδιδε αίγλη και κύρος 
στο Σχολείο. Λειτουργούσε ως µονοθέσιο και διατηρούσε 
στοιχεία της µεθόδου του «αλληλοδιδακτικού σχολείου». Έως 
το 1891 λειτούργησε και το Ελληνικό (Σχολαρχείο). Κατά τη 
διάρκεια του Δευτέρου Παγκόσµιου Πολέµου και της Κατο-
χής το Σχολείο ανέστειλε τη λειτουργία του λόγω επιστρά-
τευσης των διδασκάλων και στη συνέχεια λόγω διοικητικών 
δυσκολιών τοποθέτησης νέου διδακτικού προσωπικού.

Μετά το τέλος του Εµφύλιου Πολέµου, κατά το σχολικό 
έτος 1950-1951, το Δηµοτικό Σχολείο ανακαινίσθηκε1 λόγω 
παλαιότητας εκ βάθρων, υπηρετούντος του διδασκάλου Κλε-
οµένη Δηµ. Ποζιού, µε χρηµατική δωρεά 40.000 δραχµών 
της βασίλισσας Φρειδερίκης. 

1 Η πληροφορία παραδίδεται από τον Γεώργιο Νικ. Γραββάνη και από άλλους 
επώνυµους συγχωριανούς.

Το νέο κτήριο του 
Δηµοτικού Σχολείου 

του κεντρικού οικισµού 
των Κουµπουριανών
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Από την κοινή εκδήλωση 
στα Κουµπουριανά 
των Δηµοτικών 
Σχολείων της περιοχής 
για τη λήξη του σχολικού 
έτους 1950-1951.

Το 1962 το Δηµοτικό Σχολείο Κουµπουριανών προήχθη 
σε διθέσιο µε το ΦΕΚ 106 Α/22-02-62. Το 1990 καταργή-
θηκε λόγω έλλειψης µαθητών. Τελευταίος διδάσκαλος του 
Σχολείου ήταν ο Απόστολος Σωτηρίου από το Φουντωτό. 
Μεγάλο µέρος του αρχείου του Σχολείου µεταφέρθηκε και 
φυλάσσεται στα Γενικά Αρχεία του Κράτους1 στην Καρδίτσα. 
Συγκεκριµένα φυλάσσονται τα Μαθητολόγια, οι Γενικοί Έλεγ-
χοι και τα Βιβλία Πιστοποιητικών Σπουδής της περιόδου 
1930-1937 και της περιόδου 1950-1990. 

Στο Δηµοτικό Σχολείο Κουµπουριανών λειτούργησε για 
πρώτη φορά Σχολική Βιβλιοθήκη µε τη δωρεά του Αποστό-
λου Γεωργ. Κίσσα από το Δραγώι, νυν ιστορικού µέλους του 
Δ.Σ. του Συλλόγου Κουµπουριανιτών Αττικής. Ο ευπατρίδης 
φιλόµουσος δωρητής προσέφερε κατά το σχολικό έτος 1957-
1958 στο Σχολείο αρκετές σειρές παιδικής λογοτεχνίας., οι 
οποίες αποτέλεσαν το αρχικό υλικό της δανειστικής βιβλιο-
θήκης του Σχολείου. Οι µαθητές µελέτησαν µε ενδιαφέρον τα 
έργα παιδικής λογοτεχνίας και καλλιέργησαν τη φιλαναγνω-
σία τους, ως πρώτοι ίσως στην Αργθέα. Στο Δηµοτικό Σχο-
λείο ανήκει δωρηθείσα καλλιεργήσιµη έκταση 5.000 τετρα-
γωνικών µέτρων στη θέση «Κώστη», πλησίον της οµώνυµης 
µονής, η οποία µισθωνόταν ως βοσκότοπος.

Οι περισσότεροι διδάσκαλοι2, όπως φαίνεται και από τον 
παρακάτω σχετικό Πίνακα, παρέµειναν για ένα ή δύο σχο-
λικά έτη στο Σχολείο, επειδή κατάγονταν από άλλες περιοχές 

1 Γενικά Αρχεία του Κράτους/Καρδίτσα/Δ.Σ. Κουµπουριανών, http://gak.kar.sch.
gr/. Ανακτήθηκε: 03-7-2017
2 Από τις αναµνήσεις του Γρηγορίου Γεωργ. Δήµου, του γηραιοτέρου από όσους 
Κουµπουριανανίτες ζουν στο Χωριό, του Γεωργίου Νικ. Γραββάνη και του Δηµη-
τρίου Απ. Κίσσα.

http://gak.kar.sch.gr/
http://gak.kar.sch.gr/
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α/α Ονοματεπώνυμο διδασκάλου Σχολικά έτη

1 Οικονόµου Βασίλειος 1892-1897

2 Οικονόµου Νικόλαος 1897-1900

3 Παπαποστόλου Λάζαρος 1900-1904

4 Τσιτσιµπίκος Απόστολος 1904-1908

5 Παπαχρίστος Χρήστος 1908-1914

6 Παπαθανασίου Χρυσόστοµος 1914-1916

7 Παπαθανασίου Γεώργιος 1916-1919

8 Οικονόµου Γεώργιος 1919-1921

9 Καβράς Βασίλειος 1921-1923

10 Καρδούλας Βασίλειος 1923-1925

11 Τσαπραϊλης Χρυσόστοµος 1925-1929

12 Ποζιός Θεοφάνης 1929-1946

13 Ποζιός Κλεοµένης 1946-1960

14 Σαµωνάς Βασίλειος 1960-1961

15 Θέος Ιωάννης 1961-1964

16 Νασιώκας Ηλίας 1964-1968

17 Βλάχος Βησσαρίων 1968-1970

18 Παπαγεωργίου Χρήστος 1970-1971

19 Τσιώνας Φώτιος 1970-1972

20 Αντωνίου Χρήστος 1972-1974

21 Μπακάλης Δηµήτριος 1974-1977

22 Μπακογιάννη Αννα 1977-1980

23 Λάππας Παναγιώτης 1980-1981

24 Κουτσοχρήστος Ευάγγελος 1981-1982

25 Λάππας Παναγιώτης 1982-1983

26 Κουτσοχρήστος Ευάγγελος 1983-1984

27 Μητσιάδη Ευθυµία 1983-1984

28 Παπαδοπούλου Άννα 1984-1985

29 Κεφαλά Άννα 1985-1986

30 Διάκος Νικόλαος 1986-1987

31 Σωτηρίου Απόστολος 1987-1990

Διατελέσαντες 
διδάσκαλοι στο 

Δηµοτικό Σχολείο 
Κουµπουριανών 

(1892-1990)
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και επιθυµούσαν να µετατεθούν στον τόπο καταγωγής τους. 
Αρκετοί διδάσκαλοι κατάγονταν από χωριά της Αργιθέας και 
παρέµειναν περισσότερα έτη στο Σχολείο. Από όλους τους 
διδασκάλους ο Θεοφάνης Ποζιός και ο Κλεοµένης Ποζιός 
ήταν Κουµπουριανίτες και δίδαξαν στο Σχολείο, ο πρώτος 
δεκαεπτά έτη και ο δεύτερος δεκατέσσερα έτη.

Σήµερα ο Δήµος Αργιθέας έχει παραχωρήσει το κτήριο 
του Δηµοτικού Σχολείου στο Σύλλογο των απανταχού Κουµπου-
ριανιτών για τις πολιτιστικές δραστηριότητές του. Ο Σύλλογος 
έχει επισκευάσει το κτήριο εσωτερικά και φροντίζει για τη 
συντήρησή του.

Το Δηµοτικό Σχολείο του οικισµού της Κρανιάς

Το Δηµοτικό Σχολείο του οικισµού της Κρανιάς ιδρύθηκε το 
1963 µε το Β.Δ. 602/1963 και λειτούργησε το επόµενο έτος 
1964 µε βάση το ΦΕΚ 193/14-11-1963. Καταργήθηκε το 1976.

Από το Δηµοτικό Σχολείο Κρανιάς φυλάσσεται στα ΓΑΚ 
Καρδίτσας µόνο ο Γενικός Έλεγχος Μαθητών του σχολικού 
έτους 1964-1965.

α/α Ονοματεπώνυμο Σχολικά έτη

1 Ντρέγκας Νικόλαος 1964-1965

2 Σίσκος Σωτήριος 1965-1968

3 Διαλετάρας Απόστολος 1968-1972

4 Ακρίβος Λάµπρος 1972-1973

5 Τζιαχρής Ηλίας 1973-1974

6 Κάλπικος Νικόλαος 1974-1976

Διατελέσαντες 
διδάσκαλοι στο 
Δηµοτικό Σχολείο 
Κρανιάς (1963-1976)

Το Δηµοτικό Σχολείο 
του οικισµού της 

Κρανιάς µε πρωινή 
οµίχλη και µε εµφανή 

τη φθορά του χρόνου.
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∆άφνη ή Κοζιοκάρι∆άφνη ή Κοζιοκάρι
ΤσιοκαρίσιΤσιοκαρίσι

ΚώστηΚώστη

ΠαλαιοκοπράκιΠαλαιοκοπράκι

ΜαγούλαΜαγούλα

∆ραγώ(γ)ι∆ραγώ(γ)ι

Κάτω ΧώραΚάτω Χώρα

ΚαστανιέςΚαστανιές

ΠουρίΠουρί

Τζαρ(α)λήΤζαρ(α)λή

ΣταυρόςΣταυρός

ΚουµπουριανάΚουµπουριανά

ΚαραλήΚαραλή

ΣπιτάκιαΣπιτάκια ΤζελίνηΤζελίνη
ΡαγάζιαΡαγάζια

Λίµνη
Στεφανιάδας

Λίµνη
Στεφανιάδας

Ποταµός ΠετριλιώτηςΠοταµός Πετριλιώτης

ΚρανιάΚρανιά

Οι Οικισμοί των Κουμπουριανών
Οι αναφερόµενοι οικισµοί του Χωριού αποτελούσαν κοινή 
συλλογική µνήµη, ήταν υπαρκτοί τουλάχιστον τα τελευταία 
100 χρόνια και κατοικούνταν µέχρι πριν 30 χρόνια. Για κάθε 
οικισµό ή συνοικισµό προσδιορίζονται οι συντεταγµένες 
(γεωγραφικό µήκος και πλάτος), καθώς και το υψόµετρό 
τους, ώστε να µπορεί κάποιος να πλοηγηθεί διαδικτυακά σε 
αυτούς µέσω της google earth. 
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∆άφνη ή Κοζιοκάρι∆άφνη ή Κοζιοκάρι
ΤσιοκαρίσιΤσιοκαρίσι

ΚώστηΚώστη

ΠαλαιοκοπράκιΠαλαιοκοπράκι

ΜαγούλαΜαγούλα

∆ραγώ(γ)ι∆ραγώ(γ)ι

Κάτω ΧώραΚάτω Χώρα

ΚαστανιέςΚαστανιές

ΠουρίΠουρί

Τζαρ(α)λήΤζαρ(α)λή

ΣταυρόςΣταυρός

ΚουµπουριανάΚουµπουριανά

ΚαραλήΚαραλή

ΣπιτάκιαΣπιτάκια ΤζελίνηΤζελίνη
ΡαγάζιαΡαγάζια

Λίµνη
Στεφανιάδας

Λίµνη
Στεφανιάδας

Ποταµός ΠετριλιώτηςΠοταµός Πετριλιώτης

ΚρανιάΚρανιά

Οι οικισµοί των Κουµπουριανών αλφαβητικά είναι οι 
εξής: η Δάφνη (ή το Κοζιοκάρι), το Δραγώι, του Καραλή, η 
Κρανιά µε τη Μαγούλα, το Παλαιοκοπράκι και την Τσιάρα, 
οι Καστανιές, η Κάτω Χώρα µε το Αλωνάκι, του Κώστη, το 
Πουρί, τα Ραγάζια, τα Σπιτάκια, ο Σταυρός (ή τα Κοτρωνάκια), 
του Τζαρ(α)λή (ή του Καζάνα), του Τζελίνη και το Τσιοκαρίσι. Οι 
περισσότεροι από τους οικισµούς δεν κατοικούνται σήµερα. 
Με βάση πηγές της προφορικής παράδοσης τα ιστορικά στοι-
χεία για κάθε οικισµό είναι τα εξής:
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Δάφνη ή Κοζιοκάρι

Ο οικισµός του Κοζιοκαρίου µετονοµάσθηκε σε Δάφνη (Β.Δ. 
357/28-05-1962 ΦΕΚ Α'89/1962). Εκτείνεται στη νοτιοδυτική 
άκρη της περιφέρειας της πρώην Κοινότητας Κουµπουρια-
νών και συνορεύει δυτικά µε την περιοχή του Πετρωτού. 
Είναι βέβαιο ότι ο παλαιός δρόµος από το Κοζιοκάρι προς 
Κουµπουριανά διερχόταν, µέσω της Παλαιοκαµάρας ή Ρούµ 
γέφυρας επί Τουρκοκρατίας, από το Τσιοκαρίσι και συνέχιζε 
προς την Κάτω Χώρα και την Οξιά. Σήµερα σώζεται η βάση 
της γέφυρας από την πλευρά του Κοζιοκαρίου, ενώ στην 
απέναντι πλευρά διακρίνονται µόνον ίχνη της βάσης της, 
στηριγµένα πάνω στη βραχώδη ράχη.

Ο οικισµός διέθετε µεγάλη καλλιεργήσιµη αρδευόµενη 
έκταση, αλώνι και νερόµυλο, ενώ τα καλλιεργούµενα αγρο-
τικά προϊόντα ήταν πρώιµα λόγω του θερµότερου µικρο-
κλίµατος σε σχέση µε άλλες περιοχές του Χωριού. Η γνωστή 
«Λογγά των Θανασιάδων» ήταν ενταγµένη στον οικισµό 
και αποτελούσε τη µεγαλύτερη επίπεδη αρδευόµενη έκταση 
στην Αργιθέα. Στην άκρη της Λογγάς υπήρχε ένας ολόκληρος 
µπαρουτόµυλος µε πέτρινη κάναλη, κτισµένος µε άγνωστα 
συνδετικά υλικά, ο οποίος σώζεται συµπαγής µέχρι σήµερα.

Έως τη δεκαετία του 1970 ο οικισµός ήταν κατοικηµένος 
και είχε σηµαντικό αγροτικό κεφάλαιο. Οι οικογένειες που 
διαβιούσαν τελευταία στο Κοζιοκάρι ήταν του Ευαγγέλου 
Θανασιά, του Ηλία Τσιατσιάνη και του Ευαγγέλου Ραΐου.

Δάφνη ή Κοζιοκάρι
39°17'26.97"Β
21°28'17.60"Α

Υψόµετρο: 622 m

Άποψη του οικισµού 
Δάφνη µε τον ποταµό 

Πετριλιώτη, παραπόταµο 
του Αχελώου
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Δραγώ(γ)ι

Ο οικισµός εντοπίζεται στα µισά του δρόµου µεταξύ της 
Κάτω Χώρας και της Κρανιάς. Πιθανότατα έλαβε το όνοµά 
του από τον πήλινο υδραγωγό, που έφερνε νερό στο ψηλό-
τερο σηµείο της καλλιεργούµενης έκτασης του οικισµού για 
άρδευση και για ύδρευση. 

Το Δραγώι απαρτιζόταν από τις οικίες των αδελφών Βασι-
λείου και Κωνσταντίνου Πάνου, του πρώτου εξαδέλφου τους 
Φωτίου Πάνου, του Νικολάου Κίσσα του Γεωργίου (παππού 
του Αποστόλου Κίσσα και του Ιωάννη Κίσσα, µελών του Συλ-
λόγου µας), της Κωσταντάκαινας, χήρας Κωνσταντίνου Κίσσα 
µε τα πέντε παιδιά της: Νικόλαος, Βασίλειος, Μαρία, Ματθία 
(Μάνθα) και Αµαλία και η οικία του Κωνσταντίνου Ράπτη 
του Νικολάου, που µεταβιβάσθηκε µε ανταλλαγή στον Γεώργιο 
Νικ. Κίσσα. Το 1996 κατασκευάσθηκε η βρύση του Δραγωΐου 
µε την ευγενή δωρεά του Συλλόγου Κουµπουριανιτών Αττικής. 

Στον οικισµό σήµερα κατοικεί µόνιµα ο Ιωάννης Κωνστ. 
Κίσσας µε τη σύζυγό του Ελισσάβετ. Ο µόνιµος κάτοικος, 
ως νέος Ροβινσώνας, καλλιεργεί κηπευτικά για οικογενειακή 
κατανάλωση. Χρησιµοποιεί φωτοβολταϊκό σύστηµα παραγω-
γής ηλεκτρικής ενέργειας, επειδή ο οικισµός δεν ρευµατο-
δοτήθηκε από τη ΔΕΗ. Αγωνίζεται µε συνεχείς παραστάσεις 
στις αρµόδιες αρχές για την ασφαλτόστρωση της κεντρικής 
οδού Καρυάς-Κουµπουριανών, η οποία ενώνει την Ανατο-
λική µε τη Δυτική Αργιθέα.

Δραγώ(γ)ι
39°17'08.24"Β
21°29'25.89"Α
Υψόµετρο: 700 m

Άποψη της Λογγάς 
των Θανασιάδων
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Άποψη του οικισµού 
Δραγώι µε την Ι.Μ. 

Κώστη απένατι (1960) 

Η Βρύση του Δραγωΐου 
µετά την πρόσφατη 
επισκευή της
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Καραλή

Ο οικισµός αυτός είναι ο πρώτος που συναντά κάποιος, 
καθώς προσεγγίζει το Χωριό από την νοτιο-ανατολική 
πλευρά. Υπήρχαν οι οικίες του Βαΐου Σπυρ. Κίσσα, του Ευαγ-
γέλου Δηµητρ. Κίσσα, του Ηλία Βαΐου Κίσσα και κάποιου 
αγνώστου. Εδώ είχε αναπτυχθεί µια µικρή βιοτεχνία παρα-
γωγής τσιµεντολίθων, που κάλυψε τις ανάγκες της περιοχής 
για την περίοδο 1970-1975.

Ο οικισµός γειτνιάζει µε το βακούφικο Αλώνι της Μονής 
Σπηλιάς και περιλαµβάνει τα Φτελιάδια µε τη θερινή καλύβα 
της Στεργιανής (Στεργιάνως), συζύγου Βαΐου Κίσσα µε την 
εκεί υποδοµή της: δεξαµενή άρδευσης, κήπος και καλλιερ-
γούµενη έκταση µε σιτάρι ή καλαµπόκι και ρεβύθια, τη νεό-
τερη οικία του Ηλία Βαΐου Κίσσα, καθώς και δύο ερειπωµένα 
κτίσµατα αγνώστων. Χαρακτηριστικό στοιχείο είναι ότι στον 
οικισµό αυτόν διασταυρώνονταν τρεις δρόµοι: ο δρόµος από 
το Χωριό προς τη Μονή Σπηλιάς, τη Στεφανιάδα και το Λεο-
ντίτο, µέσω της γέφυρας Παλαιοµύλου και ο δρόµος από το 
χάνι Νασιώκα προς την Κρανιά, την Καρυά και το µονοπάτι 
προς τον Παλαιόµυλο µέσω της Καλύβας του Καραµπίνη, που 
ξεκινούσε ακριβώς κάτω από το Αλώνι. Στον οικισµό υπήρχε 
και το σπιτοκάλυβο του Αποστόλου Γεωργ. Ράπτη.

Ο οικισµός Καραλή παρουσίαζε αυξηµένη δραστηριό-
τητα κάθε Θεριστή (Ιούνιο) µε το θέρισµα και κάθε Αλωνάρη 

Καραλή
39°16'25.05"Β
21°30' 35.77"Α
Υψόµετρο: 785 m

Πανοραµική άποψη 
του Δραγωΐου στην 
κεντρική οδό Ανατολικής 
και Δυτικής Αργιθέας, 
µε τον ποταµό 
Πετριλιώτη (δεξιά) και 
τη λίµνη Στεφανιάδας 
(στο βάθος)
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(Ιούλιο) µε το αλώνισµα. Μέχρι το 1999 υπήρχε η ενεργή 
διασταύρωση τριών επίγειων τηλεφωνικών γραµµών ΟΤΕ 
(Μουζάκι-Κουµπουριανά-Στεφανιάδα). Σήµερα, ο ανωτέρω 
οικισµός δεν κατοικείται, ούτε υπάρχει παραγωγική δραστη-
ριότητα.

Καστανιές

Πρόκειται για έναν οικισµό σε στρατηγικό σηµείο της περι-
οχής, πάνω στον δρόµο προς Κρανιά και Καρυά, µε δυνατό-
τητα οπτικής παρατήρησης από το όρος Βουτσικάκι και το 
Πετρίλο µέχρι και τον Φράξο στις Πηγές Άρτας, αφού είναι 
επάνω στη γωνία της ποταµιάς του Πετριλιώτη. Εντοπίζε-
ται στην ίδια ράχη µε την τοποθεσία «Φλοερά» και κάτω 
από αυτήν και τον Άγιο Γεώργιο. Ο Γεώργιος Βαΐου Κίσσας, 
απόστρατος Χωροφυλακής, ονόµαζε τις Καστανιές «Βίγλα». 
Πράγµατι, από το σηµείο αυτό, µπορεί κάποιος να ιδεί όλη 
σχεδόν την καλλιεργούµενη έκταση της Άνω Χώρας, τον 
ανατολικό δρόµο µέχρι τον Νασιώκα, καθώς και όλη την 
απέναντι πλευρά από το Μοναστήρι του Κώστη µέχρι και 
το Παλαιοχώρι. Ίσως σε παλαιότερες εποχές να υπήρχε εδώ 
βιγλάτορας (σκοπός), που ήλεγχε τον ανατολικό δρόµο και 
προειδοποιούσε ανάλογα τους κατοίκους της Κάτω Χώρας. 

Ο οικισµός ήταν άνυδρος, και οι καλλιέργειες ξερικές, ενώ 
διακρίνονται τα ερείπια των αγροτικών εγκαταστάσεων του 
Φωτίου Κίσσα (ή Παλαµά), και του Θεοφάνη Κούτρα, καθώς 
και η ερειπωµένη οικία της οικογένειας Κωνσταντίνου Ζαχ. 
Κίσσα. Στις Καστανιές εντάσσεται και το «αλώνι της Κούτραι-
νας», που σώζεται ακέραιο µέχρι σήµερα, καθότι καλύπτεται 
από την πυκνή βλάστηση. Από τις Καστανιές διερχόταν το 
µονοπάτι, που οδηγούσε στο Πουρί, ενώ σε απόσταση 300 
µέτρων περίπου είναι κτισµένος ο ιστορικός ναός της Πανα-
γίας της Κάτω Χώρας. 

Κάτω Χώρα

Ο οικισµός της Κάτω Χώρας ήταν ένας από τους δύο κεντρι-
κούς οικισµούς των Κουµπουριανών, του οποίου τα ερείπια 
σώζονται, κυρίως στο δυτικό τµήµα της µεγάλης αρδευόµε-
νης έκτασης (Μέγας Κάµπος), ενώ στο ανατολικό µέρος 
σώζεται η Μεγάλη Βρύση, µεγάλη κτιστή πέτρινη βρύση µε 
κούπα και µεγάλο τόξο επάνω από την κούπα.

Καστανιές
39°16'15.36"Β
21°30'14.88"Α

Υψόµετρο: 750 m

Κάτω Χώρα
39°16'30.84"Β
21°29'51.66"Α

Υψόµετρο: 743 m
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Στη βορειοανατολική πλευρά του οικισµού και εκτός της 
καλλιεργούµενης έκτασης είναι κτισµένος ο προσφάτως 
ανοικοδοµηθείς ιστορικός µητροπολιτικός ναός της Κάτω 
Χώρας, τιµώµενος εις µνήµην της Κοιµήσεως της Υπερα-
γίας Θεοτόκου. Στο πρανές του προαυλίου χώρου του ναού 
ανακαλύφθηκαν πολλές επάλληλες ταφές, τακτικές αλλά και 
άτακτες, καθώς και ενδείξεις σύγχρονης πυρκαγιάς. Στον 
ναό της Παναγίας της Κάτω Χώρας οι αρµατολοί του Γιάννη 
Μπουκουβάλα εγκλώβισαν σηµαντική δύναµη Τουρκαλβα-
νών επιδροµέων, σύµφωνα µε το κλέφτικο τραγούδι:

«Βάλτε φωτιά στην εκκλησιά, κάψτε τους Τούρκους µέσα.

χίλια φλουριά να της χρωστώ, καινούργια να τη φτιάξω»1.

Σύµφωνα µε το τραγούδι οι Τουρκαλβανοί, που εγκλωβίσθη-
καν στην περιοχή, κατέφυγαν στο ναό, για να διασωθούν. 
Η διαταγή του αρµατολάρχη ήταν σκληρή, χωρίς, ωστόσο, 
να προκύπτει ιστορικά εάν κάηκε ή όχι ο ναός, δεδοµένου 
ότι το τραγούδι αναφέρει παρακάτω ότι «...πιάνουνε Τούρκους 

1 Κωτσιώρης Βασ. 1972, Η Αργιθέα, Αθήνα, σ.ς 46-47

Η Μεγάλη Βρύση 
της Κάτω Χώρας

υποµένει την 
καταστρεπτική 

φθορά του χρόνου 
και αναµένει τον 

ευπατρίδη συγχωριανό 
χορηγό, για να την 

ανακαινίσει.
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ζωντανούς, βρίσκουν και σκοτωµένους...». Άλλοι υποστηρίζουν 
ότι το τραγούδι αναφέρεται στην Παναγία της Σπηλιάς και 
όχι στην Παναγία της Κάτω Χώρας. Ο στίχος, όµως, «...στον 
πάτο στα Κουµπουριανά....» δεν αφήνει καµία αµφιβολία ότι 
πρόκειται για την Παναγία της Κάτω Χώρας.

Η Κάτω Χώρα έπαυσε να είναι έδρα του Χωριού µετά 
την καταστολή της ανταρσίας του 1767. Η έδρα µεταφέρ-
θηκε στην Άνω Χώρα, στην οποία είναι και η σηµερινή θέση 
του Χωριού. Στην Κάτω Χώρα κατοικούσαν µετά το 1950 οι 
οικογένειες Κωνσταντίνου Πάνου και Βησσαρίωνος Κίσσα. 
Στο Αλωνάκι, νότια της Μεγάλης Βρύσης, κατοικούσε η οικο-
γένεια του Βασιλείου Δήµου.

Κρανιά

Ο συνοικισµός της Κρανιάς εκτείνεται στο δυτικό τµήµα της 
γεωγραφικής περιφέρειας του Χωριού. Στην Κρανιά είχε ιδρυ-
θεί και λειτούργησε για δεκατρία (1963-1976) χρόνια µονο-
θέσιο Δηµοτικό Σχολείο στη θέση Μαγούλα. Στον οικισµό 
Παλαιοκοπράκι λειτούργησε τηλεφωνείο ΟΤΕ. Στον συνοι-
κισµό της Κρανιάς είχε ενταχθεί, εκτός από τη Μαγούλα και 
το Παλαιοκοπράκι και ο πιο βόρειος οικισµός του Τσιάρα. 

Τσιάρα
39°17'27.54"Β
21°29'58.19"Α

Υψόµετρο: 900 m

Άποψη του οικισµού 
της Κρανιάς
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Με το ΦΕΚ 17 Β της 14-03-1971 αναγνωρίσθηκε ο οικισµός 
Κρανιά και προσαρτήθηκε στην Κοινότητα Κουµπουριανών.

Στην Κρανιά υπήρχαν πολλές αρδευόµενες εκτάσεις από 
το ζείδωρο µεγάλο ρέµα του οικισµού µε κατασκευή κατάλλη-
λων υδραυλάκων. Κατά µήκος του ρέµατος αυτού λειτουργού-
σαν τρεις νερόµυλοι: του Πέτρου Αθ. Κίσσα, της Τρουσταριάς 
και της Λογγάς. Η ροή του ρέµατος προς τον ποταµό Πετρι-
λιώτη σχηµατίζει πλήθος µικρών και µεγάλων καταρρακτών, 
καθώς και µερικούς µοναδικούς γεωλογικούς σχηµατισµούς. 

Τα σύνορα της Κρανιάς µε το παρακείµενο χωριό Καρυά 
(Τριζόλο) είχαν προσδιορισθεί στη ράχη του Παππά. Στην 
τοπική ιστορία είναι γνωστές οι διαµάχες των Κρανιωτών µε 
τους γείτονες Τριζολώτες για τη νοµή των βοσκοτοπιών στο 
Επάνω και το Κάτω Μαντρί των Κουµπουριανών. 

Κώστη

Ο οικισµός αυτός είχε αναπτυχθεί προ πολλών χρόνων περί 
την Ιερά Μονή Κώστη και τα τελευταία χρόνια ήταν εγκατε-
στηµένες οι οικογένειες του Βασιλείου Ράπτη, του Γεωργίου 
Ράπτη, του Ηλία Ράπτη, του Θεοφάνη Παλαµά και του Γεωρ-
γίου Καραγεώργου. Οι οικιστές διέθεταν µια µεγάλη επίπεδη 

Κώστη
39°16'56.66"Β
21°29'04.35"Α
Υψόµετρο: 732 m

Η Ι.Μ. Κώστη, το κέντρο 
του οµώνυµου οικισµού 
πριν (κάτω) και µετά την 
πρόσφατη ανακαίνισή 
της (αριστερά)
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καλλιεργήσιµη έκταση, που αρδευόταν µε υδραύλακα1 από 
τα νερά του ρέµατος της περιοχής «Κλίµα Αετοχωρίου», ενώ 
είχαν και σηµαντική κτηνοτροφική παραγωγή στην περιοχή.

Ένα µεγάλο τµήµα της γεωργικής έκτασης στον οικισµό, 
ιδιοκτησίας του Δηµοτικού Σχολείου Κουµπουριανών («Σχο-
λικά»), ανήκει σήµερα στη Μονή Κώστη. Επίσης, ένα τµήµα 
της ιδιωτικής έκτασης του Ηλία Ράπτη παραχωρήθηκε στη 
Μονή Κώστη και το έτος 2002 καλλιεργήθηκε ως αµπέλι µε 
πρωτοβουλία του ηγουµένου της Μονής της Παναγίας Σπηλαι-
ώτισσας, δεδοµένου ότι η Μονή Κώστη αποτελεί µετόχιό της.

Είναι γνωστό στους παλαιότερους ότι το πανηγύρι της 
Μονής Κώστη, συγκέντρωνε πλήθος πανηγυριστών στις 8 
Σεπτεµβρίου, αλλά συν τω χρόνω ατόνησε. Με πρωτοβουλία 
τριών οικογενειών2 του Χωριού το πανηγύρι αναβίωσε το 
έτος 1996 και έκτοτε συνεχίζεται έως και σήµερα.

Πουρί

Ο οικισµός είχε δηµιουργηθεί στην αριστερή πλευρά του 
παλαιού δρόµου από τις Καστανιές προς την Κάτω Χώρα. Ο 
οικισµός αυτός διέθετε πηγή νερού και αρδευτική δεξαµενή, 
καθώς και αρκετή καλλιεργούµενη έκταση για γεωργική 
αυτάρκη παραγωγή των οικιστών. 

Τα τελευταία χρόνια, στον οικισµό διαβιούσε η οικογένεια 
του Νικολάου Δηµητρ. Κίσσα µε σηµαντική κτηνοτροφική 
παραγωγή. Στον οικισµό διέµενε και η οικογένεια του Ζαχα-
ρία Δηµητρ. Κίσσα, αδελφού του Νικολάου. Ο Παναγιώτης 
Ζαχ. Κίσσας, γιος του Ζαχαρία Κίσσα, σκοτώθηκε το 1975, 
δίπλα στην αρδευτική δεξαµενή, από έκρηξη χειροβοµβίδας. 

Ραγάζια

Ο οικισµός αυτός δηµιουργήθηκε µε απαλλοτρίωση κτηµά-
των της Μονής Σπηλιάς και η έκταση παραχωρήθηκε σε 
ακτήµονες του Χωριού. Βρίσκεται επί της νοµαρχιακής οδού 
Μουζακίου-Στεφανιάδας. Η πρώτη κατοικία που κτίσθηκε 

1 Είναι ορατά µέχρι σήµερα τα ίχνη του υδραύλακα, που ήταν καλυµµένος µέσα 
στον εγκάρσιο διαχωριστικό ξερότοιχο µεταξύ της έκτασης της µονής και της 
ιδιοκτησίας Γεωργίου Καραγεώργου. Πρόκειται για πήλινο σωλήνα διαµέτρου 
2 ιντσών περίπου και µήκους 42 εκατοστών.
2 Είναι οι οικογένειες του Γεωργίου Μανίκα, του Γρηγορίου Δήµου και του 
Κωνσταντίνου Μανίκα.

Πουρί
39°16'16.71"Β

21°30'08.49"Α
Υψόµετρο: 710 m

Ραγάζια
39°16'13.90"Β
21°30'57.31"Α

Υψόµετρο: 720 m
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στον οικισµό ήταν του Γεωργίου Λουκά Ποζιού, ο οποίος 
διετέλεσε επί σειράν ετών Κοινοτάρχης του Χωριού. Αργό-
τερα κτίσθηκαν οι κατοικίες των γιων του Λουκά, Περικλή 
και Θεοφάνη. Άλλη κατοικία έχει κτίσει και ο Στέφανος Λουκ. 
Ποζιός.

Μέχρι τη δεκαετία του ’90, λειτουργούσε στα Ραγάζια, κάτω 
από τις ψηλές κερασιές, το καφενείο του Περικλή Ποζιού. Ο 
οικισµός περιλάµβανε καλλιεργούµενες και αρδευόµενες εκτά-
σεις. Μεγάλες ποσότητες νερού µεταφέρονταν από το ρέµα 
της «Μάνας» µέσω δύο ανοικτών υδραυλάκων. Υπάρχουν έως 
σήµερα πολλά οπωροφόρα δέντρα και αρκετές καστανιές. Παλαι-
ότερα, είχε αναπτυχθεί και κτηνοτροφική υποδοµή µε αιγο-
πρόβατα. Ο Περικλής Ποζιός συντηρούσε άλογα µεταφορικών 
υπηρεσιών από το Μουζάκι προς τα χωριά της Αργιθέας. Στα 
Ραγάζια λειτουργούσε τηλεφωνείο του ΟΤΕ επί σειράν ετών και 
εξυπηρετούσε τους κατοίκους των οικισµών Ραγαζίων, Τζελίνη, 
Σπιτακίων και Τζαρ(α)λή, καθώς βεβαίως και τους διερχοµένους. 
Σήµερα στον οικισµό διαµένει µόνιµα σχεδόν ο Βάιος Λουκ. 
Ποζιός, ο οποίος διατηρεί παραδοσιακή ταβέρνα και διαθέτει 
ενοικιαζόµενα δωµάτια µε όλες τις σύγχρονες ανέσεις. 

Σύµφωνα µε την παράδοση ο εθναπόστολος Πατροκοσµάς 

Ο οικισµός Ραγάζια και 
(επάνω) η Ι.Μ. Παναγίας 

Σπηλαιώτισσας
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ο Αιτωλός, σε µια περιοδεία του στην Αργιθέα, σταµάτησε 
στα Ραγάζια να ξεκουρασθεί κάτω από τον ίσκιο ενός βάτου 
(πατουλιάς)1.

Σπιτάκια

Ο οικισµός Σπιτάκια βρίσκεται πλησίον του ποταµιού, 
ακριβώς κάτω από τη Μονή Σπηλιάς και γειτνιάζει µε τον 
Παλαιόµυλο. Εδώ κατοικούσαν τρεις γνωστές οικογένειες: 
του Ιωάννη Καζιακούρα, του Δηµητρίου Καραµπίνη και 
του Γεωργίου Ράπτη. Το άφθονο νερό του ρέµατος Τζελίνη 
άρδευε αρκετές καλλιεργήσιµες εκτάσεις. Η πλούσια φυσική 
βλάστηση ήταν αρκετή για τα αιγοπρόβατα του οικισµού.

Η άµεση γειτνίαση µε το ποτάµι ανέδειξε µερικούς από 
τον οικισµό σε επιτήδειους ψαράδες πέστροφας, µπριανιών 
και ασπρίτσας. Οι ψαράδες χρησιµοποιούσαν ριχτάρια, 
δίχτυα, πεταλούδες, φράγµατα προσωρινής εκτροπής, παγί-
δες ροής (σιλπιά), αλλά και τα χέρια τους για ψάρεµα κάτω 
από τις πέτρες µε τη βοήθεια της αφής.

Στην απέναντι πλευρά του οικισµού, κάτω από την τοπο-
θεσία «Γκορτσιές» υπάρχουν τα ερείπια του περίφηµου 
νερόµυλου του Δηµητρίου Καραµπίνη, γιου του γερο-µυλωνά 
Λεωνίδα Καραµπίνη. Στο νερόµυλο αυτό οι συγχωριανοί, 
αλλά και οι Στεφανιώτες άλεθαν σιτάρι και καλαµπόκι και 
στη νεροτριβή καθάριζαν τις φλοκάτες και τις µαντανίες τους. 

Σταυρός

Ο οικισµός αυτός παλαιότερα ονοµαζόταν «Κοτρωνάκια» και 
µετονοµάσθηκε σε Σταυρός (ΦΕΚ 663 Β της 11-11-1992). Η 
ονοµασία «Σταυρός» αποδίδεται, κατά τη λαογραφική παρά-
δοση, στην ύπαρξη ιερής βελανιδιάς µε σταυρό στην κορυφή 
του αγιασµένου δέντρου, πιθανότατα από τον εθναπόστολο 
Πατρο-Κοσµά τον Αιτωλό, όπως διαλαµβάνουν και οι στίχοι 
του δηµοφιλούς παλαιού τραγουδιού «Όσα κι αν περπάτησα»: 

«…ένας δέντρος µ’ άρεσε, φουντωτός, κλωναρωτός,
στην κορφή έχει σταυρό, και στη µέση τον Χριστό
και στη ρίζα κρύο νερό…». 

1 Αδελφότης «Αγία Φιλοθέη», Ο βίος του Αγίου Κοσµά: www.afilad.gr/?p=93µ, 
Ανακτήθηκε: 15-10-2017

Σπιτάκια
39°16'12.15"Β
21°30'44.71"Α

Υψόµετρο: 665 m

Σταυρός
39°16'28.14"Β
21°30'29.32"Α

Υψόµετρο: 845 m
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Γενική άποψη του 
οικισµού Σπιτάκια

Η παραποτάµια βρύση 
στον Παλαιόµυλο
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Ο οικισµός αυτός βρίσκεται περίπου πεντακόσια µέτρα πριν 
από το Χωριό, πάνω στον παλαιό ηµιονηγό δρόµο, αλλά και 
στον νέο αµαξιτό δρόµο και απαρτίζεται από πέντε κατοικίες, 
την παλαιά πατρική κατοικία του Γρηγορίου Γεωργ. Δήµου 
και τις τέσσερις νεότερες κατοικίες των γιων του: Νικολάου 
ιερέως, Γεωργίου, Αθανασίου και Παναγιώτη. Περιλαµβάνει 
καλλιεργήσιµη έκταση, κήπους, θερµοκήπια, σύγχρονο στά-
βλο αιγοπροβάτων, µαντριά, στρούγκα και αποθήκη.

Στον οικισµό αυτό, ανακαλύφθηκαν πάνω από δέκα 
χάλκινα νοµίσµατα του 3ου αιώνα π.Χ., καθώς και αρκετά 
θραύσµατα πήλινων σκευών, υφαντικά βάρη, κουβαρίστρες, 
ορειχάλκινη λαβή ξίφους κ, ά., τα οποία παραδόθηκαν στην 
Αρχαιολογική Υπηρεσία Καρδίτσας.

Στον οικισµό αυτό, που αναφέρεται και ως «Κοτρωνάκια», 
«Κρικέλα» και «Κεραίες», σχεδιάσθηκε και εγκαταστάθηκε για 
πρώτη φορά στη Θεσσαλία, σταθµός δορυφορικής λήψης 
και επίγειας αναµετάδοσης τηλεοπτικών προγραµµάτων, ο 
οποίος κάλυψε την Ανατολική Αργιθέα, αρχικά το 1996, µε 
προσφορά εθελοντικής εργασίας των αδελφών Δήµου (οικο-
δοµικές και τεχνικές εργασίες, παραχώρηση οικοπέδου και 

Άποψη του οικισµού 
Σταυρός
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παροχή ηλεκτρικού ρεύµατος). Επίσης, λειτούργησε στον 
οικισµό και ερασιτεχνικός ραδιοφωνικός σταθµός (ΑΜ το 
1975 και FM το 1976), ενώ το 1984 εγκαταστάθηκε ο πρώτος 
ηλιακός θερµοσίφωνας στην Αργιθέα. 

Τζαρ(α)λή

Ο οικισµός Τζαρ(α)λή είναι κτισµένος σε ένα ειδυλλιακό 
τοπίο, που βρίσκεται στη συµβολή του ρέµατος Ογλά µε τον 
ποταµό Πετριλιώτη. Δίπλα εντοπίζεται µία µεγάλη έκταση 
καλλιεργήσιµης γης, που αρδευόταν από το ποτάµι, αλλά και 
από το ρέµα Ογλά, γνωστή ως «Λογγά του Μάρκου». Το ρέµα 
αυτό έχει νερό όλο το χρόνο και σε αρκετά σηµεία σχηµατίζει 
καταρράκτες, που ξεπερνούν τα έξι µέτρα.

Στον οικισµό υπήρχαν δύο κατοικίες: του Μάρκου Δηµητρ. 
Κίσσα (ή Καζάνα) και του γιου του Δηµητρίου. Ο µικρότερος 
γιος του Μάρκου Θεοχάρης Κίσσας ξενιτεύθηκε στην Αυστρα-
λία, ενώ ο άλλος γιος του Ηλίας Κίσσας εγκαταστάθηκε στην 
Άνω Χώρα νυµφευθείς την Αθηνά Κωνσταντέλου. Τον Ιούνιο 
του 1970 ο Νικόλαος, γιος του Δηµητρίου Μάρκ. Κίσσα, σκο-
τώθηκε στο ποτάµι, στο ψάρεµα από έκρηξη δυναµίτη. 

Σχεδόν κάθετα πάνω από τα σπίτια του οικισµού υψώνε-
ται ένας βραχώδης σχηµατισµός (τσιουγκάρι), ενώ αµέσως 
δίπλα από αυτόν εκτείνεται η Κρυφόλακα. Το ρέµα Ογλά 
χωρίζει την Κρυφόλακα από την καλλιεργήσιµη έκταση µε 
το όνοµα «Ψεύτης».

Τζελίνη

Ο οικισµός βρίσκεται επί της νοµαρχιακής οδού Μουζακίου-
Στεφανιάδας, µετά τον οικισµό του Ραγαζίου. Στην περίµε-
τρο των αγροτικών εκτάσεων του οικισµού είχαν κτισθεί η 
κατοικία του Κωνσταντίνου Ράπτη και οι θερινές κατοικίες 
του Ευαγγέλου Παλαµά, του Γεωργίου Νικ. Δήµου και του 
Νικολάου Γρηγ. Δήµου, ιερέως. 

Ο οικισµός διέθετε αρδευόµενες καλλιεργήσιµες εκτά-
σεις και οπωροφόρα δένδρα. Δύο ανοικτοί υδραύλακες µε 
δέσεις (υδροµαστεύσεις) στο ρέµα της «Μάνας» άρδευαν 
τις εκτάσεις του οικισµού. Για πολλά χρόνια το καλοκαίρι 
λειτουργούσε το καφενείο του Κωνσταντίνου Ράπτη και του 
γαµπρού του Ευαγγέλου Παλαµά.

Στην επάνω πλευρά της σηµερινής αµαξιτής οδού 

Τζαρ(α)λή
39°16'07.75"Β
21°30'26.76"Α
Υψόµετρο: 660 m

Τζελίνη
39°16'10.71"Β
21°30'51.23"Α
Υψόµετρο: 720 m
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Μουζακίου-Στεφανιάδας υπήρχε ο κήπος µε τις βυσσινιές 
του Γεωργίου Νικ. Δήµου. Η καλύβα του οικισµού καταστρά-
φηκε πρόσφατα κατά τις εργασίες της νέας αµαξιτής οδού.

Τσιοκαρίσι

Ο οικισµός Τσιοκαρίσι βρίσκεται απέναντι από τον οικισµό 
Δάφνη (ή Κοζιοκάρι) στην προσήλια πλευρά. Οι δύο γειτονι-
κοί οικισµοί συνδέονταν µέσω της Παλαιοκαµάρας (ή Ρούµ 
γέφυρας κατά την Τουρκοκρατία) του ποταµού Πετριλιώτη. 

Τη δεκαετία του 1970 ο οικισµός απαρτιζόταν από πέντε 
ενεργές οικίες: του Βασιλείου Θανασιά, του Ευαγγέλου Θανα-
σιά, του Θεοδοσίου Θανασιά, του Θωµά Θανασιά και του 
Ηλία Θανασιά. Το Τσιοκαρίσι, ακόµη, είχε σηµαντικό κτη-
νοτροφικό κεφάλαιο, ενώ µερικοί οικιστές ήταν επιδέξιοι 
ψαράδες πέστροφας.

Στην παραποτάµια Λογγά του Τσιοκαρισίου, µεταξύ του 
ρέµατος της Κρανιάς και του ρέµατος του Προσκυνουµένου 
υπήρχαν οι αγροτικές κατοικίες του Προκοπίου Κίσσα και 
του Δηµητρίου Χαρ. Κίσσα. Στη Λογγά λειτουργούσε νερόµυ-
λος στο κατώτερο σηµείο του ρέµατος της Κρανιάς. Η περι-
οχή διέθετε καλλιεργήσιµη έκταση και κήπους, που αρδεύ-
νταν από το ρέµα της Κρανιάς µε υδραύλακα.

Τσιοκαρίσι
39°17'27.53"Β

21°28'45.85"Α
Υψόµετρο: 580 m

Άποψη του οικισµού 
Τσιοκαρίσι
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Οι τοπωνυμίες των Κουμπουριανών
Οι τοπωνυµίες του Χωριού είναι πολλές και συµβολικές. 
Όπως διηγούνται οι παλαιότεροι και ενθυµούνται και οι νεό-
τεροι οι κυριότερες τοπωνυµίες του Χωριού είναι οι παρα-
κάτω:

Με βάση τους υδάτινους πόρους

Βρύση Δραγώι (παλαιά και νέα)
Βρύση Ειρήνη στο Χωριό
Βρύση Καζιακούρα (στον οικισµό Σπιτάκια) 
Βρύση Καναλακίων (δυτικά της Μονής Σπηλιάς)
Βρύση Κάτω Σηµαδιού
Βρύση Λώλη (κατεστραµµένη στην Κάτω Χώρα)
Βρύση Μάνα (πηγή Μονής Σπηλιάς)
Βρύση Μεγάλη (Κάτω Χώρα)
Βρύση Πλατανακίων (λίγο πριν από τη Μονή Σπηλιάς).
Βρύση Πύργου στο Χωριό
Βρύση Συκιάς (στον δρόµο Κουµπουριανών-Νασιώκα, πριν 
από τον Φούρνο) 
Βρύση Τριαφίου (παραποτάµια, κάτω από τη θέση Βόλια)
Βρυσικά (αναβλύζει δίπλα στο ποτάµι στα χωράφια του 
Δηµητρίου Καραµπίνη)
Ποταµός Κουµπουριανίτης (ή Πετριλιώτης ή Βλασιώτης), 
παραπόταµος του Αχελώου. Στα Κουµπουριανά το ποτάµι 
αυτό ονοµάζεται «Πετριλιώτης». Στα επόµενα χωριά Καρυά, 
Ανθηρό, Πετρωτό, Καλή Κώµη ονοµάζεται το ίδιο ποτάµι 
«Κουµπουριανίτης». Αυτό το φαινόµενο της πολλαπλής 
ονοµασίας του ίδιου ποταµιού µε διαφορετικό όνοµα ανά 
περιοχή, οφείλεται στο απλό γεγονός του τόπου προέλευσης 
των υδάτων του για κάθε περιοχή.
Ρέµα Τζελίνη (στον οµώνυµο οικισµό)
Ρέµα Βαθύρεµα (διέρχεται η αµαξιτή οδός Στεφανιάδας, λίγο 
πριν από το Μακρυβούνι)
Ρέµα Συκιάς (στον δρόµο Κουµπουριανών-Νασιώκα, πριν 
από τον Φούρνο)
Ρέµα Κόκκινο (από το Χωριό, διέρχεται από τον οικισµό 
Καραλή και εκβάλλει στο ποτάµι).
Ρέµα Κατράνα (από το Χωριό, διέρχεται από τον οικισµό 
Τζαρ(α)λή και εκβάλλει στο ποτάµι).
Ρέµα Ογλά, Γούλα ή Γραββάνη (πηγάζει από τον λόφο της 
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ΕλληνικάΕλληνικά

Καλή ΚώµηΚαλή Κώµη

ΑνθηρόΑνθηρό

ΠετρωτόΠετρωτό
ΚαρυάΚαρυά

ΚουµπουριανάΚουµπουριανά

ΠετροχώριΠετροχώρι

∆ροσάτο∆ροσάτο

ΒλάσιΒλάσι

ΠετρίλοΠετρίλο

ΦουντωτόΦουντωτό

ΛεοντίτοΛεοντίτο

ΣτεφανιάδαΣτεφανιάδα

ΜάραθοςΜάραθος

ΒραγκιανάΒραγκιανά

ΚαταφύλλιΚαταφύλλι

ΑργύριΑργύρι

ΜεσοβούνιΜεσοβούνι

ΘερινόΘερινό
ΑργιθέαΑργιθέα
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ΕλληνικάΕλληνικά

Καλή ΚώµηΚαλή Κώµη

ΑνθηρόΑνθηρό

ΠετρωτόΠετρωτό
ΚαρυάΚαρυά

ΚουµπουριανάΚουµπουριανά

ΠετροχώριΠετροχώρι

∆ροσάτο∆ροσάτο

ΒλάσιΒλάσι

ΠετρίλοΠετρίλο

ΦουντωτόΦουντωτό

ΛεοντίτοΛεοντίτο

ΣτεφανιάδαΣτεφανιάδα

ΜάραθοςΜάραθος

ΒραγκιανάΒραγκιανά

ΚαταφύλλιΚαταφύλλι

ΑργύριΑργύρι

ΜεσοβούνιΜεσοβούνι

ΘερινόΘερινό
ΑργιθέαΑργιθέα

Χάρτης του Δήµου 
Αργιθέας
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Αγίας Παρασκευής, διασχίζει το Χωριό και χύνεται στο ρέµα 
Κατράνα, στην περιοχή Ψεύτη).
Ρέµα Προσκυνουµένου (στον οικισµό Δραγώι)
Ρέµα Κρανιάς (στον οµώνυµο οικισµό) 
Ρέµα Ζήτα (στον κεντρικό δρόµο Κουµπουριανών-Νασιώκα).

Με βάση τις αγροτικές υποδοµές 

Καλύβα Γεωργίου Δήµου (στον οικισµό Τζελίνη)
Καλύβα Γεωργίου Ποζιού (πλησίον του Χωριού, επί του 
κεντρικού δρόµου προς Νασιώκα)
Καλύβα Δηµητρίου Καραµπίνη (στην τοποθεσία «Κ(ρι)
θαρούλα»)
Καλύβα Βασιλείου Δήµου (στο Αλωνάκι Κάτω Χώρας)
Καλύβα Κωνσταντίνου Θανασιά (στην τοποθεσία «Τσιάµπρες»)
Καλύβα Γεωργίου Ράπτη (στην τοποθεσία «Παλιόµυλος»)
Καλύβα Θεοχάρη Κίσσα (στην τοποθεσία «Κ(ρι)θαρούλα»)
Καλύβα Δηµητρίου Ευ. Κίσσα (στην τοποθεσία «Κρυφόλακα»)
Μαντρί Περικλή Ποζιού (ενεργό)
Μαντρί Γεωργίου Κίσσα (ενεργό)
Επάνω µαντρί (δυτικά της κορυφής του Κουκουρέλου)
Κάτω µαντρί (δυτικά της κορυφής του Κουκουρέλου)
Μαντρί Ευαγγέλου Παλαµά (ενεργό)
Μαντρί Απόστολου Ποζιού
Μαντρί Δηµητρίου Καραµπίνη (στην τοποθεσία «της Κού-
τραινας»)
Μαντρί Ηλία Κίσσα (στη ράχη Ντσιοξέρα)
Μαντρί του Ηλία Κίσσα (στον οικισµό Καραλή)
Μαντρί Δηµητρίου Ευ. Κίσσα (στον οικισµό Καραλή)
Μαντρί Φωτίου Κωνσταντέλου
Μαντριά βακουφικά (της Μονής Σπηλιάς)
Μαντριά Γρηγορίου Δήµου (ενεργά)
Μαντριά Κωνσταντίνου Μανίκα (ενεργά)
Μαντριά Κωνσταντίνου Ποζιού
Μαντριά Παύλου Ποζιού.

Με βάση το είδος της µεταποίησης αγαθών

Αλώνι Γεωργίου Δήµου (στην τοποθεσία «Κόκκινες») 
Αλώνι Κούτραινας (στον οικισµό Καστανιές) 
Αλώνι βακουφικό (πλησίον της τοποθεσίας «Φτελιάδια») 
Αλώνι Ντελίση (στον οικισµό Κρανιά) 
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Αλώνι Σερέτη (στην τοποθεσία «Υψωµένη») 
Αλώνι του Χρόνου (στην τοποθεσία «Κάτω Σηµάδι») 
Αλώνι Φλοεράς (στην οµώνυµη τοποθεσία, κάτω από το 
εξωκκλήσιο του Αγίου Γεωργίου)
Μύλος Λεωνίδα Καραµπίνη (χαµηλά στο ρέµα της Κρανιάς 
στην τοποθεσία «Τρουσταριά») 
Μύλος Ξεροµάννας (πλησίον της Μονής Σπηλιάς)
Μύλος Κοζιοκαρίου (στον οµώνυµο οικισµό) 
Μύλος Λογγάς Θανασιάδων µε πέτρινη κάναλη (στον οικι-
σµό Δάφνη ή Κοζιοκάρι)
Μύλος Δηµητρίου Καραµπίνη (απέναντι από τον «Παλιόµυλο» 
και πλησίον του ποταµιού) 
Μύλος Πέτρου Κίσσα (στη συµβολή του ρέµατος της Κρανιάς 
µε το ποτάµι)
Παλαιόµυλος (µύλος βακουφικός, κάτω από τη Μονή Σπη-
λιάς και στην οµώνυµη τοποθεσία).

Με βάση την ιδιοµορφία του εδάφους 
και την προφορική ιστορία

Αγριοκερασιά, Ακρίδα, Αµπώχτρα, Απίθωµα, Βόλια (από τον 
άστοχο κανονιοβολισµό κατά την πολιορκία των Τούρκων το 
1854 εναντίον των Αργιθεατών επαναστατών, που είχαν οχυρω-
θεί στη Μονή Σπηλιάς), Γαβράκος, Γαλάζιο, Γκορτσιές, Δέση, 
Επάνω Σηµάδι, Επάνω Σκάλα, Θυρίδα, Ιτάµια, Κ(ρι)θαρούλα, 
Καµίνια, Καναλάκια, Κανάλες, Κατφέ, Κάτω Σηµάδι, Κάτω 
Σκάλα, Κεραµαριό, Κερασούλα, Κηπάκια, Κλωνού, Κοιλά-
δες, Κοσιαντζή, Κουρκούλι, Κρικέλα, Κρυφόλακα, Κτισµένο, 
Λάκκα Κατσίνη, Λακούλα, Λοβοδίση, Μακρέση, Μακρυβούνι, 
Μάνα, Μαύρη Τρύπα, Μαύρος Χαλιάς, Μελίσσια, Μπάδη, 
Μπολώτση, Ν(η)σί, Ντελίσι, Ντίσσα, Ξεροκαρυά, Ξηροµάνα, 
Παλιαµάλλια, Παλιάµπελα, Πούντος (πόντος) Αφροδίτης, 
Πούντος Ιτιών, Πούντος Κατσίνη, Πούντος Κατσιώ, Πού-
ντος Μάρκου, Πύργος, Ρούµ γέφυρα (Παλαιοκαµάρα), Σκά-
λες, Σκαλούλα, Σπηλιά Καρβούνου, Στρούγκα, «Ταµπούρι 
Καραϊσκάκη» (Επάνω-Κάτω), Τριάφι, Τσιογκαράκι, Φιλίκια, 
Φούρνος, Χαλιάς.





Χάρτης των 
Κουµπουριανών 
βασισµένος σε χάρτη 
της Γεωγραφικής 
Υπηρεσίας Στρατού
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Η περίοδος του «Εμφυλίου Πολέμου» 
στα Κουμπουριανά
Πολέµιοι είναι µόνον οι ξένοι και ο πόλεµος µόνον µε ξένους 
διεξάγεται, ενώ η διαµάχη µε συµπολίτες λέγεται «στάσις», 
σύµφωνα µε την Πολιτεία του Πλάτωνα: 

Έλληνας µεν άρα βαρβάροις και βαρβάρους Έλλησι πολεµείν µαχοµέ-
νους τε φήσοµεν [470c] και πολεµίους φύσει είναι, και πόλεµον την 
έχθραν ταύτην κλητέον· Έλληνας δε Έλλησιν, όταν τι τοιούτον δρώσιν, 
φύσει µεν φίλους είναι, νοσείν δ᾽ εν τω τοιούτῳ την Ελλάδα και στα-
σιάζειν, [470d] και στάσιν την τοιαύτην έχθραν κλητέον1. 

(Όταν, λοιπόν, συγκρουσθούν Έλληνες µε τους βαρβάρους και 
βάρβαροι µε τους Έλληνες, θα λέµε [470c] ότι πολεµούν και ότι 
θα είναι φυσικοί πολέµιοι µεταξύ τους και αυτή τη σύγκρουση 
θα την ονοµάζουµε πόλεµο· όταν όµως Έλληνες µε Έλληνες 
συγκρούονται, θα λέµε ότι ενώ είναι εκ φύσεως φίλοι, λόγω 
κάποιας νόσου, που έπεσε στην Ελλάδα, στασιάζουν [470d] και 
αυτή την έχθρα πρέπει να τη λέµε στάση).

Τα Κουµπουριανά, όπως όλη η Αργιθέα και η περιοχή 
των Αγράφων ενεπλάκησαν στον «Εµφύλιο Πόλεµο» της 
περιόδου 1942/1946-1949. Με τις δυνάµεις του Εθνικού 
Στρατού συµπαρατάχθηκαν αρκετοί συγχωριανοί. Με τις 
δυνάµεις του «Ελληνικού Λαϊκού Απελευθερωτικού Στρατού» 
(Ε.Λ.Α.Σ.)/«Δηµοκρατικού Στρατού Ελλάδας» (ΔΣΕ) τάχθηκαν 
άλλοι, επίσης, συγχωριανοί. Η εµφύλια σύρραξη µεταξύ των 
συγχωριανών είχε βαρύτατες συνέπειες στις οικογένειές τους 
και είχε αρχίσει αρκετά ενωρίς, ήδη από το 1942. 
Ένας από τους πρώτους µάρτυρες της απαρχής της εµφύλιας 
σύρραξης υπήρξε ο Γεώργιος Λουκ. Ποζιός, ο οποίος δολο-
φονήθηκε στο Μουζάκι την 1η Δεκεµβρίου του 1942 από 
οπλίτες του «Ελληνικού Λαϊκού Απελευθερωτικού Στρατού» 
(Ε.Λ.Α.Σ.). Ο Ε.Λ.Α.Σ. ιδρύθηκε στις 16 Φεβρουαρίου 1942. Ο 
Γεώργιος Λουκ. Ποζιός ως δηµοφιλής συγχωριανός εξελέγετο 
συνεχώς ως Πρόεδρος της Κοινότητας Κουµπουριανών για 
πέντε περιόδους (1916-1937, 1941-1942). Μετέβη στο Μου-
ζάκι, για να εξυπηρετήσει συγχωριανούς, οι οποίοι ενδια-
φέρονταν να εργασθούν στην Εταιρεία Μεταλλείων Ερέ-
τριας (Τσαγκλί) και δολοφονήθηκε κατόπιν προµελετηµένου 

1 Πλάτωνος Πολιτεία, 470c-d

Ο Γεώργιος Λουκ. 
Ποζιός (1883-1942) 
µε τη σύζυγό του 
Ιφιγένεια Ποζιού, το 
γένος Νικ. Δήµου
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σχεδίου, στο κέντρο της κωµόπολης, µπροστά στο Ζαχαρο-
πλαστείο του Γκόζκου. Ο δολοφονηθείς δηµοφιλής Πρόεδρος 
της Κοινότητας άφησε στον οικισµό Ραγάζια ορφανά τα οκτώ 
παιδιά του µε τη χήρα µητέρα τους, η οποία αγωνίσθηκε 
σκληρά, για να τα αναθρέψει1.

Επόµενος µάρτυρας υπήρξε ο Βάιος Σπυρ. Κίσσας από 
τον οικισµό Καραλή. Τον φιλήσυχο και φιλάνθρωπο συγ-
χωριανό συνέλαβαν στην αρχή του χειµώνα του 1947 οι 
µαχητές του «Δηµοκρατικού Στρατού» µε την κατηγορία ότι 
είχε κρυµµένα όπλα. Παρ’ ότι οι σχετικές έρευνες απέβησαν 
άκαρπες, ο συλληφθείς φυλακίσθηκε στον ενοριακό Ναό της 
Μεταµορφώσεως του Σωτήρος2 και υποβλήθηκε σε βασανι-
στήρια εν καιρώ χειµώνος. Ένας αντάρτης τον προσέδεσε στο 
σαµάρι του καλπάζοντος αλόγου του στον κεντρικό δρόµο 
του Χωριού και τον έσυρε3 για πολλή ώρα, έως ότου παρέ-
δωσε το πνεύµα. 

Άλλος µάρτυρας ήταν ο Δηµήτριος Ηλ. Κίσσας από τον οικι-
σµό Κρανιά, ο οποίος φονεύθηκε τον Μάιο του 1947. Ένα 
απόσπασµα µαχητών του «Δηµοκρατικού Στρατού», διερ-
χόµενο από την Κρανιά, βάδιζε µε κατεύθυνση το Λιάσκοβο. 
Ο επικεφαλής του αποσπάσµατος ζήτησε από τον Δηµήτριο 
Κίσσα να του υποδείξει τον συντοµότερο δρόµο. Στο τέλος, 
έπειτα από µια λογοµαχία, ο επικεφαλής τον έσπρωξε εκδι-
κητικά4 στον γκρεµό και ο Δηµήτριος Κίσσας τραυµατίσθηκε 
θανάσιµα και αποβίωσε, αφήνοντας τρία ορφανά παιδιά µε 
τη χήρα µητέρα τους, που αγωνίσθηκε, για να τα αναθρέψει. 

Άλλο ένα εµφυλιοπολεµικό θύµα ήταν ο Ευάγγελος Αντ. 
Θανασιάς από τον οικισµό Τσιοκαρίσι. Το καλοκαίρι του 1947 
µαχητές του «Δηµοκρατικού Στρατού» τον συνέλαβαν, επειδή 
δεν τους προσέφερε η οικογένειά του τα αναλογούντα τρό-
φιµα. Ο συλληφθείς επικαλέσθηκε µαταίως τη φτώχεια της 
οικογένειάς του και την πείνα των παιδιών του. Τελικά, τον 
οδήγησαν στην τοποθεσία «Μακριά Λάκα», µεταξύ Μονής 

1 Το γεγονός επιβεβαιώνεται από προσωπική µαρτυρία του Βαΐου Ποζιού, εγγο-
νού του δολοφονηνηθέντος.
2 Ο ενοριακός Ναός µε διαταγή του «Δηµοκρατικού Στρατού» µετετράπη σε 
αποθήκη στρατιωτικού υλικού και σε χώρο προσωρινής φυλάκισης αντιφρο-
νούντων.
3 Το γεγονός επιβεβαιώνεται από προσωπική µαρτυρία του Γρηγορίου Δήµου, 
εγγονού του φονευθέντος.
4 Το γεγονός επιβεβαιώνεται από προσωπικές µαρτυρίες των παιδιών του Θωµά 
και Κωνσταντίνου.
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Κώστη και Αετοχωρίου και τον υπέβαλαν σε βασανισµούς 
µέχρι θανάτου1. Όλες οι προφορικές µαρτυρίες συγκλίνουν 
ότι οι αντάρτες έθαψαν ζωντανό το φτωχό συγχωριανό. 

Ο Ηλίας Γεωργ. Τσιατσιάνης από το Κοζιοκάρι βασανίσθηκε 
το καλοκαίρι του 1947 από µαχητές του «Δηµοκρατικού Στρα-
τού». Αφού τον συνέλαβαν στην πλατεία του Χωριού, στον 
Μπλούνο, τον οδήγησαν στο παρακείµενο αλώνι και τον 
κρέµασαν ανάποδα2 στο στιχερό, το χοντρό και γερό ξύλο 
στο κέντρο του αλωνιού, που ήταν µπηγµένο στο χώµα και 
στερεωµένο καλά. Έπειτα µε καµένο άχυρο τον κάπνισαν. Τον 
περιέθαλψε, στο τέλος, ο Πρόεδρος της Κοινότητας Νικόλαος 
Γεωργ. Κίσσας από τον οικισµό Δραγώι. 

Κατά την επιστράτευση, που διενήργησε το 1947 ο «Δηµο-
κρατικός Στρατός» στην Αργιθέα, επιστρατεύθηκε και η 
Μαρία Νικ. Ραΐου από τον οικισµό Κοζιοκάρι, η οποία ήταν 
παντρεµένη τον Γεώργιο Τσαπραΐλη και εγκυµονούσα και 
κατοικούσε στον οικισµό «Ισιώµατα» της Στεφανιάδας. Μαζί 
µε άλλες επιστρατευµένες γυναίκες η Μαρία οδηγήθηκε στα 
Μεγάλα Βραγκιανά Ευρυτανίας και εκεί εκτελέσθηκε για 
άγνωστους λόγους3. 

Ο Βασίλειος Γεωργ. Ράιος (ή Καραχρήστος) από τον οικι-
σµό Κοζιοκάρι συνελήφθη την Άνοιξη του 1943 από οπλίτες 
του «Ελληνικού Λαϊκού Απελευθερωτικού Στρατού» (Ε.Λ.Α.Σ), 
κατόπιν καταγγελίας ενός συγχωριανού ότι κατακρίνει δηµο-
σίως τον Ε.Λ.Α.Σ.. Ο συλληφθείς οδηγήθηκε4 στο Λιάσκοβο 
(Πετρωτό) και εκτελέσθηκε. 

Άδικο τέλος είχε το καλοκαίρι του 1948 και η νεαρή Τρι-
ανταφυλλιά Παναγ. Θανασιά από τον οικισµό Κοζιοκάρι. Η 
Τριανταφυλλιά µαζί µε τα άλλα αδέλφια της κρύβονταν σε 
µια σπηλιά πιο επάνω από το σπίτι τους, για να αποφύγουν 
την επιστράτευσή τους στον «Δηµοκρατικό Στρατό». Μια 
ηµέρα του καλοκαιριού το 1948 ένα απόσπασµα µαχητών 
του «Δηµοκρατικού Στρατού» βάδιζε, χωρισµένο στρατηγικά 
σε τρία τµήµατα, µε κατεύθυνση τη γέφυρα «Κοράκου». Ένα 

1 Το γεγονός επιβεβαιώνεται από προσωπική µαρτυρία του πρωτότοκου γιού 
του Βασιλείου.
2 Το γεγονός επιβεβαιώνεται από προσωπική µαρτυρία του µεγαλύτερου εγγο-
νού του τότε Προέδρου της Κοινότητας Αποστόλου Κίσσα.
3 Το γεγονός επιβεβαιώνεται από προσωπικές µαρτυρίες των συγγενών και των 
γειτόνων της από το Κοζιοκάρι.
4 Το γεγονός επιβεβαιώνεται από προσωπικές µαρτυρίες του εγγονού του, που 
φέρει το όνοµά του, και του ανιψιού του Φωτίου Ραΐου από το Κοζιοκάρι.
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από τα συµπορευόµενα τµήµατα ακολούθησε τον δρόµο που 
περνούσε από τη σπηλιά, στην οποία κρύβονταν η Τριαντα-
φυλλιά µε τα αδέλφια της. Το κρησφύγετο, δυστυχώς, είχε 
προδοθεί από κάποιον συγχωριανό. Τα παιδιά αντιλήφθη-
καν το διερχόµενο στρατιωτικό τµήµα και έτρεξαν για να 
σωθούν. Τα άλλα αδέλφια κατόρθωσαν να σώσουν τη ζωή 
τους, εκτός της Τριανταφυλλιάς. Μια σφαίρα από το όπλο 
ενός µαχητή του «Δηµοκρατικού Στρατού» έκοψε το νήµα της 
ζωής της 17χρονης Τριανταφυλλιάς. Ο τραγικός πατέρας της 
ειδοποιήθηκε από τους αντάρτες και συντετριµµένος έθαψε 
την κόρη του στην τοποθεσία «Μακριά Λάκα» µεταξύ της 
Μονής Κώστη και του Αετοχωρίου. Όπως διηγείται συγκι-
νητικά η επιζώσα αδελφή της Μελποµένη, η Τριανταφυλλιά 
είδε ένα όνειρο την προηγούµενη νύκτα και το πρωί είπε 
στους οικείους της ότι «σήµερα θα µε σκοτώσουν» και ακόµη 
ότι οι αντάρτες της πήραν, µετά τον θάνατό της, τα καινούρ-
για παπούτσια που φορούσε, τα οποία είχαν καρφάκια για 
να µην φθείρονται εύκολα. Αργότερα, τα αδέλφια1 της Τρια-
νταφυλλιάς προέβησαν σε ανακοµιδή των λειψάνων της, τα 
οποία εναπέθεσαν στο νεκροταφείο της Μονής Κώστη. 

Από την άλλη πλευρά ένα µεγάλο θύµα υπήρξε ο Κων-
σταντίνος (Ντούλας) Ποζιός του Γιαννακού, ο οποίος γεννή-
θηκε στα Κουµπουριανά το 1922. Μαθητής του διαπρεπούς 
δηµοδιδασκάλου Θεοφάνη Ποζιού, άριστος στα γράµµατα, 
σπούδασε στη Νοµική Σχολή Αθηνών. Διετέλεσε Γραµµατέας 
της Νεολαίας ΕΠΟΝ Ηπείρου, εντάχθηκε στο ΕΑΜ ως µέλος 
του ΚΚΕ και πολιτικός εντεταλµένος του Ε.Λ.Α.Σ. στην περι-
οχή της Αργιθέας. Ο (Κωνστα-) Ντούλας Ποζιός, ως πολιτικό 
στέλεχος, πέτυχε να διακοπεί η επιστράτευση Αργιθεατών 
στον «Δηµοκρατικό Στρατό» και έσωσε την Αργιθέα.

Ο Ντούλας συνελήφθη και εκτελέσθηκε στο Πετρίλο την 
24 Ιουλίου του 1949 από τις νικήτριες δυνάµεις του Εµφυ-
λίου Πολέµου. Για την ταυτότητα του ατόµου που έκοψε το 
κεφάλι του Αργιθεάτη πολιτικού εντεταλµένου του Ε.Λ.Α.Σ., 
για να εισπράξει το ποσό της επικήρυξης, οι προφορικές 
µαρτυρίες αλληλοαναιρούνται. Οι επίσηµες γραπτές µαρτυ-
ρίες είναι αδιαµφισβήτητες. Η έκδοση της Κεντρικής Επι-
τροπής του ΚΚΕ µε τίτλο «Έπεσαν για τη ζωή», τόµος 7ος Ε, 
στη σελίδα 507 γράφει, µεταξύ άλλων, ότι «στις 24-7-1949 [ο 

1 Το γεγονός επιβεβαιώνεται από προσωπική µαρτυρία της επιζώσας αδελφής 
της Μελποµένης.

Κωνσταντίνος (Ντούλας) 
Ποζιός (1922-1949)
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Κώστας Ποζιός] επικεφαλής µικρής οµάδας του ΔΣΕ στη θέση 
Έλατος Πετριλίων κυκλώθηκε από ΜΑΫδες, οι οποίοι τους φώνα-
ξαν να παραδοθούν. Ο Ποζιός άνοιξε πυρ µε το αυτόµατό του, 
δίνοντας έτσι καιρό στους συναγωνιστές του να προσπαθήσουν 
να φύγουν. Όµως, ο ίδιος τραυµατίστηκε βαριά και πιάστηκε. Ο 
παρακρατικός Ηλίας Σουλιώτης τον κατακρεούργησε και ο Δηµή-
τριος Ντόβολος του έκοψε το κεφάλι και το περιέφερε στα χωριά»1. 
Το κεφάλι του Ντούλα ενταφιάσθηκε στο Μουζάκι κατόπιν 
διαταγής του τότε διοικητή του Αστυνοµικού Τµήµατος της 
κωµόπολης2. Γραπτές µαρτυρίες για τον θάνατο του Κωνστα-
Ντούλα Ποζιού, που συγκλίνουν µε την παραπάνω έκδοση, 
αναφέρουν στα βιβλία τους και άλλοι δύο συγγραφείς, ο Γιώρ-
γης Τρικαλινός3 και ο Αλέκος Καρυάς4.

Ο στρατιωτικός εντεταλµένος του Ε.Λ.Α.Σ./ΔΣΕ στο Χωριό 
Βασίλειος Γ. Καλλιακούδας συνελήφθη και εκτελέσθηκε στο 
σπίτι του5 από απόσπασµα του Εθνικού Στρατού κατά τη 
γενική εκκαθαριστική έφοδο των κυβερνητικών δυνάµεων 
στην Αργιθέα το Φθινόπωρο του 1949. 

Ο εµφύλιος σπαραγµός είχε ως θλιβερό αποτέλεσµα τις 
άδικες θυσίες αρκετών συγχωριανών και από τις δύο αντί-
παλες παρατάξεις. Ο Θουκυδίδης στο έργο του «Ιστορίαι» 
περιγράφει την παθολογία του «Εµφυλίου Πολέµου»6: Ούτως 
ωµή η στάσις προυχώρησε και έδοξε µάλλον, διότι εν τοις πρώτη 
εγένετο. (Σε τόσο µεγάλες υπερβολές ωµότητας έφθασε ο 
εµφύλιος σπαραγµός, ο οποίος θεωρήθηκε ακόµη ωµότερος 
της πραγµατικότητας, διότι υπήρξε ο πρώτος). Ο ελληνικός 
«Εµφύλιος Πόλεµος» θεωρείται διεθνώς ως η πρώτη πράξη 
του «Ψυχρού Πολέµου» στη µεταπολεµική ιστορία και ήταν 
η πολεµική σύγκρουση µε τις µµεγαλύτερες απώλειες, που 
γνώρισε η Ελλάδα µετά την εθνική απελευθέρωσή της από 
το 1830 έως σήµερα.

1 Κεντρική Επιτροπή ΚΚΕ (Εκδ.) 2011, Έπεσαν για τη ζωή, τόµ.7ος Ε', Αθήνα, σ. 
507
2 Από τις πληροφορίες της ανιψιάς του φονευθέντος Δήµητρας Παν. Κριπούρη, 
που κατοικεί στην Καρδίτσα.
3 Τρικαλινός Γ. 1985, Δρόµος µακρύς και δύσκολος, Εκδ. Σύγχρονη Εποχή, Αθήνα, 
σ. 38
4 Καρυάς Αλ. 19892, Πτυχές µιας τραγωδίας-Εµφύλιος, Αθήνα, σς 335-337
5 Το γεγονός επιβεβαίωσαν η θυγατέρα του Αλίκη και πολλοί έγκριτοι συγχω-
ριανοί του, αλλά και ο Ιωάννης Γ. Νταβαρίνος, στρατιώτης του αποσπάσµατος 
του Εθνικού Στρατού, ο οποίος ζήτησε και έλαβε από τον διοικητή του άδεια 
εξαίρεσης από την οµάδα σύλληψης, λόγω συγγένειάς του µε τον συλληφθέντα. 
6 Θουκυδίδου, Ιστορίαι 3.82.1



109

Η μεγάλη μετανάστευση 
των Κουμπουριανιτών 
Κατά τις δεκαετίες 1950-1960 µετανάστευσαν οι πρώτες 
οικογένειες από το Χωριό σε Χώρες του Εξωτερικού για 
οικονοµικούς λόγους. Οι απόδηµοι Κουµπουριανίτες, καθώς 
είναι εργατικοί εκ φύσεως και φιλοπρόοδοι, αναπτύχθηκαν 
και µεγαλούργησαν εκεί που εγκαταστάθηκαν. Οι πρώτες 
οικογένειες που αποδήµησαν ήταν οι εξής: Τα πέντε παιδιά 
(Γεώργιος, Λαµπρινή, Κωνσταντίνα, Νικόλαος και Αλκιβιά-
δης)της πολυµελούς οικογένειας του Φωτίου Κωνσταντέλου 
αποδήµησαν στην Αυστραλία. Ο Γεώργιος και η Ιουλία, παι-
διά της οικογένειας του Ιωάννη Καζιακούρα, η Αναστασία 
Δηµ. Καραµπίνη, και ο Θεοχάρης Μάρκ. Κίσσας αποδήµησαν, 
επίσης, στην Αυστραλία. Όλη η οικογένεια του Αποστόλου 
Ραΐου, ο Ηλίας Γρηγ. Κίσσας (†), ο Φώτιος Παναγ. Πάνος και 
η Μαριάνθη Περ. Ποζιοπούλου αποδήµησαν στον Καναδά. 
Η οικογένεια του Παναγιώτη Ραΐου αποδήµησε στις Ηνωµέ-
νες Πολιτείες Αµερικής (ΗΠΑ). Αλλά αποδήµησαν και µεµο-
νωµένα άτοµα, όπως ο Θεοφύλακτος Γεωργ. Ράπτης (†), ο 
Ευάγγελος Ιω. Νταβαρίνος (†) και ο Παναγιώτης Γρηγ. Δήµος 
στις ΗΠΑ, ο Ηρακλής Αθ. Ποζιός στην Αγγλία, ο Κωνσταντί-
νος Γεωργ. Ποζιός στη Γαλλία, ο Ιωάννης Αθ. Ποζιός, η Αρετή 
Σωτ. Πάνου και ο Βασίλειος Ηλ. Κίσσας στη Γερµανία κ.ά., 
οι οποίοι µε το ήθος τους και την εργατικότητά τους τιµούν 
την Ελλάδα σε κάθε ξένη Χώρα, που ζουν και δηµιουργούν.

Κατά τη δεκαετία του 1970 ακολούθησε η µεγάλη εσω-
τερική µετανάστευση των περισσότερων οικογενειών από 
το Χωριό για βιοποριστικούς και κοινωνικούς λόγους. Είχε 
αδειάσει σχεδόν όλο το Χωριό και οι οικισµοί του. Πολλές 
οικογένειες προτίµησαν να εγκατασταθούν στην κωµόπολη 
του Μουζακίου, στο παρακείµενο χωριό του Μαυροµατίου 
και στα Τρίκαλα ή και σε άλλες πόλεις της Θεσσαλίας, για 
να µην αποµακρυνθούν πολύ από το Χωριό. Αρκετές οικο-
γένειες εγκαταστάθηκαν στις κωµοπόλεις Αµφίκλεια, Κάτω 
Τιθορέα, Ελάτεια και στα πέριξ χωριά της Λοκρίδας της περι-
φερειακής ενότητας Φθιώτιδας, Άλλες οικογένειες µετακινή-
θηκαν στη Λιβαδειά και τις κωµοπόλεις της Βοιωτίας, ειδικά 
στον Ορχοµενό, πατρίδα του εξορισθέντος βασιλιά Αθάµα-
ντος και ιδρυτή του βασιλείου της αρχαίας Αθαµανίας µε 
πρωτεύουσα την Αργιθέα. Ενενήντα έως εκατό οικογένειες 
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είναι εγκατεστηµένες στην Περιφέρεια Αττικής και ειδικά 
στην Αθήνα και τους πέριξ Δήµους. 

Γενικά, µπορεί κάποιος να συναντήσει σε όλη την Ελλάδα 
οικογένειες που µετανάστευσαν από τα Κουµπουριανά. Τα 
νέα παιδιά προσαρµόσθηκαν στις νέες κοινωνίες που ζουν 
οι οικογένειές τους, σπούδασαν και αναδείχθηκαν ως επι-
στήµονες, καλλιτέχνες, στρατιωτικοί, έµποροι και επαγγελµα-
τίες, εργαζόµενοι µε τιµιότητα και ευσυνειδησία, αρετές κατά 
παράδοσιν Αργιθεατικές. Οι γονείς κράτησαν στην καρδιά 
τους το µεγαλείο του Χωριού ως γενέτειρας πατρίδας και 
παρακολούθησαν την εξέλιξη των παιδιών τους. Νοσταλ-
γούν την ηµέρα της επιστροφής τους στο Χωριό, στο οποίο, 
βέβαια, τα σπίτια έχουν ερηµωθεί ή έχουν καταστραφεί από 
τη φθορά του πανδαµάτορα χρόνου. Στο Χωριό η φιλοξενία 
είναι δύσκολη και ο συγχωριανός ως επισκέπτης αισθάνεται 
ξένος, σύµφωνα µε το τραγούδι:

«Ξένος εδώ, ξένος εκεί, 
όπου κι αν πάγω ξένος, 
αν πάγω και στη µάνα µου, 
παραβαρώ ο καηµένος»1. 

Την Κυριακή 29 Ιουλίου 2012 στο Χωριό πραγµατοποιήθηκε 
το Αντάµωµα των απανταχού Κουµπουριανιτών µε συνδιοργά-
νωση των πολιτιστικών Συλλόγων. Προηγήθηκε Θεία Λει-
τουργία στον Ιερό Ναό της Μεταµορφώσεως του Σωτήρος από 
τον ιερέα Βασίλειο Γυφτογιάννη, πολλές πολιτιστικές εκδη-
λώσεις και πολλή διασκέδαση µε καλλιτεχνικό πρόγραµµα 
από τους συγχωριανούς παραδοσιακούς µουσικούς µας. 
Είχαν αφιχθεί Κουµπουριανίτες από την Αυστραλία, από 
Χώρες της Ευρώπης και από πολλές πόλεις της Ελλάδας. 
Υπήρξαν συγκινητικές στιγµές. Ανταµώθηκαν ξενιτεµένοι 
συγχωριανοί, συγγενείς, παλιοί συµµαθητές και φίλοι, µετά 
από δεκαετίες, ώριµοι πλέον από το πέρασµα του χρόνου και 
τους αγώνες της ζωής, και τραγούδησαν το «Καλώς ανταµω-
θήκαµε…» και ευχήθηκαν πάλι µεταξύ τους Καλή αντάµωση σε 
νέο Αντάµωµα των απανταχού Κουµπουριανιτών.

1 Μακεδονικό τραγούδι της ξενιτιάς που τραγουδιέται και στην Αργιθέα.
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Χορός 
Κουµπουριανιτισσών 
γυναικών στην 
πλατεία του Χωριού 
µε παραδοσιακές 
ενδυµασίες στο 
«Αντάµωµα» του 2012

Οι πολιτιστικοί Σύλλογοι 
των Κουμπουριανιτών
Αποτέλεσµα της µεγάλης εσωτερικής και εξωτερικής µετα-
νάστευσης είναι η ίδρυση των πολιτιστικών Συλλόγων των 
Κουµπουριανιτών. Έχουν ιδρυθεί και λειτουργούν οι εξής 
Σύλλογοι ως αστικά σωµατεία: Πολιτιστικός Σύλλογος απα-
νταχού Κουµπουριανιτών, Σύλλογος Κουµπουριανιτών Αττι-
κής και Σύλλογος Κουµπουριανιτών Αµφίκλειας.

Οι βασικοί καταστατικοί σκοποί των Συλλόγων των 
Κουµπουριανιτών είναι οι εξής:

Πολιτιστική εκδήλωση 
στα Κουµπουριανά 
(2012)
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1. Η µελέτη των ζωτικών προβληµάτων του Χωριού των 
Κουµπουριανών, και των συνοικισµών του, ο προγραµµα-
τισµός και η προσπάθεια επίλυσής τους σε συνεργασία µε 
το Δήµο Αργιθέας και µε τους άλλους συλλόγους και τις 
αδελφότητες της Αργιθέας, µε την Περιφερειακή Ενότητα 
Καρδίτσας, τη Μητρόπολη Καρδίτσας και µε την Κεντρική 
Διοίκηση και τις Υπηρεσίες του Κράτους.

2. Η σύσφιξη των οικογενειακών και φιλικών δεσµών, καθώς 
επίσης και η καλλιέργεια συναισθηµάτων αλληλεγγύης, 
συµπαράστασης και συνεργασίας µεταξύ των κατοίκων 
του Χωριού και των κατοικούντων συγχωριανών στις 
άλλες πόλεις της Ελλάδας και στο εξωτερικό.

3. Η συνδροµή στη συντήρηση και αξιοποίηση των δύο 
Βυζαντινών Μνηµείων του Χωριού, των Ιερών Μονών 
Σπηλιάς και Κώστη, ως και των άλλων ιστορικής σηµα-
σίας κτισµάτων.

4. Η συµβολή στην πολιτιστική ανάπτυξη του Χωριού µε 
κάθε µέσο. Ενδεικτικά αναφέρονται: η ίδρυση και λει-
τουργία Βιβλιοθήκης, η έκδοση ενηµερωτικών εντύπων, η 
συγκέντρωση, διάσωση και αξιοποίηση του λαογραφικού 
υλικού, η προσπάθεια συγγραφής της τοπικής ιστορίας 
του Χωριού, η διάσωση τοπικών τραγουδιών, χορών, η 
διοργάνωση πολιτιστικών και ψυχαγωγικών εκδηλώσεων, 
η ανάπτυξη της τουριστικής κίνησης του τόπου κ.ά.

5. Η υποβοήθηση της ευηµερίας και της κοινωνικής προό-
δου των συγχωριανών, που κατοικούν στο Χωριό. 

Για να δίνεται η ευκαιρία στα Μέλη των Συλλόγων να επικοι-
νωνούν µε τη γενέτειρα, τους συγγενείς και συγχωριανούς 
των, ορίζεται ως ηµέρα ετήσιας εορτής του Συλλόγου η 6η 
Αυγούστου, εορτή της Μεταµόρφωσης του Σωτήρος, που 
πανηγυρίζει ο κεντρικός Ναός του Χωριού. Σε περίπτωση, 
που δεν µπορεί να πραγµατοποιηθεί η παραπάνω εορτή, 
αναβάλλεται και πραγµατοποιείται την 8η Σεπτεµβρίου, 
ηµέρα της εορτής των Γενεθλίων της Θεοτόκου στην Ιερά 
Μονή Κώστη.



Μέρος Β'
Λαογραφία της Αργιθέας 
και των Κουμπουριανών
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5
Υλικός βίος

Κατοικία
Η κατοικία στα Κουµπουριανά είναι κατά κανόνα ισόγεια και 
ενός ορόφου. Είναι κτισµένη επί µικρού οικοπέδου. Κατά τη 
θεµελίωσή της, όπως συνηθίζεται, αναγιγνώσκεται υπό του 
ιερέως της Ενορίας ευχή «επί θεµελιώσει οίκου» και ακολουθεί 
δεξίωση των προσκεκληµένων από την οικοδέσποινα. Άλλα 
έθιµα δεν λαµβάνουν χώρα. Στεγάζεται διά λίθινων πλακών 
παλαιότερα, ενώ σήµερα διά κεράµων, ή µεταλλικών φύλ-
λων. Ως υλικά δοµήσεως χρησιµοποιούνται σκληρές πέτρες 
και αµµοκονίαµα. Το σχήµα της είναι ορθογώνιο, η στέγη 
της τετρακλινής. Στο µέσο της νότιας πλευράς της υπάρχει η 
κεντρική είσοδος. Σε αυτήν οδηγεί µικρή σκάλα από µεγάλες 
επεξεργασµένες πέτρες (αγκωνάρια). Δεξιά και αριστερά από 
την κύρια είσοδο υπάρχουν δύο παράθυρα µε «εξώφυλλα». 

Ο επισκέπτης θα εισέλθει αρχικά στον προθάλαµο της 
κατοικίας και κατόπιν στο δωµάτιο υποδοχής, το οποίο λέγε-
ται «καλό δωµάτιο». Αυτό το δωµάτιο βρίσκεται στο δεξιό 
µέρος και χρησιµοποιείται και ως υπνοδωµάτιο, συνήθως 
των νεονύµφων, αλλά και των συζύγων. Επίσης σε αυτό το 
δωµάτιο καταλύουν και οι φιλοξενούµενοι. Οι µεσαίες οικο-
γένειες, οι οποίες µπορεί να φέρουν τα ανάλογα οικονοµικά 
βάρη, προβαίνουν και σε σχετικές διακοσµήσεις της οροφής 
του καλού δωµατίου. Οι διακοσµήσεις αυτές είναι ξυλόγλυ-
πτα και περιλαµβάνουν διάφορους απλούς σχεδιασµούς στο 
µέσον και στις γωνίες του δωµατίου. Στο αριστερό µέρος 
του δωµατίου είναι τοποθετηµένο το κρεβάτι στρωµένο µε 
µάλλινα σεντόνια, τα οποία ύφανε µε πολύ ζήλο η οικο-
δέσποινα, όταν ακόµη ήταν ανύπανδρη. Στο µέσον αυτού 
του κρεβατιού βρίσκεται ένα µαξιλάρι στολισµένο µε πολλά 
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σχέδια και χρώµατα. Στον τοίχο πάνω από το κρεβάτι είναι 
κρεµασµένο πολύχρωµο υφαντό κάλυµµα («πάντα»). Στο 
κέντρο του δωµατίου υπάρχει το επίσηµο τραπέζι. Στο ανα-
τολικό µέρος βρίσκεται η εστία (το τζάκι) µε την καπνοδόχο 
της. Εστία υπήρχε και στα δύο δωµάτια. Εκεί κατά το βαρύ 
χειµώνα καίγονται τµήµατα κορµών από ξηραµένα δέντρα, 
τα οποία ο πατέρας ή ο πρωτότοκος γιός της οικογένειας 
φέρνει από το δάσος1.

Ενδυμασία, υπόδηση
Η παραδοσιακή τοπική Αργιθεάτικη ενδυµασία είχε τα 
χαρακτηριστικά γνωρίσµατα, τα οποία συναντώνται σε ολό-
κληρη την περιοχή των Αγράφων. Οι άνδρες φορούσαν εξω-
τερικά µάλλινο λευκό παντελόνι ή πολύπτυχη φουστανέλα. 

1 Νταβαρίνος Π. 20162, Συλλογή Λαογραφικής Ύλης εκ Κουµπουριανών Καρδίτσης, 
Έκδ. ΕΚΠΑ, Αθήνα, http://pergamos.lib.uoa.gr/di/object/uoadl:167701. Ανακτή-
θηκε: 14-1-2017.

Παλαιές κατοικίες 
στο Χωριό

http://pergamos.lib.uoa.gr/di/object/uoadl:167701
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Εσωτερικά φορούσαν µπουραζάνι, µάλλινες πλεκτές κάλ-
τσες, γιλέκο που το ονόµαζαν και πεσλί και που συχνά ήταν 
κεντηµένο, µαύρη σκούφια χωρίς φούντα, που είχε ολόγυρα 
σειρίτι. Συµπλήρωµα της ενδυµασίας, ήταν το σελάχι των 
καπνιστών, µια δερµάτινη θήκη, που τοποθετούσαν στη µέση 
τους και έβαζαν εκεί την καπνοσακούλα για το στριφτό τσι-
γάρο, τον πριόβολο, το στουρνάρι ή τσακµακόπετρα και την 
ίσκα, που τα χρησιµοποιούσαν, για να ανάψουν το τσιγάρο 
τους. Έβαζαν ακόµη σουγιάδες ή µαχαίρια, που τα είχαν για 
να κόβουν το ψωµί ή ό,τι άλλο στις γεωργικές απασχολή-
σεις τους και οι ποιµένες (τσοπάνηδες) για να φτιάξουν τα 
ωραία σκαλίσµατα πάνω σε ρόκες και γκλίτσες. Οι χειµω-
νιάτικες ενδυµασίες των ποιµένων ειδικά φιλοτεχνούνταν 
από τις συζύγους των, οι οποίες ύφαιναν στον αργαλειό τους 
το «δίµιτο» (κρουστό) ύφασµα, το οποίο ο επαγγελµατίας 
ράφτης του Χωριού µεταποιούσε σε ενδυµασία. Οι άντρες 
εξυπηρετούνταν από εντόπιους πρακτικούς κουρείς.

Οι µερακλήδες φορούσαν τη σκούφια τους λίγο στραβά και 
άφηναν να πέφτουν τα µαλλιά τους. Άλλοι έβαζαν στα τσεπά-
κια του γιλέκου τα παλαιά στρογγυλά ωρολόγια κρεµασµένα 
µε ασηµένιες αλυσίδες. Απαραίτητα για την ολοκλήρωση της 
ενδυµασίας ήταν τα τσαρούχια, σε χρώµα σκούρο βυσινί ή 
µαύρο µε µαύρες φούντες, εγχώριας κατασκευής. Τα ρούχα 
και τα παπούτσια κατασκευάζονταν από εντόπιους τεχνίτες. 
Το µπουραζάνι κυρίως µαύρο ή άσπρο φοριόταν και µόνο 
του. Στη µέση συνήθιζαν να φορούν και φαρδιά ζώνη που οι 
άκρες της κατέληγαν σε κρόσια. Η ζώνη αυτή δεν είχε µόνο 
διακοσµητικό χαρακτήρα αλλά και χρηστικό, επειδή τους 
βοηθούσε να αντέχουν στις δύσκολες δουλειές που έκαναν. 

Εάν η αντρική ενδυµασία της περιοχής είχε µια επιβλη-
τικότητα, η γυναικεία ήταν ιδιαίτερα γραφική αλλά απλή. Τα 
µαλλινοφούστανα γίνονταν στον αργαλειό και τα περισσότερα 
τα έκοβαν στο κάτω µέρος µε ένα ψαλίδι σε τρίγωνα. Για να 
µην ξεφτίζουν αλλά και για να δώσουν χάρη στο φόρεµα, τα 
κεντούσαν µε διάφορες χρωµατιστές κλωστές κυρίως κόκ-
κινες. Άλλο φόρεµα ήταν οι βλαχόφουστες, οι οποίες ήταν 
µαύρες µε πολλές µικρές δίπλες. Οι γυναίκες φορούσαν τον 
χειµώνα χοντρές µάλλινες κάλτσες (τσουράπια), τις οποίες 
έδεναν µε καλτσοδέτες. Συχνά οι κάλτσες αυτές ήταν κεντηµέ-
νες, πράγµα που το συναντούµε περισσότερο στις βλάχες. Οι 
γυναίκες, όµως, µεγάλης ηλικίας, οι οποίες δεν µπορούσαν 



118

να φορέσουν συνηθισµένα υποδήµατα, φορούσαν σανδάλια 
από δέρµα χοίρου (γουρουνοτσάρουχα). Φορούσαν, επίσης, 
στο κεφάλι την τσίπα ή µπόλια, ένα κεφαλοµάντιλο, το οποίο 
τις περισσότερες φορές ήταν κεντηµένο, ιδιαίτερα όταν το 
φορούσαν νέες γυναίκες. Οι έγγαµες γυναίκες κάλυπταν το 
κεφάλι τους ανάλογα µε την εποχή µε µαύρη, λευκή ή άλλου 
χρώµατος µαντίλα (τσίπα). Η κόµµωση των γυναικών ήταν 
απέριττη. Οι νεαρές γυναίκες χρησιµοποιούσαν κάποιες 
φορές αρωµατικά σαπούνια και βαφές χειλιών. 

Η µαντίλα είχε ολόγυρα κουκάκια, δαντέλα φτιαγµένη µε το 
βελονάκι σε δύο-τρεις χρωµατισµούς, που της έδιναν µεγαλύ-
τερη χάρη. Το χρώµα της ήταν καφετί ή άλλα σκούρα χρώµατα, 
ενώ µαύρη µαντίλα φορούσαν οι γυναίκες που είχαν πένθος 
ή ήταν µιας µεγαλύτερης ηλικίας. Απλή και µε πολύ µεράκι 
φτιαγµένη ήταν η ποδιά, που φτιαχνόταν και αυτή στον αργα-
λειό και στο κάτω µέρος ήταν κεντηµένα διάφορα απλά σχέ-
δια µε χρωµατιστές µάλλινες κλωστές, οι οποίες στόλιζαν µε 
απλότητα το µονόχρωµο, συνήθως µαύρο, χρώµα της. Αυτή 
η απλότητα που διέκρινε την ποδιά ήταν το γενικότερο χαρα-
κτηριστικό γνώρισµα ολόκληρης της γυναικείας ενδυµασίας, η 
οποία αποτελούσε µια πρόσµιξη στοιχείων από τις ενδυµασίες 
γειτονικών περιοχών (Ευρυτανικών Αγράφων, Αιτωλοακαρνα-
νίας, Ηπείρου) αλλά και των Σαρακατσάνων.

Αργιθεάτες µε 
την παραδοσιακή 

ενδυµασία τους
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Τροφές, ποτά
Οι τροφές των κατοίκων είναι συνήθως λιτές, λόγω του 
εύκρατου κλίµατος, αλλά πολλές φορές και λόγω της οικο-
νοµικής ένδειας. Περιορίζονται σε γαλακτερά και κηπευτικά 
προϊόντα. Κρέας δεν τρώνε συχνά, διότι δεν µπορεί να το 
προµηθευτούν, δεδοµένου ότι τα σφάγιά τους τα διαθέτουν 
στο εµπόριο, για να επιλύσουν τα πολλά οικονοµικά προ-
βλήµατά τους. Οι γάµοι, τα πανηγύρια και άλλες τελετές, τα 
Χριστούγεννα και το Πάσχα είναι οι µοναδικές ευκαιρίες, 
κατά τις οποίες δοκιµάζουν το κρέας. Χαρακτηριστικός είναι 
ο λόγος, ο οποίος ακούγεται κατά αυτές τις περιστάσεις: 
«Κριάς, κριάς, ούλου κριάς τρώµι, µ’ θα πάθουµι τίποτα».

Ο άρτος παρασκευάζεται από τις οικοκυρές και ψήνεται 
εντός κλιβάνου ή κάτω από τη «γάστρα» θερµαινόµενη µε 
καυσόξυλα. Η γάστρα είναι µεταλλικό αντικείµενο κωνικού 
σχήµατος. Ο άρτος γίνεται από αλεύρι σίτου ή αραβοσίτου 
ή ακόµη και κριθαριού. Οι πτωχές οικογένειες καλλιεργούν 
αραβόσιτο. Η πρόχειρη τροφή τους είναι τυρί και φρέσκος 
άρτος από αραβόσιτο. Τα ποτά τους δεν είναι πολλά. Εκτός 
βεβαίως των βιοµηχανικών παρασκευασµάτων και οι ίδιοι οι 
κάτοικοι παρασκευάζουν ούζο από άγρια σταφύλια ή άγρια 
αχλάδια (γκόρτσα), το λεγόµενο «τσίπουρο», απαραίτητο για 
το ψύχος του χειµώνα, από το οποίο η θερµοκρασία κατέρ-
χεται συνήθως στους 15 ℃ υπό το µηδέν. 
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6
Επαγγελματικός βίος

Γεωργία
Οι καλλιέργειες είναι ελάχιστες. Το έδαφος είναι πετρώδες. 
Μετά δυσκολίας οι κάτοικοι κατορθώνουν να καλλιεργήσουν 
λίγο αραβόσιτο και ακόμη λιγότερο σίτο. Περί τον Οκτώβριο 
μετά τα «πρωτοβρόχια» αρχίζει η σπορά. Για το όργωμα 
του εδάφους χρησιμοποιούνται βόδια ή ημίονοι, οι οποίοι 
ζεύονται το άροτρο. Ο θερισμός του σίτου γίνεται στα τέλη 
του Ιουνίου του λεγόμενου κοινώς «Θ(ε)ηρ(ισ)τή» από τους 
κατοίκους. Η συγκομιδή του αραβοσίτου γίνεται στα μέσα 
Αυγούστου.
Ακολουθούν τα «ξεφλουδίσματα» του αραβοσίτου, στα οποία 
λαμβάνουν μέρος συνήθως οι ανύπανδρες γυναίκες του 
χωριού. Αφού γίνει η συγκομιδή των καρπών και η μετα-
φορά τους στις αποθήκες της οικίας, πρέπει να αφαιρεθεί το 
κάλυμμά τους, για να συντελεστεί και η αποξήρανσή τους, 
γιατί το φθινόπωρο φθάνει και ο δύσκολος χειμώνας έρχε-
ται. Στα «ξεφλουδίσματα» οι γυναίκες τραγουδούν τραγού-
δια, τα οποία υμνούν τη νεότητα, το κάλλος και τον έρωτα. 
Η οικοκυρά δεξιώνεται τις προσκεκλημένες της, προσφέ-
ροντας εδέσματα και γλυκίσματα σε αυτές. Μεταξύ αυτών 
ενίοτε δεν είναι απίθανο να βρίσκονται και μερικοί άνδρες1. 
Ο αραβόσιτος δενόταν σε κρεμάδες (δώδεκα με δεκαπέντε 
ρόκες περίπου γίνονταν ένα δεμάτι), οι οποίες τοποθετού-
νταν σε οριζόντια ξύλα κοντά στο ταβάνι του σπιτιού για 
συντήρηση (προφύλαξη από υγρασία και τρωκτικά). Επίσης, 
στα ξεφλουδίσματα λάμβανε μέρος όλη η οικογένεια που είχε 

1 Νταβαρίνος Π. 20162, Συλλογή Λαογραφικής Ύλης εκ Κουµπουριανών Καρδίτσης, 
Έκδ. ΕΚΠΑ, Αθήνα, http://pergamos.lib.uoa.gr/di/object/uoadl:167701. Ανακτήθηκε: 
14-1-2017
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σειρά εκείνο το βράδυ. Μετά τα ξεφλουδίσματα επακολουθεί 
το «στούμπισμα» του καρπού του αραβοσίτου και η μέτρησή 
του με δοχεία ελαίου. Βεβαίως έχει προηγηθεί η αποξήρανσή 
του. Η οικογένεια, η οποία θα συγκεντρώσει περίπου πενή-
ντα-εξήντα δοχεία αραβοσίτου, θεωρείται ότι ευπορεί. Η 
άλεση γίνεται από τον υδρόμυλο του Χωριού. 
Ο σίτος καλλιεργείται λιγότερο από τον αραβόσιτο. Κατά τον 
«Θ(ε)ηρ(ισ)τή» (Ιούνιο) γίνεται ο θερισμός του. Θερίστριες 
είναι γυναίκες με αμοιβή σε κιλά σίτου. Οι θερίστριες φέρουν 
συνήθως λευκό κάλυμμα στο κεφάλι τους και χρησιμοποιούν 
συνηθισμένα χειροδρέπανα για τον θερισμό. Ο θεριζόμενος 
σίτος γίνεται δέματα και μεταφέρεται δίπλα από το αλώνι 
του Χωριού. Ο παραγωγός λαμβάνει σειρά προτεραιότητας 
και περιμένει. Τα δέματα σχηματίζουν έναν ογκώδη σωρό. 
Ο αλωνισμός γίνεται με ημιόνους ή άλογα. Ταυτόχρονα ο 
γεωργός «λυχνίζει» και καθαρίζει από το άχυρο του αλωνι-
σθέντος σίτου διά των δικέλλων. Κατόπιν γίνεται η καταμέ-
τρησή του με δοχεία ελαίου και η αποθήκευσή του στην οικία 
του παραγωγού. Ο μέσος όρος παραγωγής δεν ξεπερνά τα 
πενήντα δοχεία, τα οποία είναι αρκετά για τις ανάγκες της 
οικογένειας. 

Οι γεωργοί προς φύλαξη ιδίως του αραβοσίτου από την 
κίσσα, το αρπακτικότερο πτηνό της περιοχής, τοποθετούν 
εντός των καλλιεργειών σε εμφανή σημεία ομοιώματα 
ανθρώπων κατασκευασμένα από άχρηστο ιματισμό. Επίσης, 
προς αποφυγή διαφόρων ασθενειών των καλλιεργειών, οι 
γεωργοί προβαίνουν σε ραντισμούς του αγρού με αγιασμένο 
ύδωρ ή προσκαλούν τον ιερέα, για να δεηθεί προς τον Θεό. 
Αμπελουργία δεν υπάρχει στο Χωριό. Μόνο μερικές κατοι-
κίες έχουν στην αυλή τους κληματαριά, όχι τόσο για τα στα-
φύλια της, όσο για την παχιά σκιά της.

Κτηνοτροφία
Ο ποιμενικός βίος είναι σχετικά ανεπτυγμένος. Περιορίζε-
ται μόνο στην κτηνοτροφία. Είναι η κυριότερη πηγή και η 
καλύτερη πρόσοδος για τους κατοίκους. Οι περισσότεροι 
διατηρούν κοπάδια προβάτων, ενώ είναι λιγότερες οι αίγες. 
Ειδικοί χώροι, οι στάνες, στεγάζουν τα κοπάδια. Ο ποιμένας 
πολλές φορές καλεί κατ’ όνομα τις προβατίνες: Μ(η)λιώρα, 
Βάκρα κ.ά. Για τον έλεγχο της πορείας του κοπαδιού οι 
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Κοπάδι γιδιών 
στην τοποθεσία 
«Επάνω Μαντρί»

Μικρή καρδάρα 
(βιδούρα) 12 λίτρων, 
ξύλινο δοχείο από 
κέδρο για αποθήκευση 
και επεξεργασία 
γαλακτοκοµικών 
προϊόντων
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«τσελιγκάδες» κρεμούν στον λαιμό των κριών ή των τράγων, 
των «γκεσεμιών» κουδούνια ή κυπριά, διαφόρων και ποικί-
λων αποχρώσεων ήχου. Όταν ηχούν όλα μαζί η μελωδία και 
η αρμονία τους λίγο διαφέρει από εκείνη του κλειδοκυμβά-
λου. Ως τόποι βοσκής για το καλοκαίρι επιλέγονται υψηλά 
οροπέδια ή υπώρειες βουνών, γιατί εκεί υπάρχει πολύ χόρτο 
και καθαρό νερό για τα ποίμνια.

Κατά τον χειμώνα τα ποίμνια κλείνονται στην στάνη 
λόγω του ψύχους. Οι κτηνοτρόφοι ενωρίς από το φθινόπωρο 
προμηθεύονται τροφές ζώων από την αγορά, γιατί υπολογί-
ζουν τον βαρύ χειμώνα. Οι περισσότεροι όμως από τις αρχές 
του φθινοπώρου αποδημούν σε θερμές περιοχές της Ελλά-
δας, για να παραχειμάσουν. Τέτοιες περιοχές είναι η επαρχία 
Ξηρομέρου της Αιτωλοακαρνανίας, η Βοιωτία, η Μαγνησία 
κ.ά. Κατά τον Απρίλιο οι κτηνοτρόφοι επανέρχονται από τα 
«χειμαδιά» στο Χωριό, όπου λαμβάνουν χώρα διασκεδάσεις, 
χοροί κ.λπ. Στο Χωριό δεν υπάρχει τυροκομείο και η παρα-
σκευή του τυριού γίνεται από τους ίδιους τους ποιμένες. 
Κατά την ημέρα της εορτής της Αναλήψεως αρχίζει η κουρά 
των προβάτων. Υπάρχει έθιμο, κατά εκείνη την ημέρα να 
δέχονται οι κτηνοτρόφοι στα «μαντριά» τους επισκέψεις. Με 
πολλή καλοσύνη η οικοκυρά, η «βλάχα», προσφέρει νωπό 
τυρί στους επισκέπτες. Την ημέρα αυτή ο ιερέας του Χωριού 
ευλογεί τα ποίμνια.

Οι καλοκαιρινοί τόποι βοσκής των κοπαδιών είναι οι εξής: 
Κάτω Μαντρί, Επάνω Μαντρί, Μπάδη, Λοβοδίσι, Λακκούλα, 

Αργιθεάτισσα γυναίκα 
µε φορτίο (ζαλίκι) 

δεµένο στην πλάτη της



125

Κτισµένο, Κουκουρέλος, Ακρίδα, Καναλάκια, Σκάλα και Ντίσσα. 
Κατά το καλοκαίρι, το μεσημέρι υπό τη σκιά κάποιου πλα-
τάνου ή τη νύκτα υπό το άπλετο φως της σελήνης, νεα-
ροί ποιμένες, απαλλαγμένοι από τις πολλές φροντίδες του 
καθημερινού βίου, διαλαλούν με τον αυλό τους στα όρη και 
τις κοιλάδες τη χαρά του ποιμενικού βίου. Ενίοτε είναι όντως 
χάρμα ακοής και εάν είναι νύκτα, η αύλησή τους υπερτε-
ρεί σε αρμονία και μελωδία και των καλύτερων μουσικών 
συναυλιών. Γνωστοί ποιμενικοί σκοποί είναι ο «Σκάρος», «Το 
κλάμα της φλογέρας», «Το περιβόλι», αλλά και άλλοι σκοποί, 
όπως ο κλέφτικος, ο ζαγορίσιος, ο θεσσαλικός, ο χιμαριώτι-
κος, η «Διαμαντούλα», το τραγούδι της τάβλας, ο συρτός, ο 
μοραΐτικος και ο τσάμικος. Ο Κώστας Κρυστάλλης, ο «ποιη-
τής του βουνού και της στάνης» έγραψε το παρακάτω ποίημα 
για τον ποιμένα, τον τσέλιγκα:

Ήθελα να ’µουν τσέλιγκας

Ήθελα να ’µουν τσέλιγκας, να ’µουν κ’ ένας σκουτέρης,
να πάω να ζήσω στο µαντρί, στην ερηµιά, στα δάση,
να ’χω κοπάδι πρόβατα, να ’χω κοπάδι γίδια,
κ’ ένα σωρό µαντρόσκυλα, να ’χω και βοσκοτόπια,
το καλοκαίρι στα βουνά, και τον χειµώ στους κάµπους.
Να ’χω από πάλιουρα βορό και στρούγκα από ροδάµι,
να ’χω και σε ψηλή κορφή καλύβα από ρουπάκια,
να ’χω µε τα βοσκόπουλα σε κάθε σκάρο γλέντι,
να ’χω φλογέρα να λαλώ, ν’ αντιλαλούν οι κάµποι,
να ’χω και κόρη όµορφη, στεφανωτή µου να ’χω,
να µε βοηθάει στο σάλαγο, να µε βοηθάει στα γρέκια,
κι όταν θα τα σταλίζουµε τα δειλινά στους ίσκιους,
στης ρεµατιάς τη χλωρασιά µαζί της να πλαγιάζω,
να µε κοιµίζει µε φιλιά στους δροσερούς της κόρφους.

Βιοτεχνία
Η βιοτεχνία περιορίζεται στην υφαντική μόνο. Η υφαντική 
είναι ένα από τα βιοποριστικά μέσα του Χωριού. Οι οικο-
κυρές υφαίνουν κουβέρτες, σεντόνια ποικίλων ειδών και 
χρωμάτων, τα οποία διαθέτουν και στο εμπόριο. Ο πατροπα-
ράδοτος αργαλειός είναι εγκατεστημένος σε ένα πρόσκτισμα 
στην αποθήκη της κατοικίας. Η επεξεργασία του ερίου γίνε-
ται με το «λανάρισμα», το μάζεμα και την ανέμη. Κατόπιν τα 
μασούρια, τα οποία είναι μικρές άτρακτοι με περιτυλιγμένο 

Ποιµένας της Αργιθέας
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νήμα, τοποθετούνται στη σαΐτα και με τη βοήθεια των μιτα-
ριών υφαίνονται οι καραμελωτές κουβέρτες, οι βελέντζες, τα 
σεντόνια και και το ύφασμα για ράψιμο κουστουμιών. Το 
νήμα βάφεται με λουλάκι πριν υφανθεί. Τα συνήθη χρώματα 
είναι το μαύρο, το ερυθρό και το βαθύ κυανό. 

Οι γυναίκες, κατά την ώρα της σχόλης τους πλέκουν μάλ-
λινες φανέλες, πουλόβερ, κάλτσες και άλλα ενδύματά τους. 
Επίσης κεντούν τα άκρα των σεντονιών, το κάτω άκρο της 
μάλλινης φούστας τους, το άνω άκρο των μάλλινων καλτσών, 

Η γιαγιά µε τη «ρόκα»

Η ανέµη, στάδιο 
της υφαντικής
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Όνομα Μονάδας
Αντιστοιχία 

Πολλαπλασίου
Αντιστοιχία 

Χιλιογράμμων

1 δράμι — 3,205 gr

1 οκά 400 δράμια 1,282 kg

1 βιδούρα 9 οκάδες 11,538 kg

1 λιτσέκι 2 βιδούρες 23,076 kg

1 καντάρι 44 οκάδες 56,408 kg

1 μόδι 4 λιτσέκια 92,304 kg

1 καρακιλό 2 μόδια 184,608 kg

4 καντάρια 1 τσεκί 225,632 kg

Μονάδες µέτρησης 
βάρους και όγκου
κατά τον Άγγλο 
περιηγητή W.M. Leake 
(1777-1860)

Η Παναγιώτα, 
σύζυγος Ευαγγέλου 
Βασιλ. Ποζιού, στον 

αργαλειό της, στο 
χωριό Φουντωτό.

Ο πατροπαράδοτος 
αργαλειός

τις θήκες των προσκέφαλων και τους μάλλινους χαρτοφύ-
λακες των μαθητών. Τα σχέδια των κεντημάτων αντλούνται 
κυρίως από τη φύση. 

Στο Χωριό επίσης υπάρχουν ξυλουργοί, οι οποίοι ανα-
λαμβάνουν ξυλογλυπτικές εργασίες. Οι παραδοσιακοί 
ξυλουργοί φιλοτεχνούν, εκτός από έπιπλα οικίας, μουσικά 
όργανα, μπαστούνια, γκλίτσες κ.ά. μικροαντικείμενα σπου-
δαίας λαογραφικής αξίας.
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7
Κοινωνικός βίος

Γέννηση και βάπτιση
Η παιδοποιία είναι σπουδαίος σκοπός του γάµου στο Χωριό. 
Τα ζευγάρια αποκτούν κατά κανόνα άνω των τεσσάρων 
τέκνων και φθάνουν µέχρι τα δέκα ή δώδεκα, αριθµός βεβαίως 
φανταστικός για τους κατοίκους των πόλεων. Η εγκυµονούσα 
σύζυγος παρά την κατάστασή της δεν εγκαταλείπει τις ασχο-
λίες της. Μέχρι και τον ένατο µήνα της εγκυµοσύνης της 
συνεχώς απασχολείται και µάλιστα σε δύσκολες εργασίες, 
όπως η ποίµανση, οι καλλιέργειες, η ξύλευση. Οι σύζυγοι, 
κατά το πλείστον, ασχολούνται µε τις βαρύτερες αγροτικές 
εργασίες1.

Ο τοκετός ενίοτε λαµβάνει χώρα και στους αγρούς, γιατί η 
σύζυγος εργάζεται συνεχώς σε αυτούς. Στους αγρούς υπάρχει 
και µία πρόχειρη καλύβα. Συγχρόνως µε την αναγγελία του 
τοκετού σπεύδει η πρακτική µαία και βοηθάει την τίκτουσα. 
Το νεογέννητο βρέφος εξέρχεται αρτιµελές και υγιές. Δεν 
ακούστηκε ποτέ το αντίθετο. Η κοπή του οµφάλιου λώρου 
γίνεται σχεδόν µε πρωτόγονα µέσα. Χρησιµοποιούνται το 
ψαλίδι της οικοκυράς και ως φάρµακο σκόνη από καµένο 
µάλλινο ύφασµα (σκρούµπος). Μετά τον τοκετό το βρέφος 
σπαργανώνεται µε καθαρά σεντόνια και εναποτίθεται στην 
παραγγελµένη και έτοιµη ήδη κούνια (σαρµανίτσα) του. 
Η λεχώνα διέρχεται την περίοδο της λοχείας και κατόπιν 
µεταβαίνει στον Ναό, όπου λαµβάνει την ευχή του ιερέως. 
Η λεχώνα κατά τη νύκτα είναι «αλαφροΐσκιωτη» και ακούει 
φωνές, θορύβους και µουσική από τους δαίµονες. Τότε η 

1 Νταβαρίνος Π. 20162, Συλλογή Λαογραφικής Ύλης εκ Κουµπουριανών Καρδίτσης, 
Έκδ. ΕΚΠΑ, Αθήνα, http://pergamos.lib.uoa.gr/di/object/uoadl:167701 . Ανακτή-
θηκε: 14-1-2017.

http://pergamos.lib.uoa.gr/di/object/uoadl:167701
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πεθερά καίει υφάσµατα ή έρια προβάτου, τα οποία παράγουν 
δυσοσµία, για να αποµακρυνθούν οι δαίµονες. 

Η βάπτιση του βρέφους γίνεται στον Ναό και µετά τη 
συµπλήρωση του πρώτου έτους του. Αυτό, γιατί πρέπει το 
βρέφος να αναπτυχθεί σχετικά, για να αποφύγει τις δυσµε-
νείς επιπτώσεις των κλιµατολογικών συνθηκών επί της 
υγείας του. Ενίοτε η βάπτιση γίνεται και στην οικία, επειδή 
µάλλον δεν επιτρέπεται η έξοδος του βρέφους από την οικία 
λόγω υγείας. Με την αναγγελία του ονόµατος, τα παρευρι-
σκόµενα στο µυστήριο παιδιά σπεύδουν να συγχαρούν τη 
µητέρα, η οποία αναµένει έξω από τον Ναό και λαµβάνουν 
χρήµατα, γλυκίσµατα ή ξηρούς καρπούς ως δώρο. 

Ο παιδικός βίος δεν περιλαµβάνει και πολλά σπουδαία 
γεγονότα για την εξέλιξη του τέκνου. Το σπουδαιότερο όλων 
είναι η φοίτηση στο σχολείο. Σπανίως οι γονείς παίρνουν 
µαζί τους στα ταξίδια τους και τα τέκνα τους. Και τα παιχνί-
δια είναι ελάχιστα. Τα συνηθέστερα είναι: το «κρυφτούλι», 
το «πατώ», ο «πόλεµος», στον οποίο µιµούνται τον Αχιλλέα 
και τον Έκτορα, η «τριώτα», είδος σκακιού και σπανίως το 
ποδόσφαιρο, λόγω έλλειψης γηπέδων. 

Αρραβώνας
Οι οικογένειες, όταν συµφωνούν µεταξύ τους για το συνοι-
κέσιο, ορίζουν και τον χρόνο του αρραβώνα. Συνήθως επιλέ-
γουν την Κυριακή του Θωµά, την παραµονή κάποιας µεγά-
λης εορτής ή διαφορετικά κάποιο Σάββατο ή Κυριακή του 
χειµώνα, γιατί τότε έχουν λιγότερες δουλειές. Δεν γίνεται 
αρραβώνας την Τεσσαρακοστή και τα δίσεκτα έτη. Ο γαµπρός 
µε τους γονείς του, τον κουµπάρο (νουνό), λίγους συγγενείς 
και φίλους, ξεκινούν για το σπίτι της νύφης. Ο ίδιος καλεί τον 
ιερέα, ο οποίος διαβάζει τις ευχές του αρραβώνα µε ένα πιάτο 
κουφέτα. Ο µέλλων σύζυγος φέρνει µαζί του τα δαχτυλίδια, 
που είναι ασηµένια ή χρυσά, ανάλογα µε την οικονοµική 
ευχέρειά του, και τα δώρα που προορίζει για τη νύφη.

Η οικογένεια της νύφης τους περιµένει στην αυλή. Μπαί-
νουν στο σπίτι και κάθονται σταυροπόδι ή σε χαµηλά σκαµνιά 
και στρουµπιά (φιλοτεχνηµένα τµήµατα από κούτσουρα) γύρω 
από το τζάκι στο «καλό δωµάτιο», που το έχουν στρώσει µε 
καινούργιες βελέντζες, ειδικά για την περίσταση. Ο πατέρας του 
γαµπρού κάθεται πρώτος από τη µια µεριά του τζακιού, µετά 
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ο κουµπάρος (νουνός) και ύστερα οι άλλοι συγγενείς. Από την 
άλλη πλευρά κάθεται ο πατέρας της νύφης και η οικογένειά της.

Αφού γίνεται το απαραίτητο κέρασµα, τοποθετούν στη 
µέση ένα τραπέζι και επάνω βάζουν τα δαχτυλίδια, που είναι 
δεµένα µε µεταξωτό µαντίλι µέσα σε ένα πιάτο µε κουφέτα. 
Όλοι τότε σηκώνονται όρθιοι. Ο γαµπρός στέκεται δίπλα στη 
νύφη και ο νουνός του γαµπρού τούς αλλάζει τρεις φορές τα 
δαχτυλίδια, προσέχοντας το δαχτυλίδι της νύφης να µείνει 
στο δάχτυλο του γαµπρού και το δαχτυλίδι του γαµπρού στο 
δάχτυλο της νύφης. Αµέσως µετά ρίχνονται τρεις τουφεκιές, 
για να πληροφορηθεί όλο το Χωριό τα ευχάριστα νέα, ενώ οι 
καλεσµένοι ανταλλάσσουν µεταξύ τους ευχές: «Να ζήσουν, ν’ 
ασπρίσουν και να πλουτίσουν και καλά στέφανα».

Κατόπιν η νύφη παίρνει το πιάτο και προσφέρει σε όλους 
από τρία κουφέτα. Οι άντρες συνηθίζουν να περνούν σταυ-
ρωτά το µαντίλι από το πρόσωπό τους και ταυτόχρονα εύχο-
νται, ενώ οι γυναίκες το περνούν γύρω από τα µαλλιά τους 
και κάνουν τις ίδιες ευχές («Να ζήσουν, να πλουτίσουν», 
κλπ.). Μετά περνούν στο τραπέζι, στο οποίο βρίσκονται τα 
φαγητά.. Ο ιερέας ευλογεί το τραπέζι. Μετά το φαγοπότι και 
τις ευχές, τραγουδούν τα «επιτραπέζια» και τα «καθιστικά» 
τραγούδια. Τα µουσικά όργανα παίζουν και ο χορός κρατεί 
ως το πρωί. Οι προσκεκληµένοι φεύγουν µε τα δώρα, που 
τους έχει ετοιµάσει η µητέρα της νύφης: τα «µαντιλώµατα» 
του γαµπρού περιλαµβάνουν υποκάµισο και κάλτσες, ενώ 
των συγγενών µάλλινα τσουράπια, τροβάδες, µάλλινα προ-
σκέφαλα, µάλλινα σακούλια, µαντίλια κ.ά. 

Υπάρχουν δώρα και για τους συγγενείς, που δεν έχουν 
παρευρεθεί. Κάθε καλεσµένος, µαζί µε τις ευχές του, «ασηµώ-
νει» τη νύφη. Το ζευγάρι σπάνια συναντιέται µέχρι τον γάµο. 
Όταν πηγαίνουν στην εκκλησία, η αρραβωνιαστικιά στέκεται 
πίσω από την πεθερά της. Εάν ο γαµπρός είναι βοσκός και 
λείπει καιρό από το Χωριό, βλέπει την αρραβωνιαστικιά του 
στον γάµο, εκτός εάν τα πεθερικά του τον καλέσουν στο σπίτι 
επίσηµα και εκείνος αποδεχτεί την πρόσκληση. Προς απο-
φυγή σχολίων, ο αρραβώνας δεν διαρκεί πολύ. Πολλές φορές 
η ηµέρα του γάµου ορίζεται κατά το βράδυ του αρραβώνα. 
Εάν ποτέ καθυστερεί περισσότερο κάποιος γάµος, αυτό γίνεται 
γιατί δυσκολεύεται ο πατέρας της νύφης να εξοικονοµήσει την 
προίκα. Δεν βρήκε αγοραστή ακόµη για το αγρόκτηµα ή ο από-
δηµος στενός συγγενής του δεν του έστειλε ακόµη χρήµατα.
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Γάµος
Ο γάµος θεωρείται σπουδαίο καθήκον και οι άγαµοι εκ πεποι-
θήσεως είναι κατακριτέοι. Όλοι σχεδόν οι γάµοι γίνονται διά 
συνοικεσίων. Για να κλείσει ένα συνοικέσιο θα γίνουν πολλές 
συζητήσεις και όταν έρθει η «Τυφλοβδοµάδα» θα καταλήξουν 
σε συµφωνία. Το βράδυ ενός Σαββάτου ο γαµπρός µε τους 
γονείς του, τους στενούς συγγενείς και τους φίλους του θα 
επισκεφθεί τη νύφη στην οικία της. Εκεί θα είναι και πολλοί 
στενοί συγγενείς της νύφης. Ο γαµπρός προσφέρει τα δώρα 
στη νύφη και αυτή κατόπιν σερβίρει γλυκά. Όλοι γελαστοί και 
ενθουσιασµένοι εύχονται στους νέους, οι οποίοι σύντοµα θα 
αποτελέσουν νέα οικογένεια: «Να ζήσετε», «Καλά στέφανα» κ.ά. 

Κατόπιν αρχίζει το γλέντι. Μεζέδες, πίττες, φαγητά, σαλα-
τικά και τον λόγο εκείνη την στιγµή έχουν τα βιολιά και τα 
κλαρίνα. Ο πατέρας της νύφης ή ο µεγαλύτερος αδελφός προ-
λογίζει το γλέντι µε το τραγούδι: 

Φίλοι µου για δεν τρώτε,
για δεν πίνετε,
µην το ψωµί µας δεν σας άρεσε,
µην το κρασί µας…

Και ο πατέρας του γαµπρού ανταπαντά µε το άλλο τραγούδι: 

Σε τούτη την τάβλα που ’µαστε,
σε τούτο το τραπέζι
τον Άγγελο φιλεύουµε 
και το Χριστό κερνάµε…

Οι περισσότεροι γάµοι γίνονται το φθινόπωρο, γιατί τότε ο 
πατέρας της νύφης θα πωλήσει πρόβατα, γίδια και ό,τι άλλο 
έχει για να συµπληρώσει την προίκα της κόρης του. Τότε θα 
αγοράσει η νύφη τα αναγκαία για τον γάµο της, αλλά και 
ο γαµπρός θα πωλήσει και αυτός ό,τι έχει για να αγοράσει 
τα δώρα της νύφης, να αντιµετωπίσει τα έξοδα του γάµου, 
να ετοιµάσει τη γαµήλια ενδυµασία του και να περιποιηθεί 
λίγο την οικία του. Όταν τελειώσουν και ετοιµασθούν όλα 
και ορισθεί η Κυριακή του γάµου, στέλλονται «καλεστάδες» 
µε τη στολισµένη κόφα γεµάτη κρασί και καλούν όλους τους 
συγγενείς και φίλους εκ µέρους του γαµπρού ή της νύφης.

Την Τετάρτη το βράδυ πριν από την Κυριακή του γάµου, 
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συγκεντρώνονται οι συγγενείς και οι φίλοι του γαµπρού στην 
οικία του και «αναπιάνουν τα προζύµια». Τρία αγόρια και δύο 
κορίτσια, τα οποία υποχρεωτικώς πρέπει να έχουν µητέρα 
και πατέρα, φέρουν τα λευκά µαντίλια για να λευκανθεί και 
να γεράσει ο γαµπρός, κοσκινίζουν το αλεύρι για την «κου-
λούρα» της νύφης. Το κοσκινισµένο αυτό αλεύρι το ζυµώνει 
εκείνη τη στιγµή µία κόρη, µε µητέρα και πατέρα, ενώ όλοι οι 
προσκεκληµένοι ρίχνουν ένα ασηµένιο νόµισµα στο κόσκινο 
για να προκόψει και τραγουδούν: 

Ανάχλια, ανάχλια τα νερά 
κι αφράτα τα προζύµια
κόρη ξανθή τα ζύµωνε 
µε µάνα και πατέρα.
– Ευχήσου µε, πατέρα µου 
στα πρωτοκοσκινίσµατά µου.
– Με την ευχή, παιδάκι µου, 
να ζήσεις, να προκόψεις.

Έπειτα ακολουθεί εύθυµη διασκέδαση µέχρι το πρωί. Το 
βράδυ της Πέµπτης γίνονται τα «προζύµια» της νύφης 
για την «κουλούρα» του γαµπρού και λαµβάνουν χώρα τα 
ίδια έθιµα, όπως στον γαµπρό. Στη χαρά του γάµου όλοι οι 
κάτοικοι παίρνουν µέρος. Οι φίλες της νύφης, καθ’ όλη την 
εβδοµάδα πριν από τον γάµο, θα βρίσκονται στην οικία της 
και θα την βοηθούν στις προετοιµασίες. Την Παρασκευή πριν 
από τον γάµο θα σακιάσουν τα είδη προικός της νύφης µε 
το τραγούδι: 

Σακιάστε τα προικιά καλά,
θα γείρουν ράχες και βουνά,
θα τα χαλάσουν τα κλαριά… 

Μετά θα έλθουν οι «προικιαραίοι», θα φορτώσουν τα «προι-
κιά» στα µουλάρια και επάνω από τα προικιά µια γλάστρα µε 
βασιλικό ή µαντζουράνα. Όλοι εξέρχονται να δουν τα «προι-
κιά», τα οποία µεταφέρονται στην οικία του γαµπρού, ρίχνουν 
ρύζι και εύχονται «καλορίζικα». Ως δώρα οι προσκεκληµένοι 
προσφέρουν «κεντητές κουλούρες», πίττες, γλυκά και µερικοί 
από ένα µικρό σφάγιο. Το βράδυ του Σαββάτου στην οικία της 
νύφης γίνεται τρικούβερτο γλέντι, το οποίο συνεχίζεται έως 
το µεσηµέρι της Κυριακής. Το πρωί της Κυριακής ο γαµπρός 
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µε τους συγγενείς του, µε βιολιά και µε κλαρίνα υποδέχεται 
το «νουνό» (παράνυµφο). Όταν ετοιµαστούν όλα, «στο τέλος 
ξυρίζουν το γαµπρό» µε το τραγούδι: 

Ασπροσυγνέφιασε ουρανός,
ξυρίζεται ο κυρ-γαµπρός…

ή µε άλλη παραλλαγή:

Ασπροσυγνέφιασε ουρανός
κι έπιασε ψιλή βροχή,
ρίχνει βροχή, ρίχνει νερό,
για να ξυρίσουν τον γαµπρό…

Την Κυριακή το απόγευµα στην εκκλησία γίνονται τα στέφανα. 

Έξω το στρώνουν στο χορό
και µέσα στεφανώνουν
και στα τραγούδια τα πολλά 
και στα πολλά ντουφέκια, 
άλλοι χρυσές δίνουν ευχές 
και άλλοι καλοτυχίζουν,

όπως γράφει ο ποιητής Κώστας Κρυστάλλης. 
Κατόπιν θα ακολουθήσει ο χορός. Η νύφη και ο γαµπρός 

θα κρατήσουν όλους σχεδόν τους προσκεκληµένους να χορέ-
ψουν. Ο ήχος των µουσικών οργάνων αντιλαλεί παντού. Όλοι 
παρευρίσκονται στη χαρά του γάµου. Οι βιοτικές εργασίες 
προς το παρόν έχουν εγκαταλειφθεί. Και αλήθεια, «θα αφή-
σουµε τον γάµο να πάµε για πουρνάρια;». Αφού χορέψουν και 
οι νεόνυµφοι µε τον νουνό (παράνυµφο), ετοιµάζονται για 
την επιστροφή στην οικία του γαµπρού. Η νύφη αποχαιρετά 
τους οικείους της. Η στιγµή εκείνη είναι πολύ συγκινητική. 
Επαυξάνουν όµως τη συγκίνηση τα τραγούδια: 

Σήκω συντάξου λυγερή 
κι έχουµε στράτα αλαργινή…

Μάνα µου γλυκιά µου µάνα
πότε µάλωσάµ’ αντάµα
και µε διώχνεις τόσο αλάργα…
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Μάνα µου τα λουλούδια µου 
συχνά να τα ποτίζεις,
µάνα µου γλυκιά.
Αχ, σ’ αφήνω γεια…

Εν συνεχεία ο πεθερός κάνει «χαΐρι» (πολύτιµο δώρο) τη νύφη 
στον γαµπρό και ξεκινούν όλοι για την οικία του γαµπρού. Εκεί 
το βράδυ γίνεται µεγάλη διασκέδαση έως το πρωί µε επιτρα-
πέζια τραγούδια, της ξενιτιάς, της αγάπης και µια ατέλειωτη 
«δισκοθήκη» των ερασιτεχνών τραγουδιστών. Παράλληλα 
εκφράζονται οι ευχές: «Καλορίζικα», «Στις χαρές σας», «Να µας 
ζήσουν», «Να σου ζήσουν κυρ-νουνέ». Με αυτόν τον τρόπο 
περνά η βραδιά µε γέλια και χαρές. Κατά τις πρώτες νυχτερινές 
ώρες καταφθάνουν στην οικία του γαµπρού έφιπποι µερικοί 
στενοί συγγενείς της νύφης, οι λεγόµενοι «µπουκτσιάδες». 
Διασκεδάζουν όλη τη νύχτα και νωρίς το πρωί, αφού χορέ-
ψουν µε τους νεονύµφους επιστρέφουν στην οικία τους.

Το πρωί της Δευτέρας προσφέρεται το κανίστρι ή η κανί-
στρα του «νουνού» στους προσκεκληµένους (περιέχει: κρέας, 
γλυκό, κρασί και κουλούρα περιποιηµένη) και η µουσική 
ορχήστρα διαλαλεί το τραγούδι: 

Κάτω στο Δάφνη ποταµό 
που ’ναι οι δάφνες οι πολλές 
κι οι δασιές τριανταφυλλιές,
εκεί κάθεται ο κυρ-νουνός
µε τα αναδεχτούδια του…

Κατόπιν η νύφη θα προσφέρει το γλυκό, το οποίο ετοίµασε 
από την Παρασκευή πριν από τον γάµο της στην πατρική 
οικία της και οι προσκεκληµένοι θα τραγουδούν: 

Σ’ όσους γάµους κι αν επήγα
τέτοια νιόγαµπρα δεν είδα 
να ’ναι η νύφη ντολµπεράκι
κι ο γαµπρός παλληκαράκι…

Όλοι έπειτα «ασηµώνουν» τη νύφη (προσφέρουν νοµίσµατα) 
και αποχαιρετούν τους νεόνυµφους µε την ευχή: «Στερε-
ωµένοι, καλή προκοπή, καλή ζωή να περάσετε». Πρώτος απ’ 
όλους αποχαιρετά τους νεονύµφους και αποχωρεί ο «κυρ-
νουνός», οπότε και ο γάµος περατώνεται. Τα γαµήλια ταξίδια 
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στην περιοχή της Αργιθέας είναι άγνωστα. Μόλις συµπλη-
ρωθεί όµως το πρώτο δεκαπενθήµερο του γάµου τους οι 
νεόνυµφοι επιστρέφουν στην πατρική οικία της νύφης, για 
να ιδεί η νύφη τους γονείς της και τους συγγενείς της. Αυτά 
είναι τα λεγόµενα «πιστρόφια». Διαρκούν µία µόνο βραδιά 
και συνοδεύονται από τραγούδια και γλέντι.

Ο Αργιθεάτικος γάµος έχει σπουδαίο λαογραφικό χαρα-
κτήρα, αλλά ο χρόνος όµως τείνει να τον αποστερήσει από τα 
ωραία έθιµά του. Τα στείρα ρεύµατα της σύγχρονης εποχής 
έφτασαν ακόµη και στα ψηλά όρη της Αργιθέας, στις φωλιές 
των υπερήφανων αετών των Αγράφων.

Τελευτή
Οι γέροντες αποθνήσκουν σε πολύ προχωρηµένη ηλικία. 
Πολλές γερόντισσες είναι υπεραιωνόβιες. Λίγο πριν από την 
τελευτή, ο γέροντας αισθάνεται την ανάγκη να αντικρύσει τη 
φύση, µε την οποία πάλεψε στη ζωή του τόσο πολύ και τόσο 
σκληρά. Οι οικείοι του αµέσως υπακούοντες στην τελευταία 
του προσταγή, υποβαστάζουν τον γέροντα πλησίον του παρα-
θύρου, ο οποίος φαίνεται ότι αποχαιρετά την αγαπηµένη 
του φύση και ψελλίζει ευχές για τα παιδιά του. Πολλές φορές 
αποθνήσκει µέσα στα χέρια τους. Η σκηνή είναι σπαρακτική. 
Η νεότερη θυγατέρα εκβάλλει οιµωγές και όλοι καταλαµβάνο-
νται από άφατη συγκίνηση και δακρύζουν. Εάν κάποιος από 
τους γιους του είναι οπλίτης της Εθνοφυλακής ή κυνηγός, 
εξέρχεται στην αυλή της οικίας και αναγγέλλει τον θάνατο 
διά πυροβολισµών. Σε περίπτωση απουσίας του, οι πυροβο-
λισµοί ρίπτονται κατά την εκφορά του νεκρού από την οικία 
του. Οι πυροβολισµοί ρίχνονται εναντίον του Χάρου.

Οι οικείοι µετρούν µε τµήµα κλάδου βάτου το ύψος του 
νεκρού και έτσι υπολογίζουν τις διαστάσεις του φερέτρου. 
Μετά το πέρας της ταφής οι παρευρεθέντες επιστρέφουν στην 
οικία του τεθνεώτος, για να ασκήσουν παρηγορητικό έργο. Οι 
οικείοι προσφέρουν σε αυτούς λαχανόψωµο χωρίς λάδι, το 
οποίο παρασκευάζεται από αλεύρι αραβοσίτου και χόρτα του 
αγρού. Όλα είναι πένθιµα. Οι άντρες της οικογένειας τρέφουν 
γενειάδα και οι γυναίκες φορούν µαύρα για σαράντα ηµέρες, 
οπότε τελείται µνηµόσυνο υπέρ αναπαύσεως της ψυχής του 
θανόντος. Συχνά µία από τις γυναίκες της οικογένειας ανάβει 
το καντήλι το τάφου. Ενίοτε το πένθος υπερβαίνει τις σαράντα 
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ηµέρες και διαρκεί επί ένα ή και περισσότερα χρόνια. Από τη 
διάρκεια του πένθους, ιδίως στις νέες και άγαµες γυναίκες, οι 
λαϊκοί µουσουργοί αφορµήθηκαν και συνέθεσαν πολλά τρα-
γούδια: «Φόρα τα µαύρα µικρή Γιαννούλα…», «Καλότυχα είναι τα 
βουνά, που Χάρο δεν προσµένουν…» κ.ά. 

Κοινωνική οργάνωση
Η οικογένεια στο Χωριό θεωρείται ότι είναι ο σπουδαιότε-
ρος θεσµός για τους κατοίκους. Η οικογένεια είναι αµιγώς 
πατριαρχική. Η αρχηγία του οίκου είναι αναφαίρετο δικαί-
ωµα του άντρα. Αυτή είναι η κρατούσα κοινωνική κατά-
σταση. Αναπτύσσεται, όµως, κατά περίπτωση και ο τύπος 
της «βλάχας αντρογύναικας, του λόγγου πελεκήτρας», κατά τον 
προσφυέστατο χαρακτηρισµό του ποιητή Κωστή Παλαµά1. 
Η αγωγή των παιδιών συντελείται βάσει των παραδεδοµέ-
νων ηθών και εθίµων. Νεωτεριστικά κοινωνικά και ηθικά 
ρεύµατα, σπάνια έχουν θέση στην κοινωνία του Χωριού. Εκεί 
εφαρµόζεται «το τι έλεγαν οι παλιακοί (παλαιοί)». 

Στις δύσκολες στιγµές του βίου, οι κάτοικοι συµπαρίστα-
νται προς αλλήλους. Η συµπαράσταση είναι κυρίως ηθική. 
Ένα άλλο σπουδαίο πρόβληµα για το Χωριό είναι η ξενι-
τιά των κατοίκων. Η ξενιτιά στα Κουµπουριανά και γενικά 
στην Αργιθέα ερηµώνει τον τόπο. Οι κάτοικοι αποδηµούν 
στα αστικά κέντρα, αλλά και στις ξένες χώρες. Και ο καηµός 
αυτών, οι οποίοι µένουν, εκφράζεται χαρακτηριστικά από τη 
λαϊκή µούσα µε τους κάτωθι στίχους: 

Ξένε µ’, αµάν ξένε µ’,
ξένε πού ’σαι στην ξενιτιά,
κάνε νισάφι κι έλα πια,
µη σε γελάνε τα φλουριά
και σου πλανεύουν την καρδιά…

Η επιθυµία των κατοίκων να απολαύσουν τα αγαθά του 
πολιτισµού, τους κάνει να σκέπτονται τη φυγή για την ξενι-
τιά. Οι ξενιτεµένοι, πριν αναχωρήσουν, µεταβαίνουν στην 
εκκλησία και προσεύχονται και κατόπιν συµφιλιώνονται µε 

1 Στίχοι από το ποίηµα «Η Αµπλιανίτισσα γυναίκα» του Κωστή Παλαµά. Το 
ποίηµα εµπεριέχεται στη συλλογή «Εκατό φωνές». Ο Κωστής Παλαµάς εµπνεύ-
σθηκε το ποίηµά του σε µια συνάντησή του µε Αµπλιανίτισσες γυναίκες (από 
το χωριό Άµπλιανη Ευρυτανίας) στην Κατοχή Μεσολογγίου το 1875.
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όσους είχαν διαφορές. Το βράδυ δέχονται τις επισκέψεις των 
συγγενών και των φίλων τους, τους οποίους αποχαιρετούν. 
Οι στενοί συγγενείς και οι φίλοι παρακάθονται σε δείπνο. 
Όλη τη νύχτα τραγουδούν και χορεύουν. Πολλά και συγκι-
νητικά τραγούδια ακούγονται αυτή τη βραδιά, της ξενιτιάς, 
αποχαιρετιστήρια της συζύγου, των γονέων κ.ά. Με την επι-
στροφή των ξενιτεµένων γίνονται µεγάλα γλέντια. Η χαρά 
της επιστροφής επαυξάνεται, όταν ο αποδηµήσας αποκόµισε 
και πλούτη. Οι ξενιτεµένοι, όταν επιστρέφουν, προσφέρουν 
ό,τι είχαν τάξει στους προστάτες τους αγίους, κατά την ανα-
χώρησή τους, ασηµένια καντήλια, εικόνες, θήκες λειψάνων 
αγίων, πολύτιµους επιταφίους, δισκοπότηρα κ.ά. Ακόµη κτί-
ζουν και ολόκληρες εκκλησίες ως τάµατα. 

Χαιρετισµοί, ευχές κ.ά.
Απλοϊκοί, αλλά πλούσιοι και συναισθηµατικοί είναι οι χαι-
ρετισµοί στο Χωριό. Οι σπουδαιότεροι είναι: «Καλ’µέρα», 
«Καλοβράδυ», «Καληνύχτα µαννιά ή βάβω (γιαγιά)», «Γεια-
χαρά», «Εις υγείαν», «Καλή προκοπή», «Καλή πρόοδο», «Όσες 
τρίχες έχει το κεφάλι µ’, τόσα καλά να ιδείς». 

Επίσης και οι κατάρες και οι ύβρεις: «Να µη σ’ εύρει ο 
χρόνος, γιαγκάζικο», «Να µη ιδείς ποτέ καλό», «Ανεπρόκοπε», 
«Στραπάλαµα», «Ξεκκλήσουρο» «Απ’ το Θεό να το βρεις», «Στο 
Θεό σ’ σ’λέω», «Στο παιδί µ’π’ έχω», «Αη στον κόρακα», «Άη 
στο καλό σ’».

Εθιµοτυπία της ονοµαστικής εορτής
Πριν από πολλές ηµέρες η οικοκυρά προβαίνει στο «άσπρισµα» 
και την καθαριότητα της οικίας. Από το βράδυ της προηγούµε-
νης ηµέρας γίνονται οι αναγκαίες διαρρυθµίσεις στα δωµάτια 
της κατοικίας, για να έχουν άνεση οι επισκέπτες. Πολύ πρωί η 
οικοκυρά συναγείρει τα µέλη της οικογένειας και όλοι ντύνο-
νται µε τα εορταστικά ενδύµατά τους. Η οικία αµέσως αλλάζει 
όψη. Πολύχρωµες κουβέρτες στα κρεβάτια, ωραίοι τάπητες 
στο δάπεδο, εντυπωσιακά καλύµµατα στα τραπέζια, άνθη του 
κήπου ή του αγρού στο ανθοδοχείο. Τα γλυκά είναι έτοιµα 
από την προηγούµενη ηµέρα και εναποτεθειµένα στο τραπέζι 
του «καλού δωµατίου». Συνήθη γλυκά είναι ο µπακλαβάς, ο 
κουραµπιές και ενίοτε στις φτωχές οικογένειες το λουκούµι.
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Όλη η οικογένεια εκκλησιάζεται και ο εορτάζων κοινωνεί 
των αχράντων µυστηρίων. Μετά το τέλος της λειτουργίας 
δέχεται τις πρώτες ευχές των συγγενών και φίλων στο προ-
αύλιο της εκκλησίας. Οι συγγενείς και οι φίλοι επισκέπτονται 
κατ’ οίκον τον εορτάζοντα και εύχονται σε αυτόν, εάν µεν 
είναι νέος άγαµος «Χρόνια πολλά και µε µια καλή νύφη» ή 
«µε µια καλή κοπέλα», εάν είναι σπουδαστής «Καλή πρό-
οδο», εάν είναι οικογενειάρχης «Να χαίρεσι το όνοµά σ’, να 
χαίρεσι τ’ γυναίκα σ’, τα κούτσ’κα σ’ (µικρά σου)». Εάν είναι 
άγαµος κόρη, η εορτάζουσα, της εύχονται: «Χρόνια πολλά, 
καλή τύχη νάχ’ς» ή «καλό τυχερό» ή «µ’ ένα καλό γαµπρό». Το 
µεσηµέρι οι προσκεκληµένοι παρακάθονται σε γεύµα. Επίσης 
το απόγευµα µέχρι το βράδυ συνεχίζονται οι επισκέψεις και 
έτσι λήγει η εορτή ενίοτε και υπό τους ήχους των µουσικών 
οργάνων και των πυροβόλων όπλων, διότι οι Αγραφιώτες έτσι 
εννοούν να εκφράζουν τη χαρά τους.
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8
Πνευµατικός βίος

Λαϊκή πίστη και λατρεία
Γενικώς οι κάτοικοι είναι ευσεβείς και φιλόθρησκοι. Εκκλη-
σιάζονται τακτικώς και δεν υπάρχουν µεταξύ τους αιρετικοί. 
Πρεσβεύουν κατά το ορθόδοξο δόγµα περί Θεού, Χριστού, 
Παναγίας και Αγίων. Μάλιστα και πολλοί Ναοί τιµώνται επ’ 
ονόµατι της Παναγίας, όπως η απέναντι από το Χωριό Μονή 
Σπηλιάς, η δυτικά του Χωριού Μονή του Κώστη, η Παναγία 
της Κάτω Χώρας µε παλαιό εικονοστάσιο και πολλά προ-
σκυνήµατα και αναθήµατα σε διάφορους οικισµούς. Η λέξη 
«δαίµων» µόνο αντί ύβρεως χρησιµοποιείται ή στην περί-
πτωση του επιληπτικού, τον οποίο θεωρούν δαιµονισµένο ή 
στη λοχεία, κατά την οποία η λεχώνα ακούει φωνές, ήχους, 
µουσική, θορύβους από δαίµονες κυρίως στη στέγη της 
οικίας1. 

Ο Χάρος είναι έννοια, η οποία προκαλεί τον αποτροπιασµό 
και τον φόβο. Οι γριές συνήθως οµολογούν µετά τρόµου ότι 
στις γωνίες του δωµατίου τους είδαν τον Χάρο ως µεσήλικα, 
µελαχρινό µε µικρό µουστάκι και µικρό ανάστηµα. Ο Χάρος 
εµφανίζεται ενίοτε φέρων δρέπανο. Ο κάτω κόσµος θεωρεί-
ται υπαρκτός. Υπάρχουν λαϊκά άσµατα, τα οποία αναφέρο-
νται στον κάτω κόσµο. Θεωρείται ότι ο τόπος βασάνων είναι 
ένας πύρινος ποταµός, εντός του οποίου ρίπτονται οι ψυχές 
των αµαρτωλών. Είναι γεµάτος πίσσα και κατράµι. Όταν βρέ-
χει καταιγιστικά και σκοτεινιάζει ο ουρανός, τότε επικρατεί 
ένα κλίµα φοβίας. Όταν αστράφτει και βροντά οι γονείς λένε 
στα µικρά παιδιά ότι «ο παπούλ’ς (Θεός) µαλώνει».

1 Νταβαρίνος Π. 20162, Συλλογή Λαογραφικής Ύλης εκ Κουµπουριανών Καρδίτσης, 
Έκδ. ΕΚΠΑ, Αθήνα, http,//pergamos.lib.uoa.gr/di/object/uoadl,167701 . Ανακτήθηκε, 
14-1-2017.
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Μαγεία
Ορισµένοι ασχολούνται και µε τη µαγεία. Σε αυτούς προστρέ-
χουν πολλοί και ιδίως γυναίκες για διάφορα προβλήµατα, 
κυρίως συζυγικά και συναισθηµατικά. Οι λύσεις βεβαίως 
παρέχονται πάντοτε έναντι αδρής αµοιβής. Η βασκανία 
θεραπεύεται διά «σταυρώµατος», το οποίο κάνουν ορισµένες 
γριές. Κατ’ αυτό προφέρουν µε χαµηλή φωνή µαγικές λέξεις 
και σχηµατίζουν το σηµείο του σταυρού στο µέτωπο αυτού 
που έχει τη βασκανία. Ενίοτε προσκαλούν και τον ιερέα να 
διαβάσει τη σχετική ευχή. Αντί της λέξης «βασκανία» οι χωρι-
κοί χρησιµοποιούν την αντίστοιχη γνωστή λέξη «µάτιασµα». 
Ο ανεµοστρόβιλος θεωρείται ότι είναι έργο κάποιου κακού 
πνεύµατος και λαµβάνεται µέριµνα, ώστε να µη βρεθεί άτοµο 
µπροστά του, γιατί είναι δυνατόν να συµβούν κακά σε αυτό. 
Με την εµφάνιση του ανεµοστρόβιλου πρέπει ο παρευρι-
σκόµενος να κάνει το σηµείο του σταυρού, ο οποίος πιστεύ-
εται ότι νικά το κακό πνεύµα.

Όταν ένα ανδρόγυνο εµφανίζεται ότι διάγει προβληµα-
τικό βίο, τότε οι εχθροί του προέβησαν σε µαγικές ενέργειες 
εναντίον του και πρέπει αµέσως «τα µάγια να λυθούν», για 
να ευτυχήσει η οικογένεια. Οι µαγικές ενέργειες γίνονται 
πλησίον της οικίας ή επί των ιχνών ενός από τους συζύγους 
ή στον τόπο στον οποίο κάθισε κάποτε ο σύζυγος. Αντιθέτως, 
για να αναπτυχθεί µεγάλη αγάπη µεταξύ εραστών, η ερωµένη 
µεριµνά ώστε να δώσει στον εραστή µαγικό φίλτρο, «να τον 
ποτίσει µανόγαλο», όπως λέγεται. Τότε ο εραστής ακολουθεί 
κατά πόδας την µαγική ερωµένη του, η οποία τελικά τον 
κάνει υποχείριό της. 

Οι Αποκριές
Οι Κουµπουριανίτες τιµούν τις Αποκριές και µεταµφιέζονται. 
Μασκαρεµένοι και αγνώριστοι γυρνούν κατά οµάδες στους 
δρόµους του Χωριού διασκεδάζοντας. Ντύνονται φουστανε-
λοφόροι, αράπηδες, µάγισσες, γέροι, γριές και ό,τι άλλο µπορεί 
να φανταστεί κανείς. Πάντοτε υπάρχουν και δύο µασκαράδες 
που παριστάνουν τον γαµπρό και τη νύφη. Συνήθως, όταν 
βγαίνουν έξω, προηγείται ο αρκουδιάρης µε κάποιον που έχει 
ντυθεί αρκούδα. Πίσω ακολουθούν οι γύφτοι µε τις κάλτσες 
τους γεµάτες στάχτη και κυνηγούν τους µασκαρεµένους, 
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για να τους µουτζουρώσουν και να ανταποδώσουν τα πει-
ράγµατα. Οι µασκαράδες ξεκινούν από τη µια άκρη του 
Χωριού και φτάνουν στην άλλη, δηµιουργώντας πανδαιµό-
νιο µε τις κουδούνες και τα κυπριά τους. Την ποµπή κλείνει 
ένας γαϊδουράκος ξεσαµάρωτος και ένας «γιατρός» καβαλά-
ρης, που καταβρέχει τον κόσµο µε ένα τεράστιο κλύσµα. Όλη 
την ώρα τραγουδούν αποκριάτικα τραγούδια και χορεύουν.

Τα βράδια συγκεντρώνονται σε φιλικά σπίτια και ξεφαντώ-
νουν. Από την Τσικνοπέµπτη και µετά το γλέντι κορυφώνε-
ται. Αρχίζουν οι επισκέψεις από σπίτι σε σπίτι, τα κεράσµατα 
δίνουν και παίρνουν, το τσίπουρο και το κρασί ρέουν άφθονα. 
Σε παλαιότερα χρόνια κάθε σπίτι προσέφερε ό,τι είχε, σιτάρι, 
βούτυρο, µαλλιά, τυρί ή καλαµπόκι και τα αγαθά αυτά µεταφέ-
ρονταν µε τα µουλάρια στην εκκλησία, από όπου µοιράζονταν 
στις φτωχές οικογένειες. Την Καθαρά Δευτέρα οι οικοκυρές 
καθαρίζουν την κουζίνα, τα µαγειρικά σκεύη και το σπίτι 
γενικότερα. Κάνουν αυστηρή νηστεία για ένα τριήµερο, κατά 
το οποίο τρώνε µόνο λίγες µπουκιές ψωµί. Συνεχίζουν τη 
νηστεία κατά τη διάρκεια της Καθαρής Εβδοµάδας, τρώγοντας 
αγριόχορτα, όπως και την Τεσσαρακοστή. Γι’ αυτό τραγουδούν,

Ακούτε τι παράγγειλε η Καθαρά Δευτέρα 
νηστείες και τριήµερα και προσευχές µεγάλες. 
Πέθανε ο κρέας πέθανε, ψυχοµαχά ο τύρος 
ταράζ’ ο πράσσος την ουρά κι ο κρόµµυδος τα γένια 
και το καδί µε την αρµιά πήρε να ξεπαγώνει 
κι αυτός ο χοντρορέπανος µου στρίβει το µουστάκι. 
Πάρτε τον τρύπιο τον τροβά και τη σκουρολεπίδα. 
Στα πλάια βγαίνουν τα λάχανα, στ’όχθια τα τσουκνίδια 
και στα καθαρολίβαδα οι καθαρές οι βρούβες.

Δηµόσια υγεία και λαϊκή ιατρική
Η δηµόσια υγεία στην Αργιθέα εξυπηρετείτο παλαιότερα από 
τους λαϊκούς- πρακτικούς γιατρούς, εξαιτίας της έλλειψης 
αγροτικών ιατρών. Στο Χωριό µας υπήρχαν δύο-τρεις λαϊκοί-
πρακτικοί γιατροί, οι οποίοι ασχολούνταν µε τα κατάγµατα 
ή την εξαγωγή δοντιών. Η εξαγωγή δοντιών ήταν το δυσκο-
λότερο, αλλά και θεαµατικότερο εγχείρηµα των πρακτικών 
γιατρών. Η οδοντάγρα ενίοτε αντικαθίστατο από τη συνη-
θισµένη τανάλια. Ο ασθενής δεν υποβαλλόταν σε σχετική 
τοπική νάρκωση. Ο πόνος ήταν πράγµατι αφόρητος και για 
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αυτό βασταζόταν από τέσσερις άντρες, δύο για τα πόδια και 
δύο για τα χέρια. Ο µυκηθµός, τον οποίο εξέβαλε ο ασθε-
νής, διέτρεχε τις κοιλάδες και ακουγόταν ο αντίλαλός του. 
Σπανίως ο λαϊκός-πρακτικός γιατρός στην εξαγωγή δοντιών 
είχε αποτυχίες. Η πείρα τον είχε διδάξει. Ο ασθενής κατόπιν 
λάµβανε το δόντι του και έχοντας στραµµένα τα νώτα του 
προς την οικία του το έριχνε στη στέγη. Οι τοκετοί, επίσης, 
γίνονταν µε την πολύτιµη βοήθεια έµπειρων και ηλικιωµέ-
νων γυναικών πρακτικών «µαιών».

Το έτος 1956 τοποθετήθηκε στο Χωριό µας, που είναι το 
γεωγραφικό κέντρο της Αργιθέας, ως αγροτικός ιατρός όλης 
της περιοχής, ο συγχωριανός µας αείµνηστος ιατρός-παθο-
λόγος Ιωάννης Γ. Ποζιόπουλος, ο οποίος περιόδευε καθη-
µερινά σε όλα τα χωριά και προσέφερε στους ασθενείς τις 
σωτήριες υπηρεσίες του. 

Με πρώτο τον Ιωάννη Γ. Ποζιόπουλο, υπηρέτησαν στο 
Χωριό οι αγροτικοί ιατροί, που αναφέρονται στον πίνακα 
που ακολουθεί.

Όλοι οι υπηρετήσαντες αγροτικοί ιατροί στο Χωριό άσκη-
σαν το λειτούργηµά τους µε υψηλή δεοντολογία και τήρησαν 
ευλαβικά τις αξίες του ιατρικού Ιπποκράτειου Όρκου.

Το Αγροτικό Ιατρείο 
Κουμπουριανών (1980).

Πίνακας του ιατρού 
Εμμανουήλ Χρ. 
Χριστοφορίδη

Ο ιατρός παθολόγος
Ιωάννης Γ. Ποζιόπουλος
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α/α Ονοματεπώνυμο ιατρού
Χρονική περίοδος 

υπηρεσίας
1 Ποζιόπουλος Ιωάννης 1/4/1956 – 16/1/1963
2 Φάκλαρης Ευάγγελος 14/9/1969 – 31/7/1971
3 Ρίγκας Άγγελος 19/10/1971 – 18/10/1972
4 Πραντζίδης Μιχαήλ 19/3/1973 – 31/7/1974
5 Παναγιωτίδης Χρόνης 1/10/1975 – 5/10/1976
6 Κοντοχρήστος Θεόδωρος 10/3/1977 – 9/3/1978
7 Πανούσης Δηµήτριος 26/5/1978 – 26/5/1979
8 Χριστοφορίδης Εµµανουήλ 16/6/1980 – 31/1/1981
9 Παλαιολόγος Αθανάσιος 15/7/1981 – 30/11/1981

10 Ζιαµάς Χρήστος 11/1/1982 – 30/10/1983
11 Μέγας Θωµάς 30/4/1984 – 6/2/1985
12 Σίας Νικόλαος 2/5/1985 – 19/3/1986
13 Μπεζαντάκος Χρήστος 30/4/1986 – 28/8/1986
14 Κανέλλης Νικόλαος 2/10/1986 – 18/1/1987
15 Γιαννούκας Αθανάσιος 3/2/1987 – 8/7/1987
16 Στάθης Σεραφείµ 10/8/1987 – 4/11/1987
17 Σάµπαλης Γεώργιος 1988 – 1989
18 Κούτινος Γεώργιος 1989 – 1990
19 Αστρακιανάκης Αντώνιος 1991
20 Καρούµπαλης Ιωάννης 1992
21 Μαρκάτου Παρασκευή 1993
22 Μπακάλης Βασίλειος 1994
23 Παπούλιας Δηµήτριος 1994 – 1997
24 Παύλου Κωνσταντίνος 1997 – 1998
25 Μάρκου Βιργινία 1998 – 1999
26 Βουρέκα Παρασκευή 2000
27 Λογοθέτης Αντώνιος 2001
28 Πέππα Παρασκευή 2002
29 Καλτσονούδης Ευριπίδης 2002 – 2003
30 Μανετάκης Νικόλαος 2004
31 Σίτρας Αχιλλέας 2005
32 Καραγιάννης Απόστολος 2006
33 Μάλλιος Ευάγγελος 2007
34 Κουφός Σπυρίδων 2008
35 Τσίκος Κωνσταντίνος 2009
36 Γάζος Έκτορας 2010
37 Βάιος Βασίλειος 2011 – 2013
38 Μπανιός Κωνσταντίνος 2014 – 2017
39 Ευθυµίου Άλκηστις 2018
40 Θωµάς Δηµήτριος 2018 – 2019
41 Στάθη Θεοδώρα 2019 – 2020

Διατελέσαντες 
αγροτικοί ιατροί 
στα Κουμπουριανά 
(1956-2020)
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Λαϊκή στιχουργία
Στα Κουµπουριανά διακρίθηκε ως λαϊκός στιχουργός ο ευγε-
νής και συµπαθής σε όλους αείµνηστος Ιωάννης Καζιακού-
ρας. Οι παλαιότεροι συγχωριανοί ενθυµούνται αρκετούς λαϊ-
κούς στίχους του θυµόσοφου ποιητή.

Μια ηµέρα στο καφενείο του Χωριού έπαιζε χαρτιά η 
οµάδα του Χαράλαµπου (ή Χαρµπή) Κίσσα από την Κρανιά. 
Το µεσηµέρι ένας συµπαίκτης προσκαλούσε στο σπίτι του 
για φαγητό τους άλλους από την οµάδα του παιγνιδιού. Αυτό 
γινόταν εκ περιτροπής. Ο Χαρµπής, κατά κακή τύχη, έµεινε 
απρόσκλητος στο καφενείο. Αργότερα, κάποια άλλη ηµέρα, 
όταν ήλθε η σειρά του, ο Χαρµπής προσκάλεσε στο σπίτι του 
τους συµπαίκτες του για ψητό τράγο. Αναχώρησε ενωρίτερα 
από το καφενείο, για να προετοιµάσει το τραπέζι. 

Ο Χαρµπής, όταν είδε από µακριά τους συµπαίκτες του 
να έρχονται, είπε στη σύζυγό του ότι θα πάει για λίγο να 
φροντίσει το κοπάδι του και θα επιστρέψει σύντοµα. Αυτός, 
όµως, ανέβηκε σε ένα πουρνάρι και παρακολουθούσε την 
άφιξη των προσκεκληµένων του. Πέρασε το µεσηµέρι και ο 
Χαρµπής δεν επέστρεψε στο σπίτι. Οι συµπαίκτες του άρχι-
σαν να πεινούν. Η σύζυγος του Χαρµπή δεν είχε τίποτε άλλο 
για φαγητό, παρά µόνον βραστά αγριοαχλάδια (γκόρτσα), τα 
οποία προσέφερε στους προσκεκληµένους. Το γεύµα έµεινε 
γνωστό ως «γκορτσοπόλεµος». Στο επόµενο παιγνίδι, που ο 
Χαρµπής έµεινε πάλι απρόσκλητος στο καφενείο, ο µπαρµπα-
Γιάννης έγραψε τους εξής στίχους για τον Χαρµπή,

Θυµάσαι Χαράλαµπε, 
που γελούσες µε τ’ς άλλους στο πουρνάρι;
– Τώρα αυτοί γελάνε µε σένανε,
που σφίγγεις το ζωνάρι.

Όταν ο µπαρµπα-Γιάννης πήγε να παίξει χαρτιά στη Στεφα-
νιάδα κατά τον Ιούνιο µήνα µιας χρονιάς της δεκαετίας του 
’60, διαπίστωσε ότι η τετράδα, στην οποία συνήθως έπαιζε 
ως βασικός παίκτης ο ίδιος όλο τον χειµώνα, είχε συµπλη-
ρωθεί από έναν γενειοφόρο νεοαφιχθέντα στο χωριό, οπότε 
απευθύνεται στον καφετζή και του λέει,
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Θα αφήσω µακριά µαλλιά,
θα θρέψω και γενειάδα,
για να ’µαι υπολογίσιµος
πέρα στη Στεφανιάδα.

Ο µπαρµπα-Γιάννης, όταν ήρθε στο Χωριό µας νέος εφηµέ-
ριος ιερέας από το Κνίσοβο (την Αργιθέα), τον καλωσόρισε 
µε το εξής τετράστιχο, 

Ο παπάς απ’ τ’ν Αργιθέα
ήρθε στα Κουµπουριανά,
γιατί έµαθε ότ’ φτιάνουν
πρόσφορα πολύ τρανά.

Ο µπαρµπα-Γιάννης όταν ξεκίνησαν τρεις γυναίκες πεζές 
για το Λιάσκοβο (Πετρωτό) και τις Πηγές, συνέθεσε στην 
πλατεία του Χωριού µε παρόντα τον Μάνθο Θανασιά τους 
παρακάτω στίχους,

Σαν κίνησαν δυο παπαδιές
να πάνε Λιάσκοβο-Πηγές,
µαζί πάει κι η Μάνθαινα,
Μάνθο µ’ να ’χ’ς τ’ ανάθεµα.

Στο ποτάµι σαν πατήσω,
Μάνθο µ’ θα κρυολογήσω.
Να’ χουµε δικό µας µπ’λάρ’
Κι να πάω µε το ποδάρ’!

Όταν ένας συγχωριανός πήρε µε δηµοπρασία τη µεταφορά 
και διανοµή του Ταχυδροµείου στα Κουµπουριανά και στη 
Στεφανιάδα και, επειδή µερικοί Κουµπουριανίτες αµφισβή-
τησαν την επάρκειά του, ο µπαρµπα-Γιάννης, για να τον υπε-
ρασπιστεί, έγραψε τους εξής στίχους γι’ αυτόν:

Σαν είναι ήλιος, ξαστεριά
θα πάω µε το γοµάρι,
σαν έχει χιόνι και βροχή
θα πάω µε το ποδάρι.

Σε βουλευτικές εκλογές στο Χωριό ένας συγχωριανός έτρεχε, 
για να προλάβει να ψηφίσει πριν κλείσουν οι κάλπες και, όταν 
τον είδε ο µπαρµπα-Γιάννης, του απηύθυνε τους εξής στίχους:
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Ποιος να ’ναι αυτός ο µορφονιός
που έρχεται φορτσάτος;
Μάλλον θα είν’ ο Διγενής,
τον έστειλε το κράτος.

Αυτός δεν µοιάζ’ το Διγενή,
µοιάζει τον Νικόλα Λιάκο,
που έρχεται απ’ την εξοχή
και µας αργεί στο σάκο.

Όταν ένας εργολάβος ανέλαβε να κατασκευάσει τη νέα σιδε-
ρένια πεζογέφυρα στον Παλαιόµυλο, άργησε τις εργασίες και 
τον έπιασε ο χειµώνας µε τα υλικά έξω και κάτω από τα 
πλατάνια. Ο µπαρµπα-Γιάννης βλέποντας τα υλικά να σκου-
ριάζουν, του απηύθυνε τους ακόλουθους στίχους,

Χαρίδηµε, λεβέντη
ποτέ να µην πεθάνεις
και έργα στα Κουµπουριανά
να µην αναλαµβάνεις.

Σκουριάσανε τα σίδερα,
σου πήραν τα σανίδια.
αυτά είναι για κλάµατα
και όχι για παιγνίδια.

Ο µπαρµπα-Γιάννης περιγράφει δυο εκλογικούς αγώνες στο 
γειτονικό Πετροχώρι. Ο ένας εκλογικός αγώνας είχε ως εξής,

Χολέβα, δεν τα πας καλά,
γιατί ο Θεοδόσης
θε να σου κάνει αγωγή
και δε θα τη γλιτώσεις.

Του πνίξατε το γάιδαρο
εσύ κι ο γάιδαρός σου
πρόσεξε Χολέβα µου
µη βρεις το διάολό σου.

Αχ γάιδαρε µε πρόδωκες
θα πάω να σε πουλήσω
και αν δεν πιάσω την τιµή
πέρα στη σάρα, στον Αϊ Λιά
σε πάω να σε γκρεµίσω.



149

Και ο άλλος εκλογικός αγώνας στο Πετροχώρι, 

Εγώ όταν το πρωτόµαθα
µου ’ρθε µεγάλη λύσσα
που πρόεδρο δε βγάλανε
το φίλο µου τον Κίσσα.

Φίλε µου δε χρειάζεται 
µεγάλη στενοχωρία 
ίσως να ’ρθείς επιλαχών
την άλλη τετραετία.

Το Φθινόπωρο του 1964, ο µπάρµπα-Γιάννης απευθύνθηκε 
έµµετρα στον πολιτικό Κωνσταντίνο Καραµανλή και µάλιστα 
έλαβε και απάντηση από το γραφείο του. 

Καραµαλή να ζήσεις σαν τα ψηλά βουνά,
σε θέλει όλος ο κόσµος κι όλη η φτωχολογιά.

Απ’ την Ελλάδα πέρασαν πολλοί πολιτικοί
για µας τα γεροντάκια δε δώσαν προσοχή.

Αν ζούµε, αν πεθαίνουµε, αν έχουµε αξία
χαµένα παν τα κόπια µας εις τη Μικρά Ασία.

Την όµορφη την Ήπειρο, Θράκη, Μακεδονία
εµείς τις λευτερώσαµε απ’ τ’ άγρια θηρία.

Εµείς οι ασπροµάλληδες, οι κάτωχροι, οι γέροι
όλοι παράδες πήραµε τούτο το καλοκαίρι.

Πήραµε και θα παίρνουµε, ως να µας φάει το χώµα,
τότε και εµείς Καραµαλή θα φύγουµε απ’ το κόµµα.

Η απάντηση έλεγε, «Αξιότιµον κ.κ. Ιωάννην Καζιακούραν. 
Θερµά συγχαρητήρια διά την έµµετρον ποίησήν σας». Και το 
σχόλιο του µπάρµπα-Γιάννη, «Καλά είν’ όλα αυτά και τα κύριον 
κύριον, αλλά δεν έβαζαν στον φάκελο και κανένα 500άρικο;»

Ο µπάρµπα-Γιάννης συναντά την Ευτυχία, ανιψιά της 
γυναίκας του, να κλαίει, επειδή ψόφησε ο σκύλος της οικο-
γένειας. Μπαίνει στη θέση του άνδρα της Γεωργίου Αργύρη 
και περιγράφει έµµετρα ως ιδιοκτήτης την αξία του σκύλου,
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Εγώ δεν ήµουν γεωργός
να εισπράττω απ’ το σιτάρι
τα έξοδα όµως του σπιτιού
τα ’βγαζα απ’ το ζαγάρι.

Το φως, το λάδι, το ψωµί
το τσίπρο, το τσιγάρο
τώρα που ψόφ(η)σε το σκυλί
πώς θα τα ξαναπάρω;

Απευθυνόµενος έµµετρα ο µπάρµπα-Γιάννης σε κάποιον 
Βασίλη, επίσης στιχουργό, του είπε,

Εσύ Βασίλη έλεγες
θα πάρ(ει)ς απ’ το Πετρίλο (γυναίκα)
και τώρα τι σου γίνηκε
και πήγες στο Μεζήλο;

Ως φαίνεται θα σου ’ριξαν
τα µάγια στο πηγάδι
και στο Μεζήλο τράβηξες
που ’χει περίσσεια χάρη. 

Δικαιολογώντας αυτήν τη διαφορετική απόφασή του ο Βασί-
λης, απάντησε έµµετρα στον ερωτώντα µπάρµπα-Γιάννη,

Είχε γοίκο ως το νταβάνι
και µια φούστα µε γιορδάνι.

Ο µπαρµπα-Κώστας Δηµητρίου (Γάκης), από τη Ρωµιά 
Στεφανιάδας, καθώς έριχνε µε το χέρι του ψειρόσκονη στα 
κατσίκια του, κτύπησε το κεφάλι σε µια γριντιά, οπότε και 
το έπιασε ασυναίσθητα µε το χέρι, που κρατούσε την ψει-
ρόσκονη. Αποτέλεσµα ήταν να πάθει µόλυνση στο κεφάλι 
και να ταλαιπωρηθεί. Ο µπαρµπα-Γιάννης, που πήγαινε στο 
καφενείο της Στεφανιάδας, τον συνάντησε στο Μακρυβούνι 
και του τα έψαλλε, 

Εσύ Κώστα µου ήσουνα
καλός στ’ν κτηνοτροφία,
αλλά µε την ψειρόσκονη
έπαθες αβαρία.
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Έβαλες στο κεφάλι σου,
κόντεψε να µαδήσει
και ένα εικοστετράωρο
το ’χες κάτ’ απ’ τη βρύση.

Ο µπαρµπα-Γιάννης σε προχωρηµένη ηλικία είχε δύο γίδες, 
εκ των οποίων η µία προερχόταν από τις Πηγές Άρτας, 

Εγώ πριν λίγα χρόνια 
είχα µεγάλο βιό
και τώρα τελευταία
απόµεινα µε γίδες δυό.

Έτυχε κι εκείνες
να είναι παρδαλές
η µία η µικρότερ’
είν’ απ’ τις Πηγές.

Ο ευγενής και συµπαθής σε όλους αείµνηστος µπάρµπα-
Γιάννης Καζιακούρας µε τους λαϊκούς εύστοχους στίχους της 
έµµετρης ποίησής του σκιαγράφησε την παλαιότερη κοινω-
νική και πολιτική ιστορία των Κουµπουριανών και των γει-
τονικών χωριών. Οι συγχωριανοί υπερηφανεύονται δικαίως, 
επειδή ο τόπος τους ανέδειξε έναν θυµόσοφο λαϊκό ποιητή.

Στο Χωριό µας εµφανίζεται και ο νέος ποιητής Φώτιος 
Παναγ. Πάνος µε την έξοχη ποίησή του. Δηµοσιεύουµε δύο 
αντιπροσωπευτικά ποιήµατά του: 

Ταραγµένη Πίστη

Δέσε µου τις σκέψεις σαν περιπλανιέµαι
σε ασκητικούς λυγµούς,
στο χατίρι των άστρων περνά
η ειρωνεία βαθιά σαν αυτοβοεί
και παρανοεί η όγδοη θλίψη
σαν παραµένει αµέτοχη.
Το χάος ξεπηδά, ανάσες
πίσω απ’ τον θαµπό ήλιο,
µεθοκόπος ξυλοκοπεί
το λάθος που αρνείται
να λευκανθεί µέσα στα
βλέµµατα του φωτός.
Σιγανή φωτιά για την
µετριοπάθεια που διαγράφεται
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η ταραγµένη πίστη.
Και έχει ο ερίφης παραπλανηθεί
σαν κληρονοµεί τον άκλαυτο ουρανό.

Μαθαίνω να οµολογώ

Μην ξαποσταίνεις στη σκιά όπου περιµένω
να έρθει η ξενιτιά.
Συνήθως αφήνω τις ευλογίες στην υπαρκτή φωτιά,
κοντά στους ρύπους για να λησµονείται η αγάπη.
Σε τούτο το συρτάρι τυλίγονται περαστικές σκέψεις,
δάκρυα υποσχέσεων,
και τότε ακολουθεί το Σάββατο,
και τ’ όνειρο σβήνει στο σκοτάδι.
Κι ακούω τη φωνή,
µεταδίδοντας έναν όρκο
που γδύνει τη µοίρα της καρδιάς,
αργά αργά σαν µατώνει η ψυχή µου.
Φταίω σαν ακολουθώ τα βάσανά σου
και ξενυχτώ απόµερα στα θολά µου λάθη.
Έτσι µαθαίνω να οµολογώ
τη βαρβαρότητα της ζεστασιάς,
σαν ξεπλένεις την αµαρτία
µ’ ένα µήνυµα.
Και πριν ξυπνήσει η Κυριακή,
θα εγκαταλείψεις το φεγγάρι
πατώντας στον λάρυγγά µου ένα αντίο.

Τέλος, ο συγχωριανός µας και Ταµίας του Δ. Σ. του Συλλόγου 
µας Κώστας Δηµ. Κίσσας, από τον οικισµό της Κρανιάς, µε 
ένα έξοχο λυρικό ποίηµά του εξυµνεί το Χωριό µας ως εξής:

Ωραίο Χωριό Κουµπουριανά

Ωραίο Χωριό Κουµπουριανά
που είσαι κάτω απ’ τον Αϊ-Λιά,
που έχεις την πλατεία σου
στη µέση την εκκλησία σου.

Την Παναγιά Σπηλιώτισσα
έχεις απέναντί σου
και µε τη χάρη του Θεού
την έχεις µες στη ζωή σου.
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Την Παναγιά Κωστιώτισσα,
που σε καµαρώνει, 
απέναντί σου κάθεται
σα νύφη στο µπαλκόνι.

Με τα ωραία σου βουνά
και τις ψηλές ραχούλες,
που βόσκουν γιδοπρόβατα
οι ωραίες βλαχοπούλες.

Την Παναγιά Σπηλιώτισσα
έχω µες στην καρδιά µου
και σένα όµορφο Χωριό
σ’ έχω στην αγκαλιά µου.

Ποτέ µου δεν σε λησµονώ
κι ας είµαι µακριά σου
και µέσα στην καρδούλα µου
έχω την οµορφιά σου.

Το Χωριό µας και γενικότερα ο τόπος µας διαθέτει αρκετούς 
ραψωδούς υµνητές της φύσης και της ιστορίας του, γιατί, 
σύµφωνα µε τον στίχο του ποιήµατος «Οι Χωριανοί» του Γ. 
Αθάνα, «µες στις καρδιές µας έχοµε παντοτινό Απρίλη».

Τραγούδια της ξενιτιάς
Το βράδυ πριν από την αναχώρηση του ξενιτευοµένου οι 
συγγενείς και οι φίλοι του τραγουδούν,

Βολιούµαι µια, βολιούµαι δυο, 
βουλιούµαι τρεις και πέντε, 
βολιούµαι να ξενιτευτώ, 
να πά’ µακριά στα ξένα. 

Κι όσα βουνά θε να διαβώ, 
θε να τα παραγγείλω, 
βουνά µου µη χιονίσετε, 
κάµποι µην παχνιστείτε, 
βρυσούλες και κρύα νερά 
να µην κρουσταλλιαστείτε, 
ως που να πάω στην ξενιτιά 
και πίσω να γυρίσω. 
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Παρακαλάω το Θεό, Χριστό και Παναγία, 
να ’µαι γερός και τυχερός,
να ’ρθω καζαντισµένος, 
να βρω καλά το σπίτι µου 
κι όλους τους δικούς µου, 
να φέρω γρόσια και φλουριά 
κι ασήµι και λογάρι.

Φάτε και πιέτε µε χαρά 
και µην πικροχολάτε, 
η Παναγία και ο Χριστός 
θα µας καλανταµώσει.

Πολλά τραγούδια λέγονται αυτή τη βραδιά ως και το εξής µε 
το οποίο ο ξενιτευόµενος αποχαιρετά τους γονείς του,

–Σ’ αφήνω γεια, µανούλα µου, 
σ’ αφήνω γεια πατέρα. 
Και σας αδέλφια µου γλυκά 
κι αγαπητά ξαδέλφια. 

Θα φύγω, θα ξενιτευτώ, 
θα πάω µακριά στα ξένα, 
θα φύγω αύριο και θα ’ρθω 
και µην πολυλυπιέστε.

Μανούλα µου πονετική, 
µη βαριαναστενάζεις. 
Από τα ξένα χρήµατα 
συχνά θε να σου στέλνω, 
µε τη δροσιά της άνοιξης 
την πάχνη του χειµώνα, 
και µε τ’ αστέρια του ουρανού 
και τ’ αργυρό φεγγάρι.

Θελά σου στέλνω µάλαµα, 
θελά σου στέλνω ασήµι 
και την αγάπη την πολλή 
οπώ ’χω στην καρδιά µου, 
να µη σε πιάνει βάσκαµα, 
να µη σε πιάνει αρρώστια. 

–Σύρε, παιδί µου, στο καλό
κι όλοι οι Άγιοι µαζί σου 
και της µανούλας η ευχή 
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να ’ναι για φυλαχτό σου. 
Μη σε πλανέψει η ξενιτειά 
και µας αλησµονήσεις.

–Κάλλιο, µανούλα µου, 
να µου σβηστούν τα µάτια, 
παρά στην έρµη ξενιτειά 
να σας αλησµονήσω.

Πριν αναχωρήσει ο ξενιτευόµενος προσεύχεται, 

Βοήθα Χριστέ και Παναγιά 
να πάω καλά στην ξενιτειά 
και πίσω σαν γυρίσω, 
µοναστήρι θα σου κτίσω.

Βοήθα στην επιστροφή 
ληστής να µην επιτεθεί…

Την αγωνία και των γυναικών για τους συζύγους τους µήπως 
παραπλανηθούν από άλλα ξένα κάλλη, λησµονήσουν οικο-
γένεια, γονείς και πατρίδα και παραµείνουν πολλά έτη στην 
ξένη χώρα (π.χ. τη Μεγάλη Βλαχία) και έλθουν γηρασµένοι, 
µας το λέγει παραστατικά το παρακάτω τραγούδι, 

Μάνα µε κακοπάντρεψες 
και µού ’δωσες Βλαχιώτη, 
µ’ έδωκες στα κατούµενα 
και µ’ έδωκες στους κάµπους. 

Εγώ στον κάµπο δεν βαστώ, 
ζεστό νερό δεν πίνω, 
εδώ οι τρυγόνες δεν λαλούν 
κι ουδέ τρυγονοπούλες. 

Το λεν οι κούκοι στα βουνά 
κι οι πέρδικες στα πλάγια, 
το ποια έχει άντρα στην ξενιτιά 
και γιό στο Βουκουρέστι.

Πες της να µην τον καρτερεί, 
να µην τον παντεχαίνει, 
τι οι Βλάχισσες είναι κακές, 
είναι καγκελοφρύδες, 
έχουν το µάτι σαν ελιά, 
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το φρύδι σαν γαϊτάνι, 
κι αυτό το µατοτσίνορο 
σαν φράγκικο δοξάρι. 

Καίουν τους νέους στην καρδιά, 
καίουν τα φυλλοκάρδια, 
πάνε παιδιά ανύπαντρα 
κι έρχονται γερασµένα. 

Και το επόµενο τραγούδι έχει το ίδιο νόηµα, 

Σαν πας πουλί µ’ στην ξενιτιά
Σαν πας πουλί µ’ στα ξένα
Να µην αργήσεις ’ξάµηνα
µην κάνεις κάνα χρόνο…

Οι Αργιθεάτες και γενικότερα οι Αγραφιώτες επί Τουρκο-
κρατίας µετανάστευαν στις παραδουνάβιες Ηγεµονίες και 
κυρίως στη Μεγάλη Βλαχία. Με την αρετή της φιλεργατι-
κότητας και τις πολλές ικανότητές τους οι ξενιτευόµενοι 
Αργιθεάτες πλούτιζαν, εξασφάλιζαν τη ζωή της οικογένειάς 
τους στη γενέτειρα πατρίδα τους και έκτιζαν εκκλησίες και 
µοναστήρια ως ιερά τάµατα, για να έχουν τη Θεία Βοήθεια 
προστάτη τους να επιστρέψουν µε το πλήρωµα του χρόνου 
στους οικείους τους και στο χωριό τους. 

Η µουσική παράδοση των Κουµπουριανών
Παραδοσιακοί οργανοπαίκτες, µαθαίνουν την τέχνη από τους 
παλαιότερους. Είναι οι θεµατοφύλακες της δηµοτικής µουσι-
κής παράδοσής µας µε τη µέχρι σήµερα δραστηριότητά τους. 
Σεβόµενοι τη γνησιότητα και την αυθεντικότητα των µουσι-
κών ακουσµάτων που παρέλαβαν από το παρελθόν, προσπα-
θούν µε ευλάβεια να τα µεταφέρουν στις επόµενες γενιές.

Ένας από τους παλαιότερους µουσικούς του Χωριού ήταν 
ο Νικόλαος Γρηγ. Δήµος, γεννηθείς το 1860. Διηγείτο στο γιο 
του Γεώργιο Δήµο ότι ο παππούς του έπαιζε βιολί και λαγούτο 
και ο φιλόµουσος προπάππους του ήλθε καταδιωκόµενος 



157

από τα Φάρασσα της Καππαδοκίας στην Ελλάδα λίγο µετά το 
1800 και εγκαταστάθηκε στην Κάτω Χώρα Κουµπουριανών1. 

Οι Κουµπουριανίτες µουσικοί και οργανοπαίχτες έχουν 
ένα ξεχωριστό πάθος και ένα ασυνήθιστο µεράκι στη µου-
σική τέχνη τους και είναι αλφαβητικά οι εξής, 

Δήµος Νικόλαος Γρηγ. (†) (βιολί, λαγούτο)
Δήµος Βασίλειος Γρηγ. (†) (κλαρίνο, ντέφι)
Δήµος Γεώργιος Νικ. (†) (ντέφι)
Δήµος Γρηγόριος Γεωργ. (λαγούτο, κιθάρα, ντέφι)
Καλλιακούδας Κωνσταντίνος Χρήστ. (βιολί, τραγούδι)
Καλλιακούδας Μιλτιάδης Λάµπρ. (†) (βιολί)
Καλλιακούδας Χρήστος Λάµπρ. (†) (βιολί)
Καραµπίνης Σωτήριος Δηµ. (κλαρίνο)
Κίσσας Βασίλειος Απ. (βιολί, κλαρίνο, µπουζούκι)
Κίσσας Βασίλειος Ζαχ. (τουµπερλέκι, ντέλφι, ντραµς)
Ποζιός Ευάγγελος Λουκ. (δηµοτικό τραγούδι, λαγούτο, κιθάρα)
Ποζιός Λουκάς Γεωργ. (†) (δηµοτικό τραγούδι, κιθάρα, ντέλφι)
Ποζιού Αγορίτσα Ευαγγ. (λαϊκό τραγούδι)2.
Η δηµοτική µουσική κυριαρχεί σε όλες τις εκδηλώσεις του 

Χωριού. Το σύνηθες µουσικό όργανο είναι το βιολί, αλλά το 

1 Ο Κωνσταντίνος Νικ. Δήµος, ενωµοτάρχης Χωροφυλακής στο Αξάριον (Ακχι-
σάρ) της Μαγνησίας στη Μικρά Ασία από το 1918 έως το 1922, νυµφευθείς εκεί, 
διηγήθηκε στην Αθήνα το 1975 την ιστορία της οικογένειας Δήµου.
2 Σύλλογος απανταχού Κουµπουριανιτών 2017, Ιστορία των Κουµπουριανών, 
http,//www.koumpouriana.gr/istoria1.html. Ανακτήθηκε, 16-6-2017.

Παραδοσιακοί 
Τραγουδιστές και 

Οργανοπαίκτες 
Κουμπουριανίτες
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σπουδαιότερο είναι το κλαρίνο. Ο αντίλαλός του απηχεί τη 
χαρά και την αισιοδοξία των χορευτών. Άλλα όργανα είναι το 
λαγούτο, η κιθάρα και το ντέ(λ)φι. Σπανίως χρησιµοποιείται 
και το ακορντεόν. Ιδιαίτερος χορός είναι ο «κλειστός». Κατ’ 
αυτόν οι χορευτές, πολλοί µαζί συνδεδεµένοι χέρι µε χέρι, σε 
σχήµα κύκλου, εκτελούν τον χορό. Όταν χορεύει πρώτος ένας 
άντρας, οι χαρακτηριστικότεροι συρτοί ή κλειστοί χοροί µε 
τα τραγούδια τους, µεταξύ άλλων, είναι, 

Η βλαχοπούλα

Απάνω στα ψηλά βουνά στα βλάχικα κονάκια,
πέρασε νιος κι αγάπησε µια όµορφη βλαχοπούλα.
Όταν την πρωταγάπησε βλάχα και βλαχοπούλα.
Όταν την απαράτησε παλιόβλαχα τη λέει.
Βλάχα µ’ για δεν παντρεύεσαι,
βλάχα µ’ δεν παίρνεις άντρα.

Ο Αριστείδης

Σύρε γκιζέρα ωρ’ Αριστείδη µου,
σύρε γκιζέρα µάτια µ’ τον ντουνιά
και τον απάνου κόσµο τζοβαΐρι µου,
κι όθε εύρεις άλλη σαν και µένα,
µένα παράτησέ µε Αριστείδη µου,
ρίξε και σκότωσέ µε τζοβαΐρι µου.

Παραδοσιακοί 
Οργανοπαίκτες 

Κουμπουριανίτες
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Η γυναίκα η καλή

Σαν άλλο δε µε µάρανε
δω στον απάνου κόσµο, 
της νύχτας το περπάτηµα
και της αυγής ο ύπνος, 
σαν τ’ άλογο τ’ αγλήγορο
σαν το γοργό ζευγάρι,
σαν τη γυναίκα την καλή
που να τιµάει τον άνδρα, 
να στέκει ορθή να τρώει ψωµί
να τον κερνάει να πίνει.

Οι χοροί τσάµικος και καλαµατιανός είναι στην ηµερήσια 
διάταξη. Στον τσάµικο χορό καλύτερος χορευτής είναι εκεί-
νος, ο οποίος ανυψώνεται περισσότερο στον αέρα. Σε όλες 
τις εκδηλώσεις, αλλά κυρίως κατά τα πανηγύρια, όλοι επιδί-
δονται στον χορό. Ακόµη και οι ηλικιωµένοι «φέρνουν καµιά 
γυροβολιά», λέγοντας, «Σάµατ’ θα ζιω τ’ χρόν’; Για βαράτ’, ορέ 
παιδιά, το τραγούδι, Παραµεράτε λυγερές, παραµεράτε νέοι, για 
να’µπει ο γέρος στον χορό, που η καρδιά το λέει». Όλοι σπεύ-
δουν να «κεράσουν» τους µουσικούς για εκείνον, ο οποίος 
χορεύει πρώτος. Όσο περισσότερα είναι τα «κεράσµατα» στα 
βιολιά και τα κλαρίνα, τόσο µεγαλύτερη είναι η αγάπη και 
η εκτίµηση στο πρόσωπο, το οποίο χορεύει. Σε αυτούς τους 
χορούς γίνονται και τα «νυφοδιαλέγµατα», όπως λέγει και το 
τραγούδι, «Την είδα πρώτη στον χορό µε το µαντίλι στο λαιµό».

Παρατίθεται κατωτέρω ένα επιτραπέζιο τραγούδι, που 
τραγουδιέται µόνο από γυναίκες σε εορτές σε σπίτια αλλά 
και σε αρραβώνες, 

Οθ’ είναι γάµος και χαρά
όθ’ είναι πανηγύρια
εµένα βάνουν να κερνώ
γιοµάτα τα ποτήρια. 

Κι από το συχνοκέρασµα
κι απ’ το ψιλό τραγούδι
τρεµούλιασαν τα χέρια µου
και φεύγει το ποτήρι.
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Ούτε σε πέτρα βάρεσε, 
ούτ’ έπεσε στο χώµα, 
παρά πήγε και στάθηκε 
σε νιούτσικου το γόνα.

Ο νιος, καλός στα χέρια του
προκάνει, το λαβαίνει
στο χέρι µου το έβαλε
και το µυαλό µου παίρνει. 

Πάαινε κύρη µ’ κι εύρε τον
και µάθε οπούθε είναι
γιατί µε καρδιοχτύπησε
κι άρρωστη τώρα είµαι.

Ο Γεώργιος Νικ. Δήµος και η φιλόµουση σύζυγός του 
Λαµπρινή χόρευαν τον µικρασιατικό «χορό των κουταλιών» 
στα Κουµπουριανά. Η φιλοξενούµενη συνυφάδα της Λαµπρι-
νής, Αναστασία Κώστογλου, από το Αξάριο της Μαγνησίας της 
Μικράς Ασίας ήταν η δασκάλα του χορού. Η Λαµπρινή χόρευε 
τον «χορό των κουταλιών» σε οικογενειακές διασκεδάσεις µε 
απαγγελία στίχων µεταξύ της ίδιας και του µουσικού και οργα-
νοπαίκτη συζύγου της1. Ακολουθεί το τραγούδι «Ο νταϊρές»:

Τι τον βαρείς το νταϊρέ, 
τι τον πετάς σ’ απάνω.
Εδώ τα χρόνια µ’ πέρασα,
βήµα-κουτάλια χάνω.

Να κρού(ω) σιγά τον νταϊρέ,
ειµένα δε µου πάει.
Πάντα γερά θα τον βαρώ,
το βήµα σ’ ίσια να κρατώ.

Απάνω-κάτω ο νταϊρές,
τι είν’ ετούτα, που µου λες.

Πέρα-δώθε τον βαρώ,
όλο απάν’ θα τον πετώ.

1 Η Ιφιγένεια Δήµου-Ποζιού στον οικισµό Ραγάζια το καλοκαίρι του 1974 διη-
γείτο, «Αυτό το τραγούδι (Ο νταϊρές) το τραγούδησαν τότε ο αδερφός µου Γιώρ-
γης µε τη Λάµπρω. Ο Γιώργης έπαιζε τον νταϊρέ και εκείνη χόρευε µε τα ξύλινα 
κουτάλια στα χέρια. Συνήθως το τραγουδούσαν µόνοι τους … µια-δυο φορές 
ήµουν κι εγώ εκεί».
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Θα πηδώ κι θα τον πιάνω,
βήµα δ’κό σ’ εγώ δε χάνω.

Σε τηράω µέσα στα µάτια,
µού ’χεις την καρδιά κοµµάτια.
Χαµηλά τηράω σαν τότε,
τήραξέ µε πότε-πότε.

Απάνω-κάτω ο νταϊρές,
τι είν’ ετούτα, που µου λες.

Από τα παραδοσιακά τραγούδια που ακούγονταν στα πανη-
γύρια και τους γάµους στα Κουµπουριανά ήταν και το τρα-
γούδι η «Βαρκούλα1»,

Βαρκούλα έρχεται από τη Χιό
την άκρη-άκρη το γιαλό.
– Βαρκούλα µ’ τι χαλεύ’ς2 εδώ
µέσα στο ξένο το χωριό;
– Ήρθα να δουν τα µάτια µου
πώς τα περνάει η αγάπη µου.

Οι Κουµπουριανίτες και οι Αργιθεάτες ως γνήσιοι Έλληνες 
είχαν ανέκαθεν πανελλήνια και κοσµοπολιτική συνείδηση σε 
όλες τις εκφάνσεις του λαϊκού πολιτισµού τους. Τα ακούσµατα 
της παραδοσιακής µουσικής, που έχουµε εµείς από τους 
παλαιότερους, πρέπει να συνεχίσουν να υπάρχουν και να 
µεταδοθούν στις νέες γενιές. Τα δηµοτικά τραγούδια απο-
τελούν δηµιουργήµατα της λαϊκής ποίησης και συνδέονται 
µε τη µουσική και τον χορό. Διακρίνονται για την τολµηρή 
σύλληψη του θέµατος, την παραστατικότητα, την πλαστικό-
τητα των εικόνων και τη λιτότητα του λόγου. «Τα δηµοτικά 
τραγούδια µας είναι αγνά αγριολούλουδα, τα οποία φύτρωσαν 
επάνω στις καθαρές και βασανισµένες βραχόπετρες, που τις δέρνει 
ο πόνος, µα που φεγγοβολούνε σαν διαµάντια από τον Ήλιο, και 
που ξεπλένονται από την καθαρή βροχούλα3» έγραψε ο Φώτης 
Κόντογλου (1895-1965), συγγραφέας και ζωγράφος.

1 Αυτό το τραγούδι το τραγούδησε το 1960 σε γάµο η γιαγιά Στεργιανή (Στερ-
γιάνω) Κίσσα από τον οικισµό Καραλή.
2 Το ρ. χαλεύω της τοπικής διαλέκτου σηµαίνει, ζητώ, γυρεύω.
3 Κόντογλου Φ. 19763, «Τα έµορφα τραγούδια µας, η αναπνοή της φυλής µας», Η 
πονεµένη ρωµιοσύνη, Εκδοτικός Οίκος «Αστήρ» Αλ. & Ε. Παπαδηµητρίου, Αθή-
ναι, σ. 323
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Ο γλωσσικός θησαυρός της Αργιθέας
Στην Αργιθέα η Ελληνική Γλώσσα, λόγω του απρόσιτου 
ορεινού και δύσβατου εδάφους της στους διάφορους κατά 
καιρούς επιδροµείς, παρέµεινε πάντοτε ανεπηρέαστη και 
καθαρή και οι κάτοικοι διατήρησαν την πολυσυµφωνική 
δωρική προφoρά της. Ακόµη και σήµερα πολλοί γέροντες 
µιλούν αρχαιοπρεπή γλώσσα. Αυτή είναι µια ένδειξη της 
αδιάκοπης συνέχειας της αρχαίας ελληνικής παράδοσης 
στην περιοχή των Αγράφων.

Ένα µικρό ποσοστό λέξεων, κατάλοιπο της Τουρκοκρατίας, 
το δανείστηκε από τις γύρω, επί πέντε σχεδόν αιώνες, υπό-
δουλες περιοχές της Ηπείρου και της Θεσσαλίας. Και µαζί µε 
ελάχιστες σλαβικές, λατινικές, αλβανικές λέξεις, αποτελούν 
τη µόνη επίδραση, που υπέστη η Ελληνική Γλώσσα στην 
Αργιθέα.

Στοιχεία προφοράς των λέξεων

Οι συνήθεις ιδιωµατισµοί είναι οι εξής, α) η προφορά γνω-
στών πανελλαδικώς λέξεων και φράσεων από τις οποίες 
µετατρέπονται1 ή παραλείπονται φωνήεντα, π.χ. σίφων = 
σφούνι, τυφών = τφάνι, β) η αυτούσια ή τροποποιηµένη χρήση 
αρχαίων λέξεων και φράσεων και γ) η µετατροπή φωνηέντων 
σε άλλα φωνήεντα και διφθόγγους µόνον στον εκφερόµενο 
λόγο και όχι στον γραπτό, το ο µετατρέπεται σε ου, το ω σε ου, 
το ε σε α, το α σε ο, καταργούνται πολλά φωνήεντα λέξεων κλπ. 
(π.χ. ο Κωστής = ου Κουστής, τον γέλασε = τουν γιέλασε, στην 
πλατεία = ζµπλατεία).

Κύρια ονόµατα

Στα Κουµπουριανά τα βαπτιστικά ονόµατα είναι τα ακό-
λουθα, πανελλαδικώς καθιερωµένα, αρχαιοελληνικά και χρι-
στιανικά ονόµατα:

Αγλαΐα, Αγορή, Αδαµαντία, Αθανάσιος, Αθηνά, Αικατερίνη, 
Αλέξανδρος, Αλίκη, Αµαλία, Αναστάσιος, Αναστασία, Αντι-
γόνη, Απόστολος, Αριστείδης, Αχιλλέας, Βάιος, Βασίλειος, 

1 Ο περιηγητής William Leake (1777-1860) αναφέρει ότι στις 14-12-1806 βρήκε 
στον Κραννώνα Λάρισας αρχαία νοµίσµατα και επιγραφές, στις οποίες φαινόταν 
καθαρά η µετατροπή του ω σε ου και του α σε ο, τουν ταγούν γνούµας (των ταγών 
γνώµας), Κραννουνίουν, Γοµφίτουν, Φεραίουν (Κραννωνίων, Γοµφίων,Φεραίων).
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Βασιλική, Γεώργιος, Γλυκερία, Γρηγόριος, Δηµήτριος, Ειρήνη, 
Ελευθέριος, Ελευθερία, Ευάγγελος, Ευανθία, Ευδοξία, Ευφρο-
σύνη, Ζαχαρίας, Ηλίας, Θεοδόσιος, Θεόδωρος, Θεοφάνης, 
Θεοφύλακτος, Θεοχάρης, Θωµάς, Ιουλία, Ιφιγένεια, Ιωάννα, 
Ιωάννης, Κλεοµένης, Κυριακή, Κωνσταντίνος, Λάζαρος, 
Λάµπρος, Λαµπρινή, Λεωνίδας, Λουκάς, Μαρία, Μαρίνα, 
Μάρκος, Μελποµένη, Μιλτιάδης, Μιχαήλ, Νικόλαος, Όλγα, 
Ολυµπία, Ουρανία, Παναγιώτης, Παναγιώτα Πελαγία, Περι-
κλής, Πέτρος, Ροδάνθη, Σοφία, Σπυρίδων, Σπυριδούλα, 
Σταυρούλα, Στέφανος, Στυλιανός, Σωτήριος, Τριανταφυλλιά, 
Φώτιος, Χαράλαµπος, Χρήστος, Χρυσάνθη, Χρυσόστοµος κ.ά. 

Ονοµασίες µηνών

Γενάρ’ς (Ιανουάριος), Φλεβάρ’ς (Φεβρουάριος), Μάρτ’ς (Μάρ-
τιος), Απρίλ’ς (Απρίλιος), Μάης Μάιος), Θερ’-ισ-της (Ιούνιος), 
Αλωνάρ’ς (Ιούλιος), Αύγουστος, Τρυ-γ-ητής (Σεπτέµβριος), 
Αη-Δηµήτρ’ς (Οκτώβριος), Χαµένος (Νοέµβριος), Αντριάς 
(Δεκέµβριος).

Παραδειγµατικοί Ιδιωµατισµοί

«Του παρακάναµι φέτος µε του κριάς, κριάς τις απόκρες, 
κριάς τ’ Λαµπρή, κριάς στο παν’γγύρ’, θα … πάθουµι τίποτα!».
–«Τ’ς έντ’σαν τ’ς άλλοι;» –«Τ’ς έντ’σαν!» κ.ά..
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Αργιθεατικό λεξιλόγιο
Οι υπερήφανοι Κουµπουριανίτες και Αργιθεάτες κρατούν 
ψηλά τα ιδεώδη της ελληνικής φυλής, τη γλώσσα, την ελευ-
θερία και τη λεβεντιά και εκφράζουν µε πηγαία ειλικρίνεια 
τα φιλόξενα αισθήµατα σ’ αυτούς, που θα ανεβούν στα πανύ-
ψηλα βουνά των Αγράφων και θα γνωρίσουν από κοντά µαζί 
µε την οµορφιά του αλπικού τοπίου και την ωραία ψυχή των 
κατοίκων της Αργιθέας. 

Το καθηµερινό λεξιλόγιο των κατοίκων απαρτίζεται από 
λέξεις της αµιγούς ελληνικής γλώσσας χωρίς ξενισµούς, αλλά 
µε ορισµένες φωνολογικές διαφοροποιήσεις φθόγγων των 
φωνηµάτων, που επηρεάζουν τη φωνολογική δοµή είτε των 
µορφηµάτων είτε και των λέξεων, που έρχονται σε επαφή µε 
τον λόγο. Πρόκειται για φωνολογικά φαινόµενα, τα οποία 
ονοµάζονται στη Γραµµατική πάθη φωνηµάτων και διακρίνο-
νται σε πάθη φωνηέντων και πάθη συµφώνων1. 

Το Λεξικό Τοπικών Ιδιωµατικών Λέξεων2 των Κουµπου-
ριανών και της Αργιθέας εµπλουτίζει τη Νεοελληνική 
Γλώσσα3 και παρουσιάζεται απαράλλακτο στις σελίδες που 
ακολουθούν.

1 Χατζησαβίδης Σ.-Χατζησαββίδη Αθ. 2011, Γραµµατική Νέας Ελληνικής Γλώσσας, 
ΟΕΔΒ, Αθήνα, σς 19-20.
2 Η ιδιωµατική λέξη ή έκφραση είναι µια ειδική κατηγορία φρασεολογισµού, 
όπου η σηµασία της είναι αποσυνδεµένη πλήρως από τη σηµασία των συστα-
τικών της. Βλ. περισσότερα στο http,//www.greek-language.gr/.
3 Στεργίου Ξ. 2001, Η αργιθεάτικη διάλεκτος (Λεξικογραφία-Γλωσσολογία-Λαογρα-
φία), Έκδ. Σύλλογος Αργιθεατών Θεσσαλών Αθήνας, Αθήνα.
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Α
Αβαθία, η Ευανθία
Άβαλτος, αυτός που ενεργεί 

αυτόβουλα, που δεν είναι 
βαλτός.

Αγάλια, σιγά-σιγά
Αγάνι-α, η κορυφή του σιταριού 

µε το καρπό, τα ξερά άνθη 
αγριόχορτων, κριθαριού, 
σιταριού κλπ., που διεισδύ-
ουν στα ρούχα και τα µαλλιά 
ανθρώπων και ζώων. 

Αγανός, αραιός
Αγ(ου)ρίδα, το ανώριµο τσαµπί 

σταφυλιού
Αγγειό, κεραµικό, ξύλινο, γυά-

λινο, µεταλλικό και πλαστικό 
δοχείο (αγγείον)

Αγκιλώθκα, καρφώθηκα από 
αγκάθι

Αγκλίτσα (η), η κλίτσα (αγκύλη-
αγκυλίτσα), η βακτηρία του 
κτηνοτρόφου. 

Αγκωνάρι, επεξεργασµένη 
πέτρα, ορθογώνια, που τοπο-
θετείται στις γωνίες πέτρινων 
κτισµάτων για καλύτερο 
«δέσιµο» της τοιχοποιίας.

Αγίνωτος, άγουρος, ανώριµος
Αγνάντι, απέναντι
Αγραπίδα, η επίστεψη του πέτρι-

νου τοίχου κατοικιών, εκκλη-
σιών και άλλων κτηρίων µε 
πλακερές πέτρες

Αδειάζω, έχω χρόνο στη διάθεσή 
µου, δεν έχω δουλειές, είµαι 
εύκαιρος.

Άθαρο (το), αθώρητο, αυτό που 
δεν φαίνεται, που καλύφθηκε 
ολόκληρο από κάτι, που 
λερώθηκε. 

Αθημωνιά, εξωτερική αποθή-
κευση ξερών χόρτων, άχυρου, 
ή καλαµποκιάς σε µεγάλο 
ξύλινο στύλο σε µορφή κώνου.

Ακουρμαίνομαι, ακούω 

µακρινούς ήχους, προσπαθώ 
να ακούσω κάτι.

Άκουρος, ακούρευτος
Αλ(η)χτάω, (ηλακή), γαβγίζω
Αλ(ι)σίβα, νερό από βρασµένη 

στάχτη για λούσιµο 
Αλάδωτος, αβάπτιστος, φαγητό 

χωρίς λάδι
Αλαιμουργιάζω, Περνώ το 

χέρι µου γύρω από το λαιµό 
κάποιου, τον πνίγω.

Αλάνταβος, απρόσεκτος, επιθετι-
κός, ατάλαντος

Αλάργα, µακριά
Αλαργεύω, αποµακρύνοµαι
Αλαταριά, πέτρα µε µεγάλη επι-

φάνεια που βάζουν αλάτι για 
τα ζώα.

Αμαλαϊά, βοσκότοπος
Αμούντι (έγινε), εξαφανίστηκε
Άμπακος, άβακας (πίνακας), π.χ. 

έφαγε τον άµπακο, έφαγε 
µέχρι σκασµού, έφαγε και τον 
άβακα (πίνακα). 

Αμπάρι, ο χώρος αποθήκευσης 
αλεύρων, σιταριού, καλαµπο-
κιού 

Άμποτες, κάποτε
Αμπώχνω, σπρώχνω
Αμπούριασε, γέµισε καπνό
Αναβερβέρξα, ανατρίχιασα
Αναμέρα, κάνε στην άκρη
Αναπιάνω, αραιώνω το προζύµι 

µε αλεύρι και νερό για το 
ζύµωµα ψωµιού. 

Ανάρμεγη, δεν έχει αρµεχθεί
Ανασκ(ε)λώνομαι, πέφτω ανά-

σκελα
Αναχαράζω, αναµασώ (επί µυρι-

καστικών ζώων) 
Ανεβατίζω, ζυµώνω αλεύρι 

σταρένιο ή καλαµποκίσιο µε 
µαγιά, για να γίνει ανεβατό 
(φουσκωµένο). 

Ανέμη, ξύλινη συσκευή µε 



166

περιστρεφόµενο µέρος, 
επάνω στην οποία τυλιγόταν 
το νήµα και δηµιουργείτο η 
κελέβα.

Αντρακίδα, σκληρό αγκάθι των 
αγρών

Αντράλα ή ντράβαλος ή ντρά-
βαλα, φασαρία

Αούτ(η)ς, ο ξένος που δεν είναι 
κατανοητός από τους γηγενείς.

Απέθω, από εδώ 
Απέκει, από εκεί
Απεριλόητος, αυτός που δεν 

επιµελείται την προσωπική 
καθαριότητά του. 

Απιθώνω, αφήνω πράγµατα 
προσεκτικά κάτω ή πιάτα σε 
τραπέζι. 

Απίστωμα, µπρούµητα
Απλάδι, κλινοσκέπασµα από 

πρόβεια µαλλιά
Απόι, συχνός επίµονος άνεµος 

που φυσάει χαµηλά στο έδα-
φος (από-γειος). 

Απολ(υ)τός, ο συρτός χορός 
Απουκουντριασμένος, ο βλάκας 

που δεν καταλαβαίνει τίποτε.
Απομώθηκα, αποµονώθηκα, 

έπαθα ασφυξία
Απόπατος, πρόχειρη εξωτερική 

τουαλέτα 
Αποπαίρνω, αποσπώ την προ-

σοχή κάποιου από σοβαρές 
σκέψεις, τον παρατηρώ.

Απουπούι, επιφώνηµα σχετλια-
στικό που δηλώνει έκπληξη.

Αποξούλια, απέξω
Απόστασα, κουράστηκα
Αργάζω, προετοιµάζω
Αρμάθα, πλέξιµο κρεµµυδιών 

και σκόρδων
Αρμαθιά, η σειρά
Αραδιάστρα, η υποχρεωτική 

διέλευση από ένα στενό 
πέρασµα 

Αρίδα, χειροκίνητο τρυπάνι για 
ξύλα

Αρίδες, πόδια ψηλών ανθρώπων 

Αρμάθα ή αρμαθιά, πλεγµένα 
κρεµµύδια, σκόρδα, ρόκες 
στην αποθήκη για συντή-
ρηση 

Αρμέγω, συλλέγω το γάλα από 
γαλακτοφόρα ζώα. 

Αρνοπόκ(ι), τα µαλλιά ενός 
αρνιού στο τέλος του πρώτου 
χρόνου της ζωής του 

Αρτ(υ)μή, άπαχο τυρί, που 
καταναλώνεται τον χειµώνα 
(άρτυµα, άρτος, αρταίνοµαι). 

Αρταίνομαι, τρώγω φαγητά ζωι-
κής προέλευσης.

Ασαλάγητος, αυτός που δεν 
δέχεται συµβουλές.

Αστραπόκαμμα, δένδρο ή σπίτι 
ή άλλη εγκατάσταση που 
κάηκε από πτώση κεραυνού.

Αστραποτσιοκάνισμα,πτώση 
κεραυνών

Αστρέχα (Οστρέχα), η προέ-
κταση της σκεπής του σπι-
τιού για την προστασία της 
τοιχοποιΐας από τα όµβρια 
ύδατα 

Αστριτόχιονος, ιοβόλο φίδι, 
αστρίτης διασταυρωµένος µε 
οχιά

Ασφέντομας, η σφενδάµη, δέν-
δρο µεγάλο, φυλλοβόλο µε 
άριστης ποιότητας ξύλο

Αυγατίζω, µεγαλώνω, αυξάνω, 
πολλαπλασιάζω

Αυτόνω, κάµνω αυτό
Αυχηόνας, αυχένας (σβέρκος), 

διάσελο (πέρασµα βουνοκορ-
φής)-αυχήν 

Αφανταλιά, αφύσικο πράγµα 
Αφαντιάζομαι, φαντασιώ-

νοµαι, παρασύροµαι, βλέπω 
φαντάσµατα. 

Αφάντιασμα, σκιάχτρο
Αχαΐρευτος, (α+χαίρω, α+χαΐρι), 

ανεπρόκοπος, 
Αχούλιασμα, ηχηρός µακρόσυρ-

τος αναστεναγµός
Αχούρι, χώρος ακάθαρτος
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Β
Βάβω (ή μανιά), γιαγιά
Βαγγανίζω, περνώ µε θόρυβο 

και περιφέροµαι γύρω από 
ένα σηµείο

Βάζω, βουίζω, κάνω µεγάλο 
θόρυβο

Βαΐζω, γέρνω αριστερά-δεξιά
Βακούφ(ι)κο (τουρκ. vakif), η 

περιουσία των ιερών ιδρυµά-
των 

Βάκρα, προβατίνα µε λευκό τρί-
χωµα στο σώµα της και µε 
µαύρο κεφάλι

Βάντα, κλαδί δένδρου (προκειµέ-
νου για οπωροφόρα δέντρα) 
γεµάτο καρπούς 

Βαντάκια, δέµατα µε αποξη-
ραµένες καλαµποκιές, ζωο-
τροφή για τον χειµώνα

Βαρκό, πράσινο σηµείο σε χωρά-
φια ή βοσκοτόπια, που βγαί-
νει λίγο νερό

Βάκισμα, κτύπηµα
Βατσουνιές, πυκνή συστάδα 

αγριόβατων
Βελαώρα, θαµνώδης έκταση για 

βοσκή ζώων 
Βερέμ(ι)κο, ελαττωµατικό ζώο ή 

πράγµα 
Βερεσέ, (τουρκ. veresiye) επί 

πιστώσει
Βετούλι-α, αρσενικό-θηλυκό 

κατσίκι της χρονιάς για ανα-
παραγωγή 

Βιδούρα, µικρό ξύλινο δοχείο 
µε χερούλια 12 λίτρων, που 

χρησίµευε για άρµεγµα των 
ζώων

Βίκος, φυτό εξισορρόπησης της 
καλλιεργούµενης γης µε ταυ-
τόχρονη αντιµετώπιση των 
ζιζανίων και καλή ζωοτροφή

Βιός (το), η ατοµική περιουσία 
κάποιου ( κυρίως τα γιδοπρό-
βατα) 

Βίραγκας (ο), ρουφήχτρα σε 
ποτάµι 

Βίτσα, ξύλινη ανθεκτική βέργα 
(από κρανιά) 

Β(ι)τσέλα, µικρό ξύλινο και 
φιλοτεχνηµένο δοχείο για 
µεταφορά πόσιµου ύδατος µε 
µικρό στόµιο και µε ιµάντα 
ανάρτησης

Βιτσώνω, τρώγω υπερβολικές 
ποσότητες φαγητών (π.χ. την 
έκανα βίτσα την κοιλιά).

Βολά, φορά
Βούγγα, παιδικό παιχνίδι θορυ-

βώδες
Βούγγος, γρήγορα
Βομπηριάζω, πεισµώνω για 

πολλές ηµέρες
Βόρ(ι)σμα, ελαφρός βόρειος 

άνεµος
Βουλιώμαι, σκέφτοµαι, αποφα-

σίζω
Βουτσώνω, θυµώνω
Βρυσ(ι)κά, τοποθεσία που ανα-

βλύζουν πόσιµα νερά και 
υπάρχει βρύση

Γ
Γαβρίδια (ο γαύρος), φυλλοβόλο 

δέντρο που επιβαρύνει τη 
λοιπή χλωρίδα

Γαλάρια, τα γαλακτοφόρα ζώα
Γαλάρι, το µέρος της στάνης στο 

οποίο γίνεται το άρµεγµα των 
αιγοπροβάτων 

Γαλατσίδα, ποώδες φυτό µε 
δηλητηριώδη γαλακτώδη 
χυµό και µε µεγάλα κίτρινα 
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λουλούδια
Γανιάζω, κλαίω γοερά
Γάστρα, µεταλλικό θολωτό 

κάλυµµα για ψήσιµο φαγη-
τών σε ταψί

Γεματίζω, γευµατίζω, τρώω για 
µεσηµέρι 

Γεννήματα, οι καρποί, τα γεωρ-
γικά προϊόντα

Γεννήματα, τα δηµητριακά
Γηροκόμι(ο), ο ηλικιωµένος 

άνθρωπος που χρειάζεται 
φροντίδα

Γιαννιώτης, ο βορειοδυτικός 
άνεµος στην Αργιθέα

Γιαπα-γιούπας, αργός στις κινή-
σεις και στις αποφάσεις

Γιατάκι, το καλοκαιρινό καλύβι
Γίκος, η στίβα µε χοντρά κλι-

νοσκεπάσµατα (κουβέρτες, 
φλοκάτες κ.ά.), η οικοσκευή 
της νύφης

Γιόμα, το προµεσηµβρινό γεύµα, 
το κολατσιό

Γιομώνω, γεµίζω
Γιορτάνι, περιδέραιο (αντιδάνειο 

από το εορτινό στολίδι) 
Γιουρούκι, ο φασαριόζος
Γκέμι (τουρκ. gem), χαλινός
Γκέσα, η µεγάλη µαύρη γίδα που 

οδηγεί το κοπάδι
Γκιζεράω, σεργιανίζω, περιφέ-

ροµαι χωρίς εµφανή σκοπό
Γκίζω, επηρεάζω την υγεία του 

πεπτικού συστήµατος 
Γκιούμι, το ανοξείδωτο δοχείο 

µεταφοράς νερού ή γάλακτος
Γκισέμι, ο µεγάλος τράγος που 

οδηγεί το κοπάδι
Γκορτζιά, η αγριοαχλαδιά
Γκριντάλι, ο ψηλός άντρας
Γλαβανή, µικρό παράθυρο στο 

ξύλινο ταβάνι του σπιτιού 
Γλίνα, χώµα πυκνής υφής, µε 

κόκκινο ή πρασινογάλαζο 

χρώµα, κατάλληλο για 
κεραµοποιία, ακατάλληλο για 
καλλιέργειες

Γνέθω, δηµιουργώ γνέµα (νήµα) 
από το µαλλί προβάτων, χρη-
σιµοποιώντας τη ρόκα

Γόμος, γέµισµα, το υλικό των 
γεµιστών φαγητών 

Γονίδια, οι γονείς
Γόνος, το σµήνος των µελισσών 

µε τη βασίλισσά του 
Γουμίδια, εντόσθια αµνοεριφίων 

µε διάφορα χόρτα εποχής
Γούπατο, περιοχή όπου το έδα-

φος παρουσιάζει υποχώρηση
Γούτσια, οι καρποί του καλαµπο-

κιού που δεν ωρίµασαν
Γραδώνω, στριµώχνοµαι σε 

στενό πέρασµα
Γραμμένος, -η, ζωγραφισµένος. 

-η
Γρέκι, συγκεκριµένος τόπος δια-

νυκτέρευσης κοπαδιού αιγο-
προβάτων 

Γρέντζελα, τα αγριοστάφυλα
Γρίβας, το άλογο που έχει τρί-

χωµα κυρίως λευκό και 
µαύρο κατανεµηµένο οµοι-
όµορφα µε αναλογία υπέρ 
του λευκού

Γρίβος, ψαρός 
Γριντιά, βασικό δοµικό στοιχείο 

ξύλινης στέγης, χοντρό ξύλο 
που τοποθετείτο οριζόντια 
από τοίχο σε τοίχο και στή-
ριζε όλη τη στέγη του σπιτιού 

Γροικώ, γνωρίζω τα βασικά, 
θυµούµαι (αγροίκος, αγροι-
κία)

Γρούμπιασα, καµπούριασα
Γρουμπούλι, το εξόγκωµα
Γωνολίθι, η σµιλεµένη µεγάλη 

περιµετρική πέτρα του τζα-
κιού 

Γωνιά, το τζάκι
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Δ
Δαμάλα, η νεαρή αγελάδα που 

προορίζεται για αναπαρα-
γωγή

Δέση (η), η υποδοµή της κατα-
σκευής µόνιµης πηγής νερού 

Δημοσιά, ο δρόµος για αυτοκί-
νητα

Διακονεύω,ζητιανεύω
Διακονιάρης,ζητιάνος
Διάσελο, το πέρασµα ανάµεσα 

σε δύο ράχες
Διάστρα, εξάρτηµα του αργα-

λειού
Διασίδ(ι), το ιδιασµένο νήµα 

(γνέµα) του αργαλειού
Διάτανος, ο διάβολος

Δικέλ(ι), δικούλι ή δικράν(ι), το 
ξύλο µε διπλή ή και τριπλή 
άκρη για τη συλλογή του 
κοµµένου χορταριού 

Δίμ(ι)το, το πυκνό ύφασµα µε 
διπλά µιτάρια του αργαλειού 

Διπλάρικα ή Διπλαρόνια, τα 
δίδυµα τέκνα

Δισάκ(ι), µάλλινος σάκος µετα-
φοράς φορτίων στον ώµο 

Δριστέλα, το σύστηµα κίνησης 
των υδρόµυλων

Δοντάγρ(ι)α, ειδική πένσα για 
εξαγωγή δοντιών 

Δρολάπ(ι), το πυκνό χιόνι και το 
χιονόνερο 

Ε
Έδωκε, ανέτειλε ο ήλιος, το φεγ-

γάρι 
Είνορο, όνειρο (αναγραµατισµός)
Έκαμα, υπηρέτησα ή εργάσθηκα 

(π.χ. στη Ρόδο κλπ.) 
Έκοψε η βροχή, σταµάτησε να 

πέφτει η βροχή
Έκοψε το γάλα, παράβρασε το 

γάλα
Έμασαν οι μέρες, πέρασαν, λιγό-

στεψαν
Εύχος (το), ισχυρή επιθυµία, 

ευχή
Έχος (το), η κινητή και ακίνητη 

ατοµική περιουσία, το βιός 

Ζ
Ζάβατος, δάσος καστανιάς
Ζαβός, αυτός που κάνει ζηµιές, ο 

άτακτος, ανυπάκουος
Ζαγκανάω, κουνάω 
Ζαγκλαβάνι, ενοχλητικός
Ζαλίκι, φορτίο που µεταφέρεται 

δεµένο στην πλάτη 
Ζαλικώνομαι, φορτώνοµαι µε 

φορτίο δεµένο στην πλάτη 
µου

Ζάπι, επιβολή αυθαίρετου ελέγ-
χου σε ανθρώπους και ζώα 

Ζαπώνω, καταπατώ ξένο πράγµα 

Ζαράλι, σωµατικό ελάττωµα, 
αναπηρία 

Ζαγάρι, κυνηγόσκυλο
Ζ(ευ)γαρόνια, αυτοσχέδια µοκα-

σίνια από δέρµα χοίρων
Ζεματούρα, πρόχειρη πίτα µε 

καλαµποκίσιο αλεύρι και 
κολοκύθι («ζεµατάει»)

Ζέχνω, µυρίζω έντονα
Ζηβάω, σβήνω
Ζιόγκος, εξόγκωµα 
Ζουλάπι, άγριο ζώο 
Ζ(ου)μπάω, σπρώχνω



170

Ζμάχια, παράσιτα (κυρίως δέν-
δρων) που ευνοούνται από 
την υγρασία

Ζόδι, θυµός
Ζόχια ή ζοχοί, γνωστό άγριο 

χόρτο
Ζούδι, φίδι, γενικά το ερπετό
Ζυγός, το ξύλο στο σβέρκο των 

βοδιών που οργώνουν, για 
να κρατά σταθερή την µεταξύ 

των ζώων απόσταση.
Ζυγούρι-α (η), αρσενικό-θηλυκό 

πρόβατο έως ενός χρόνου
Ζυγώνω, πλησιάζω προσεκτικά
Ζωνάρι, ζώνη για άνδρα ή 

γυναίκα, ξερότοιχος που 
συγκρατεί το χώµα. 

Ζώσμα, δώρο της νύφης στους 
συγγενείς του γαµπρού

Θ
Θειάκω, η θεία
Θειαμαίνομαι, απορώ
Θ(η)κάρ(ι), θήκη µαχαιριού 
Θ(η)καροβύζα, η γίδα µε µεγά-

λες θηλές, που αρµέγεται 

εύκολα
Θράσιο, χάθηκε ένα ζώο αναξι-

οποίητο 
Θρασίμι, ψοφίµι

Ι
Ιδιάζω, µεταφέρω τα νήµατα 

από τα κουβάρια στον αργα-
λειό

Ίσκιωμα, φάντασµα

Ίτσια, αγριολούλουδα µωβ 
χρώµατος (τα ία, οι άγριοι 
µενεξέδες) 

Κ
Καβραμάς (ο), φαγητό µεγάλης 

διάρκειας από χοιρινό κρέας
Καζαντίζω (τουρκ. kazantim, 

λατιν. casa), πλουτίζω, κάνω 
περιουσία

Καλοπίχερα, εύκολα
Καναβιά, τριχιά
Κανούτος, σταχτής (συνήθως για 

ζώα)
Καπνόγκεσα, κατάµαυρη γίδα
Καραμάνικη, άσπρη προβατίνα 

µε φαρδιά ουρά
Καραούλι, παρατηρητήριο, σκο-

πιά
Καρδάρα, ξύλινο στρογγυλό 

δοχείο για άρµεγµα ζώων
Κάργας, παλικαράς

Καρδιλέγκος, λάρυγγας
Καρκανιδιάζω, καίγοµαι πολύ
Καρκολόιμα, το κακάρισµα της 

κότας
Καρκώθκα, στραβοκατάπια, µου 

στάθηκε κάτι στο λαιµό.
Καρούτα, ξύλινο δοχείο για τα 

σταφύλια
Καρ(υ)όφ(υλ)λα, τα φύλλα της 

καρυδιάς
Κασαβέτι, πρόβληµα, στενοχώ-

ρια
Κατακέφαλο, καρπαζιά
Καταχεριάζω, κτυπάω µε τα 

χέρια
Κατσιαμάκι, βρασµένο καλαµπο-

κάλευρο για πρόχειρο φαγητό
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Κατσαπλιάς, αντάρτης
Κατσούλα, κουκούλα
Καλοσκαιρίζω, τρώγω ένα 

φρούτο εποχής καλωσορίζο-
ντας τον καιρό. 

Καρδιλέγκος ή καρδιλιάγκος, 
λάρυγγας

Καρκώνομαι, πνίγοµαι καθώς 
τρώγω και µιλάω 

Κατακεφαλιά, δυνατό κτύπηµα 
στο κεφάλι µε ανοικτή την 
παλάµη κάποιου

Κατσιλώνω ή τσιλαυτιάζω, 
σηκώνω τα αυτιά µου όρθια 
προς το µέρος που ακούγεται 
θόρυβος

Καχριμάν(η)ς, ο εργατικός 
άνδρας

Κελέβα, νήµα συσκευασµένο 
κυκλικά 

Κεντάριο, ζιζάνιο, εκείνος που 
αναµοχλεύει διάφορα, που 
προκαλεί αντιδράσεις

Κερνί, πρόχειρη κυψέλη µελισ-
σών

Κλαπάτσα, ασθένεια των προ-
βάτων

Κλαπατσίγκανα, τα µουσικά 
όργανα ορχήστρας πανηγυ-
ριού 

Κλαρίζω, κόβω κλαδιά δέντρου
Κλιορεύω, κοιµάµαι
Κλιτσίκια, τα πόδια στην 

άρθρωση του γόνατος και του 
αστραγάλου

Κλιτσνάρια, τα λυγισµένα πόδια
Κλωτσοτύρι, παράγωγο ξυνό-

γαλου
Κόθρος, γωνία, τα ακριανά 

κοµµάτια πίτας ή γλυκού 
Κοκκόσ(ι)ες, τα καρύδια
Κολ(ι)τσίδα, το ακανθώδες 

περίβληµα του καρπού αγριό-
χορτων που προσκολλάται σε 
ρούχα, αλλά και στο τρίχωµα 
των ζώων.

Κολοκούρεμα, πρώιµο κούρεµα 
των προβάτων

Κονάκι, το καλύβι των τσοπά-
νηδων

Κονακάκι, βραχύσωµο καφετί 
φίδι µε δηλητηριώδεις εκκρί-
σεις

Κοντό, υποκάµισο
Κόπανος, ξύλινη συσκευή επε-

ξεργασίας κατσικίσιου γάλα-
τος ή διαµορφωµένο ξύλο για 
πλύσιµο κλινοσκεπασµάτων 
κ.ά. ή ελαφρόµυαλος

Κορακοζώητος, αυτός που δεν 
έχει να φάει σαν τον κόρακα 

Κούρος, το κούρεµα ζώων
Κορφή, γάλα κατσικίσιο, 

άβραστο, που έχει υποστεί 
ζύµωση και είναι έτοιµο για 
κοπάνισµα

Κορφίγκι, το πρώτο γάλα 
(χοντρό)

Κοσιεύω, περιπλανιέµαι εδώ και 
εκεί χωρίς στόχο και σκοπό

Κοτάω, τολµώ
Κότσιαλο, το ξυλώδες µέρος 

µετά την απόσπαση του καρ-
πού του καλαµποκιού 

Κουβέλ(ι), κυψέλη µελισσών 
Κουκουμπέλες, µανιτάρια
Κουκουμπλιώμαι, πηδάω για να 

φτάσω κάτι
Κουμάσι, το σπιτάκι του γου-

ρουνιού
Κουντράω, χτυπάω ή σπρώχνω 

µε το κεφάλι
Κουπάνα, µεγάλη λεκάνη
Κουρδουμπούλι, σβώλος
Κουρίτα, ξύλινη σκάφη για την 

τροφή γουρουνιών
Κουρκούλια, µικρές πέτρες
Κουσάνα, γυναικεία κοτσίδα
Κούσιαλο, ο ηλικιωµένος και 

ανήµπορος
Κουστεκιάζω, δένω σφιχτά
Κουτέλι, σκυλί που τριγυρίζει 

άσκοπα
Κουτερίτσα, µικρή ακίνδυνη 

σαύρα
Κούτσ(ι)κο, µικρό 
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Κουτσοκέρα, γίδα ή προβατίνα 
µε σπασµένο το ένα κέρατο

Κραίνω, φωνάζω δυνατά
Κραμποκούκι, ψωµί από 

καλαµποκάλευρο
Κρεμάδα, αρµαθιά καλαµποκιού 

κρεµασµένη
Κρεμανταλάς, διχαλωτό ξύλο 

µπηγµένο στο έδαφος 
έξω από το κονάκι, για να 
κρεµούν οι τσοπάνηδες τις 

καρδάρες. 
Κριτσιανάω, τρώω κάτι τραγανό
Κριτσίλωσε, στράβωσε
Κρούνα, η πολύπαθη γυναίκα
Κρούτα, γίδα-προβατίνα µε 

κοντά κέρατα
Κυάθ(ι), κύπελλο µε λαβή 

(χερούλι)
Κύπρος (ο), χάλκινο κουδούνι 

για το γκεσέµι κοπαδιού 
γιδιών

Λ
Λαγαρίζω, φθάνω σε κάποιο 

µέρος.
Λάγια, κατάµαυρη προβατίνα 
Λαγκιόλια, γραµµές ζωνάρια, 

πολύχρωµα φορέµατα, ελατ-
τώµατα 

Λαΐνα, κεραµικό δοχείο αποθή-
κευσης τροφίµων

Λάκα, επίπεδο έδαφος
Λακάω (λακίζω), τρέχω γρήγορα 

και φεύγω από τη λάκα
Λαλούμενο, µουσικό όργανο
Λαουτιάζω, λουφάζω, µένω ακί-

νητος
Λαρώνω, ησυχάζω (ιλαρώνω)
Λατζοκόβω, πηγαίνω άσκοπα 

πέρα-δώθε
Λατσούδα, -ια, κλαδί, -ιά από 

έλατο
Λέσιο, αδύνατο ζώο
Λειτουργιά, πρόσφορο για τη 

θεία λειτουργία
Λιανίζω, τεµαχίζω

Λιανοφάσ(ου)λα, φασόλια 
µικρά, αµπελοφάσουλα

Λιβακώνομαι, ζεσταίνοµαι πολύ 
(λίβας)

Λ(ι)μάζω, πεινάω πολύ (λιµός)
Λιογκρίζω, βλέπω πολύ λίγο, ίσα 

που διακρίνω κάτι
Λ(ι)τσέκι, µονάδα µέτρησης 

δηµητριακών
Λίπα, το χοιρινό λίπος για µαγεί-

ρεµα φαγητών 
Λισγάρι, πολύ ψηλό
Λοβιάζω, µολύνω
Λουθουνάρι, λίπωµα του δέρµα-

τος
Λούρα, βέργα
Λούτσα, βρέξιµο 
Λουτσουρίζομαι, βρέχοµαι µε 

νερό
Λυγγιάζω, έχω λόξυγκα
Λυκοτίνια, µικρά αρνιά
Λυτάρι, σχοινί

Μ
Μανάρια, τα οικόσιτα γαλακτο-

φόρα ζώα 
Μαναφούκια, κουτσοµπολιά
Μάνταλος, σύρτης εξωτερικής 

πόρτας
Μαντανία, η υφαντή µάλλινη 

κουβέρτα
Μαξούλι, εισόδηµα
Μαργώνω, κρυώνω
Μάσια, ξύστρα, µεταλλικό εργα-

λείο για το τζάκι 
Μάσινα, χαµηλόστεγη καλύβα 
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για γιδοπρόβατα
Ματσαραγκιά, εξαπάτηση, 

εµπαιγµός 
Ματσιάζω, πιέζω κάτι µέχρι να 

σπάσει.
Ματσιαλάω, µασάω
Ματσούκι, το ραβδί
Μαυλάω, καλώ τα ζώα να 

έρθουν κοντά µου
Μισάλ(ι), τραπεζοµάντιλο
Μισάντρα, ντουλάπα µε προ-

θήκες
Μισούρα, πήλινο βαθύ πιάτο
Μολαΐμ(ι)κος, ήρεµος, υπάκουος
Μόλσα (η), ο σκώρος
Μουτλάκου, οπωσδήποτε, χωρίς 

άλλο
Μούτος, µουγγός
Μουτφός,κουτοπόνηρος
Μπακακάκι (το), ο βάτραχος
Μπάλα, µέτωπο
Μπαχλατάω, πολυλογώ 
Μπερμπεκάω, ξεδιαλέγω, 

ψάχνω 
Μπικιόνι, τσίγκινο ποτήρι 
Μπιρμπελόνια, είδος ζυµαρικών
Μπιτίζω, τελειώνω κάτι
Μπιχτιά, πολύ απότοµη κατη-

φόρα ή ανηφόρα
Μπλαθρί, χοντρό
Μπλάν(ι), κοντό κοµµάτι ξύλου 

για θέρµανση του σπιτιού 

Μπλατσιάζομαι, έρχοµαι κατά 
πρόσωπο µε κάποιον στον 
δρόµο

Μπλατσιανάω, κτυπώ τα πόδια 
δυνατά στο νερό

Μπλιόρι-α ή Μ(η)λιώρι-α, τα 
νεαρά αρσενικά-θηλυκά γίδια 

Μπούγλα, µεταλλικό δοχείο 
λαδιού (λαδίκα)

Μπουρμπουτσέλι α, τα άγνωστα 
µικρά έντοµα

Μπουκ(ου)βάλα (η), τριµµένο 
ψωµί και τυρί

Μπουρί, καπναγωγός
Μπουριάζω, γεµίζω καπνούς 
Μπουτινέλος (ο), µεγάλη µακρό-

στενη κωνική κάδη για κοπά-
νισµα του γάλακτος 

Μπουτινός, ο χώρος µεταξύ του 
ταβανιού και της στέγης του 
σπιτιού

Μπουτσκάλεσα, προβατίνα 
καστανόµαυρη

Μπουχαρί, εσωτερικό τµήµα του 
τζακιού 

Μπουχός, καπνός, σκόνη
Μπράσκλα (η), ο µεγαλόσωµος 

βάτραχος
Μπρέτσικος, ο ευέξαπτος
Μπρίζω, κλαίω δυνατά
Μιστόβλακος, ο µισόβλακας

Ν
Νίλα, πανωλεθρία, καταστροφή
Νεραγώι, αυλάκι νερού
Νογάω, εννοώ, αντιλαµβάνοµαι
Νοματαίοι, άτοµα, αριθµός 

ανθρώπων
Ντάβανος, είδος εντόµου
Νταϊρές, κρουστό µουσικό 

όργανο σαν το ντέλφι, το 
νταούλι

Νταλάκ(ι), σαύρα πολύχρωµη 
και επικίνδυνη για τα µικρά 
ζώα

Νταραβέρι, σχέση, συχνή επικοι-
νωνία

Ντερλικώνω, τρώγω καλά
Ντερεκιάζομαι, πέφτω τντωµέ-

νος κάτω
Ντηριώμαι, επιφυλάσσοµαι, δεν 

αποφασίζω
Ντιπ ή μπιτ, καθόλου
Ντορβάς, ταγάρι υφαντό
Ντορός, ίχνος πατηµάτων ζώων 

στον δρόµο ή στο χιόνι
Ντράβαλος, φασαρία
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Ντράχαλα, χοντρές πέτρες
Ντροχιάζομαι, στριµώχνοµαι σε 

στενά περάσµατα

Ξ
Ξαγάρι, η εξαγορά
Ξάι, η αµοιβή του µυλωνά από 

το άλεσµα
Ξάγναντο, ξέφωτο
Ξαίνω, επεξεργάζοµαι τα µαλλιά 

των προβάτων
Ξαμώνω, απλώνω το χέρι µου 

για να χτυπήσω κάποιον
Ξεζάρκωτος, γυµνός, χωρίς 

ρούχα (έξω-σάρκα) 
Ξεκκλήσουρο, το απείθαχο παιδί 

που δεν εκκλησιάζεται (εκτός 
εκκλησίας) 

Ξεκλέτζωνος, πολύ ψηλός
Ξεκλιτσινιάστ(η)κα, κούρασα 

πολύ τα πόδια µου
Ξεμουτσουνιάσ(τη)κα, κτύπησα 

σοβαρά στο πρόσωπό µου
Ξεμπλέτσωτη, γυναίκα µε ελα-

φρό ντύσιµο από τη µέση και 
επάνω

Ξεμπροστουριάστ(η)κα, έκανα 
έµµετο

Ξεντραχτώθ(η)κα, διαλύθηκα
Ξεπατώθ(η)κα, κουράστηκα 

πολύ 
Ξερακιανός, ψηλός και αδύνατος
Ξέρακας, ξερό δένδρο 
Ξεσκ(ε)λίζω, σκίζω ρούχο στη 

ραφή του 
Ξεστρίβομαι, πεπτική ενόχληση 
Ξετσαουλιάστ(η)κα, µου έφυγαν 

τα σαγόνια από το χασµου-
ρητό

Ξετσιανίζει, φεύγει από τη 
φωλιά 

Ξήψωμα, χωρίς ψωµί-διατροφή 
από τον εργοδότη 

Ξιθάλι, µακρύ ξύλο για µετακί-
νηση των ξύλων που καπνί-
ζουν στο τζάκι (έξω+αιθαλίζω 
= αποµακρύνω την αιθάλη). 

Ξόγανο (ξόανο), είδωλο, αδιά-
φορος

Ξοίκι, το ξεσπίτωµα (εκτός 
οίκου)

Ο
Οβολιός, σωρός από πέτρες στις 

άκρες των χωραφιών 
Οδίζω, µοιάζω µε άλλον 
Όζω, µυρίζω απαίσια
Ορλό (το), το λίγο βρασµένο 

αυγό 
Όρλος, η ουρά του ζώου
Ορμώνω, προσανατολίζω το 

κοπάδι προς µια κατεύθυνση
Ορσίδα, φαράγγι του βουνού από 

το οποίο πέφτουν πέτρες
Ουβαίνομαι, σωπαίνω, δεν µιλώ 

(βουβαίνοµαι)
Όχτος, φυσικό ή τεχνητό πρανές 

µε µεγάλη κλίση, όχθη ρέµα-
τος ή ποταµιού

Π
Παγάνα, οµάδα ανδρών για 

εξουδετέρωση επιβλαβών 
άγριων ζώων µε ενέδρα

Πάκια (τα), οι ραχιαίοι µυώνες 
του ανθρώπου

Παντέχω (απαντέχω), ελπίζω, 
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προσδοκώ
Παν(υ)χίδα, πιάτο µε βρασµένο 

σιτάρι και ξηρούς καρπούς, 
σπόρους ροδιού κλπ.

Παπαρδέλες, ψηµένο καλαµπόκι 
(νιφάδες, φακιόλες)

Παρακαλιά, αίτηµα βοήθειας σε 
συγχωριανούς για δύσκολη 
εργασία

Παραμάζωμα, παράσυρση 
ανθρώπου, ζώου ή αντικειµέ-
νων 

Παρασάνταλος, ανάπηρος 
κυρίως στα πόδια, δύσµορφος

Πασταλάκια, φασολάκια
Πατ(ου)λιά, αγριοκοροµηλιά µε 

αγκάθια
Πεδικλώνομαι, σκοντάφτω
Περονιάζω, διαπερνώ
Πέτρα (τα), τα φύλλα ζύµης που 

προορίζονται για πίττες, 
γλυκά κλπ.

Πετρόβεργο, το κυλινδρικό ξύλο 
για το άπλωµα φύλλων της 
πίτας

Π(ι)λαλ(ι)τούρες, δουλειές που 
απαιτούν γρήγορες κινήσεις

Π(ι)λαλάω, τρέχω
Πιστρώνομαι, (υποστρώνοµαι) 

καταλαµβάνω θέση, υπο-
χωρώ, κάθοµαι

Πλαστός, χορτόπιτα µε ζύµη 
καλαµποκάλευρου

Πλαχούρης, αυτός που έχει 
µεγάλα αυτιά

Πλακανίθρα, φυσική µεγάλη 
πλακερή πέτρα

Πλόχερο, χούφτα του ενός 
χεριού

Πλύματα, απόνερα από το πλύ-
σιµο πιάτων

Ποκάρι, το σύνολο των µαλλιών 

από το κούρεµα προβάτου 
(πόκος) 

Πολ(υ)σπόρια, νηστήσιµο 
φαγητό κατσαρόλας µε πολλά 
δηµητριακά 

Πόντσι, µέλι µε τσίπουρο, 
ζεσταµένα στη φωτιά για τον 
χειµώνα 

Πόρος (ο), πέρασµα, δρόµος, 
αποτέλεσµα 

Πούντα, βαρύ κρύωµα 
Πούντος, σχηµατίζεται στα 

ορµητικά ποτάµια (πόντος) 
Πουριά (η), το πέρασµα που 

ελέγχεται µε πορτοξυλιά, η 
είσοδος (πόρος)

Πρέντζα, κλωτσοτύρι
Πριάκονο, η λίµα µε τρεις ακµές 

ακονίσµατος, το τριάκονο
Πρίσκαλα, άγρια σύκα
Πρ(οβ)ατίνα, προβατίνα
Πρ(οβ)ατόγαλο, γάλα προβατί-

νας
Προγκάω, φοβίζω τα ζώα, ώστε 

να αποµακρυνθούν από ένα 
σηµείο

Προκάνω, προλαβαίνω 
Προπάω, µόλις προλαβαίνω
Προσέγγονος, -η, ο δισέγγονος, 

-η 
Προσθ(η)λαίνω, υποβοηθώ το 

νεογέννητο αρνί ή κατσίκι να 
θηλάσει 

Πυρομάδα, φέτα ψωµιού φρυγα-
νισµένη στα κάρβουνα

Πυροστιά, η τριγωνική σιδερέ-
νια βάση στην οποια στηρί-
ζεται η κατσαρόλα επάνω στη 
φωτιά

Π(υ)τιά, µαγιά από το στοµάχι 
µικρού αρνιού ή κατσικιού 
για την παρασκευή τυριού 

Ρ
Ρακογυάλι, ποτηράκι για ρακή 

(ρακοπότηρο)
Ρασεύω, πηγαινοέρχοµαι
Ρεκάζω, κλαίω δυνατά, 
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ρεκοµανάω (ρέκος)
Ρεκοβελατός (ο), το ιδιαίτερο 

βέλασµα της γίδας που 
εγκλωβίσθηκε σε κάποιο 
µέρος

Ρ(η)μοσιέλ(ι), ο έρηµος άνθρω-
πος (έρηµο+celion/κελί) 

Ριγανούλα, ελαφρύ στρώµα χιο-
νιού στις βουνοκορφές 

Ρίγλα, δοχείο µε υγρά εκχει-
λισµένα

Ρόβι, σπαρτό, τροφή ζώων
Ρόγα, αµοιβή βοσκού
Ρόγγια, αραιή βλάστηση
Ρογκαλιάζομαι, πατώ αγκάθι ή 

άλλο αιχµηρό αντικείµενο
Ρόκα (η), Ο καρπός του 

καλαµποκιού ή η ξύλινη 
κατασκευή που χρησιµο-
ποιείται για το γνέσιµο του 
µαλλιού

Ροκιά (η), το στέλεχος του 
καλαµποκιού χωρίς τον 
καρπό (ζωοτροφή)

Ροκανάω, τρώω κάτι σκληρό
Ρούγα, η αυλή του σπιτιού
Ρούσα, προβατίνα ξανθοκόκκινη
Ρούτα, προβατίνα µε κοντό µαλλί
Ρουχνάω, ροχαλίζω

Σ
Σαγάνι, τσίγκινο πιάτο
Σαϊτούρα, γρήγορο, επιθετικό 

φίδι 
Σακοτρύπι, αγάνι που εισχωρεί 

στα ρούχα
Σαλαγάω, κατευθύνω το κοπάδι 

σε ορισµένο τόπο
Σαλαμάντρα, µεγαλόσωµη 

σαύρα µαύρου χρώµατος
Σαλαφάδι, ανυπάκουος νέος 
Σαλιάρα, πετσέτα γύρω από τον 

λαιµό του βρέφους για το 
τάισµά του

Σαλιβάρι, ξύλο στο στόµα του 
µεγάλου κατσικιού για να µη 
θηλάζει

Σαουριάζω, σωπαίνω
Σαρμανίτσα, κούνια βρέφους 
Σαρώνω, σκουπίζω
Σβάρνα, εργαλείο του ζευγολάτη
Σβαρνάω, σέρνω κάτι στο έδα-

φος
Σβόερας, δραστήριος, ανήσυχος
Σελάχι, θήκη µέσης για τους 

άνδρες
Σεληνιάζομαι, επηρεάζοµαι 

ψυχικά από τη σελήνη
Σέπομαι, σαπίζω
Σερ(νι)κό, αρσενικό

Σέρπετα, σαύρες, σκορπιοί, 
γενικά τα πολύποδα ερπετά

Σιαχλασμένο, µολυσµένο, 
χαλασµένο

Σιλπί, ψαροπαγίδα σε ποτάµια 
(κυρίως για πέστροφες)

Σιούτα, η γίδα που δεν έχει 
κέρατα

Σιταριά, το άχυρο του σιταριού
Σκαμνιά, η µουριά
Σκαπετάω, αποµακρύνοµαι γρή-

γορα από ένα σηµείο
Σκάρισμα, καλοκαιρινή νυκτε-

ρινή έξοδος του κοπαδιού για 
βοσκή

Σκερεύω, νοικοκυρεύω, τακτο-
ποιώ

Σκέριο, νοικοκυριό
Σκιάζομαι, φοβούµαι
Σκλέντζα, παιδικό παιχνίδι
Σκούπρα, σκουπίδια
Σκρούμπος, αποµεινάρι από 

καµένο µάλλινο ύφασµα 
αιµοστατικό για πληγές

Σμιγός,αµάµεικτος
Σομπολιάζω, συνδέω τµήµατα 

όµοιου υλικού (συν-εµβολι-
άζω)

Σούμπρα, καρυδόψιχα
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Σούρλα, η µύτη του γουρουνιού
Σπολάτι, αρκετά, επιτέλους (εις 

πολλά έτη)
Σπρούχνη, η στάχτη µε 

αναµµένα κάρβουνα
Σταλικωμένος, καθηλωµένος
Στάλος, µεσηµβρινό σκιερό 

µέρος για το κοπάδι
Στέρφος-α, στείρος-στείρα, 

στέρφα, η γίδα ή η προβα-
τίνα που δεν κυοφορεί τη 
συγκεκριµένη περίοδο

Στρούγκα, πρόχειρο µαντρί για 
το άρµεγµα ζώων

Στουμπιά, πέτρες για πετροβό-
ληµα

Συγχαρήκια, αµοιβή σε κάποιον 
που φέρνει καλές ειδήσεις

Συνγκαιριάζω, τακτοποιώ
Συντελεύτ(η)κα, καταστράφηκα 

πλήρως
Σκιάχτρο, ο πολύ αδυνατισµέ-

νος άνθρωπος, το οµοίωµα 
κεφαλής ανθρώπου για εκφο-
βισµό και αποµάκρυνση των 

πουλιών από τις καλλιέργειες 
Στεφάνι, γκρεµός, βραχώδης 

πλαγιά µε αρνητική κλίση
Στουμπίζω, συνθλίβω, κτυπώ 

δυνατά µε πέτρα ή µε ξύλο
Στουρνάρι, σκληρό σιδηρούχο 

πέτρωµα, ανεπίδεκτος µαθή-
σεως

Συμπράγκαλα, τα πράγµατα 
ενός εργάτη, ή και τα εργα-
λεία ενός τεχνίτη 

Συντηλιά, µεγάλη κακαιρία, 
κατακλυσµός, συντέλεια, το 
τέλος του κόσµου

Σφαλαγγούδια, µεγάλοι ιστοί 
αράχνης

Σφίγκομαι, συστέλλοµαι, πιέ-
ζοµαι ψυχολογικά.

Σφρετζουλάω, πετάω κάτι 
µακριά

Σφουγγάω, σκουπίζω τα υγρά 
στοιχεία σε µια επιφάνεια

Σφούνι (σίφων-σιφώνιο), ρύγ-
χος της κάναλης της νεροτρι-
βής για τους υδρόµυλους 

Τ
Ταχιά, αυριανή ηµέρα
Τέμπλα, η γριντιά, δοµικό υλικό 

υλικό στιτιών, εκκλησιών 
(λατιν. tepmlum)

Τένγκι, ξύλινη κατασκευή για το 
δεµάτιασµα του τριφυλλιού

Τζούφια (τα), κλούβια (αυγά)
Τηλώνομαι, πιέζω την κοιλιά 

µου
Τηράω, κοιτάζω
Τίγκα, γεµάτος ο χώρος, αδια-

χώρητο
Τουλούπα (η), πρόβειο µαλλί
Τουλούμι, ασκός (τοµάρι) απο-

θήκευσης γαλακτοκοµικών 
προϊόντων 

Τουλουμοτύρι, το τυρί που είχε 
αποθηκευθεί προηγουµένως 
σε τουλούµι 

Τουλουπώνομαι, σκεπάζοµαι 
καλά µε κουβέρτες

Τουμπανιάζω, πρήζοµαι
Τουρλώνω, τεντώνω, φουσκώνω 

την κοιλιά µου
Τραγαζίκα, δερµάτινη θήκη 

τυροκοµικών ή λαδιού
Τράμπα, ανταλλαγή ισάξιων 

ειδών
Τρα(ι)κάδα, τακτοποιηµένος 

σωρός καυσόξυλων
Τρανεύω, µεγαλώνω ηλικιακά, 

αυξάνω το κύρος µου
Τραπέτσι, το πολύ ξινό φρούτο
Τραχηλιά, πετσέτα γύρω από 

τον λαιµό του νηπίου για το 
τάισµά του

Τρεμοκουκουράω, τρέµω από το 
κρύο ή και από τον φόβο
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Τριάκονο, η τριγωνική λίµα (και 
πριάκονο)

Τριβαλιάζω, τρίβω σε µικρά 
κοµµάτια

Τριγάνα, φρυγανισµένη άκρη 
από πίττα, ψωµί, κουλούρα 
κλπ.

Τριφτάρι, πέτρα ποταµίσια για 
να τρίβουν αλάτι κ.ά.

Τριχιά, πλεκτό σχοινί για ζαλί-
κωµα, για δέσιµο 

Τριψάνα (η), πρόβειο ή κατσικί-
σιο γάλα µε τριµµένο ψωµί 

Τρουβάς, υφαντή τσάντα, ταγάρι
Τρουξός, απροβλεπτος
Τσ(ι)αλαφούτι, παράγωγο πρό-

βειου ή γίδινου γάλακτος 
Τσαγκάδα, γίδα-προβατίνα 

χωρίς θηλασµό π.χ. λόγω 
αποβολής

Τσακνάκι, µικρό ξερό ξυλαράκι
Τσακναρίδα, αυτή που έχει 

µακριά και αδύνατα πόδια
Τσαντίλα, µικρό ηµιδιαφανές 

ύφασµα για στράγγισµα του 
γάλακτος

Τσαρδί, πρόχειρη καλύβα µε 
κλαδιά

Τσατμάς, ξύλινο διαχωριστικό 
δωµατίων παλαιών κατοι-
κιών

Τσάχαλο, µικρό σκουπίδι που 
µπαίνει στα µάτια και ενοχλεί 

Τσέργα, υφαντή κουβέρτα µε 
φλόκια (κλώσια)

Τσερμιάζω, µουδιάζω 
Τσιουπελάγα, µεγαλόσωµη πρά-

σινη σαύρα 
Τσιακατιώμαι, φωνάζω δυνατά, 

εκδηλώνω διαφωνίες
Τσιακατάρα, απλή κατασκευή 

δηµιουργίας θορύβων για 
αποµάκρυνση των πουλιών 

από τα σιτάρια και τα 
καλαµπόκια

Τσιακλατάω, κτυπάω αυγά στο 
πιάτο µε ένα πιρούνι, για 
οµελέτα.

Τσιαούλι, το στόµα
Τσιάφι, πρωινή παγωµένη δρο-

σιά των χόρτων
Τσιβίκια, µικρά πετραδάκια για 

γέµισµα ξερότοιχων
Τσιγαρίδες, τηγανιτά λιπαρά 

κοµµάτια χοιρινού κρέατος
Τσιλαυτιάζω, σηκώνω ορθά τα 

αυτιά, για να ακούσω καλύ-
τερα

Τσιλόνι, πολύ φθαρµένο ρούχο 
Τσιοκάνι, κουδούνι για τον 

λαιµό µιας προβατίνας του 
κοπαδιού

Τσιοκάνισμα, η διαδικασία 
στείρωσης του τράγου ή του 
κριαριού

Τσιόκι, µεγάλο σφυρί
Τσινιά, παράβαση όρων (παιγνι-

διού)
Τσιόλι, χαλί κατασκευασµένο 

από γίδινα µαλλιά 
Τσιόχαλο, µικρό θραύσµα πέτρας
Τσίπα, µαντίλι κεφαλιού γυναι-

κών
Τσιπλιτάρα, ο δρυοκολάπτης 
Τσουράπια, χοντρές πλεχτές 

µάλλινες κάλτσες ανδρών και 
γυναικών

Τσούκνα, η τσίκνα
Τυρόγαλο, το υγρό που απο-

στραγγίζεται κατά την πήξη 
του τυριού

Τυρολόγος, επεξεργασµένο 
δέρµα ζώου για αποθήκευση 
γαλακτοκοµικών προϊόντων 

Τφάνι, παροδική καταιγίδα 
µικρής διάρκειας (τυφώνας) 
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Υ
Υνί, η σιδερένια άκρη του αλε-

τριού
Υφάδι, το νήµα που χρησιµο-

ποιεί η υφάντρα
Ύψωμα, η παννυχίδα που 

ευλογείται από τον ιερέα στις 
ονοµαστικές εορτές

Υψωμένο δένδρο, καθαγιασµένο 
δένδρο βελανιδιάς 

Φ
Φαγκρίζω, µόλις που διακρί-

νοµαι στα σκοτεινά µέρη, 
φαίνοµαι πολύ αδύναµος 

Φακιόλες, ψηµένα σπυριά 
καλαµποκιού

Φάκλα, πολλή ζέστη
Φανάρι, µεταλλικό κουτί µε ψιλή 

σίτα για φύλαξη τροφίµων 
Φανέστρα, µικρό παραθυράκι, 

φινιστρίνι
Φάντιασμα, φάντασµα
Φασκιές, επίδεσµοι
Φασκιώματα, τα µικρά σεντόνια 

των βρεφών
Φασκιώνω, τυλίγω σφικτά µε 

µικρό σεντόνι το βρέφος 
Φαφλατάω, πολυλογώ
Φαυλόδιος, το φαύλο άτοµο
Φελάω, ωφελώ, αξίζω
Φερνό, ανοιχτό
Φιδοπ(ου)κάμ(ι)σο, το παλαιό 

δέρµα του φιδιού
Φιλεύω, προσφέρω φαγητό, 

γλυκό κλπ σε φίλους
Φιλέρι, κρύο νερό πηγής
Φιλί, κοµµάτι πίτας
Φίσκα (επίρρημα), πλήρως 
Φκάρι, κέλυφος, θήκη (βλ. και 

Θηκάρι)

Φκιασμένος, αυτός που του 
έχουν κάνει µάγια

Φλάτο, παλαβοµάρα
Φλέσουρα, φύλλα και χόρτα 

που φράζουν υδρορροές και 
αυλάκια

Φλοκάτη ή Φλοκοτή, υφαντή 
βαριά κουβέρτα µε φλόκια 
(κλώσια)

Φλύντρας, πεταλούδα
Φλυντράω, πετάω
Φλώρα, γίδα ολόασπρη
Φουκαλάω, σκουπίζω 
Φουρδακλιάζομαι, βγάζω φουρ-

δάκλες (δερµατικά εξαν-
θήµατα)

Φουρλέτσ(ι), εξάρτηµα για το 
κοπάνηµα του γάλακτος στον 
µπουτινέλο

Φταίξος, υπαίτιος για κάτι, πρό-
ξενος κακών

Φτουράω, επαρκώ, αντέχω
Φώλος, το αυγό κότας που τοπο-

θετείται στη φωλιά, για να 
γεννήσουν και οι άλλες κότες

Φωτίκια, τα δώρα του νονού 
στον βαπτιστικό/στη βαπτι-
στικιά του

Χ
Χαϊμαλί, φυλαχτό
Χαΐρι, δώρο, προκοπή
Χαλεύω, ζητώ

Χαμοκέρασο, άγρια φράουλα
Χαμχούϊας, ο ανόητος και ασυλ-

λόγιστος άνθρωπος
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Χαράμι, άχρηστο, αναξιοποίητο 
Χατήλι, ο εσωτερικός µικρός 

χώρος µεταξύ της επίστεψης 
των τοίχων και της στέγης 
(φάτνωµα)

Χαύδα, στάση καθήµενης γυναί-
κας (µε ανοικτά τα πόδια) 

Χάφτω, τρώγω
Χειμαδιά, παραθαλάσσια µέρη 

µε βοσκοτόπια
Χεράμι, υφαντό µικρών διαστά-

σεων 
Χλιάρ(ι), κουτάλι (κοχλιάριον)
Χλίβομαι, θλίβοµαι
Χλιμάρες, καθηµερινές θλίψεις
Χόβολη, στάχτη καυτή

Χ(κ)οσμηκιάρ(η)ς, ο τσοπάνης 
κοπαδιού του µοναστηριού 

Χούι, συνήθεια
Χουϊάζω, φωνάζω δυνατά, 

µαλώνω
Χ(ου)νέρι, αναστάτωση, ταραχή 
Χουχτάω, φωνάζω δυνατά να 

διώξω άγρια ζώα (λύκους, 
αλεπούδες)

Χτένι, κινούµενο εξάρτηµα αργα-
λειού που µοιάζει µε µεγάλο 
φίλτρο

Χτικιάζω, αρρωσταίνω βαριά 
(από φυµατίωση) 

Χτικιό, βαριά αρρώστια (φυµα-
τίωση)

Ψ
Ψάνα, το στάχυ του σιταριού
Ψαρής, αυτός που έχει 

ασπρόµαυρα µαλλιά, µε υπε-
ροχή των άσπρων ή όνοµα 

αλόγου
Ψιμάδα (η), η γίδα που έχει 

γεννήσει όψιµα και έχει πολύ 
γάλα.
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Επίλογος

Ο Σύλλογος Κουµπουριανιτών Αττικής και οι άλλοι Σύλλογοι 
του Χωριού τιµούν την καθιερωµένη ετήσια εορτή τους της 
Μεταµορφώσεως του Σωτήρος την 6η Αυγούστου, κατά την 
οποία πανηγυρίζει και ο ενοριακός Ναός του Χωριού. Οι 
συγχωριανοί από τις πόλεις, στις οποίες ζουν και εργάζονται, 
προσέρχονται ευλαβικά, για να πανηγυρίσουν. Παρατηρεί-
ται κάθε χρόνο ότι µεταµορφώνεται και το Χωριό! Η τοπική 
Κοινότητα Κουµπουριανών και ο Δήµος Αργιθέας επιτελούν 
σηµαντικά έργα ανάπλασης και πολιτισµού. 

Ο Σύλλογος των απανταχού Κουµπουριανιτών επιτελεί µε 
εράνους το ύψιστο και θεάρεστο έργο της ανακαίνισης των 
ιερών Ναών του Χωριού. Η τοπική Κοινότητα Κουµπουρια-
νών, µε βάση το βαθύ συναίσθηµα αλληλεγγύης των συγχω-
ριανών, θα αξιοποιήσει πρόσφορες λύσεις φιλοξενίας των 
επισκεπτών και θα επιβεβαιώσει τους στίχους του ποιήµατος 
«Οι Χωριανοί» του Γεωργίου Αθάνα: 

Διάπλατα τις εξώπορτες η καλοσύνη ανεί
και στο παλάτι του φτωχού και στου τρανού την τρούπα.
Κι όποιος περάσει κι όποιος µπει, γιορτή, καθηµερνή,
θα βρει στρωµένο καναπέ, θα βρει γλυκό στην κούπα.

Μετά την απελευθέρωση της Θεσσαλίας το 1881 έως και 
σήµερα τα Κουµπουριανά µόνον, από τα είκοσι Χωριά του 
Δήµου Αργιθέας, εξακολουθούν να συνδέονται µε τα γύρω 
χωριά µε χωµατόδροµο. Αυτή η κατάσταση σηµαίνει ότι 
στον 21o αιώνα οι αρµόδιοι φορείς αντιµετωπίζουν τους 
Κουµπουριανίτες ως πολίτες β' κατηγορίας.

Τα Κουµπουριανά µε την ένταξή τους στο ευρύτερο ιστο-
ρικό πλαίσιο της χώρας των αρχαίων Αθαµάνων και τη 
συστηµατική εξιστόρησή τους σε όλες τις χρονικές περιόδους 
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αποκτούν αντικειµενική διάσταση στο χώρο και στο χρόνο. 
Η τεκµηρίωση της ιστορικής παρουσίας του Χωριού µας θα 
βοηθήσει τους συγχωριανούς και τους Αργιθεάτες γενικό-
τερα και ειδικά τους νέους να αναπτύξουν την αυτοσυνειδη-
σία και την αυτοπεποίθησή τους, αρετές απαραίτητες στους 
δύσκολους καιρούς µας.
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